Resumen

En este trabajo se propone un modelo jerárquico Gamma para el estudio bayesiano de tiempos de desempleo con covariables utilizando técnicas de análisis de supervivencia. Se trata de un modelo de efectos aleatorios o modelo de poblaciones debido a su estructura jerárquica, que permite la introducción de covariables, de modo que son tenidas en cuenta las características personales de cada individuo. El análisis considera la existencia de datos censurados, ya que el tiempo de desempleo de alguno de los individuos puede ser desconocido si permanecen en situación de desempleo al final del estudio.

La función de riesgo de cada individuo se modeliza con la correspondiente a una distribución Gamma y sus covariables se introducen mediante una relación no determinista incluida en el orden más alto de la jerarquía. El modelo se analiza desde una perspectiva bayesiana, estudiando la distribución final mediante técnicas de Monte Carlo basadas en cadenas de Markov, con lo que es posible estimar los parámetros del modelo y cubrir los objetivos básicos de este trabajo: establecer la importancia de las distintas covariables y obtener la distribución predictiva del tiempo de desempleo de nuevos individuos.

Con información procedente de la Encuesta de Población Activa, se aplica el modelo teórico propuesto al análisis de datos de desempleo sobre los parados valencianos que buscan su primer trabajo.
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Abstract

In this paper a hierarchical Gamma model for the Bayesian analysis of unemployment times with covariates is proposed. We model the hazard function of each individual through a Gamma distribution related to a set of explanatory variables. Following the Bayesian paradigm, we obtain an approximation to the posterior distribution using Markov Chain Monte Carlo techniques. We apply the theoretical model proposed to the analysis of unemployment data from the Labor Force Survey (EPA). The sample is restricted to men and women from Valencia (Spain), with no work experience and who are searching for their first job.
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