LA MUJER DEL CESAR…

(o cómo a veces no son las personas las que deben cumplir los requisitos de un puesto de trabajo sino los puestos los que cumplen los requisitos de la persona…)

Tragicomedia en dos escenas:

Escena 1: El fondo

En marzo de 2003 se acordó con la representación sindical y se aprobó por Consejo de Gobierno una modificación de la plantilla de PAS. (personal de administración y servicios)

Entre otras cosas, incluía que la mayoría de los puestos de trabajo de administrador/a de centros pequeños (y otras unidades administrativas equivalentes) pasaban a estar clasificados para el grupo B (requisito titulación media universitaria) quedando únicamente unos pocos con la antigua clasificación abierta a los grupos B/C (requisito titulación media universitaria / bachillerato).

Estos últimos quedaban como situación a extinguir ya que se incluía una nota de "pasar a grupo B con ocasión de quedar vacante"

En setiembre de 2003 (esta vez sin acuerdo con la representación sindical) se aprueba una ampliación de la plantilla de PAS que entre otras muchas plazas incluía una de administrador/a para la nueva y flamante Escuela Superior de Ingeniería. En coherencia con lo aprobado en marzo aparecía clasificada para el grupo B

En diciembre de 2003 en la negociación de los criterios del traslado de personal de las Facultades de Física y Química en la propuesta de la Universidad aparece mencionada la plaza de administrador/a clasificada para los grupos B/C.

Ante la apreciación de alguno de los presentes que debía tratarse de un error el Presidente de la Mesa Negociadora, la Vicerectora de Administración y el Gerente manifiestan desconocer en ese momento cual es la clasificación de ese puesto de trabajo

Finalmente irrumpe en escena la responsable del Servicio de Recursos Humanos que confirma que la plaza esta clasficada A/B tal y como consta en el acuerdo de Consejo Social que aprobó la última plantilla de PAS.

¿Qué había pasado….?

Escena 2: La forma

Sesudas investigaciones de la documentación existente y diversos interrogatorios a testigos conducen a…

-- En la documentación que se repartió en Mesa Negociadora, Comisión de PAS y Consejo de Gobierno la plaza aparece clasificada como B (únicamente)

-- En la documentación del acuerdo aprobado por Consejo de Gobierno la plaza aparece  clasificada como B/C

-- Diversos compañeros presentes en Comisión de PAS y Consejo de Gobierno no recuerdan que se mencionara esta modificación, ni aparece en sus notas ni aparece en la documentación que conservan (si aparecen otras modificaciones). Tampoco en las actas del Consejo de Gobierno aparece la más mínima mención



¿Por quién y cuando se modificó…?     "The answer is blowing in the wind"

Epilogo Enero de 2003

Se hace efectivo el traslado de personal de las Facultades de Física y Química a la  nueva Escuela y…

-- Aunque hay dos personas en estas Facultades que son grupo B es una compañera de grupo C la que ocupa la plaza.

Y  uno se mosquea…

-- Cuando se entera que esta compañera lo es a su vez del Rector…(y madre de sus hijos) 

uno pasa a la indignación

-- Cuando de repente te enteras que el Rector ante las demandas de homologación retributiva del PAS ha vuelto a repetir su frase de: "Debeis saber que yo soy una persona que se preocupa mucho por el PAS… ya que mi mujer es PAS"… 

uno siente la necesidad de empezar a escribir

Como hubiera dicho Napoleón

"TODOS LOS PAS SON IGUALES PERO ALGUNOS SON MÁS IGUALES QUE OTROS"

