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Un hombre mata a su ex novia tras ser acusado de malos tratos en televisión 


Una joven es asesinada por su ex novio tras denunciar sus malos tratos en televisión 

JUAN FRANCÉS, Madrid 
Un hombre mató ayer a su ex novia, de dos cuchilladas, por motivos pasionales, según informaron ayer fuentes de la Jefatura Superior de la Policía Nacional. La mujer, María del Mar Herrero Pacheco, de 23 años, había denunciado en un programa de televisión y, en repetidas ocasiones, en la comisaría de Alcobendas, al presunto asesino -Luis Patricio Andrés, de 36- por maltrato. El hombre ya había permanecido cuatro años en la cárcel por intentar asesinar a otra novia. 

El autor del crimen abandonó el cuerpo de la víctima en una furgoneta de alquiler en San Blas. El cadáver estaba maniatado, amordazado y con una soga al cuello. 

María del Mar Herrero Pacheco y Luis Patricio Andrés, se habían separado hace mes y medio. Hasta entonces compartían piso en Alcobendas. Pero la relación estaba muy deteriorada. Herrero ya había denunciado en diversas ocasiones a Andrés por maltrato físico en la comisaría de la citada localidad. Pero los malos tratos no cesaban. Impotente, Herrero llegó a denunciar en un programa de televisión la penosa situación en la que vivía, según explicaron ayer fuentes de la investigación policial. 

Andrés no pudo soportar el que su novia le dejara y montó un plan para asesinarla, siempre según fuentes de la investigación policial. Organizó una cita con ella a través de un amigo común, un fotógrafo. Se hizo pasar por el encargado de una productora valenciana que venía a rodar a Madrid y necesitaba una maquilladora. Alquiló una furgoneta en una estación de tren madrileña y se citó con Herrero a las 6.30 horas en la esquina de la madrileña calle de Mateo Inurria con la Plaza de Castilla. 

Cuando Herrero se presentó a la cita, se sorprendió al ver a su ex novio esperándola. Se negó a subir al vehículo pero Andrés la obligó. Cuatro horas después, Andrés se presentó en el juzgado de guardia solo. Allí confesó que había matado a Herrero. 

No es la primera vez que Andrés se ensaña con una de sus novias. En 1993, le pegó tres tiros a su novia de entonces por lo que fue encarcelado durante cuatro años. Ella no murió. 

Una operación coordinada por la CIA desmantela el mayor cartel colombiano 

La policía de Colombia considera que ha detenido a los mafiosos más poderosos del mundo 

PILAR LOZANO, Bogotá 
Fabio Ochoa y Alejandro Bernal Madrigal encabezan la lista de 32 narcotraficantes detenidos dentro de la Operación Milenio, realizada en tres ciudades colombianas y simultáneamente en Ecuador y México. Bernal es el cabecilla de una nueva organización y, junto a Ochoa, es considerado uno de los mafiosos más poderosos del mundo. "Todas las pruebas están en EE UU. Trabajamos con la fiscalía norteamericana y la CIA, con una modalidad nueva: órdenes de captura con petición de extradición", explicó el general Rosso José Serrano, director de la policía colombiana. 

Las madres no podrán ocultar su identidad en la inscripción de los hijos en el registro 

El Supremo deroga por inconstitucionales las normas de 1957, que favorecían las adopciones 

BONIFACIO DE LA CUADRA, Madrid 
Las mujeres no van a poder ya inscribir a su hijo como "de madre desconocida". Las normas legales, vigentes desde 1957, que permitían a las madres ocultar su identidad en el Registro Civil, han sido declaradas derogadas por la Sala Primera de lo Civil del Tribunal Supremo "por inconstitucionalidad sobrevenida". La existencia legal de hijos de madre desconocida, que ha venido nutriendo a la Administración de niños aptos para una fácil adopción, ha sido considerada por el Supremo contraria a los principios constitucionales de igualdad, libre investigación de la paternidad y dignidad de hijos y madres. 

