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XIX Trobada  de l'Associació de Joves Lingüistes
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(Primera circular)

http://www.uv.es/ajl
Benvolguts companys i benvolgudes companyes,

Els dies 10, 11 i 12 de Març de 2004 es celebrarà en la Facultat de Filologia de la Universitat de València la dinovena Trobada de l'Associació de Joves Lingüistes (AJL).

L'Associació de Joves Lingüistes, creada a Barcelona l'any 1992, està formada per becaris d'investigació, doctorands i, en general, membres de les facultats de Filologia i altres persones que es dediquen a la investigació del llenguatge i la lingüística. D'acord amb els estatuts, els objectius de l'Associació són:

1. Fer avançar l'estudi de tots els àmbits de la lingüística i afavorir la comunicació i cooperació entre els joves investigadors d'aquesta disciplina.

2. Fomentar el reconeixement de la lingüística com a disciplina autònoma.

3. Afavorir la divulgació dels treballs de recerca actuals en reunions de caràcter científic, publicacions i iniciatives de caràcter divers.

4. Incitar l'intercanvi cultural fomentant els estudis lingüístics de qualsevol llengua.

Des de 1992 l'AJL s'ha reunit amb una periodicitat semestral o anual en diferents universitats de l'Estat espanyol per celebrar les seues trobades, en les que els membres de l’Associació exposen en comunicacions breus les seues línies d’investigació, així com dels resultats obtinguts. Les trobades es clausuren amb la celebració de l’Assemblea General de l’AJL, on es comenten diferents aspectos relatius al funcionament de l’Associació i es decideix la seu de la propera trobada.

Les seus de les disset trobades anteriors han estat, amb una periodicitat semestral, la Universitat de Barcelona i la Universidade de Santiago (1992), la Universidá de Uviéu i la Universitat de València (1993), la Universidad de Murcia i la Universidad Autónoma de Madrid (1994), la Universitat Autònoma de Barcelona i l’Euskal Herriko Unibertsitatea (1995), la Universidade da Coruña i la Universidad de León (1996), i la Universidad Complutense de Madrid i la Universidad de Jaén (1997); i, amb una periodicitat anual, la Universidad de Salamanca (1998), la Universidad de Extremadura (1999), la Universidad de Sevilla (2000), la Universidad de Huelva (2001) i la Universitat d’Alacant (2002).

Com en les altres trobades, les persones interessades podran presentar una comunicació d'una durada aproximada de 20 minuts, que ha de tenir com a objectiu fonamental la presentació de la línia d'investigació en que cadascú està treballant. En aquest sentit, cal fer les següents recomanacions: a) atesa l'heterogeneïtat del públic, seria convenient fer la comunicació tan accessible i pedagògica com siga possible, sobretot tenint present que hi haurà persones que no coneixen els fonaments de les teories utilitzades per cada comunicant; b) també es recomana prudència en l'ús d'exemples, ja que no és gaire fàcil seguir una exposició basada en un "bombardeig" d'exemples; c) seria interessant que les referències bibliogràfiques siguen reflectides en el guió que es repartesca entre el públic i no sols en l'exposició oral; d) no es pot oblidar que la quantitat d'informació aportada ha de ser proporcional al temps d'exposició (20 minuts). Després de cada comunicació hi haurà un debat de 10 minuts.

Si voleu assistir a la XIX Trobada  de l'Associació de Joves Lingüistes com a comunicants o com a assistents, empleneu la butlleta d'inscripció i envieu-nos-la abans del dia 15 de gener del 2004 per correu ordinari i electrònic a les adreces indicades baix. El comitè científic disposa de 15 dies per a examinar les propostes. A partir del 15 de Febrer s'us comunicarà l'acceptació o no de la proposta. La data límit per a realitzar l'ingrés de la quota d'inscripció (i enviar una còpia del justificant d’ingrés) en el compte de Caja de Ahorros Mediterráneo (CAM): 2090-2821-41-0064002266 és el 1 de Març.  Heu de tenir en compte que totes les propostes de participació enviades fora del termini establert no seran admeses en cap cas. Totes les persones que ens envien la butlleta rebran més avant una segona circular, on hi haurà el programa provisional de la Trobada, l'ordre del dia de l'Assemblea General de l'Associació. Qualsevol altra informació (i.e., transport, allotjament, etc) es pot trobar a la pàgina web de l’Associació. 
Les quotes de participació són les següents:

a) Comunicant soci: 36 €

b) Comunicant no soci: 42 €

c) Assistent no soci i no comunicant: 20 €

Si voleu pertànyer a l’Associació com a socis, amb caràcter anual, heu d’enviar una sol·licitud per correu ordinari i electrònic, abans del 15 de gener del 2004, al Comité Organitzador d’aquesta Trobada. En aquesta sol·licitud heu d’especificar que només es desitja pertànyer a l’Associació com a soci per un any, cosa que suposa el dret a rebre la informació de la Trobada vigent i la primera circular de la següent. Hi ha de figurar totes les dades personals (nom i cognoms, adreça, telèfon de contacte, correu electrònic, categoria professional i universitat). Amb aquesta sol·licitud, heu d’aportar el justificant d’abonament de 6 euros corresponent a la quota anual establerta per aquest Comité, que s’ha d’ingressar en el compte de Caja de Ahorros Mediterráneo (CAM): 2090-2821-41-0064002266, abans de l’inici d’aquesta Trobada.

Si necessiteu més informació, podeu adreçar-vos a les persones següents del Comité Organitzador o bé consultar la nostra pàgina web: http://www.uv.es/ajl
Correu electrònic: ajl-valencia@uv.es
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Esperem rebre notícies vostres molt aviat!

Cordialment,

Comité Organitzador de la XIX Trobada  de l’AJL

València, Juny de 2003
