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DEPARTAMENTO DE DIDÀCTICA I ORGANITZACIÓ ESCOLAR

 I.- INTRODUCCIÓN A LA ASIGNATURA
Toda propuesta de reconstrucción cultural requiere de una estrategia didáctica. Y el derecho universal del sujeto a la educación se hace más posible cuando existe, en el interior de los ámbitos institucionales que regulan ese derecho, una buena mediación entre el sujeto, las política sociales y los marcos culturales. Y aquí juega también un papel relevante el trabajo didáctico. La educadora social o el educador social necesitan de un saber profesional sobre el sentido, los contenidos y los procedimientos con los enfrentarse a un trabajo educativo que, antes que técnico, tiene un claro componente ético y político. A ese proyecto formativo pretende contribuir este módulo de Didáctica General, no ignorando, por otro lado, lo pernicioso que es para el saber los enfoques parceladores, sectoriales o corporativos. Frente a esto, se propondrá aquí una visión del conocimiento profesional práctico de carácter globalizador, e integrador de saberes y experiencias diversos.

II.- OBJETIVOS GENERALES
Se pretende trabajar sobre los procesos de enseñanza y aprendizaje, identificando y familiarizándose con  los componentes didácticos que requieren. Esta exigencia sugiere, al mismo tiempo, el estudio de los modelos de enseñanza y las bases y fundamentos de los proyectos curriculares de  cualquier propuesta educativa. 

Si el trabajo sobre el proyecto educativo es una columna fundamentante del programa de este módulo, la otra gira alrededor de las funciones del educador social. Así como del análisis y evaluación de los medios y recursos didácticos necesarios en cualquier proyecto educativo. 

Por último, es una finalidad transversal de esta asignatura, mostrar los modos estratégicos en que los componentes anteriores son analizados desde el estudio de la teoría y la práctica  de la renovación pedagógica. 

III.- CONTENIDOS
Tema 1.

Construir y compartir saberes en la Universidad. Cultura, relaciones sociales y trabajo en la formación universitaria. El sentido y la función social de esta asignatura. Profesorado y alumnado en una relación educativa. 

Tema 2.

Introducción a los grandes problemas y los nuevos retos con los que se enfrenta la Educación.

Para qué las instituciones educativas en los inicios del siglo XXI. El análisis y la crítica social de las prácticas institucionales de socialización educativa. Cultura, saber socialmente necesario y aprendizajes relevantes. Enseñar la condición humana y la identidad terrenal. Tecnocracia y control en la producción y distribución de la información y el conocimiento. Desigualdades, hegemonía y socialización en las instituciones educativas. Poder y saber. Democracia y escuela. Resistencia y renovación pedagógica. 

Tema 3.

Poder, Saber, Identidad, Ciudadanía, Sujeto y Emancipación: a la búsqueda de marcos conceptuales desde los que pensar el trabajo educativo de emancipación del Sujeto. 

- Los conceptos son herramientas que nos ayudan a pensar.

- Construyendo la caja de herramientas de la Educación Social. ¿Qué papel puede jugar la “Didáctica General”?

- La necesidad de un saber de complejidad. Crítica de la simplificación, la fragmentación y la cultura sectorial y corporativa. 

- La relación entre los conceptos y la experiencia. Narrativa, discurso y teorías.
- La tríada Sujeto, Ciudadanía y Emancipación en el paradigma de la Modernidad
Tema 4.

El mundo que vivimos. El mundo que queremos. La estructura social y las dinámicas y movimientos sociales. 

· La crisis de las grandes propuestas sociales y educativas de la Modernidad

· Sociedades posindustriales y cultura posmoderna

· El estudio de la globalización neoliberal y el conservadurismo social como marcos o campos socilaes en los que se inscriben los programas diversos de la educación social.

· Las alternativas políticas de los nuevos movimientos sociales.
Tema 5.

La tradición del pensamiento moderno en educación: Ideas que configuraron los ideales, los objetivos, y la práctica de la enseñanza moderna y las funciones del profesorado

La Pedagogía Crítica en relación con los procesos de modernización de la sociedad occidental.

Tema 6.

La didáctica como estrategia de la acción educativa

La enseñanza de la cultura y la enseñanza como cultura.

a) la cultura, los saberes socialmente necesarios y los problemas del curriculum.

Las instituciones educativas: compleja encrucijadas de culturas. El curriculum como categoría de análisis de la cultura educativa. Lo que es oculto y lo que es manifiesto en los aprendizjaes escolares. La enseñanza en la sociedad de la información. Códigos y control. Selección y organización del contenido de la enseñanza. 

b) Desarrollo de un proyecto cultural en las instituciones socio-educativas

La enseñanza, una estructura de comunicación y una estructura de trabajo para profesorado y alumnado. El aula y el centro como escenarios culturales y ámbitos de interacción prsonal. La organización del trabajo. Pautas de análisis de tareas. Métodos y tradiciones pedagógicas en la selección y la organiuzación de la actividad de enseñanza.

Tema 7.

Sujetos que aprenden y sujetos que enseñan.

El alumnado como construcción social. El derecho del sujeto a la educación.

Sujetos que enseñan: saberes de emancipación en el trabajo docente. 

LOS GRANDES BLOQUES PROBLEMÁTICOS

1. ¿QUIENES ESTAMOS AQUÍ? O LA TRIANGULACIÓN DEL PAR EN EL CUADRILATERO. SUJETOS E IDENTIDAD EN LA INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA..

2. PORQUÉ ESTUDIO LO QUE ESTUDIO. EL PR0BLEMA DE LA CONSTRUCCIÓN SOCIAL DEL SABER. HISTORICIDAD Y CONOCIMIENTO.

3. LA PEDAGOGÍA ES UN SABER DE INTERVENCIÓN, ASÍ PUES, UN SABER ESTRATÉGICO. FUERZAS, RELACIONES, DESEOS, CONCEPTOS Y EXPERIENCIAS.

4. LA DIDÁCTICA: PRINCIPIOS PROCEDIMENTALES Y PROYECTOS DE INTERVENCIÓN EDUCATIVA. FASES Y COMPONENTES FUNDAMENTALES. 

LOS PROYECTOS DE TRABAJO:

1, De septiembre a diciembre: La campaña de Navidad y Reyes. Intervención educativa sobre los estereotipos sexistas y violentos en la publicidad y los juguetes.

2. De diciembre a marzo: La campaña contra la discriminación de la mujer. Intervención educativa vinculada al análisis de género en las políticas de desigualdad.

3. De marzo a junio: La campaña sobre le medio ambiente. Intervención educativa sobre las políticas de destrucción del territorio.

	IV.- DESTREZAS  Y HABILIDADES SOCIALES


La acción es una decisión que entraña la conciencia del riesgo y el reconocimiento de la incertidumbre.  La acción es siempre estratégica y pone en relación un saber complejo con las situaciones aleatorias de la práctica, en un entorno que no puede concebirse ya la margen de los seres humanos que aprenden y de los objetos de conocimiento. Todo ello muy alejado, por cierto, de cualquier programa predeterminado de lo que deberá o podrá ser adquirido.

VII.- METODOLOGÍA

· Se procurará una dinámica de trabajo basada en la discusión y el trabajo colaborativo. La presencia en clase, entonces, es fundamental. Allí se discutirán y trabajaran los documentos y referencias bibliográficas que constituirán la base del desarrollo temático de la asignatura. No se dictarán apuntes ni habrá, por tanto, exámenes de ningún apunte. Se buscará que el alumno desarrolle textos escritos en los que vaya incorporando el bagaje conceptual que el profesor y los textos vayan aportando.

· No existe división entre teoría y práctica. Lo que se hace en la clase es teórico-práctico, y lo que se hace fuera de la clase también debe serlo. Las llamadas clases teóricas servirán para plantear el marco de trabajo con la materia. Conceptos, argumentos, explicaciones, teorías, modelos, experiencias, desde los que ir profundizando en el trabajo didáctico para la educación social. Las llamadas clases prácticas servirán para situar sobre proyectos y problemas concretos el desarrollo temático y conceptual de la materia. 

· Es obvio que, en esta dinámica de trabajo las lecturas de estudio según el calendario programado son fundamentales. Lo que se hará a lo largo del tiempo en sus diferentes distribuciones de tareas es poner en común el trabajo sobre las lecturas. 

· De la misma manera es absolutamente necesaria la escritura. La creación y recreación propia por cada estudiante.

· Finalmente, la defensa oral, la argumentación pública, la participación deliberativa, la presencia en el debate son otro requisito metodológico fundamental. 

Seminarios y Actividades prácticas

Comentarios bibliográficos. Utilización de las bases de documentación. Entrevistas. Conferencias. Observaciones. Proyección de filmaciones. Seguimiento de la actualidad social y educativa a través de los medios de comunicación, revistas especializadas, etc.

VIII.- EVALUACIÓN DEL APRENDIZAJE
Evaluación      
- Elaboración de un proyecto de intervención socio-educativa, en el que aparezcan incorporados los aprendizajes desarrollados a lo largo del curso. El proyecto, por tanto, es una excusa procedimental para problematizar saberes y experiencias. 

- Diario de clase, ejerrcicios escritos relacionados con las clases y seminarios,  y Memoria final.

Guiaran l'avaluació els següents criteris generals: 

1) Utilització del coneixement disponible.

2) Comprensió de les idees bàsiques.

3) Elaboració d'idees pròpies.

4) Capacitat per relacionar idees.

5) Aprofundiment de l'anàlisi.

6) Fonamentació.

7) Crítica raonada.

8) Estil propi.

9) Claredat expositiva. 

10) Estructuració rica i coherent.

11) Rigor en la citació de les fonts.

12) Pertinència del projecte de treball.

IX.- PLANIFICACIÓN TEMPORAL.
Se entregará en fecha posterior

  Las tutorías y la entrega de trabajos se realizarán en el Departamento de Didática. 6º piso 

El  horari o de atención es: lunes y martes, de 12 a 14, y de 16 a 17.  Fuera de este horario, previa petición.
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· SALUD SOCIAL. 

Ejercicio vacacional para combatir aburrimientos varios, ocios consumistas y vivencias desapasionadas.

Introducción a los grandes problemas y los nuevos retos con los que se enfrenta la Educación.

Para qué las instituciones educativas en los inicios del siglo XXI. El análisis y la crítica social de las prácticas institucionales de socialización educativa. Cultura, saber socialmente necesario y aprendizajes relevantes. Tecnocracia y control en la producción y distribución de la información y el conocimiento. Desigualdades, hegemonía y socialización en las instituciones educativas. Enseñar la condición humana y la identidad terrenal. Poder y saber. Democracia y educación. Resistencia y renovación pedagógica.

Elaborar un ensayo personal de una extensión aproximada a los tres folios, que con el título arriba indicado recoja y desarrolle al menos los aspectos que se señalan arriba.

Proyecto de Educación Social:

EL JUGUETE EN LA CAMPAÑA DE NAVIDAD Y REYES

OBJETO:

La actividad consiste en el diseño de una pieza documental con la que favorecer la comprensión crítica de los consumidores sobre la transmisión de valores e ideologías a través de los juguetes que se compran en las celebraciones festivas de Navidad y Reyes. Una herramienta, por tanto, para hacer socialmente educativa la práctica cultural del regalo de juguetes.

FINALIDAD: 

El análisis y estudio de las transmisiones culturales a través del consumo, con especial énfasis en un par de vertientes: a) las estrategias de la publicidad; y b) el uso social del propio juguete por el consumidor niño o niña. 

La consecuencia del estudio crítico será el diseño de un artefacto de intervención educativa en un ámbito social (escolar, institucional, comunicativo, de mercado, etc)

El código y formato de presentación de lo que hemos llamado “artefacto de intervención educativa” puede variar según la creatividad del equipo autor, pudiendo resultar un documento impreso, una  presentación con distintos recursos informáticos, audiovisuales, etc.  

PROCEDIMIENTO DE TRABAJO:

El equipo de estudiantes elegirá un modo de problematizar el juguete según los valores que transmite (el sexismo, la violencia, consumismo acrítico, individualismo, etc ) y abrirá, con la orientación del profesorado, un proyecto de trabajo para el análisis y la coherente respuesta educativa. Es importante comprender que el proyecto es fundamentalmente una excusa procedimental para el estudio de ámbitos temáticos diferentes de la Diplomatura de Educación Social, sobre los que insistirá cada profesor o profesora en su correspondiente disciplina.  

Pero también es conveniente plantarse que el resultado final no será solo un “trabajo” que juzgará un profesor, sino una pieza real de intervención social que podrá ponerse a prueba en los contextos sociales reales a los que se pueda tener acceso. 

MAYOR DEFINICIÓN DEL OBJETO DE TRABAJO EN TÉRMINOS ACADÉMICOS:

LO que cada estudiante deberá procurar, con la ayuda del profesorado, es transformar esta actividad en una práctica de estudio y aprendizaje significativo. Por tanto, al objeto de trabajo en si mismo, -la pieza que se compondrá para llegar al público consumidor- deberá acompañarse su teorización –los estudios que ha realizado el equipo para encontrar las bases que justifican y fundamentan la pieza o artefacto de intervención. Esas bases constituyen un trabajo interdisciplinar en el que concursan tanto elementos psico-pedagógicos como históricos y socio-culturales.

SOBRE EL SUJETO DE LA ACTIVIDAD:

Hemos hablado de equipo de trabajo. No se trata de parcelar tareas para  llegar a sumar un resultado único. Buscamos otra cosa: partir del singular, que agregado junto a los otros en interacción, hacen un individual colectivo. Un sujeto colectivo que piensa de manera transdisciplinaria, crea un saber para la vida y sabe que actúa en un campo social minado por la desigualdad, la injusticia y el conflicto. Y en ese individual colectivo no entenderíamos al profesor desagregado. 

El milagro de Candeal. Guía didáctica

Didàctica General. Jaume Martínez Bonafé.

Presentación

En la anterior película brasileña, Ciudad de Dios, vimos la realidad social de una fabela –barrio de chabolas en los suburbios de una gran ciudad- y el crecimiento paralelo del urbanismo salvaje y la violencia social en el marco del comercio clandestino de armas y drogas. Quizá salimos de aquella película preguntándonos ¿qué se puede hacer? ¿qué programa educativo sería necesario ante una realidad social tan conflictiva e injusta?

La película que veremos mañana, El Milagro de Candeal, es un reportaje desde la mirada privilegiada de Bebo Valdés sobre un proyecto social y educativo en una fabela de otra gran ciudad brasileña. Si en aquel caso la mirada de un fotógrafo nos ayudaba a interpretar la descarnada realidad social de Ciudad de Dios, en este caso es la música conducida por Carlinhos Brown quién nos ayuda a imaginar las posibilidades de cambio cuando hay un proyecto social impulsado por múltiples solidaridades: Candeal es un milagro hecho posible por el esfuerzo organizado de muchas personas.

Como mirar la película cuando somos estudiantes de Educación Social

Decía Jaques Derrida que el significado es siempre posicional, es decir que nuestra interpretación de la realidad tiene mucho que ver con la posición –el lugar social o institucional- desde el que nos acercamos para el análisis y la comprensión de una experiencia social. 

Como estudiantes de Educación Social tenemos una posición ante el visionado de la película. En este caso es una herramienta de trabajo que nos debe ayudar a comprender la finalidad, el contenido y las estrategias de una programa de intervención social que quiere ser educativo. En efecto, detrás del recorrido de Bebo Valdés hay UN PROYECTO. 

Nuestra tarea, después de ver la película, será pensar sobre él y tratar de identificar las características y los elementos de ese proyecto. Puede ayudarnos para esta tarea el guión que entre todos y todas construimos en la pizarra cuando trabajábamos sobre las cuestiones que debería integrar un programa didáctico y las complejidades que las acompañaban.
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