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UNIVERSIDAD DE SANTIAGO DE CHILE

FACULTAD DE ADMINISTRACIÓN Y ECONOMÍA

PROGRAMA CENTRO DE ECONOMÍA SOCIAL Y COOPERATIVA

ANEXO N° 1

SEGUNDO SEMINARIO INTERNACIONAL DEL OBSERVATORIO 

IBEROAMERICANO DE ECONOMÍA SOCIAL Y COOPERATIVA

OIBESCOOP

“LA ECONOMÍA SOCIAL Y SOLIDARIA EN EL MARCO DE UNA 
ECONOMÍA PLURAL”

1.-
FECHA DE REALIZACIÓN:


15 de septiembre del año 2009

2.-
LUGAR DE REALIZACIÓN:


Universidad de Santiago de Chile, Santiago de Chile

3.-
ANTECEDENTES GENERALES:

La Economía Social y Solidaria es una realidad presente a nivel mundial, que se caracteriza por incorporar a entidades que reúnen ciertos atributos característicos como su gestión democrática, no estar centradas en el ánimo de lucro, y en muchos casos tener una orientación hacia la generación de bienes y servicios de interés públicos, entre otros. Son parte integrante de este sector entidades tales como fundaciones y corporaciones privadas sin ánimo de lucro, mutuales, organizaciones comunitarias, asociaciones, cooperativas, entre otras.

El Proyecto Observatorio Iberoamericano del Empleo y la Economía Social, OIBESCOOP, se pone en marcha en el mes de enero del año 2008, como una iniciativa impulsada en su origen por el Instituto Universitario de Economía Social y Cooperativa, IUDESCOOP, de la Universidad de Valencia, el CIRIEC – España y la Fundación Iberoamericana de la Economía Social, FUNDIBES, con el apoyo financiero de la Dirección General de Cooperación al Desarrollo de la Generalitat Valenciana, la coordinación para América Latina de la Universidad de Santiago de Chile.

Su objetivo central es recopilar, sistematizar y difundir información actualizada, pertinente y relevante sobre la economía social y su impacto sobre la generación de empleo en el espacio Iberoamericano, como también apoyar la investigación y la formación en estas materias (www.oibescoop.org )

Como parte de las actividades del OIBESCOOP durante su primer año, se realizó en la ciudad de Valencia, España, en el mes de septiembre del 2008 el Primer Seminario Iberoamericano del Empleo y la Economía Social, y la presente convocatoria dice relación con la realización de su Segundo Seminario Internacional a realizarse en el mes de septiembre del año 2009 en la ciudad de Santiago de Chile.

Esta es una actividad abierta al público, en base a la presentación de ponencias de investigadores chilenos y extranjeros, como también de investigadores de la Red de Especialistas Nacionales del OIBESCOOP.

En base a lo anterior se convoca a presentar propuestas de ponencias en las siguientes áreas temáticas en las cuales se estructura el II Seminario Internacional del OIBESCOOP y el Primer Congreso Chileno de Investigadores en Economía Social y Solidaria:

a)
Economía Social y Solidaria y Políticas Públicas

b)
Economía Social y Solidaria y análisis de sus actores sociales

c)
Aportes de la Economía Social y Solidaria y desarrollo económico – 
social.

4.-
Plazos previstos y condiciones de las propuestas a presentar:

4.1.-
Presentación de propuestas y resúmenes de ponencias:


Hasta el día viernes 7 de agosto 2009


Las propuestas de ponencias deberán tener como máximo 200 palabras 
escritas en arial 12, a espacio y medio, y ser enviadas simultáneamente a 
los siguientes correos: mario.radrigan@usach.cl y 
fundibesdir@telefonica.net 

4.2.-
Comunicación de aceptación de propuestas de comunicación


Hasta el día viernes 14 de agosto 2009

4.3.-
Presentación de ponencias completas:


Hasta el día miércoles 10 de septiembre del 2009-06-04


Las ponencias completas no podrán sobrepasar las 20 páginas, en tipo de 
letra arial 12, a especio y medio. Estas deben ser enviadas 
simultáneamente a los siguientes correos: mario.radrigan@usach.cl y 
fundibesdir@telefonica.net 

Durante el mes de julio del 2009, y de forma oportuna se informará de los aspectos relativos a los acuerdos de tarifas preferenciales para el alojamiento de los expositores extranjeros.

