Acta de la comisión de cultura de la Facultad de Filosofía y CC. de la Educación, celebrada el 16 de enero de 2019
ASISTENTES: Carmen Carmona, Sergi Rausell, José Grande, Cristina Pulido y Fernando Marhuenda. 
Excusa su ausencia Elena Giménez.
Comienza la reunión, a las 9.30, en el despacho de decanato de la Facultad de Filosofía y CC.de la Educación, con el siguiente

ORDEN DEL DÍA:
1. Aprobación, si procede, del acta de la sesión anterior.

Se aprueba, por asentimiento, el acta de la sesión de 28 de noviembre de 2018.

2. Aprobación, si procede, de solicitudes.

Se comprueba la documentación adjuntada en las solicitudes presentadas, relacionadas a continuación, y se acuerda conceder las siguientes cantidades.

· Comisión de cultura: Fernando Marhuenda.- 2 mesas redondas (filosofía en secundaria -6 de marzo- y MIR  de profesorado -15 de mayo-), 200 euros. Se aprueba.
· Comisión de cultura: Fernando Marhuenda.- Café académico, los primeros miércoles de mes entre febrero y junio (presentación de libros, conferencias de profesores visitantes, compartir el trabajo que hace el personal de la Facultad), 500 euros. Se aprueba.
· El primero será a cargo de José Ignacio Cruz, el 6 de febrero.

Interviene Carmen Carmona, que propone Zvi Beckerman, profesor argentino que estará a partir de marzo. Se toma en cuenta como ponente para marzo o abril.
· MIDE: Carmen Carmona.- Coloquio identidad, cultura y derechos humanos, 11 y 12 de marzo de 2019, 300 euros. MIDE aporta 300 euros. Se aprueba.
· MIDE: Amparo Pérez.- VIII Jornada la igualdad también se aprende, 250 euros. Se va a solicitar también financiación a la Unitat d’Igualtat, MIDE aporta 300 euros. Se aprueba.
· MIDE: Francisco Aliaga.- Jornadas de actualización en investigación y evaluación educativa, 13 y 14 de marzo, 400 euros. MIDE aporta 400 euros. Se aprueba.

· Filosofía: Faustino Oncina.- Utopías/Ucronías, 15 a 17 de mayo, 300 euros. Se aprueba, a expensas de recibir el certificado del Departamento, que se ha de reunir el 23 de enero.
· Filosofía: Óscar Cubo.- Fichte y la educación, 10 a 12 de abril, 300 euros. Se aprueba, a expensas de recibir el certificado del Departamento, que se ha de reunir el 23 de enero.
· Associació Cultural València Pensa: Alfonso Moreira y Sergi Rausell.- Avivament, 6 a 8 de junio, 1000 euros. 
Avivament es una actividad de proyección social consistente en llevar la filosofía a la calle, promovida por esta asociación y en la que han colaborado Anacleto Ferrer y Sergi Rausell como corresponsables desde la Facultad. Cofinancian Muvim, Ayuntamiento de València y Societat de Filosofia del País Valencià, aunque no sabemos cuánto concede cada institución (solicitamos saberlo). Obviamente, no se puede hacer en la Facultad, pero se desea y se cuenta con la implicación de la Facultad, esperando que desde la Facultad también se puedan hacer propuestas. Se hace también en otras ciudades. Hay dos condiciones de participación, colaborador o patrocinador. Tiene difusión en prensa. La Facultad habrá recibido la memoria que remitió Alfonso Moreira de Avivament 2018.

Intervienen Carmen, Cristina, José y Fernando. Se sugiere que haya un miembro de la Facultad que figure como corresponsable de la actividad. Se aprueba la cantidad de 700 euros. 
3. Turno abierto de intervenciones.

Carmen Carmona interviene para informar de la solicitud de su departamento de que haya tres reuniones de esta comisión al año. Este año, de hecho, las habrá, pero la comisión desea evaluar el funcionamiento del reglamento tras al menos un año de aplicación.
Se levanta la sesión a las 10.15.
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