Acta, pendiente de aprobación, de la comisión de cultura de la Facultad de Filosofía y CC. de la Educación, celebrada el 13 de marzo de 2019
ASISTENTES: Carmen Carmona, Elena Giménez, Sergi Rosell y Fernando Marhuenda. 
Excusa su ausencia José Grande.
Comienza la reunión, a las 9.35, en el despacho de decanato de la Facultad de Filosofía y CC.de la Educación, con el siguiente

ORDEN DEL DÍA:
1. Aprobación, si procede, del acta de la sesión anterior.

Se aprueba, por asentimiento, el acta de la sesión de 16 de enero de 2019.

2. Aprobación, si procede, de solicitudes.

En este momento se incorpora Sergi Rosell.
Se comprueba la documentación adjuntada en las solicitudes presentadas, relacionadas a continuación, y se acuerda conceder las siguientes cantidades.

· Comisión: Elena Cantarino y Vicente Claramonte.- Olimpiada de Filosofía, fases local y autonómica, 6 de febrero y 30 de de marzo de 2019, 1000 euros. Se aprueba.
· Comisión: Elena Cantarino y Juan de Dios Bares.- Simposio Jóvenes Filósof@s y Humanistas, 28 de marzo de 2019, 300 euros. Se aprueba.
· Decanato: Elena Cantarino y Pedro J. Teruel.- V Certamen de Filosofía Universitat de València, noviembre 2019, 1200 euros. Se aprueba, solicitando una buena divulgación del acto.

En este momento se presenta Toya Vázquez con una solicitud para las Jornadas de Coeducación.

· Filosofía: Joan Gimeno Simó.- XX Taller d’investigació en Filosofia, 28 y 29 de marzo, 100 euros. Está el certificado del Departamento. Se aprueba.
· Filosofía: Pablo Rychter.- IX Congreso de la Sociedad Española de Filosofía Analítica, fecha por determinar, 400 euros. Está el certificado del Departamento. Se aprueba.
· MIDE: Genoveva Ramos.- SAME 2019, 17 de abril, 250 euros. Se aporta certificado de la Junta Permanente. Se aborda conjuntamente con el resto de solicitudes de otros departamentos para la SAME, incluidas las dos entregadas en el transcurso de la comisión y sin registrar, por Ana Ancheta y Javier Gracia. A la vista de que se trata de una solicitud que se presentó en el programa de innovación del centro y fue denegada, que la Facultad ha aportado 300 euros del presupuesto de innovación para la actividad, que alguno de los departamentos ya ha consumido su presupuesto (MIDE), contemplando también el interés de la actividad, se propone remitir su aprobación a la próxima Junta de Facultad.
· Teoría de la Educación: Cruz Pérez.- Ética y Derechos Humanos, 9 de abril, 200 euros. Se aporta hace constar del Consejo de Departamento. Se aprueba.

· DOE: María José Chisvert.- SAME 2019, 17 de abril, 250 euros. Se aporta certificado del Consejo de Departamento. (Ver explicación SAME – MIDE).
En este momento, se presenta Ana Ancheta con una solicitud para la SAME.

·  Teoría de la Educación: Mª Pilar Martínez Agut.- SAME 2019, 17 de abril, 250 euros. Se aporta hace constar del Consejo de Departamento. (Ver explicación SAME – MIDE).
· DOE: Diana Marín.- Jornadas Diálogos sobre educación inclusiva, 27-28 de marzo, se solicita cesión de espacios y difusión, no financiación. Se aprueba.
En este momento, Ena Manes aporta una solicitud electrónica de Javier Gracia para la SAME.

· DOE: Almudena Navas.- Prácticas pedagógicas y hegemonía, 13 de mayo, 165 euros. No se adjunta certificado del departamento. Se aprueban 165 a expensas de que se aporte el certificado del consejo de departamento
· DOE: Almudena Navas.- ¿Es posible la lucha social en el aula?, 9 de abril de 2017, 165 euros. No adjunta certificado del departamento. Solapa en fechas con actividad propuesta por Cruz Pérez, por lo que se aprueba a expensas de que se aporte el certificado del consejo y se celebre en otro horario ese mismo día u otro día que no coincida con otras actividades ya aprobadas por la Comisión de Cultura.
En este momento se incorpora Cristina Pulido.

· 4 departamentos de educación: Toya Vázquez.- VIII Jornadas de coeducación, ‘coeducación sentimental y erótica. La necesidad de nuevas masculinidades’. Cuenta con financiación de la Unitat d’Igualtat de 792 euros, y aporta acuerdos de departamentos de DOE (250 euros), MIDE (300 euros, si bien ya ha agotado prácticamente su porción de presupuesto de Facultad), Teoría de la Educación (250 euros) y ECHE (250 euros). Dado que el presupuesto de la Facultad contempla 3000 euros para Igualdad, que el año 2018 hubo 2500 euros que no se emplearon, proponemos que la solicitud vaya a cargo de la partida de igualdad.
· UD de Filosofía Moral: Javier Gracia.- SAME 2019, 17 de abril, 75 euros. Se aporta hace constar de la Unidad Docente. (Ver explicación SAME – MIDE).

3. Turno abierto de intervenciones.

Intervienen Elena Giménez, Carmen Carmona y Cristina Pulido, incidiendo en la conveniencia de mejorar las solicitudes en tiempo y forma; así como de tener constancia de las cantidades ya comprometidas.

Se levanta la sesión a las 10.25.
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