PROPUESTA SISTEMA SELECTIVO GRUPO A y B , ADMINISTRACION ESPECIAL, TURNO LIBRE. 

Sistema Selectivo: CONCURSO/OPOSICION 

Grupo A: 
Numero de temas de Administración general: 15 

Numero de temas específicos: 60. 
Grupo B:
Número de temas de Administración General: 10 

Número de temas específicos: 40

Valoración de la fase de oposición: será el  60% del total del concurso oposición

Valoración de la fase de concurso: será el 40% del total del concurso oposición

1.-  Fase de Oposición: 

Constará de dos ejercicios obligatorios y eliminatorios y uno voluntario y de méritos. 

Primer ejercicio obligatorio y eliminatorio: 

 Constará de un test de cuatro respuestas alternativas, de las cuales solo una será la correcta y que versará sobre los dos programas de Administración General y Específico, que figurarán en el Anexo correspondiente de cada convocatoria. 

Los errores penalizan según la formula: 
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on: 

N = nota resultant

A = nombre d’encerts

E = nombre d’error

d = nombre d’opcions per a cada pregunta

n = nombre de preguntes
El número de preguntas y el tiempo para la realización del ejercicio, serán fijados por el Tribunal con suficiente antelación. 

La valoración de este ejercicio será de 12 puntos. Para aprobar será necesario obtener al menos 6 puntos. 

Segundo ejercicio obligatorio y eliminatorio
Consistirá en desarrollar por escrito dos temas elegidos de entre tres de los propuestos por el Tribunal y que serán extraídos al azar de entre los que configuren el anexo del programa de temas específicos

El tiempo de duración del ejercicio lo fijará el Tribunal y no podrá ser superior a tres horas. Una finalizada la prueba el ejercicio se introducirá en un sobre cerrado y quedara bajo la custodia del tribunal, que en llamada única convocará a los opositores para su lectura. El lugar, fecha y hora de la lectura será anunciada por el Tribunal en el momento de realizar el ejercicio. 

La valoración de este ejercicio será de 0 a 20 puntos. Será necesario para aprobar haber obtenido al menos 10 puntos y no haber sido valorado con 0 puntos en ninguno de los dos supuestos

Tercer ejercicio obligatorio y eliminatorio. 
Constará de la resolución de dos ejercicios prácticos a elegir de entre tres propuestos por el tribunal, relacionados con el contenido del temario específico que figure en el Anexo de la convocatoria. La prueba práctica tendrá las características adecuadas a la función a desarrollar en la escala en la que se integren las plazas convocadas. Se podrá realizar con medios informáticos (tratamiento de textos, hojas de calculo, bases de datos, programas específicos para dibujos, laboratorios, etc.) si el Tribunal lo considera oportuno. En el supuesto de laboratorios, la prueba práctica podrá desarrollarse en los mismos. En el momento de hacer público el resultado del primer ejercicio, se anunciará la forma de desarrollo del segundo. 
La duración de este ejercicio de este ejercicio será fijada por el Tribunal con suficiente antelación y según sea el contenido del mismo. 

La valoración total de este ejercicio será de 20 puntos. Cada uno de los supuestos se valorará de 0 a 10 puntos. Para aprobar será necesario obtener al menos 10 puntos y no haber sido valorado con 0 puntos en ninguno de ellos. 

Cuarto ejercicio voluntario y de méritos:  

Constará de dos partes: Quien participe en este ejercicio deberá desarrollar necesariamente la parte obligatoria del mismo
1ª parte (voluntaria):  Tendrá por objeto valorar el conocimiento de una lengua comunitaria. El opositor deberá indicar la opción de este ejercicio en el impreso de solicitud de participación de las pruebas.  La lengua de la que se realice el ejercicio no podrá ser valorada  como mérito
2ª parte (obligatoria): Tendrá por objeto mantener una entrevista basada en una memoria sobre el funcionamiento de un servicio relacionado con el área funcional a la que se refieran las plazas convocadas, redactada por el opositor y que no podrá exceder de 15 folios. 

La memoria se presentará junto con el currículo de los aspirantes en el plazo de 10 días a partir del siguiente a la publicación de la lista de aprobados de los ejercicios obligatorios. 

La valoración total de este ejercicio será de  8 puntos y : La primera parte se valorará hasta un máximo de 5 puntos y la segunda parte hasta un máximo de 3 puntos .  

Fase de Concurso

BAREM 
A la fase de concurs només hi podran accedir els i les aspirants que hagen superat la fase d’oposició. Es valoraran els mèrits aportats per els i les aspirants segons el barem que s’assenyala a continuació i que hauran de posseir els i les aspirants en la data de publicació d’aquesta convocatòria.

a) Treball desenvolupat en l’administració. Es valorarà fins un màxim de 32 punts el treball desenvolupant en qualsevol administració pública en cossos o escales iguals o distintes  al de les activitats funcionals de les places convocades, en qualsevol i a través de qualsevol tipus de relació jurídica (administrativa o laboral),  a raó de:

· 0,30 punts per mes complet de serveis prestats en llocs de treball de la mateisa escala de los puestos de trabajo convocados
· 0,15 punts per mes complet de serveis prestats en llocs de treball distints als de l’apartat anterior i desenvolupats en la Universitat de València.

· 0,075 punts per mes complet de serveis prestats en qualsevol lloc de treball desenvolupat de qualsevol Universitat Pública.

· 0,0375 punts per mes complet de serveis prestats en qualsevol lloc de treball desenvolupat de qualsevol altra Administració Pública.

b) Formació: Es valorarà fins un màxim de 8 punts els següents apartats 

b.1) Titulació acadèmica: La valoració màxima per aquest concepte serà 3 punts. Es valoraran les titulacions acadèmiques acreditades pels aspirants que siguen superiors a les que s’exigeixen per a accedir  al grup a què pertanyen les places ofertades, conformement amb la següent escala: 

Grupo A: 

Otra licenciatura diferente a la del acceso


1,5 punts.

, Doctor  o equivalent: 

   3 punts. 

            Grupo B: 

            Licenciado universitario o equivalente 1,5 puntos 

            Doctor o equivalente, 3 puntos 

b.2) Coneixement de valencià: La valoració màxima per aquest concepte serà 3 punts.  En aquest apartat es valoraran els cursos de coneixement de valencià d’acord amb la següent escala: 

graul elemental:
1 punt.

grau mitjà:

2 punts

 

grau superior:

3 punts.

b.3) Idiomes comunitaris:  La valoració màxima per aquest concepte serà 2 punts. En aquest apartat es valoraran els cursos de coneixement dels següents idiomes comunitaris (anglès, francès, italià o alemany). Es puntuarà d’acord amb la següent escala: 

Per cada curs completo  de l’escola oficial d’idiomes, centre d’idiomes de la Universitat o equivalent, 0,20 punts.
No podrá valorarse en este apartado el idioma elegido para la prueba voluntaria y de méritos

