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Objetivos

El programa de Introducción a la Economía del Departamento de Economía Aplicada para la Diplomatura de Relaciones Laborales (DRL) de la Universitat de València se ajusta a los contenidos básicos que debe ofrecer necesariamente la materia pero ha sido pensado también teniendo en cuenta el perfil específico de esta carrera. La materia tiene el objetivo de que los estudiantes conozcan los conceptos y teorías básicos que permiten el análisis de la realidad económica. 

Saber Economía no sólo es útil para cualquier profesional que, en su condición de científico social, intente comprender la sociedad a la que pertenece y donde trabaja. Como personas también participamos con nuestras decisiones en la actividad económica cotidiana. Así que es siempre interesante saber algo de Economía. No obstante, si bien en Economía existen conocimientos básicos que son compartidos por casi todos los economistas, el estado normal en la ciencia económica es la existencia de explicaciones diferentes para los mismos fenómenos. El programa muestra los perfiles elementales de las distintas explicaciones y, por tanto, enseña a pensar con pluralidad. También minimiza el uso de la formalización matemática en la exposición de sus contenidos.

Por otro lado, el programa también insiste especialmente en la introducción de contenidos propios de la DRL en su actual Plan de Estudios de la Universitat de València, algunos de los cuales forman además parte de materias ofertadas por el Departamento de Economía Aplicada. Esta es la razón de la mayor presencia relativa de Economía Laboral en el temario.

metodologia y programa

La docencia de la materia está organizada en un módulo teórico con valor de 3 créditos y un módulo práctico también con valor de 3 créditos. Tanto las sesiones teóricas como las prácticas son de 2h. semanales. Es muy probable que el curso semestral permita 14 sesiones teóricas y 14 sesiones prácticas. 

Las sesiones teóricas adoptan la fórmula de clases magistrales durante las que se exponen los contenidos del curso por parte del profesor. Las sesiones prácticas consistirán en la realización por parte de los estudiantes de ejercicios sobre una selección de los conocimientos teóricos considerados más relevantes. A partir de un cuadernillo de problemas del que los estudiantes dispondrán de antemano, el tiempo presencial de las sesiones prácticas se utilizará en la resolución de los ejercicios. Dicha resolución se realizará según un doble formato. Según una primera modalidad de prácticas, el cuadernillo de problemas ira acompañado de preguntas generales y de preguntas tipo test. Tanto unas como otras se resolverán en clase entre los estudiantes y el  profesor, pero los estudiantes deberán asistir a las sesiones prácticas habiendo contestado previamente las preguntas tipo test. Un segundo tipo de prácticas consistirá en la resolución en clase de un conjunto de cuestiones generales referidas al supuesto práctico que corresponda.

El programa de la materia consta de cinco temas en el módulo de Teoría y siete sesiones de Prácticas. Su desglose específico aparece más adelante. El programa de Teoría consta de dos partes. La primera se dedica a presentar los Fundamentos de la Economía y la segunda se centra en el estudio de las Relaciones Laborales y los Enfoques Económicos. El Tema 1 es una introducción general al funcionamiento de la economía y al comportamiento de sus agentes en las sociedades occidentales. Tanto la sociedad como la economía occidental descansan en dos pilares: el mercado y la democracia política. Ambos principios y formas de organización están sujetas a la controversia científica que caracteriza a la Economía y presentan diferentes combinaciones Mercado/Estado en el tiempo y en el espacio. Dichas configuraciones dependen crucialmente de la naturaleza de los valores e instituciones imperantes en la sociedad y conjuntamente modelan en gran la naturaleza del mercado de trabajo y de las relaciones laborales. El Tema 2 se consagra al estudio elemental de la microeconomía, esto es, el funcionamiento del mercado, donde empresas y familias resuelven sus necesidades de bienes privados siguiendo determinados comportamientos individuales. El Tema 3 explica cómo operan las economías de las sociedades nacionales. El Tema 4 efectúa una amplia introducción a los ámbitos del trabajo y el empleo y al principal problema económico, el desempleo. Finalmente, el Tema 5 se dedica a la exposición de la realidad empresarial, esto es, el ámbito de la producción de los bienes privados, pero como espacio que opera en un contexto macroeconómico e institucional concreto al tiempo que como terreno donde se forja este contexto.

El libro ELEMENTOS BASICOS DE ECONOMIA. UN ENFOQUE INSTITUCIONAL (EBE) es la bibliografía básica y principal del Programa de la materia. Está escrito por ocho profesores titulares del Departamento de Economía Aplicada que imparten parte de o toda su docencia tanto en la Diplomatura de Relaciones Laborales como en la Licenciatura de Ciencias del Trabajo de la Universitat de València. Su filosofía es acorde con la del programa de esta materia. 

La referencia concreta del texto es:

Gallego, J.R. y Nácher, J. (Coords.) (2001): Elementos Básicos de Economía. Un Enfoque  Institucional . Ed. Tirant lo Blanch. Valencia.

Aparece referida en el programa como EBE. 

Cada tema del módulo de Teoría viene acompañado de las referencias a los capítulos de este libro que han de leerse para preparar del mejor modo posible la materia. No obstante, una parte sustancial de los contenidos aparecen también en otros textos que introducen en la Economía. Cada tema teórico de este programa tiene como bibliografía complementaria los diferentes capítulos de estos libros en los que se puede encontrar la explicación a estas cuestiones. El listado de estos libros y la abreviatura con la que están indicados en el programa es la siguiente:  

(BA): Blanco, J.M. y Aznar, J. (2001): Introducción a la Economía. Teoría y Práctica. McGraw-Hill.Madrid. 

(BE): Bowles, S. y Edwards, R. (1990) : Introducción a la Economía. Competencia, autoritarismo y cambio en el capitalismo contemporáneo. Alianza Ed. Madrid.

(MA): Mankiw, N.G. (2004) : Principios de Economía. Mc-Graw Hill. Madrid.

(SN): Samuelson, P; Nordhaus, W. (2006): Economía. Mc-Graw-Hill. Madrid. 

(SC): Schiller, B.R. (2002): Principios Esenciales de Economía. McGraw-Hill. Madrid.

Entre todos estos textos, la referencia más utilizada para complementar los contenidos de EBE es SC.

Las sesiones prácticas consistirán en ejercicios para comprender: (1) cómo se calculan y cuál es el significado de algunos indicadores económicos; (2)qué son los efectos externos y los bienes públicos en la práctica; (3) qué es la racionalidad económica; (4), en qué consiste el análisis gráfico del mercado competitivo (5), ciertas cuestiones de Macroeconomía especialmente relevantes), (6) cómo se elaboran los indicadores de empleo y paro y, finalmente, (7) cómo las decisiones, competencias y estrategias empresariales interaccionan con las decisiones, competencias y estrategias de los trabajadores.

EVALUACION 

El sistema de evaluación trata de primar el esfuerzo diario y continuado desde el principio del curso. Habrá una evaluación continua en las sesiones prácticas a través de la valoración (positiva o negativa) de las respuestas en clase de los estudiantes a las cuestiones tipo test planteadas previamente para su resolución a solicitud del profesor. Esto supondrá un 10% de la nota. También habrá dos pruebas escritas obligatorias: 1) un examen tipo test sobre las 4 primeras prácticas del módulo práctico (30% de la nota) y 2) un examen de preguntas cortas de desarrollo sobre el temario del programa teórico y sobre los distintos ejercicios vistos en las sesiones de prácticas (60% de la nota). El examen tipo test se realizará en diciembre. Los estudiantes que no realicen o no superen el examen en este momento tendrán la oportunidad de realizarlo y superarlo al final del curso. 

En los casos en que no se hubiese superado la materia en la primera convocatoria, las calificaciones de los exámenes (test o desarrollo) superados en la primera convocatoria no se guardarán para la segunda convocatoria, aunque sí se tendrán en cuenta por parte del profesor. Por tanto, los estudiantes que no superen la asignatura en la primera convocatoria tendrán que repetir ambas pruebas en la segunda convocatoria.
Los estudiantes deben entregar una ficha a su profesor de Teoría y, en su caso, al profesor de Prácticas.

PROGRAMA DE TEORIA

FUNDAMENTOS DE ECONOMIA

Tema 1. LA ECONOMIA EN LA SOCIEDAD OCCIDENTAL: MERCADO Y ESTADO
1. SOCIEDAD E INSTITUCIONES

2. EL BIENESTAR AL MODO OCCIDENTAL. MERCADO Y DEMOCRACIA 

3. EL SISTEMA ECONOMICO DE MERCADO. PROBLEMAS Y FUNCIONES 

3.1. El problema de la asignación

3.2. El problema de la producción

3.3. El problema de la distribución

4. EL MERCADO: JUSTIFICACIÓN, LÓGICA DE FUNCIONAMIENTO Y FALLOS 

5. EL ESTADO: JUSTIFICACIÓN, LÓGICA DE FUNCIONAMIENTO Y FALLOS

5.1..La función de regulación

5.2..La función de asignación

5.3..La función redistributiva y el Estado del Bienestar.
5.4.. La función de estabilización 

6. LAS INSTITUCIONES DE LA SOCIEDAD OCCIDENTAL. 

7. EL MERCADO DE TRABAJO: UN MERCADO PECULIAR. PRIMERA APROXIMACIÓN 

8.LA ECONOMÍA COMO CIENCIA: PLURALIDAD DE ENFOQUES. 

Bibliografía

EBE, Caps. 1, 2 3, 4, cap 5 (justificación del mercado), cap 8 y 9 (funciones y fallos del Estado) y caps 10 y 11 (mercado de trabajo).

Bibliografía complementaria 

BE, Cap.1, 2, 3, 6, 11, 13.

MA, Caps. 1, 2, 10, 11, 12, 20, 23, 24, 25, 27, 28, 29, 30. 

BA, Cap. 1, 12, 13. 

SN, Caps. 1, 2,12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 25, 26, 27, 28, 30, 33, 34.

SC, Cap. 1, 9, 10, 12, 13, 14, 15, 16, 17.
Tema 2. MICROECONOMÍA: AGENTES BÁSICOS Y ANÁLISIS ELEMENTAL DEL MERCADO 

1. PERSONAS Y AGENTES. LA RACIONALIDAD

2. LA DESIGUALDAD ENTRE AGENTES 

3. LOS BIENES COMO MERCANCIAS. VALORES, DINERO Y PRECIOS

4. DINERO, RENTA Y RIQUEZA

5. PERSONAS Y BIENES EN EL MERCADO 

5.1. Empresas y economías domésticas

5.2. Bienes en el mercado

6. DE QUE HABLAMOS CUANDO HABLAMOS DE UN MERCADO

7. LA DEMANDA DE BIENES

7.1. La restricción presupuestaria y la decisión de demanda

7.2. La demanda racional
7.3. Elasticidades

8. EL EQUILIBRIO DE MERCADO

8.1. La Oferta

8.2. El equilibrio del mercado

8.3. Cambios en el equilibrio
Bibliografía

EBE, Caps. 2, 3 y 5

Bibliografía complementaria

BE, Caps. 1, 2, 3, 6. 

MA, Caps. 3, 4, 5, 7, 9. 

BA, Caps. 2, 3, 4.

SN, Caps. 2, 3, 4, 5, 8 , 14, 15.

SC, Caps.3, 4, 6.

Tema 3. MACROECONOMIA. CONCEPTOS E INTERPRETACIONES BASICAS 

1. ¿QUE ES LA MACROECONOMIA?

1.1. Economías nacionales y Producto Interior Bruto

2. LOS PROBLEMAS MACROECONOMICOS 

2.1. Una visión descriptiva

3. LA DEMANDA AGREGADA Y EL ANALISIS MACROECONOMICO

3.1. La Demanda y la Oferta Agregada

3.2.Una representación macroeconómica simple 

4. LA MACROECONOMIA NEOCLASICA. EL EQUILIBRIO PERMANENTE DEL MERCADO

5. LA MACROECONOMÍA KEYNESIANA. DESEQUILIBRIO PERMANENTE EN EL MERCADO CORREGIBLE POR LA INTERVENCIÓN DEL ESTADO

6. LA MACROECONOMÍA REGULACIONISTA: LOS DESEQUILIBRIOS DEL CAPITALISMO PUEDEN REGULARSE DE FORMA CAMBIANTE CON INSTITUCIONES
Bibliografía

EBE, Cap. 6.

Bibliografía complementaria

BE, Caps. 2, 3, 4, 9, 10, 11.

MA, Caps. 32, 33, 34, 35, 36.

BA, Caps. 9, 10, 11, 12. 

SN, Caps. 20, 21, 22, 23, 24.

SC, Caps. 11 y 12.

RELACIONES LABORALES Y ENFOQUES ECONÓMICOS
Tema 4. MERCADO DE TRABAJO, PARO Y POLITICAS DE EMPLEO 

1.TRABAJO, EMPLEO Y PARO: DISCUSIONES CONCEPTUALES

1.1. Definición de trabajo, formas de trabajo, formas de empleo, la clasificación estadística laboral de la población la medición del desempleo, la dimensión institucional de la realidad laboral

2. EL ANÁLISIS MICROECONÓMICO NEOCLÁSICO DEL MERCADO DE TRABAJO Y DEL PARO

3. EL ANÁLISIS MACROECONÓMICO KEYNESIANO DEL MERCADO DE TRABAJO Y DEL PARO

4. EL ANÁLISIS MARXISTA DE LAS RELACIONES LABORALES Y DEL PARO

5. EL DESEMPLEO ESTRUCTURAL
Bibliografía

EBE, Caps. 10, 11.

Bibliografía complementaria

BE, Caps. 7, 8, 9 y 10

MA, Caps. 18, 19, 28, 34, 35
BA, Caps. 8 y 11 

SN, Caps. 13, 31
SC, Caps. 8 y 10
Tema 5. LA EMPRESA. ENTRE EL MERCADO Y LA ORGANIZACIÓN 

1. EMPRESA Y ESTRUCTURAS DE MERCADO: ENFOQUE TRADICIONAL

1.1. PRODUCCION Y COSTES : CONCEPTOS BASICOS

1.2. LA EMPRESA OPTIMIZADORA Y LAS ESTRUCTURAS DE MERCADO

1.2.1. Estructuras de mercado: factores determinantes y caracterización
1.2.2. Competencia perfecta
1.2.3.  El monopolio

1.2.4. La competencia imperfecta: competencia monopolística, oligopolio y duopolio

1.2.5. La empresa en la teoría estándar: la simple proyección del mercado
2. LA EMPRESA COMO ORGANIZACION: HACIA UN NUEVO ENFOQUE

2.1. LA EMPRESA COMO ORGANIZACION (I): LA RESPUESTA RACIONAL EN PRESENCIA DE COSTES DE TRANSACCION

2.2. LA EMPRESA COMO ORGANIZACION (II): LA RESPUESTA CREATIVA FRENTE A LA DIVERSIDAD Y A LA INCERTIDUMBRE RADICAL

2.3. LA EMPRESA COMO ORGANIZACION (III): ESPACIO DE GENERACION Y REGULACION DE  CONFLICTOS HISTORICAMENTE DETERMINADO
Bibliografía

EBE, Cap. 7

Bibliografía complementaria

BE, Caps. 5, 6, 7, 8.

MA, Caps. 13, 14, 15, 16, 17.

BA, Caps. 5, 7

SN, Caps. 6, 7, 8, 9, 10, 12.
SC, Caps. 5, 6, 7.
PROGRAMA DE PRACTICAS

PRACTICA 1. INDICADORES  ECONOMICOS

PRACTICA 2. LA RACIONALIDAD ECONOMICA

PRACTICA 3. INTERDEPENDENCIAS Y EFECTOS EXTERNOS

PRACTICA 4. ANALISIS GRAFICO DEL MERCADO

PRACTICA 5. CUESTIONES MACROECONOMICAS

PRACTICA 6. INDICADORES DEL MERCADO DE TRABAJO

PRÁCTICAS 7. LA EMPRESA COMO ORGANIZACIÓN SOCIAL

GRUPO TUTORIZADO (GX)
(GRUPO SEMIPRESENCIAL) 

1) Destinatarios del Grupo. 

En este grupo se matricularán los alumnos de tercera y posteriores matrículas en esta materia. 

2) Objetivo del curso para este Grupo. 

Con la oferta de este grupo se pretende ensayar una nueva forma de organización de la docencia que se acerque mucho más a los criterios de Bolonia y, sobre todo, que trate de adaptarse a las necesidades específicas de un colectivo que por razones de trabajo, de horarios, etc., tiene dificultades para cursar y superar normalmente esta materia.

Por lo que respecta a los objetivos académicos, son idénticos a los explicados en el programa de la materia

3) Organización del curso

3.1) Programa (teoría y práctica)

Exactamente el mismo que para el resto de grupos.

3.2) Materiales para preparación de la materia.

Una parte esencial de los materiales para la preparación de la materia son idénticos a los disponibles por el resto de alumnos. Dichos materiales comprenden:

a) Bibliografía básica y complementaria;

b) Esquemas y guiones de cada tema de teoría, que el profesor proporciona a los estudiantes a través del aula virtual;

c) Ejercicios prácticos y preguntas tipo test sobre el contenido de los mismos, suministrados vía aula virtual, para realizar en clase y en casa, respectivamente.

Además de estos materiales, los estudiantes de este grupo dispondrán de dos tipos de información adicional a medida que se desarrolle el curso:

d) Mapas conceptuales de cada tema del programa. Son versiones sintéticas de guiones y esquemas donde aparecerán los conceptos e ideas esenciales de cada tema y su interrelación con los conceptos e ideas ya vistas;

e) Preguntas tipo test y de desarrollo para la autoevaluación del estudiante sobre la asimilación y dominio de los contenidos de cada tema.

Todos los materiales serán entregados por el profesor vía aula virtual, en las sesiones de encuentro y, excepcionalmente, vía reprografía. 

3.3) Dinámica del curso

Además de los contactos vía correo electrónico con el profesor, a ser posible en el propio horario de tutorías, el curso se organiza a través de dos encuentros sistemáticos mensuales entre los estudiantes y el profesor.

Primera sesión mensual. Las actividades a realizar serán las siguientes:

a) Explicación de los conceptos e ideas esenciales del tema y prácticas correspondientes, forma de prepararlos y bibliografía;

b) Suministro de materiales para la autoevaluación del alumno de la teoría y la práctica.

En esta primera sesión los grupos de estudiantes serán de hasta 25 ó 30 estudiantes

Segunda sesión mensual. Las actividades a realizar serán las siguientes:

a) Resolución de problemas y dudas que hayan podido surgir al estudiar el tema 

b) Resolución y discusión de la práctica y de los ejercicios de autoevaluación

En esta segunda sesión los grupos serán de 8 a 10 estudiantes

4) Evaluación

Al igual que en los grupos presenciales los tres elementos que se tomarán en cuenta en la evaluación del grupo de experimentación serán una prueba test a realizar en diciembre, el examen de desarrollo de junio y la participación y actitud en clase. No obstante, la participación y actitud tanto en las sesiones de encuentro como en la comunicación en tutorías y por correo electrónico podrá suponer hasta un 25% de la calificación final.

