Registro General del Ministerio de Hacienda 

     y Administraciones Públicas

C/ Alcalá, 9.

28071, Madrid

XXX, XX de XXXX de 2016

Sra. Delegada / Sr. Delegado,

En mi declaración de este año he incluido una deducción extra, en concepto de objeción a los gastos militares, en la casilla XXX.

Manifiesto mi disconformidad radical con la idea de que por medio del ejercito y las armas se pueda llegar a la consecución de los derechos universales a la paz y justicia. Creo que sólo se pueden conseguir estos objetivos mediante el trabajo decidido a favor de la paz y la solidaridad, y que nunca a lo largo de la historia, se ha conseguido acercarnos a un mundo mejor mediante al violencia.

Por este motivo exijo mi derecho a no colaborar con mis impuestos a sostener las instituciones militares. Y dado que esta exigencia ha de ser compatible con mi obligación de colaborar en el mantenimiento de los gastos comunes, y nunca aceptaría la objeción como forma de evitar el pago de impuestos, he ingresado la cantidad de XXX euros en la cuenta corriente XXXX-XXXX-XX-XXXXXXXXXX para apoyar a la ONG XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX. Esta ONG favorece la justicia y, defiende mucho mejor a la sociedad que cualquier colectivo armado. Deseo que ustedes envíen a esta Entidad la cantidad que falta para llegar al porcentaje destinado a lo militar.

Finalmente, solicito que en los próximos impresos de declaración se contemple un apartado apropiado para ejercer el derecho a la objeción fiscal.

Atentamente,

    XXXXXX
