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Resolució de la Junta de PDI sobre aplicació de Reglament de Revisió de qualificacions:

La Junta de PDI de la Universitat de València, en la seua reunió ordinària de data 13 de març de 2007, amb relació al punt 5é, aprovà la següent resolució:

La Junta de PDI manifesta el respecte més escrupolós als drets de l’Estudiantat a consultar els exàmens i a sol·licitar al professorat responsable la revisió de les qualificacions obtingudes, amb una adequada justificació d’aquestes com estipula la Normativa d’Impugnació de Qualificacions. Així mateix, reconeix que l’Estudiantat pot impugnar motivadament per escrit la qualificació o la seua revisió davant la Junta de Centre i aquesta impugnació o revisió ha de ser satisfactòriament resolta, per la corresponent Comissió de Revisió de Qualificacions. 

Tanmateix, aquests tràmits i procediments estan sotmesos a uns terminis que inevitablement hauran de complir-se. En aquest sentit, la manca de compliment dels terminis pot donar peu a situacions d’indefensió del professorat afectat, que pot veure’s en una situació de revisió totalment extemporània als terminis normativament establerts. 

No és admissible, per tant, que des de qualsevol instància administrativa (Departament, Direcció de Centre, Junta de Centre, etc.) es sotmeta al professorat a revisions o impugnacions sense complir els requisits de temps i forma establerts per a realitzar-les.

Malgrat que la Normativa, generalment, s’acompleix en els Centres, han arribat a la Junta de PDI a través dels seus delegats, informacions sobre alguna irregularitat comesa. Per tant, instem des de la Junta de PDI als òrgans responsables de l’acompliment de la Normativa d’Impugnació de Qualificacions, aprovada en Junta de Govern de 2001, perquè observen escrupolosament aquesta normativa, especialment en allò relatiu als terminis dintre dels quals es poden realitzar aquells procediments.
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