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D’acord amb el que estableix l’art. 147 del Capítol VI del Títol V del Decret Legislatiu 1/2005, de 25 de febrer, del Consell de la Generalitat pel que s’aprova la Llei de Taxes de la Generalitat (DOGV nº 4971 de 22.03.2005): “En el supòsit de matrícula anual, els alumnes tindran dret a escollir la forma de pagament de les taxes establides per als diferents estudis universitaris. Podran fer efectiu el pagament d'una sola vegada, a l'inici del curs, o bé de forma fraccionada, en dos terminis iguals, que seran ingressats el primer en formalitzar la matrícula i el segon durant la segona quinzena del mes de gener. L'impagament d'algun d'aquests terminis comportarà l'anul·lació automàtica de la matrícula, sense dret al reintegrament de les quantitats que s'hagen pagat”. 

Per la qual cosa li comunique que disposa d’un termini de 20 dies des de la recepció d’aquesta notificació perquè procedesca a efectuar el pagament dels rebuts de matrícula no abonats que li adjuntem. En altre cas la seua matrícula per al present curs acadèmic 2006/2007 quedarà ANUL·LADA AUTOMÀTICAMENT.

Contra la present resolució, que no exhaureix la via administrativa, es pot interposar recurs d’alçada davant el Degà d’aquesta Facultat, o davant el Magfc. i Excm. Sr. Rector de la Universitat de València, en el termini d'un mes comptat des de la data de notificació d'aquesta resolució, sense perjudici de que es puga exercir, si escau, qualsevol altre que es considere convenient, de conformitat amb el que disposa els articles 107.1, 114 i 115 de la Llei 4/1999 de 13 de gener, de Modificació de la Llei 30/92, de 26 de novembre, de Règim Jurídic de les Administracions Públiques i de Procediment Administratiu Comú (BOE nº 12/1999 de 14 de gener de 1999), en relació amb l'article 236 dels Estatuts de la Universitat de València.
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