Práctica 2. Estadística. Grupo B—2.   18 de noviembre de 2015
Cuando acabéis, enviar a manuelpereauv@gmail.com el fichero .doc (o .pdf) con las respuestas. Poner vuestros apellidos y nombre en el fichero.

Enunciado para preguntas 1 y 2: Tenemos una base de datos con variables demográficas y variables relacionadas con el bienestar, optimismo, pesimismo, entre otras. Se encuentra disponible en el siguiente enlace http://www.uv.es/mperea/bienestar2.sav
Pregunta 1. A) ¿Qué tipo de relación aprecias entre “Optimismo” y “Pesimismo”?; B) ¿Cómo cuantificarías dicha relación?; C) ¿qué proporción de varianza comparten ambas variables?

Pregunta 2. Queremos predecir la variable bienestar a partir de los predictores “satisfacción con la vida”, “Pesimismo” y “Optimismo”. A) ¿Qué porcentaje de varianza de “bienestar” explica la ecuación de regresión?; B) ¿Crees que ha podido haber problemas de colinealidad? Razona tu respuesta.

Pregunta 3. Tenemos una función de densidad de probabilidad definida como sigue: f(x)=a para 0<x<4 y f(x)=0 para el resto de valores. Indica lo siguiente: A) el valor de “a”; B) el valor de F(2); C) el valor de f(2).

Pregunta 4. Queremos saber qué porcentaje de personas tienen una puntuación entre 85 y 115 en una prueba de CI. Asumir que el CI sigue aproximadamente una distribución normal con media 100 y desviación típica 15.

