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Abre el fichero http://www.uv.es/mperea/LH.sav; se trata de un fichero de datos sobre el consumo de alcohol.

Las variables son:
--Edad

--Sexo

--Peso

--Nota o calificación media último curso

--Si Ha repetido curso

--Edad primer consumo alcohol

--Número copas salida normal

--Número copas dia celebracion o especial
Pregunta 1. Efectúa gráfico apropiado para variable edad. Globalmente, y en función de género.

Pregunta 2. Queremos saber si hay diferencias en calificaciones del último curso entre chicos y chicas. Efectúa los gráficos apropiados. Coméntalos.
Pregunta 3. Queremos saber si hay diferencias en el número de copas de salida normal entre chicos y chicas. Efectúa los gráficos apropiados. Coméntalos.

Pregunta 4. Queremos saber si hay diferencias en el número de copas de salida de día especial entre chicos y chicas. Efectúa los gráficos apropiados. Coméntalos.

Pregunta 5. Queremos saber si hay diferencias en la edad de primer consumo de alcohol entre chicos y chicas. Efectúa los gráficos apropiados. Coméntalos.

Pregunta 6. ¿Hay puntuaciones atípicas en alguno de los gráficos? ¿Qué información proporcionan?

Pregunta 7. ¿Hay diferencias en consumo de alcohol en un día normal entre los que han repetido curso vs los que no han repetido curso?

Pregunta 8. Crea un grupo entre los menores de 20 años, y otro de 20 o más. ¿Hay diferencias en el número de copas de salida normal entre ambos grupos?
