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FORMULARIO DE INSCRIPCIÓN


Rellene el siguiente formulario y envíelo antes del 3 de noviembre de 2014 a europa@ruvid.org. Todos los datos solicitados son de obligada cumplimentación.
[bookmark: _GoBack]Las personas que finalmente sean admitidas a la Jornada serán notificadas por correo electrónico. La inscripción es gratuita. 

Nombre y apellidos:    
Universidad / Centro de Investigación:
Departamento:
NIF:
Teléfono de contacto:
E-mail:

¿Está preparando una propuesta ITN?
  Sí     No

En caso afirmativo, ¿quiere solicitar una entrevista bilateral con el Punto Nacional de Contacto?
  Sí     No

En caso afirmativo, exponga un resumen de su propuesta:















¿Tiene experiencia previa en la preparación de propuestas a programas internacionales de I+D+i?
  Sí     No

En caso afirmativo, indique el tipo de propuesta y programa al que se presentó:











Indique el grado de experiencia. Indique si usted ha participado en algún proyecto que haya resultado financiado en programas internacionales de investigación:



PROTECCIÓN DE DATOS. En virtud de las Leyes vigentes en materia de protección de datos personales (LOPD) y comercio electrónico (LSSI), le informamos que los datos que nos faciliten serán incorporados a un fichero propiedad de RUVID y debidamente declarado ante la Agencia Española de Protección de Datos, siendo utilizados con el fin de poder ponernos en contacto con usted e informarle sobre nuestros productos y servicios. Podrá ejercitar sus derechos de acceso, rectificación, cancelación u oposición mediante comunicación escrita (acompañada de fotocopia del DNI) dirigida a RUVID: C/Serpis, 29. Edificio INTRAS – 2ª planta. 46022 Valencia.
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