CURS 21
EL CINEMA COM A EINA DE TRANSFORMACIÓ GLOBAL I LOCAL    – (10 HORES)

DEL 25 AL 26 DE JULIOL
Coordinadors. Josep V. García Raffi. Professor Contractat Doctor. Dept. Didàctica de La Llengua i la Literatura. Universitat de València. Helena Rausell Guillot. Professora Ajudant Doctor. Dept. Didàctica de les Ciències Experimentals i Socials. Universitat de València.
Contingut del curs. Amb aquest curs volem presentar el cinema com un instrument educatiu més,  capaç de descriure i narrar, però també de transformar la realitat. En un món com el d'avui, poblat de “nadius digitals”, les potencialitats didàctiques d'un recurs com el cinema són moltes: vehicle de socialització, eina d'anàlisi, producte cultural. A l’escola podem fer cinema, comprendre el relat digital, gaudir-ne de la música.

COL·LABORA: espaiCinema (FACULTAT DE MAGISTERI). UNIVERSITAT DE VALÈNCIA.
Dilluns 25 de juliol
MATÍ
De 9.30 a 12.30 hores
“El cine i la comunitat educativa a escala global i local. Els models de professor”
Helena Rausell Guillot. Professora Ajudant Doctor. Dept. Didàctica de les Ciències Experimentals i Socials. Universitat de València.
De 12.30 a 14.30 hores
“Cinema i literatura: una mirada global des de la cultura local”
Josep V. García Raffi. Professor Contractat Doctor. Dept. Didàctica de la Llengua i la Literatura. Universitat de València.

Dimarts 26 de juliol
MATÍ
De 9.30 a 10.30 hores
“Cinema i literatura: una mirada global des de la cultura local”
[bookmark: _GoBack]Josep V. García Raffi. Professor Contractat Doctor. Dept. Didàctica de la Llengua i la Literatura. Universitat de València.
De 10.30 a 14.30 hores
“El relat digital educatiu: una eina per a contar la globalitat des d’un punt de vista local”
Maria Alcantud Díaz. Ajudant Doctor. Dept. Didàctica de la Llengua i la Literatura. Facultat de Magisteri. Universitat de València.


