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El CM Rector Peset se convierte en una singular  galería de tiro
Cazadoras asociados inaugura una exposición colectiva protagonizada por dianas
El próximo 29 de abril, a las 20h, la Sala de la Muralla del CM Rector Peset  acoge la exposición colectiva Galería de tiro organizada por el colectivo de artistas Cazadoras Asociados y el  CM Rector Peset. La muestra permanecerá abierta hasta el 8 de mayo
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Enrique Carrazoni, Diana ante el espejo, 2015
La muestra reúne 17 obras que tienen como referencia la diana, dispositivo utilizado como blanco de tiro así como un motivo de largo recorrido en la historia del arte en virtud de los círculos concéntricos que lo conforman. En ella participan los 17 artistas miembros de Cazadoras:  Ximo Amigó, Julio Bosque, Calo Carratalá, Enrique Carrazoni, Toni Domènech, Antonio Girbés, Jarr, Llinars, José Morea, Guillermo Peiró Roggen, Manolo Rey Fueyo, Pepe Romero, Bia Santos, Sebastián Nicolau, Rubén Tortosa, Lukas Ulmi y Joan Verdú.  
Paradójicamente, la presencia de círculos concéntricos en todas las obras, tiene la virtud de resaltar la singularidad de cada una, su propio  “relato”,  un relato derivado del  código expresivo,  inquietudes e intenciones de cada autor.   
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Rubén Tortosa, Extending o el automatismo de la apropiación, 2015 

Así, algunas de las obras están gobernadas por la denuncia y la crítica al poder y a la violencia; otras remiten a la filosofía zen, la literatura o la historia del arte; las hay con consideraciones autobiográficas y otras que interaccionan con el espectador mediante el uso de la tecnología …Todas emocionan.  
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Paco Sebastián, Diana Cazadora, 2015
Para más información: tonipicazoserna@gmail.com.Tfno. Móvil: 606 36 13 88
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