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NOTA PREMSA

STEPV-Iv davant el deute del govern del senyor Camps amb les universitats públiques valencianes.

Davant del deute de vora 900 milions d'euros que les universitats públiques valencianes reclamen a dreta llei al govern del senyor Camps, l'STEPV-Iv vol manifestar el seu més absolut rebuig a aquesta deixadesa institucional per part del Govern Valencià, la intenció del qual és desqualificar les universitats públiques del País Valencià, els seus gestors i la comunitat que en forma part, entrebancant seriosament el desenvolupament de l’educació superior al nostre país, fent-se responsable d’un escàndol majúscul i inèdit a qualsevol país civilitzat. 

Malauradament aquest escàndol ve acompanyat per les dèries  privatitzadores d’aquest Consell i de tots els governs del PP, i no es limita a l'ensenyament universitari, abasta tot el teixit que garanteix a la nostra societat uns mínims de prestacions dignes: ensenyament no universitari, sanitat, serveis públics, infraestructures, etc., etc. Resulta esfereïdor que les nostres universitats no tinguen finançament gairebé ni per a pagar les nòmines i que es dote a la VIU -universitat privada amb finançament públic (model ja aplicat en la sanitat)- de pressupostos, quan encara no està gens clar quin serà el paper que jugue en l'ensenyament superior.


Des de l'STEPV-Iv, crític com sempre i quan ha calgut amb les instàncies universitàries, no podem més que exigir un finançament digne a les nostres universitats, extrem aquest insòlitament negat pel govern autonòmic, que els permeta d'eixir d'aquest ofegament financer que el govern del senyor Camps nega i que és tan real com la predilecció per la VIU, pel circuït urbà de València i per fastos diversos a què són tan proclius els nostres governants.

No volem deixar de manifestar que, malgrat tots els entrebancs financers, polítics, institucionals que venim patint la comunitat universitària des de fa temps, hem seguit prestant uns serveis de qualitat a la societat, en la docència, en la recerca (hi ha paràmetres indiscutibles que així ho demostren) i en la gestió que ha fet per poder sobreviure a tanta sequera financera com el mateix govern del senyor Camps reconeix.


STEPV-Iv insta a la comunitat universitària del País Valencià que contrarreste aquesta campanya intoxicadora i denigradora amb una ferma defensa dels valors que sustenten les nostres universitats públiques, democràtiques i de qualitat.



València, a 8 de maig de 2008
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