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El Director General d'Universitats i Ensenyaments Superiors es compromet a negociar un nou decret sobre regulació de figures contractuals i retribucions addicionals del PDI i del PAS

STEPV-Iv es reuneix amb Herminio Garcia, Director General d'Universitats i Ensenyaments Superiors

El Director General d'Universitats i Ensenyaments Superiors, Herminio Garcia Cuadras, es va comprometre, en una reunió amb STEPV-Iv, a negociar pròximament amb els sindicats un nou decret sobre la regulació de figures contractuals i retribucions addicionals del PDI (Personal Docent i Investigador) i del PAS (Personal d'Administracions i Serveis) que substituesca el Decret 174/2002, l’anomenat “Decret Forner”. STEPV-Iv valora positivament aquesta decisió, ja que considera aquesta negociació una prioritat imperiosa per millorar les condicions laborals dels treballadors i treballadores de les universitats valencianes.

Garcia Cuadras també es va mostrar favorable a una altra de les reivindicacions històriques de STEPV-Iv: l'impuls d'un conveni col·lectiu de les universitats públiques valencianes que establesca un marc homogeni de les condicions laborals de PDI i PAS de les nostres universitats.

El pròxim dimarts 2 d'octubre està convocada la Mesa General de l'Administració Pública Valenciana (que integra els àmbits de la docència, la sanitat, l'administració autonòmica i la justícia) que establirà els àmbits de negociació sectorials. En aquesta reunió, STEPV-Iv demanarà la creació d'una Mesa Sectorial d'Universitats que aborde tots els temes referents a l'àmbit universitari valencià. Aquesta proposta també va comptar amb el suport del Director General d'Universitats i Ensenyaments Superiors. 

D'altra banda, STEPV-Iv qualifica de desafortunat el parlament del Secretari Autonòmic d’Universitats i Ciència a l’acte d’inauguració del curs acadèmic de la Universitat de València el divendres 21 de setembre en recriminar la Universitat de València tot comparant-la amb universitats nordamericanes, millor valorades i amb menor finançament, exposant unes xifres i dades que no s’han pogut confrontar. 

En aquest sentit, STEPV-Iv reclama un finançament similar al que reben les universitats públiques europees, en tant que els nivells de productivitat i de qualitat són semblants, però no en finançament, que se situa en nivells molt inferiors.

València, 27 de setembre de 2007 

