ACTA 27/10/2009
ACTA DE LA SESSIÓ  ORDINÀRIA DE LA MESA NEGOCIADORA DE LA UNIVERSITAT DE VALÈNCIA

Dia i hora de la reunió:  dia 27 d’octubre, a les 12 hores.   

Lloc: Sala  Juntes Nivell 3 Rectorat  
Assistents






	Per la Universitat           

President: Carlos Ferreira García, Vicerector de Professorat i Ordenació Acadèmica.
Antonio Ariño Villarroya, Vicerector de Convergència Europea i Qualitat.
Enriqueta Vercher González, Vicerectora d’Organització dels Serveis i PAS.
Máximo Ferrando Bolado, Vicerector

d’Economia.
Olga Quiñones Fernández, Directora de la Unitat d’Igualtat.
Francisco M. Falcó, (T.M.G. sup. adm.)

Seccions sindicals
José L. Ulizarna García (UGT)

Mª José Monteagudo (UGT)
Amparo Lluch (UGT)
Amat Sánchez (CCOO)

Rafael Plá López (CCOO)
Fernando Casanova (CCOO)

Maribel Belda (CCOO)

Helena López Reyes (STEPV-IV)

Mª Luisa Manzano Hernández (STEPV)

Emilia Moreno de la Vieja (CGT)
Rosalía Guerrero Jordán (CGT)

Javier Garrido Arilla (CSIF)
Fátima Martín (CSIF)


	Ordre del dia
1.- Aprovació, si escau, de l'acta de la sessió de 18 de Juny de 2009.

2.- Presentació i debat sobre les propostes del 1er. Pla d'Igualtat de la Universitat de València.

3.- Precs i qüestions.


	
	


1.- Aprovació, si escau, de l'acta de la sessió de 18 de juny de 2009.
    El President obre la sessió. Llegeix un escrit signat per les seccions sindicals de CGT, UGT i STEPV, que s’adjunta com a Annex I. Així mateix dóna lectura a un escrit presentat per la secció de UGT i que s’adjunta com a Annex II.
Intervé la Vicerectora d’Organització dels Serveis i PAS agraint la presència de les seccions sindicals; manifesta no encertada l’acció de les seccions signants a que es refereix l’Annex I, donat que les afirmacions que es desprenen de l’escrit són una opinió, la de les seccions que el subscriuen. Afegeix que no es pot acusar de manca de responsabilitat institucional, si es considera que la Institució no està fent el seguiment adequat de l’ACT, cap la possibilitat de denunciar aquesta manca, tot i que, per part del Vicerectorat d’Organització dels Serveis i PAS s’han donat les explicacions adients què es plasmaran en les pròximes RLT. 
S’inclou a l’acta anterior una modificació al paràgraf 3 del punt 3, així com una omissió d’una errada als cognoms d’un membre de la secció de CSIF.

La secció de CGT presenta escrit per afegir a l’acta anterior, que el President no admet, donat que el text que es pretén incloure-hi, no té cabuda dintre del context de l’ample debat del punt de l’ordre del dia i posteriors intervencions a què es refereix l’escrit.  
S’aprova l’acta per unanimitat.
2.- Presentació i debat sobre les propostes del 1er. Pla d'Igualtat de la Universitat de València.
El president dóna la paraula al Vicerector de Convergència Europea i Qualitat que explica el procés i antecedents  que han donat llum al primer Pla d’Igualtat de la Universitat de València, configurant-se com un Pla obert i realista, que contempla els Plans operatius anuals, òrgans, persones responsables, finançament i que, amb el debat que s’obre a la Mesa Negociadora, possibilitarà incorporar propostes consensuades així com la seua publicació i implantació. 
A continuació intervé la Directora de la Unitat d’Igualtat, que exposa i fonamenta els aspectes tècnics de la configuració i plasmació del Pla d’Igualtat, relacionant-lo amb els Plans Operatius anuals i el Pla Estratègic de la Universitat, on queda garantida la seua introducció dintre la política estructural de la Universitat.

Les distintes seccions sindicals es manifesten sobre el contingut del Pla d’Igualtat on queden reflectides les distintes sensibilitats. 

La representant de CCOO manifesta que és un gran Pla i no solament una declaració d’intencions; proposa temporalitzar les mesures d’aplicació i la inclusió dels sindicats a la Comissió de Seguiment.
La representant de CGT assenyala que és un projecte ambiciós, però troba a faltar línees de contingut per portar-lo endavant. La representant de UGT dóna lectura a un escrit que s’adjunta com a Annex III a aquesta acta. Per part del CSIF es sol·licita  que s’estudie la repercussió negativa de l’embaràs i la maternitat en la carrera professional i els estudis universitaris de les dones. La representant del STEPV declara que és un Pla ambiciós però amb carències sobre concrecions, mesures en la conciliació; sol·licita així mateix la presència dels sindicats a la Comissió de Seguiment del Pla.
Intervé la Directora de la Unitat d’Igualtat  assenyalant que el  Pla és realista, però no potser un instrument legislatiu que vaja més enllà de les lleis. Les mesures estan establertes i queden pendents canvis normatius de tipus estatutari, l’aplicació des d’una perspectiva pressupostària, així com el recolzament i compromís de totes les instàncies universitàries.
El Vicerector de Convergència Europea i Qualitat intervé indicant que la concreció de mesures responsables, finançament entre d’altres, estan lligades a un procés de desplegament així com d’indicadors d’avaluació. Manifesta que hi ha moltes mesures concretes donat que, el Pla Operatiu es presentà al Claustre i això va associat al Pressupost, la qual cosa té l’avantatge de fer una revisió del Pla General i resulta per tant una dinàmica efectiva i eficient.

A continuació es produeix un ample debat, amb propostes de modificació i prospeccions en l’aplicació del Pla.
Es fa un recés perquè les seccions sindicals consoliden la seua postura.

Es vota el document amb el vot afirmatiu de CCOO, UGT, CSIF, STEPV i l’abstenció de CGT.

La part institucional   assumeix incorporar i defensar al Consell de Govern la participació sindical a la Comissió de Seguiment del Pla,  així com les propostes suggerides i consensuades.

El President accepta la petició de la secció de CCOO, d’incorporar l’Annex  del Pla d’Igualtat a la propera Mesa Negociadora.

3.- Precs i qüestions.
El Vicerector de Convergència Europea i Qualitat, dóna les gràcies i advoca per tindre quan abans l’aplicació del Pla dintre dels plans operatius anuals.
El President informa que l’aplicació de la Gestió de Docència Impartida (GDI), començarà a aplicar-se de forma experimental al Campus de Burjassot el pròxim 9 de novembre; des del dia 2 de novembre l’aplicació estarà oberta per fer proves.

El President alça la sessió a les 14’45.
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