ACTA 09/02/2010

ACTA DE LA SESSIO  ORDINÀRIA DE LA MESA NEGOCIADORA DE LA UNIVERSITAT DE VALÈNCIA

Dia i hora de la reunió:  dia 9 de febrer, a les 9,30 hores.   

Lloc: Sala  Juntes Nivell 3 Rectorat  

Assistents






	Per la Universitat           

President: Carlos Ferreira García, Vicerector de Professorat i Ord. Acadèmica

Enriqueta Vercher González, Vicerectora d’Org. dels Serveis i PAS

Máximo Ferrando Bolado, Vicerector

d’Economia

Francisco M. Falcó (T.G.)

Seccions sindicals

Carlos Celda (UGT)

Amparo Lluch López (UGT)

Fernando Casanova (CCOO)

Paco Tevar Almiñana (STEPV)

Mª Luisa Manzano Hernández (STEPV)

Juan J. Cancio (CGT)

Rosalía Guerrero Jordán (CGT)

Fátima Martí Jordá (CSIF)


	Ordre del dia

1.- Aprovació, si escau, de l’acta de la sessió d'11 de desembre de 2009.

2.- Aprovació, si escau, de la modificació 2/2010 de la RLT de P.A.S.


3.-Precs i qüestions.




1.- Aprovació, si escau, de l’acta de la sessió d’11 de desembre de 2009.

Obre el President la sessió, agraint la comprensió de la part sindical, respecte a la convocatòria de la Mesa Negociadora anterior que finalment no tingué lloc.

La secció de UGT manifesta que falta a la relació de persones assistents una representant, així mateix sol·licita que s’aclaresca al punt 2 l’import de les pagues extra i els efectes econòmics dels quinquennis per als Ajudants doctors.

Respon el Vicerector d’Economia, indicant que en les pagues adicionals de juny i setembre s’abonarà el 50% del component singular i del complement per mèrits docents del complement específic.

El representant de CGT manifesta que, a la votació de l’apartat B del punt 10, ha de figurar l’abstenció de la mateixa secció.

El President assenyala que es faran les modificacions a l’acta i es remetrà de nou.

S’aprova l’acta per unanimitat.

2.- Aprovació, si escau, de la modificació 2/2010 de la RLT de P.A.S.

 La Vicerectora d’Org. dels Serveis i PAS exposa el document, que assenyala: és la conseqüència immediata de l’annex de l’acord de Condicions de Treball. Explica que demanarà el vot separat per a les altres actuacions que hi figuren al punt 2 de l’addenda.

S’hi afegeix una modificació a la RLT que no hi figura  a l’Acord de Condicions de Treball, la transformació d’un lloc de treball d’Auxiliar de Serveis en Conserge, per dotar la Consergeria de l’antiga Escola de Magisteri on s’impartirà el Màster del Professorat d’Educació Secundaria.

S’obre torn de paraules, es produeixen diverses intervencions en relació al contingut del document i la seua aplicació. Es vota la proposta institucional en dos apartats:

Apartat A i Add. A2, voten afirmativament CCOO i CSIF. S’abstenen: CGT, UGT i STEPV.

Apartat B, vota afirmativament la secció de CCOO i s’abstenen les restants seccions sindicals.

3.-Precs i qüestions.

A la pregunta de les diferents seccions sindicals sobre les oposicions dels Tècnics de Laboratori, la Vicerectora respòn que hi ha pendent de convocar diferents  places amb distints perfils, el problema d’aquest col·lectiu són els diferents perfils dins de la mateixa escala. Les places estan pressupostades:  12 per a la promoció interna i 8 possiblement per oposició lliure.

Eixiran les places que estan ocupades per millora d’ocupació o les que es reclassifiquen per costos diferencials.

La secció de CGT pregunta sobre l’oposició dels Auxiliars de Serveis, la Vicerectora respòn que el proper dia 22 es reunirà el Tribunal. 

A la pregunta de la secció del STEPV sobre l’aplicació de les retribucions de l’Acord de condicions de Treball al personal contractat per a projectes d’investigació, la Vicerrectora respon que des del Servei de RRHH (PAS) només poden fer recomanacions, donat que unicament els contrats de la Universitat acollits al seu Conveni Laboral, s’hi poden aplicar directament. La resta de contractes depenen del corresponent Projecte d’Investigació.

S’alça la sessió a les 12 h.



