SI VOLS SABER MÉS SOBRE L’ACAÇAMENT PSICOLÒGIC (MOBBING)

Selecció de pàgines web sobre acaçament psicològic a les universitats

STEPV-Iv de la Universitat Jaume I

www.ste.uji.es
Portal web sobre acaçament moral de la secció sindical de la UJI, en el qual podem trobar les seccions següents: arxiu de premsa, notícies, legislació, enllaços a associacions i fòrums. Hi ha també articles recents sobre el tema.

· L’acaçament psicològic a la universitat

http://www.unizar.es/gine/MB/archivo.htm
Portal web de la Universitat de Saragossa amb molta informació sobre el tema, particularment en l’àmbit universitari.

· Fòrum de la Universitat del País Basc sobre acaçament moral en el treball http://scsx01.sc.ehu.es/mawmobbi/mobbing30.htm
Cal destacar la secció de protocols d’acaçament (per a PDI i per a PAS) i alguns articles de premsa sobre acaçament a la Universitat del País Basc.

· I Congrés Nacional sobre Corrupció i Endogàmia a la Universitat Pública Espanyola http://www2.uah.es/vivatacademia/anteriores/n37/congreso.htm
El congrés va tindre lloc al setembre de 2002 en la Universitat Complutense de Madrid, on es van reunir professors i personal d’administració i serveis d’un bon nombre d’universitats espanyoles. Vivat Academia, la revista electrònica del Grupo de Reflexión de la Universitat d’Alcalá, publica en la seua web els resums de les ponències i les intervencions, algunes dedicades a la denúncia de pràctiques d’acaçament psicològic en les universitats espanyoles.

Referències web sobre acaçament psicològic en general

Mobbing.nu

http://www.mobbing.nu/
       Portal web de referència que ofereix informació exhaustiva i actualitzada sobre el tema.

· Conselleria de Treball i Política Social de Múrcia. http://www.carm.es/ctra/cendoc/dossier/mobbing.asp
Dossier documental sobre acaçament psicològic amb definicions i enllaços.

· El Refugio de Esjo.

http://www.el-refugioesjo.net/acoso/index.php
Permet accedir a articles i estudis d’experts sobre acaçament a Espanya.

· Por la Integridad. Web de María José Blanco Barea i Javier L. Pareda.

www.porlaintegridad.org.es
Malgrat que aquest portal encara està desenvolupat parcialment, són interessants els articles sobre acaçament psicològic des d’un punt de vista jurídic.

Llibres seleccionats

​

Riesgos Psicosociales en la Enseñanza (2003). Jornadas de Salud Laboral, Valladolid 2003. Colección Cuadernos de STE.

En aquestes jornades sobre salut laboral, organitzades per la Confederació del STE-Intersindical, es van presentar i debatre diverses ponències sobre acaçament psicològic en el treball o mobbing. 

Podem destacar la ponència de l’expert i company de la Universitat Jaume I, Francisco Fuentes Martínez, titulada «Elementos y dinámica psicosocial del acoso institucional: cómo prevenirlo y neutralizarlo. El acoso desde las instituciones».

Una altra ponència molt aclaridora d’aquest llibre és «Definición y caracterización del acoso psicológico», de Jesús Pérez Bilbao.

Aquest llibre també està disponible en la web de la Intersindical del STE:

http://www.stes.es/salud/Libro_Riesgos_laborales/libroriesgos.htm


· Irigoyen, M. F. (1999). El acoso moral. El maltrato psicológico en la vida cotidiana. Barcelona: Ed. Paidós.

Aquesta psicoanalista francesa investiga l’acaçament moral o violència perversa en els àmbits tant de les relacions afectives com de les relacions laborals. Analitza la personalitat perversa de l’acaçador i les modalitats en l’àmbit de l’empresa. La traducció dels seus treballs ha contribuït a donar a conéixer l’impacte de l’acaçament moral en la societat actual.

· González de Rivera y Revuelta, J. L. (2002). El maltrato psicológico, cómo defenderse del mobbing y otras formas de acoso. Madrid: Ed. Espasa.

Llibre amé i de lectura fàcil que tracta de les diferentes formes de maltractament psicològic, amb exemples de la vida quotidiana. Abasta el fenomen de l’acaçament psicològic amb una descripció detallada de les maniobres principals per a destruir un bon professional i dóna recomanacions tant per als acaçats com per als acaçadors.

Aquest autor, catedràtic de psiquiatria i director de l’Institut de Psicoteràpia de Madrid, ha estudiat també les patologies de l’acaçador, identificades amb el nom de síndrome de mediocritat inoperant activa (MIA).

· Observatorio vasco sobre Acoso moral en el trabajo “Mobbing” (2004). El acoso moral “mobbing” en los lugares de trabajo, comprender para intervenir. 

Extensa e interesante publicación que profundiza no sólo en la identificación de este fenómeno, sino que además propone medidas concretas de prevención y protocolos de actuación para controlar el mobbing en las organizaciones.

· Piñuel y Zabalza, I. (2001). Mobbing. Cómo sobrevivir al acoso psicológico en el trabajo. Ed. Sal Terrae.

Guia pràctica d’autoajuda per a reconéixer el problema, aprendre a identificar-lo i aconseguir una resposta ràpida de les víctimes que els ajude a eixir del problema. Es descriuen les modalitats d’acaçament i les característiques típiques que presenten els maltractadors.

Les víctimes de l’acaçament o psicoterror laboral, molt sovint persones brillants en el treball, són acaçades pels seus companys de treball per raons d’enveja professional, amb el consentiment tàcit de l’empresa.

· Piñuel y Zabalza, I. (2004). Neomanagement, jefes tóxicos y sus víctimas. Ed. Aguilar.

El terme neomanagement fa referència a una forma de direcció de les organitzacions i de les persones mitjançant la destrucció continuada dels recursos humans, del clima laboral i de l’entorn organitzatiu. Les organitzacions tòxiques provoquen en els treballadors síndromes d’esgotament professional (burnout), estrés, conductes patològiques i acaçament psicològic.

Altres publicacions d’interés 

· Barón Duque, M. La espiral del mobbing: acoso moral en el trabajo.

http://www.lexjuridica.com/boletin/articulos/0026.htm
· Blanco Barea, M. J. i López Parada, J. La espiral jurídica del mobbing: interpretación jurídica del acoso para un cambio social. 

http://www.lexjuridica.com/boletin/articulos/0035.htm
· Fuertes Martínez, F. Elementos y dinámica psicosocial del acoso institucional: como prevenirlo y neutralizarlo.

http://www.stes.es/salud/Libro_Riesgos_laborales/c08a1.pdf

· Fuertes Martínez, F. Arqueología del mobbing.

http://perso.wanadoo.es/rpaccino/colaboraciones/Arqueologia.pdf
· Fuertes Martínez, F. i altres autors (2004). El acoso moral o mobbing. Cuadernos de Pedagogía, núm. 335, maig de 2004.

· González de Rivera i Revuelta, J. L. El síndrome del acoso institucional. Diario Médico. http://www.diariomedico.com/psiquiatria/n180700.html
· Institut Nacional de Seguretat i Higiene en el Treball. Notas técnicas de prevención. NTP 476: El hostigamiento psicológico en el trabajo: mobbing. http://internet.mtas.es/insht/ntp/index.htm
· Piñuel y Zabalza, I. El maltrato psicológico en la Universidad : El silencio de los corderos.  

http://mobbingopinion.bpweb.net/artman/publish/article_863.shtml
· Piñuel y Zabalza, I. Informe CISNEROS V: La incidencia del mobbing o acoso psicológico en el trabajo en la Administración.

http://www.gestha.org/menu4/cisneros/informe040712.pdf
· Scialpi, Diana (2001). La violencia en la gestión de personal de la Administración Pública, como condición necesaria para la corrupción. Revista Probidad, núm. 14 (maig-juny 2001).



