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	DADES IDENTIFICATIVES

	Nom i cognoms: 

	Adreça electrònica:
	Telèfon:

	És necessari adjuntar amb aquesta sol·licitud:
· Dades personals: nom complet, cognoms, adreça, telèfon i adreça electrònica de contacte, a més de fotocòpia del document nacional d’identitat (DNI), passaport o qualsevol altre document d’identificació admès legalment. 
· Currículum del sol·licitant, en què conste la seua formació i les seues aportacions acadèmiques i investigadores més rellevants. Les institucions convocants es reserven la possibilitat de demanar en qualsevol moment els documents acreditatius de la totalitat o de qualsevol dels mèrits al·legats. 
· Carta de presentació amb un màxim de 800 paraules, en què s’exposen els motius que porten al sol·licitant a postular-se per a la beca. 
· Carta de la directora o director d’un grup d’investigació, d’un departament universitari o, en qualsevol cas, d’una persona de rellevància científica en l’àmbit del projecte presentat. 
· Dades del compte bancari on s’ingressaria, si és el cas, la quantia econòmica. 
· Una sinopsi del projecte, entre 5.000 i 6.000 paraules, d’acord amb un esquema que ha de comptar, almenys, amb els epígrafs següents:  
· Títol.
· Presentació del projecte. 
· Antecedents i estat de la qüestió.
· Hipòtesi de partida i objectius.
· Metodologia.
· Bibliografia bàsica. 
· Cronograma aproximat de desenvolupament del projecte d’investigació. 
· Pressupost detallat, desglossat per conceptes. No ha de sobrepassar el màxim establert en la convocatòria. Ha d’incloure el finançament, públic i privat, amb què compte i destacar la finalitat de l’ajuda requerida.  
· De manera optativa, encara que recomanable, es poden aportar estadístiques o annexos complementaris que servisquen per a comprendre el projecte, amb un màxim de 5.000 paraules.




Data i signatura
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Destinació:


Càtedra Estudis del Còmic - Departament d’Òptica i Optometria– Facultat de Física
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	LOPD

	Les dades personals subministrades en aquest procés, s’incorporaran als sistemes d’informació de la Universitat de València que siguen procedents, amb la finalitat de gestionar i tramitar la sol·licitud de participació en el premi, de conformitat amb el que estableix la Llei 38/2003, de 17 de novembre, general de subvencions. 
Les persones que proporcionen dades tenen dret a sol·licitar al responsable del tractament, l’accés a les seues dades personals, i la seua rectificació o supressió, o la limitació del seu tractament, o a oposar-se al tractament, així com el dret a la portabilitat de les dades. Les persones interessades poden exercir els seus drets d’accés, mitjançant l’enviament d’un correu electrònic dirigit a uvcatedres@uv.es  des d’adreces oficials de la Universitat de València, o bé mitjançant escrit, acompanyat de còpia d’un document d’identitat i, si és el cas, documentació acreditativa de la sol·licitud, dirigit al delegat de Protecció de Dades a la Universitat de València, Edifici Rectorat, Av. Blasco Ibáñez, 13, VALÈNCIA 46010, lopd@uv.es
Per a més informació respecte del tractament poden consultar-se les bases reguladores de la I edició de les Ajudes a la Investigació en Còmic de la Càtedra d’Estudis del Còmic Fundació SM - Universitat de València/Fundación El Arte de Volar en la seua pàgina web. http://www.catedracomic.com.
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