MODULO DISEÑOS EXPERIMENTALES Y ANALISIS DE DATOS

CURSO DE METODOLOGÍA CUANTITATIVA

SOLUCION A LAS ACTIVIDADES

1) Preguntas sobre abstracts

a) Experimentos: MONEREO, C., y PEREZ, M. L. (1996), SORIANO, M., VIDAL-ABARCA, E., y MIRANDA, A. (1996), VIDAL-ABARCA, E., MARTINEZ, G. y GILABERT, R. (2001). Son los únicos estudios en los que hay manipulación de, al menos, una variable, para ver los efectos en otra variable.

b) Variables e hipótesis

· MONEREO, C., y PEREZ, M. L. (1996): VI: tipo de estrategia de toma de apuntes (4 niveles); VD: calidad de los apuntes. Hipótesis: mejor con estrategias que con clase magistral.

· SORIANO, M., VIDAL-ABARCA, E., y MIRANDA, A. (1996): VI: procedimiento instruccional (3 niveles). VD: diversas, no especificadas en estudio, pero todas relacionadas con comprensión. Hipótesis: no había una hipótesis previa.

· VIDAL-ABARCA, E., MARTINEZ, G. y GILABERT, R. (2001). VI: conocimiento previo (2 niveles), y coherencia textual (3 niveles). Hipótesis no especificada.

c) Validez.

Interna: El experimento de Monereo y Pérez tiene problemas porque el profesor era diferente en cada estrategia, lo cual pudo afectar a los resultados. Los dos restantes experimentos controlaron la validez interna mediante la asignación aleatoria de los participantes a cada uno de los grupos experimentales.

Externa: Los resultados son generalizables a estudiantes de características similares a las de los participantes.
2) Clasificación.

· MONEREO, C., y PEREZ, M. L. (1996): Cuasi-experimento porque no se controla suficientemente la validez interna (ver 1b); simple porque sólo hay una VI.
· SORIANO, M., VIDAL-ABARCA, E., y MIRANDA, A. (1996): Experimento porque hay control de VI; simple porque sólo hay una VI.
· VIDAL-ABARCA, E., MARTINEZ, G. y GILABERT, R. (2001). Experimento porque hay control de VI; factorial porque hay dos VI.
4) Analizables con estadística paramétrica y fuentes de variación: 

· MONEREO, C., y PEREZ, M. L. (1996): No analizable porque la VD no cumple los supuestos del ANOVA.
· SORIANO, M., VIDAL-ABARCA, E., y MIRANDA, A. (1996): La información del abstract no es suficiente para decir si las variables dependientes son analizables  con estadística paramétrica; aquellas variables que cumpliesen los supuestos del ANOVA sí serían analizables con estadística paramétrica. Fuentes de variación: efectos debidos a la VI (tipo de enseñanza) y error.
· VIDAL-ABARCA, E., MARTINEZ, G. y GILABERT, R. (2001). Sí es analizable con estadística paramétrica porque las medidas dependientes cumplen, previsiblemente, los supuestos del ANOVA. Únicamente si los análisis empíricos mostraran que no se cumple alguno de los supuestos (P. ej., homogeneidad de varianzas en los diferentes grupos experimentales) se podría decir lo contrario. Fuentes de variación: variable conocimiento previo, variable coherencia, interacción CP-coherencia, y error.

5) Imagina un experimento ...

a) Diseño: 3 (métodoA, métodoB, métodoControl = enseñanza ordinaria) x 2 (Dificultades de Aprendizaje: Si, No)

b) Posible Análisis de Varianza porque exactitud lectora y comprensión son medidas dependientes que cumplen los requisitos de ANOVA. Como no se cita ninguna covariable, no es posible un análisis de covarianza (ANCOVA).

c) Fuentes de variación: variable método, variable DA, Interacción entre ambas variables, Error.

d) Análisis de datos con ANOVA.

6) Otro experimento posible.

a) Posibles covariables: inteligencia, acceso léxico.

b) Fuentes de varianza: Método de enseñanza, Covariable, Error.

8) De los experimentos mencionados en ejercicio 1, de forma clara sólo en de MONEREO, C., y PEREZ, M. L. podría analizarse con estadística NO paramétrica ya que la VD es cualitativa. Fuentes de variación: tipo de enseñanza de toma de apuntes y Error.

10) Análisis del experimento propuesto sobre programa de enseñanza de estrategias de comprensión lectora a chicos con Dificultades de Aprendizaje. 
a) Diseño: Experimento simple con una variable independiente que es Programa de Enseñanza de Estrategias. La variable Dificultades de Aprendizaje no se puede considerar como VI porque no se combina con la anterior, ya que el único grupo de chicos sin DA NO recibe tratamiento alguno, es decir, sólo es un control adicional añadido al grupo de chicos CON DA control que no recibe tratamiento alguno.

b) Es un auténtico experimento porque la asignación de los chicos CON DA a los tres grupos (TE, TE+Atribución, Control) se hizo de forma aleatoria.

c) Para analizar las diferencias a lo largo del tiempo (pretest, postest, seguimiento) se utilizarían:

a. Análisis de varianza por rangos de Friedman para las variables que se pueden presentar al menos en escala ordinal (i. e., ideas principales, recuerdo y subescalas de atribución). Para ver las diferencias entre pares de puntuaciones (p. ej., pretest-postest, o postest-seguimiento) se puede emplear la prueba de rangos de Wilcoxon.

b. Prueba Q de Cochran para variables que no llegan a una escala ordinal (medidas de metacomprensión), sino que son nominales. Para ver las diferencias entre pares de puntuaciones (p. ej., pretest-postest, o postest-seguimiento) se puede emplear la prueba de McNemar

d) Para analizar las diferencias entre grupos en cada tiempo (p. ej., entre grupos en las medidas postest), se utilizarían:

a. Análisis de varianza por rangos de Kruskal Wallis para las variables que se pueden presentar al menos en escala ordinal (i. e., ideas principales, recuerdo y subescalas de atribución). Para ver las diferencias entre pares de grupos (p. ej., TE - Control) se puede emplear la prueba de la Mediana o la Chi-cuadrado.

b. Prueba Chi-Cuadrado para variables que no llegan a una escala ordinal (medidas de metacomprensión), sino que son nominales. Para ver las diferencias entre pares de grupos (p. ej., TE - Control) se puede emplear igualmente la prueba Chi-cuadrado

e) Para ver las diferencias entre pares de grupos: contestación dada en la contestación c) a y b, y en d) a y b, para diferencias entre pares de puntaciones en variable intra-grupo (tiempo) y entre-grupos, respectivamente.

NOTA: Las actividades en las que se pedía diseñar un experimento con determinadas condiciones se pueden hacer y enviar al profesor para su corrección. Se sugiere también buscar algunos abstracts, escribirlos, y analizarlos (diseño, variables, etc). El análisis se puede enviar al profesor para su corrección.
Las ACTIVIDADESCOMPLEMENTARIAS se pueden hacer individualmente o en grupo y consultar las dudas al profesor


