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Vicerectorat de Relacions Internacionals 

i Cooperació

BEQUES ERASMUS PRÀCTIQUES
Curs 2013-14
INSTRUCCIONS SOBRE LA DOCUMENTACIÓ  
A) EN EL MOMENT DE FER LA SOL·LICITUD: 
La sol·licitud es presentarà a través del formulari on-line ENTREU (entreu.uv.es).

A la sol·licitud s’acompanyarà la següent documentació que també haurà de presentar-se telemàticament:

· Document acreditatiu de tenir assignada una pràctica curricular integrada (mitjançant la presentació del conveni de pràctiques amb l’entitat d’acollida o mitjançant l’assignació d’una pràctica per part de la comissió de pràctiques del centre corresponent).
· Acord de pràctiques (Annex II). Ha d’estar omplert i signat per l’estudiant/ta, l’entitat d’acollida i el coordinador de mobilitat de titulació de la Universitat de València.  L’estudiant/a conservarà l’original, mentre que remetrà al Servei de Relacions Internacionals i a l’empresa d’acollida, respectivament, una còpia d’aquest.
B) ABANS D’ANAR-TE’N

· "Imprès de dades bancàries i d’acceptació de les condicions de participació en programes d’intercanvi i de fiador solidari”, (Annex III) amb la fotocòpia del DNI del fiador solidari.
· Fotocòpia de la llibreta o compte corrent del banc o caixa de la qual sigues titular i on figure el número de compte. 

· Declaració jurada de no estar incurs en cap de les causes de prohibició de l’article 13 de la Llei 38/2003, de 17 de novembre, General de Subvencions (Annex IV). 

· Conveni de subvenció de mobilitat d’estudiants per a pràctiques en empresa (Annex V)
· Fotocòpia del DNI.

· Cal recordar que s’ha de demanar la Targeta Sanitària Europea a les oficines de la Seguritat Social per poder accedir a l’assistència sanitària al país de destinació.

· Cal arreplegar la pòlissa de l’assegurança de responsabilitat civil i de tercers que  la Universitat ofereix.  
En cas de què l’estudiant/ta no es trobe a València per gestionar aquesta documentació pot encomanar a un representant que la lliure en nom seu. Recordem que tota la documentació abans esmentada ha de ser lliurada per tal de rebre l’import total. En conseqüència, el 80% de la beca no s’ingressarà, si una part d’aquesta documentació no s’ha lliurat al servei de relacions internacionals i cooperació.

B) EN ARRIBAR A LA INSTITUCIÓ D’ACOLLIDA:

· Cal enviar per fax (34-963983462) o per correu el document "Confirmation of arrival and registration/Certificat Incorporació" (Annex VI), degudament signat. Recomanem que l’estudiant/ta guarde una còpia com a comprovant personal. La tramitació del pagament de les beques es farà per ordre de recepció d’aquest document. 
C) A LA TORNADA:

· Cal lliurar personalment o per correu el document "Certificat d’Estada" (Annex VII) degudament signat i amb el segell de la institució d’acollida on hi consten els mesos de l’estada (veure més instruccions en l’imprès mateix).

· Informe final de l’estudiant (Annex VIII) en original.
· Cal també lliurar la memòria d’activitats al tutor acadèmic per poder avaluar la pràctica i incorporar els crèdits a l’expedient.
No podrem ingressar el 20% restant de cada beca, si manca una part d’aquesta documentació. 

E) COMUNICACIÓ I ATENCIÓ A L’ESTUDIANT
· La Universitat de València considera que els estudiants/tes Erasmus Pràctiques són estudiants/tes de la Universitat  durant el període de pràctiques i, per tant, poden continuar fent ús dels nostres serveis. L’equip de Relacions Internacionals té un horari d’atenció personalitzada, però la major part de les comunicacions  es faran per correu electrònic i és per això que l’adreça ha d’estar actualitzada. 
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