DIRECTORIO DE ARCHIVOS DE LA PRÁCTICA TCL

Con esta práctica se pretende ilustrar la validez de la aproximación proporcionada por el Teorema Central del Límite.

La práctica consiste en la generación de datos a partir de un determinado modelo probabilístico, el cálculo de la suma de estos datos y la comprobación de que la distribución de este total se aproxima a la Normal. Se han elegido cuatro modelos distintos: una Normal cuya media y varianza son iguales a 1, un modelo Uniforme en el intervalo [2, 14], una población Exponencial de media 1 y un modelo Bernouilli con parámetro igual a 0’1.

A partir de cada uno de estos modelos se han generado 500 series de n=500 observaciones, donde cada una de las series verifica las condiciones de independencia y equidistribución exigidas para la aplicación del TCL. Todas estas series de observaciones se encuentran en archivos excel con extensión xls, de forma que, por limitaciones de espacio, para cada modelo hay dos archivos Modelo1.xls y Modelo2.xls que contienen, cada uno de ellos, 250 series de 500 observaciones cada una.

Se han calculado los totales, 
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, de las 500 series para un diferente número de observaciones: n=500, n=100, n=10 y n=4. Para cada una de estas nuevas cuatro series se han obtenido los percentiles 10, 25, 50, 75 y 90 y se comparan estas probabilidades con las obtenidas bajo el modelo Normal que propone el TCL como aproximación a la distribución real. En el archivo Resultados.xls hay un total de cinco hojas de cálculo, una por modelo y una última hoja en la que se encuentra un cuadro resumen de estos resultados.

En la carpeta Práctica 1 se encuentran los siguientes archivos:

Archivos excel (extensión xls)

Normal1, Normal2, Uniforme1, Uniforme2, Exponencial1, Exponencial2, Bernouilli1, Bernouilli2, Resultados.

Archivos SPSS de datos (extensión sav)

Normal, Uniforme, Exponencial, Bernouilli

Estos archivos tienen cinco columnas cada uno. La primera, una serie de n=500 observaciones del modelo correspondiente y las cuatro siguientes son las series de totales.

Archivos SPSS de resultados (extensión spo)

Normal, Uniforme, Exponencial, Bernouilli

Estos archivos contienen la representación de los histogramas de cada una de las series de totales.
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