PRÁCTICA SOBRE ESTIMACIÓN POR INTERVALOS

En esta práctica se planteará la obtención de intervalos de confianza para la media, proporción y varianza poblacionales, bajo diferentes hipótesis. Para ello se proponen diferentes experimentos implementados en aplicaciones Java Script (applets), que permiten un tratamiento interactivo del problema de estimación por intervalos.

Los parámetros poblacionales a estimar son la media y la varianza, asumiendo distintas distribuciones de probabilidad para la variable aleatoria que representa a la población. Entre ellas se considera el modelo Bernouilli, en el que la media es la proporción poblacional.

En los tres applet considerados, se generan m.a.s. del tamaño deseado n de una determinada distribución poblacional (las opciones para la media y varianza son Normal, Gamma y Uniforme; para la proporción, el modelo es obviamente Bernouilli) con las que se construyen los respectivos intervalos de la confianza especificada. Para la media y varianza ha de seleccionarse el modelo poblacional con sus parámetros y para la distribución Bernouilli, la proporción poblacional. En los tres casos cabe fijar el tamaño muestral y el nivel de confianza requerido. La función de densidad poblacional y su media se muestran en azul en el primero de los gráficos y en el applet de la varianza se muestra además la desviación típica. 

El intervalo para la media puede ser construido asumiendo la varianza poblacional conocida (y en ese caso la variable pivote sigue una distribución Normal stándard) o desconocida (distribución t-Student con n-1 grados de libertad para la variable pivote). El de la proporción se basa en la distribución Normal stándard y el intervalo de confianza para la varianza es construido utilizando la distribución Chi-cuadrado para la variable pivote (con n grados de libertad si se asume media poblacional conocida y n-1 si ésta es desconocida). La función de densidad de la variable pivote y los valores críticos se muestran en azul en la segunda de las gráficas.

En la tabla situada debajo del primer gráfico de los tres applet se muestran los extremos de cada intervalo de confianza L y R, el valor de la variable pivote Z ó V y la variable aleatoria I que vale uno para la pertenencia del parámetro poblacional al respectivo intervalo de confianza y cero en caso contrario. La función de probabilidad teórica de esta última variable dicotómica se recoge en azul en la última figura.

En cada actualización, las observaciones muestrales y el intervalo de confianza son representadas en el primer gráfico y el valor de la variable pivote en el segundo, todos ellos en rojo. En la tercera de las figuras se representa la proporción muestral de éxitos y la proporción muestral de fracasos en rojo. Finalmente, la última de las muestras generadas se recoge en la segunda tabla y en la última se muestra la distribución teórica de I y la distribución de la proporción muestral.

