TEMA II.- TEORÍA DEL PATRIMONIO

2.1.-LA RIQUEZA O PATRIMONIO DE LA EMPRESA: LOS ELEMENTOS 

       PATRIMONIALES.


El patrimonio de una empresa particular o colectiva está compuesto por los bienes, derechos y obligaciones que constituyen los medios económicos y financieros a través de los cuales ésta puede cumplir sus fines.


El patrimonio está constituido siempre por un conjunto de elementos (elementos patrimoniales) de naturaleza heterogénea susceptibles de valoración económica.


Puede decirse que el patrimonio de la empresa se compone de unos elementos de carácter positivo para la misma (los bienes y los derechos) y de otros de signo negativo que son sus obligaciones frente a terceros.


Así, podemos establecer la siguiente identidad:

BIENES + DERECHOS – OBLIGACIONES = PATRIMONIO NETO

Dicho patrimonio neto pertenece al sujeto propietario de la empresa que puede ser persona física (empresa individual) o persona jurídica (empresa societaria o sociedad), con lo que el patrimonio se configura como la aportación neta hecha a la empresa por los titulares de la misma.


En cuanto a los elementos patrimoniales entendemos:

· BIENES: todos aquellos factores productivos, ya  sean materiales (edificios, máquinas, mercaderías, etc), o inmateriales (derechos de traspaso, patentes, fondo de comercio, etc) que la empresa utiliza para llevar a cabo su actividad.

· DERECHOS: situaciones jurídicas en que la empresa se encuentra en posición de recibir (sujeto acreedor frente a terceros): créditos frente a sus clientes, participaciones en otras empresas, depósitos a su favor en bancos, etc.

· OBLIGACIONES: situaciones jurídicas en las que la empresa es deudora de otros entes económicos como débitos a proveedores o suministradores, préstamos obtenidos, tributos a satisfacer, etc.

2.1.- LA IDENTIDAD CONTABLE: ACTIVO Y PASIVO


Si en la identidad  B+D-O=NP trasponemos el término negativo al segundo miembro obtenemos:

BIENES + DERECHOS = OBLIGACIONES + NETO PATRIMONIAL

Pero en términos contables, los bienes y los derechos constituyen el  ACTIVO y las obligaciones el  PASIVO, convirtiéndose en:

ACTIVO = PASIVO + NETO

Que significa lo siguiente:


La empresa se financia con recursos aportados por terceros (pasivo) y por los propietarios de la misma (neto), recursos que se invierten en los bienes y derechos (activo) necesarios para el desarrollo de su actividad.


El Activo suele designarse también como “capital en funcionamiento” o “estructura económica de la empresa”. 


El Pasivo y Neto constituyen las “fuentes de financiación” y expresan los orígenes de los recursos o medios financieros de que la empresa dispone para emplear en sus inversiones. Suelen designarse con la expresión “estructura financiera”.


Así, podemos formular las siguientes igualdades:

ACTIVO = PASIVO + NETO

Capital en funcionamiento = Fuentes de financiación

Estructura económica = Estructura financiera


En la actualidad, la empresa es un ente distinto de sus propietarios (teoría de la Entidad). Bajo esta interpretación, el activo es de la empresa, pertenece a la empresa y se financia mediante aportaciones diversas (recursos propios de los socios o accionistas y recursos ajenos facilitados por terceros no socios) que globalmente constituyen el pasivo de la empresa, debiendo la contabilidad suministrar información no sólo a los propietarios, sino a todas las personas interesadas en la actividad empresarial.


En función de estas consideraciones, la expresión 

A = P +N   se convierte en    ACTIVO = PASIVO


Formulación que suele adoptar el modelo de información sobre las situación patrimonial de  una empresa llamado BALANCE DE SITUACIÓN ANUAL y que sigue el P.G.C.E.

2.3.- LAS MASAS PATRIMONIALES: CRITEROS DE AGREGACIÓN


Los elementos patrimoniales se agrupan en unos conceptos más amplios denominados “masas patrimoniales” abarcando cada masa una serie de elementos que tienen la misma funcionalidad económica o financiera. Por ejemplo, los conceptos de Mobiliario, Construcciones, Maquinaria, E.T., E.P.I., etc, son cuentas que comprenden elementos patrimoniales que forman la estructura fija de la empresa y que no tienen un fin especulativo de venta. Esta funcionalidad homogénea es la que determina su agrupación en la misma masa patrimonial: INMOVILIZADO.


Son diversos los conceptos utilizados por unos y otros autores a la hora de clasificar y denominar las masas patrimoniales, pero, aunque más adelante comentaremos la clasificación o agrupación en masas que hace el PGC al establecer los modelos de cuentas anuales, de momento haremos esta clasificación:

· Disponible: Caja, pesetas + Bancos c/c. (Algunos la denominan “Tesorería”)

· Realizable: Clientes + Clientes, efectos comerciales a cobrar + Deudores varios + Deudores, efectos comerciales a cobrar + Créditos a corto plazo por enajenación de inmovilizado + Créditos a corto plazo.(Obsérvese que sólo hemos incluido los créditos “a corto plazo”; los créditos “a largo plazo” se consideran inmovilizado)

· Existencias: Mercaderías (En esta masa patrimonial se incluirían las cuentas de Productos terminados, Embalajes, Envases, Materias primas, etc.; es decir, los elementos que constituyen el objeto de compra-venta de la empresa o bien forman parte del producto que se elabora)

· Inmovilizado: Terrenos y bienes naturales + Construcciones + Maquinaria + Equipos para procesos de información + Mobiliario + Elementos de transporte + Créditos a largo plazo por venta de inmovilizado + Créditos a largo plazo.

· Exigible a corto plazo (deudas): Proveedores, efectos comerciales a pagar + Acreedores varios + Acreedores, efectos comerciales a pagar + Proveedores de inmovilizado a corto plazo + Deudas a corto plazo.

· Exigible a largo plazo (deudas): Proveedores de inmovilizado a largo plazo + Deudas a largo plazo.

· No exigible (recursos propios): Esta masa patrimonial la componen aquellas cuentas que representan los recursos que el empresario (o sociedad) ha aportado a la empresa para iniciar la actividad, así como los beneficios que han quedado a disposición de la empresa (reservas) para autofinanciarse en sus operaciones.

Pero aún haremos un reagrupamiento más: el patrimonio cuya realización (caso del activo) o exigibilidad (caso del pasivo) se considera a corto plazo (hasta un año) se denominará activo o pasivo circulante; cuando el plazo de realización o exigibilidad es a largo plazo (más de un año) o cuando se trata de patrimonio no realizable o no exigible, se denominará activo o pasivo fijo.

Podemos, pues, establecer la siguiente clasificación:

    ACTIVO

Circulante:  

· Disponible

· Realizable a corto plazo

· Existencias

Fijo:

· Realizable a largo plazo

· Inmovilizado

PASIVO

     Circulante:

· Deudas a corto plazo (exigible)

Fijo:

· Deudas a largo plazo (exigible)

· Recursos propios (no exigible)

2.4.- ANÁLISIS DEL ACTIVO O CAPITAL ECONÓMICO Y DEL PASIVO O 

        CAPITAL FINANCIERO


El activo empresarial está constituido por todos los elementos patrimoniales en los que la empresa ha invertido los recursos financieros puestos a su disposición.


 Según el tipo e actividad económica, así será la composición de su activo (empresa comercial o empresa industrial).


Sin embargo, una manera genérica de contenido del Activo empresarial con los diferentes elementos que pueden integrarlo podría ser:

        ACTIVO

Inmovilizado o fijo:


-Gastos de establecimiento: gastos jurídicos y tributos iniciales

                                                         estudios previos para crear la empresa

-Inmaterial: marcas

                               patentes

                               derechos de traspaso 

-Material: terrenos y construcciones

                 instalaciones y maquinaria

                 utillaje y mobiliario

-Financiero: participaciones en otras empresas

                    valores negociables a largo plazo

                    créditos a largo plazo

                    depósitos y fianzas a largo plazo

Circulante:


-Existencias: mercaderías

                                 materias primas

                                 productos en curso

                                 productos terminados


-Deudores: clientes

                              deudores

                              administraciones públicas


-Inversiones financieras temporales: participaciones en otras empresas

                                                                       créditos a corto plazo

                                                                       valores negociables a corto plazo

                                                                       depósitos y fianzas a corto plazo


-Tesorería: dinero en caja

                               depósitos en bancos

El activo inmovilizado comprende:

a) Los llamados < gastos de establecimiento>, que expresan los desembolsos que toda empresa debe realizar para poder iniciar sus actividades: gastos de carácter jurídico, como son honorarios de letrados, notarios y registradores;  tributos; estudios y proyectos, etc. Este apartado del activo fijo debe ser absorbido paulatinamente a través de los resultados anuales de la empresa en el plazo máximo de cinco años exigido por la legislación española actual.

b) El < inmovilizado inmaterial>, que está constituido por inversiones en elementos de carácter intangible, susceptibles de valoración, económica como son las patentes, traspasos de negocios, fondo de comercio, etc.

c) El < inmovilizado material>  que incluye todos los elementos patrimoniales de naturaleza tangible, ya sean bienes inmuebles ( terrenos, edificios, locales de negocio) o bienes muebles ( máquinas, elementos de transporte, mobiliario, etc) que la empresa adquiere para su servicio y que implican una inmovilización de recursos.

d) El < inmovilizado financiero> a diferencia de los tres apartados anteriores que se caracterizan por su utilidad <funcional> o, lo que es lo mismo, porque sus elementos son indispensables para que la empresa pueda desarrollar su capacidad operativa, expresa las inversiones efectuadas por aquélla, con carácter permanente, en otras unidades económicas adquiriendo participaciones en el capital de las mismas. Asimismo se incluyen dentro del <inmovilizado financiero> los depósitos y fianzas, exigidos necesariamente a la empresa para poder disponer de ciertos servicios u obtener determinados contratos, y los créditos a largo plazo.

El activo circulante incluye:

a) Las<existencias>,que pueden ser géneros adquiridos a terceros y disponibles para la venta (mercaderías), propios de las empresas comerciales, o materiales que han de ser objeto de transformación posterior que tiene lugar en las empresas industriales  (materias primas y auxiliares); <productos en curso>, que son artículos cuyo proceso de transformación en productos finales no ha concluido y, por último, <productos fabricados o terminados>  o bienes producidos por la empresa que están dispuestos para su comercialización.

b) Los <deudores> de la empresa, que constituyen una parte importante de los <derechos> que integran el patrimonio de la misma y expresan el importe de los créditos a corto plazo a su favor, que normalmente se cobrarán a sus vencimientos. Unas veces tales créditos son consecuencia de las ventas realizadas a plazo por la empresa a sus clientes, pero también pueden obedecer a motivos distintos (préstamos al personal, deudas por ventas de inmovilizado) e, incluso, a situaciones en las que se ostentan derechos de cobro frente a organismos oficiales.

c) Las <inversiones financieras temporales> son, en cuanto a su naturaleza económica, análogas a las inversiones financieras del activo fijo y presentan características similares, si bien existe entre ambas masas patrimoniales una diferencia significativa y es el distinto ámbito temporal de unas y otras. Aquéllas suponen inversiones a largo plazo –más de un año-, mientras que las inversiones temporales son a corto plazo .menos de un año-

d) Finalmente, el activo circulante incluye la llamada <tesorería>, es decir, el dinero líquido que la empresa posee con el carácter de disponible y que puede permanecer en la <caja> de la misma, lo que suele ocurrir con sumas normalmente de poca importancia, o estar depositado, por razones de seguridad, operativa y rentabilidad, en Bancos o instituciones de crédito.

La clasificación de determinadas partidas como de <activo fijo> o de <activo circulante> suele establecerse en la práctica de modo que se considerarán de <circulante> aquellas cuya conversión en medios líquidos se alcanzará dentro del plazo de un año, mientras que serán de <fijo> las que tardarán más tiempo en poderse convertir en liquidez.

Los elementos del activo suele ordenarse en el balance de menor a mayor liquidez o disponibilidad.

El Pasivo empresarial expresa los orígenes de la financiación necesaria para toda empresa: indica las distintas fuentes de donde proceden los recursos cuya inversión constituye el activo.

El pasivo es aportado por el o los propietarios del negocio, lo que constituye los “fondos propios” y por personas ajenas al mismo, lo que constituye los “fondos ajenos” o “pasivo exigible”.

Los fondos propios están constituidos por la “operación capitalista” y la “autofinanciación” o recursos generados por la propia empresa, al obtener ésta beneficios que permanecen en la misma ( en forma de “reservas” sin ser retirados por los socios para uso personal.

Las “reservas” son beneficios no retirados por los socios que permanecen en la empresa incrementando su capacidad de financiación. Pueden ser “legales” cuando su creación esta establecida por la ley; “estatutarias” cuando su creación y dotación viene determinada en los estatutos o pactos sociales, recibiendo otras denominaciones cuando se constituyen por motivos distintos a los expuestos.

“Pérdidas y ganancias” representa los resultados anuales de la empresa.

En cuanto a la financiación ajena o “fondos ajenos” o “pasivo exigible” puede ser “a largo plazo” si se ha de reintegrar en un plazo superior a un año y  “a corto plazo” cuando la devolución de los recursos obtenidos debe producirse antes de dicho plazo.

Los “fondos ajenos” son aquellos que suministran bienes o servicios de la empresa.

Las partidas de “otros acreedores” y “otras deudas no comerciales” son débitos de la empresa a corto o largo plazo frente a terceros. Entre estos débitos puede incluirse los correspondientes a organismos públicos por tributo devengado a su favor (Seguridad Social, Hacienda Pública) caracterizándose todos ellos por ser exigibles normalmente a corto plazo.

Las “emisiones de obligaciones” son préstamos recibidos por la empresa que han dividido entre muchos prestamistas y que se hace documentado entre título reintegrables que devengan un interés.

Seguidamente puede verse el cuadro en el que aparecen ordenados los diferentes elementos que constituyen el Pasivo de la empresa.

Los elementos del pasivo se ordenan en el balance de menor a mayor exigibilidad.

2.5 EL BALANCE DE SITUACIÓN: EXPRESIÓN DEL EQUILIBRIO PATRIMONIAL

El Balance de situación es el documento (cuenta anual) que muestra la situación financiera y económica de una empresa en una fecha determinada.

Los elementos del balance se engloban dentro de las grandes categorías siguientes:

-ACTIVOS

-OBLIGACIONES

-PATRIMONIO NETO

cuyas definiciones y subdivisiones hemos dado anteriormente.

Gráficamente podemos representar el balance de situación del modo siguiente, siempre respondiendo a la expresión del equilibrio patrimonial o identidad contable ACTIVO=PASIVO:

Es preciso aclarar que la proporción entre las distintas partes que aparecen en el cuadro anterior puede variar sustancialmente no sólo de unas empresas a otras, sino incluso dentro de una misma empresa, a lo largo del tiempo.

El cuadro anterior podría presentarse también del modo siguiente:

Esquema en el que dividimos el Pasivo patrimonial entre “recursos permanentes” o a largo plazo o “pasivo fijo” por ser los que la empresa tiene a su disposición durante periodos dilatados de tiempo y “pasivo circulante” o recursos que se deben reintegrar a los acreedores antes de 1 año. Esquema a partir del cual definiremos el FONDO DE MANIOBRA o exceso de activo circulante sobre el pasivo circulante para el normal desenvolvimiento de la empresa en el supuesto de que hubiese de satisfacer, en un momento dado, todas las deudas expresadas por el pasivo a corto plazo.

