TEMA 5

5.1 Ejercicio económico y ciclo contable: Fases


Aunque la duración de una empresa suele ser indefinida (en condiciones normales), se impone la necesidad de calcular periódicamente un resultado temporal que permita, además de evaluar la gestión desarrollada hasta el momento del cálculo, conseguir otros objetivos tales como el cumplimiento de las obligaciones mercantiles y fiscales anuales de establecer su situación patrimonial y sus resultados.


Ese periodo anual que puede coincidir o no con el año natural (depende de la actividad que desarrolla la empresa), se conoce con el nombre de ejercicio económico y a él se refiere el llamado ciclo contable.


Por ciclo contable se entiende el proceso regular y continuado que tiene lugar en la contabilidad de la empresa, a lo largo de cada ejercicio económico, cuyo objeto es determinar al final de dicho periodo un resultado periódico que sirva para enjuiciar la marcha de aquella y al mismo tiempo cumplir con las normas legales dictadas al respecto.


Tres son las fases que abarca el ciclo contable: 



-la inicial o apertura de la contabilidad,



-la de desarrollo o gestión,



-la de conclusión o cierre.

5.2 Fase de apertura.


Esta fase supone la apertura de los libros de contabilidad, ya que al iniciar la empresa su actividad por vez primera, ya al comenzar el ciclo contable de un ejercicio tras otros, con lo que se tiene un proceso ininterrumpido en el que los datos y cifras contables con que concluye y se cierra un ejercicio son, a su vez, los datos y las cifras con que se inicia el ejercicio contable.


El inventario 

Cuando una empresa inicia al comienzo de cada ejercicio económico su contabilidad, es necesaria la confección de un inventario.


Un inventario es la relación detallada y valorada de los bienes, derechos y obligaciones que constituyen el patrimonio de una empresa, en esa fecha determinada, según las normas obligatorias de valoración  del PGCE a las que deben someterse los inventarios y cuentas anuales, y que deberá figurar debidamente contabilizado en el libro de Inventarios y Cuentas anuales (art. 28 CdeC.)


Cuando el inventario inicial se presenta con carácter resumido indicando sólo las cuentas que integran el activo, el pasivo y el neto patrimonial con las cantidades correspondientes, se tiene el balance de inventario, que tendrá el carácter de balance de situación final para el ejercicio que se cierra y de balance de situación inicial para el que comienza.

Apertura de la contabilidad


Una vez formulado el inventario inicial y registrado en el libro obligatorio, dicho inventario constituirá la base para la redacción del primer asiento (Asiento de apertura) que, en cada ejercicio económico, figurará en el libro Diario de la empresa con la siguiente disposición:

fecha del asiento


Ctas. de activo


a


Ctas. de pasivo







a


Ctas. de neto











Este asiento presentará en todas y cada una de sus cuentas los mismos saldos que aparecen en el asiento de cierre del ejercicio anterior.

5.3 Fase de desarrollo 

Una vez efectuada la apertura de los libros se registrarán todos los asientos a que dan lugar las operaciones relativas a su actividad.


Tales asientos se elaborarán apoyándose en el Plan de cuentas que se aplique y constituyen el verdadero núcleo del proceso registral de la contabilidad de cada empresa, interpretándose, a través de ellos, la sucesión de hechos y operaciones que definen la vida de la empresa.


Todos los asientos del Libro Diario deben ser reflejados en el Libro Mayor.

El balance de comprobación


Es un documento que refleja todas las cuentas del Libro Mayor, indicando para cada una de ellas las sumas respectivas de las diferentes partidas del Debe y del Haber, expresando también los saldos de cada una de las cuentas incluidas en el mismo.


Si el total de las respectivas sumas del Debe coincide con el total de las respectivas sumas del Haber de las cuentas incluidas en el mismo, dicho balance “comprueba” o demuestra que todos los asientos del Libro Diario han sido transcritos al Libro Mayor correctamente.


Adopta el siguiente formato:

	CUENTAS
	SUMAS 

DEBE
	SUMAS

HABER
	SALDO 

DEUDOR
	SALDO 

ACREEDOR

	
	
	
	
	


5.4 Fase de conclusión

En esta fase se desarrolla una serie de operaciones destinadas a la determinación del resultado del ejercicio y la elaboración de las cuentas anuales que reflejen la imagen fiel de la situación patrimonial, financiera y de resultados de la empresa.

5.4.1 La regularización contable.

La regularización anual de cuentas comprende las etapas siguientes:


-Regularización de cuentas especulativas.


-Reclasificación de cuentas.


-Periodificación de Ingresos y Gastos.


-Correcciones valorativas.

Regularización de cuentas especulativas.


Extracontablemente, como paso previo, determinaremos el valor de las existencias finales del elemento de que se trate, tras lo cual se procederá a determinar el resultado obtenido mediante la expresión:


+ R = ( H + E - (D = + Saldo + E

Y ese resultado se lleva a Pérdidas y Ganancias mediante el asiento:










Mercaderías


A

P Y G

Que al pasarlo al Mayor permitirá que, además del resultado estar ya en Pérdidas y Ganancias, el saldo de Mercaderías sea el valor de las existencias finales.

Reclasificación de cuentas

Esta etapa tiene por objeto traspasar cantidades contabilizados en cuentas que en su momento tenían vencimiento a largo plazo y por el transcurso del tiempo el vencimiento es a corto, a la cuenta correcta.

Ejemplo:


Se contrae una deuda con vencimiento a 15 meses el 6-V-01. Hariamos:



Bancos



A


(171) Deudas a L/P

Al final del ejercicio, como el vencimiento es inferior al año, tendremos que reclasificar:



Deudas a L/P


    a

Deudas a C/P


Periodificación de Ingresos y Gastos

El principio contable del Devengo exige que la imputación de ingresos y gastos deberá hacerse en función de la corriente real de bienes y servicios, con independencia del momento en que se produzcan los cobros y los pagos correspondientes.


Ello quiere decir que la contabilidad debe recoger como gastos o como ingresos de cada ejercicio económico los que le correspondan con independencia de si se han pagado, cobrado o no, a través del asiento:



Cta. de Gasto


        a


Cta. de pasivo (no paga)








         o Cta. de activo (si paga)


o del asiento:



Cta. de activo


       a


Cta. de Ingresos



Pero si se han percibido ingresos o se han satisfecho gastos que corresponden al ejercicio siguiente, deberá procederse a separar tales partidas de los componentes del resultado del ejercicio.


Para este caso el PGCE contiene las cuentas siguientes para periodificar tales partidas:



(480) Gastos Anticipados



(485) Ingresos Anticipados



(580) Intereses pagados por anticipado



(585) Intereses cobrados por anticipado

Periodificación contable

La periodificación contable consiste en imputar (atribuir) a cada ejercicio económico los gastos y los ingresos que le correspondan, para ello nos valemos de las cuentas del subgrupo 48 “Ajustes por periodificación” y en concreto la cuenta 480 “Gastos anticipados” que registra gastos contabilizados en el ejercicio que se cierra y que corresponde al siguiente:

A) Se cargará al cierre del ejercicio con abono a cuenta del grupo 6 que hayan registrado los gastos a imputar al ejercicio posterior.

B) Se abonan, al principio del ejercicio siguiente, con cargo a cuentas del grupo 6.

EJEMPLO: El 1 de marzo pagamos la prima de seguros que abarca hasta el 1 de marzo del año siguiente por importe de 36.000


36.000

(625)Primas de seguros 
a 
(570) Caja


36.000

En la pre-regularización, periodificamos:



1/03/00

31/12/00

1/03/01




Pago 36.000



2 Meses









Gastos del año 01, anticipado en el año 00




Regularización


36.000  = 3.000 ptas/mes
3.000 x 2 (meses) = 6.000
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6.000

(480) Gastos Anticipados
a
(625) Prima de seguros
6.000

 


30.000

(129) Perdidas y Ganancias
a
(625) Primas de seguros
30.000



(625) Prima de seguros 

36.000

6.000

saldo deudor =30.000

485 Ingresos Anticipados:

Ingresos contabilizados en ejercicio que se cierra y que corresponden al siguiente ejercicio. De esta definiciones deduce que cuando vayamos a aplicar el ingreso, ya estará contabilizado en alguna cuenta del grupo 7 para desabonar la parte del ingreso que no corresponda al ejercicio que se está cerrando.

EJEMPLO: Al cerrar el ejercicio nº 1 en la cuenta 752 Ingresos por arrendamientos, aparece un saldo de 140.000 ptas. Correspondientes al cobro del alquiler de diciembre que se cobraron conjuntamente el día 28/12/01.





     28/12/01

140.000
(540) Caja

a
  Ingresos por arrendam.
140.000



1/01/01

28/12/01

31/12/01

31/01/02



70.000






70.000





Cobrado








Regularización

(752) Ingresos por arrendamiento



(485) Ingresos anticipados
70.000


140.000





70.000

Saldo acreedor = 70.000 (importe correcto del ingreso que llevaremos en el año 01 a pérdidas y ganancias.


Si al cerrar el ejercicio 1 no hacemos ningún ajuste contable con respecto a este ingreso, estaríamos incumpliendo el principio de devengo porque la mitad de dicho ingreso corresponde al alquiler de enero del año 2 y por tanto no debe imputarse (atribuirse) a los resultados del ejercicio 1.

El ajuste que haremos el 31/12/01 será:

31/12/01

70.000
  (572) Ingresos arrendamientos
a
(485) Ingresos anticipados
70.000

La cuenta 485 figurará en el pasivo del balance y representa el importe de los ingresos por arrendamiento cobrado o contabilizado por anticipo en el año 1, que corresponde al año 2, que es una deuda con el próximo ejercicio.

Ajustes por periodificación financieros

Subgrupo 58 ajustes por periodificación, cuenta 580 intereses pagados por anticipado, 585 intereses  cobrador por anticipado. Son los mismos conceptos que en las cuentas de ajustes de tráfico pero ahora relacionados con los intereses que devengan la inversiones financieras y el endeudamiento financiero.


(580) Intereses pagados por anticipado: Intereses pagados por la empresa que corresponden al ejercicio siguiente. De esta definición se deduce que cuando vayamos a aplicar el ajuste, el gasto por interés estará ya contabilizado en alguna cuenta del subgrupo 66 (gastos financieros).


Por tanto el ajuste consistirá en hacer un abono a la cuenta de gastos financieros correspondiente para descargar el importe del interés que no corresponda al ejercicio que se está cerrando.

EJEMPLO: El día 1/10 del año 1 compramos un ordenador con pago aplazado a 1 año, siendo el detalle de la factura el siguiente:


-Precio ordenador: 500.000


-Intereses por aplazamiento: 60.000


-IVA (16%) s/560.000:89.600


TOTAL = 649.600

1/10/01



31/01/01



1/10/02






15.000




45.000

Devengo intereses


60.000






Regularización


Int. Deudas c/p

60.000   45.000

1/01/01

589.600
(227)EPI


a

(523)Prov. Inm. C/p 649.600

60.000

(663) Int. Deud. C/p



Al cerrar el ejercicio 31/12/01 aplicamos el ajuste de periodificación a  los intereses cargados en la cuenta 663 de los que 9/12 corresponden al ejercicio 2.


60.000 : 12 = 45.000

31/12/01

45.000

(580) Intereses anticip.
A
(663) Int.deudas c/p

45.000


La cuenta 580 figurará en el activo del balance. Durante el ejercicio contable del año 2 deberá hacerse la imputación a dicho ejercicio mediante el asiento:

01/01/02

45.000

(663) Int. Deudas c/p

a
(580) Inter. anticipados
45.000


585 Interese cobrados por anticipado

Son intereses cobrados por la empresa que corresponden a ejercicios siguientes.


De esta definición se deduce que cuando vayamos a aplicar el ajuste al ingreso por intereses, estará ya contabilizado en alguna cuenta del subgrupo 76 (Ingresos financieros), por lo tanto, el ajuste constituirá en hacer un cargo en la cuenta de ingresos financieros para desabonar el importe de los intereses que no corresponda al ejercicio que se está cerrando.

EJEMPLO: Un cliente que nos debe 200.000 nos pide un aplazamiento de pago aceptándonos una letra a 1 año con un 12% de recargo en concepto de intereses correspondiente al aplazamiento. La letra es aceptada a 15/9 del año 1, enviándole al cliente la siguiente factura:


-Crédito a nuestro favor según factura nº 100 : 200.000


-Intereses por desplazamiento: 24.000






TOTAL = 224.000 

15/9/01


30/9/01


15/09/02





7.000



17.000






24.000

Devengo Intereses 

Regularización

   Financieros

     24.000

Al cerrar el ejercicio aplicaremos el ajuste de periodificación a los intereses abonados a la cuenta 769 a los que 17/24, corresponden al año 2.



24.000 x 17  = 17.000



       24

El ajuste que haremos será:

31/12/01

17.000
(769) Otros Ing. Financieros

a
(585) Int. Cobrado x antici
17.000


La cuenta 585 figurará en el pasivo del balance. Durante el ejercicio 2 deberá imputarse el ingreso por intereses mediante el asiento:

01/10/02

17.000

(585)Int. Cobrado x antici
a 
(769) Otros Ing. Fin

17.000


CORRECCIONES VALORATIVAS DEL EJERCICIO

La última etapa de regularización se refiere, en aplicación del principio de prudencia valorativa, a la contabilización de las pérdidas de valor que, efectiva o potencialmente, afecten a los distintos elementos del activo empresarial.


Tales reducciones de valor se refieren a:



1-Las amortizaciones anuales



2-Pérdidas reversibles



3-Pérdidas irreversibles.


En cuanto a la amortización tenemos:

· La forma directa (saneamiento de los Gastos de Establecimiento) Subgrupo 20 de PGCE mediante el asiento:


(680) Amr. de Gtos. de estable.






a
Ctas. De Gastos de Estable.







(subgrupo 20)


· La forma indirecta (amortización de las partidas del Inmovilizado Material e Inmaterial)


(681) Amor. Del I. Inmaterial



y/o 

(682) Amor. Del I. Material






a
Subcuentas de Amt. acum. De I. Inmate








y/o







Subcuentas de Amr. Acum. De I. Mate.


DETERMINACIÓN DEL RESULTADO DEL EJERCICIO

Lo haremos llevando el debe de Pérdidas y Ganancias los gastos y al haber los ingresos:


Perdidas y Ganancias

a
Ctas del grupo 6 y 7 con saldo final deudor                            








Ctas del grupo 6 y 7 con 

saldo acreedor


a
Pérdidas y Ganancias


Al pasar al mayor estos asientos de liquidación, pérdidas y ganancias presenta el resultado del ejercicio.

EL CIERRE DE LA CONTABILIDAD


Después de la determinación del Resultado, en el Libro Mayor quedan cuentas del balance (grupos 1 a 5 de PGC) con saldo deudor y otras con saldo acreedor. Con ellas haremos el asiento de cierre de la contabilidad.



Ctas con saldo acreedor

a 

Ctas con saldo deudor

Al pasarlo al mayor deja todas las cuentas cerradas.

ELABORACIÓN DE LAS CUENTAS ANUALES


La última fase del ciclo contable es la elaboración del Balance de Situación Final, la cuenta de Pérdidas y Ganancias y la Memoria que son las cuentas anuales a través de las que se comunica la situación  económica-contable a los usuarios de dicha información.

