TEMA 7 EXISTENCIAS

7.1 CONCEPTO Y CLASES DE EXISTENCIAS


Las cuentas del grupo 3 del PGC representan las existencias de elementos patrimoniales, pertenecientes al activo circulante de la empresa , y que podríamos desglosar en los siguientes cuatro bloques:

a) Elementos que son objeto de compra-venta, sin transformación.


- (300/309) Mercaderías: Cosas adquiridas por la empresa y destinadas a la venta sin transformación.


Cuando existan “mercaderías en camino” que sean propiedad de la empresa según las condiciones del contrato, figurarán también en estas cuentas, como existencias, al cierre del ejercicio. La misma regla ha de aplicarse cuando se trate de las otras clases de existencias, (productos terminados, materias primas, etc.).


-(326) Embalajes: Cubiertas o envolturas, generalmente irrecuperables, destinadas a resguardar los productos o mercaderías que han de transportarse.


Si estos embalajes forman parte del producto que se fabrica, sin que en la venta se diferencie el importe del producto y el importe del embalaje, podrían incluirse en la cuenta “Elementos y conjuntos incorporables”, que más adelante definimos.


-(327) Envases: Recipientes o vasijas, normalmente destinadas a la venta juntamente con el producto que contienen.


Si estos envases forman parte del producto que se fabrica, sin que en la venta se diferencie el importe del producto y el importe del envase, podrían incluirse en la cuenta “Elementos y conjuntos incorporables”.


Tanto los embalajes como los envases, principalmente éstos, si por sus características se consideran, no deberán figurar dentro de las existencias, sino en el inmovilizado, en la cuenta 229 (Otro inmovilizado material). 

b) Elementos destinados a formar parte de los productos fabricados por la empresa



-(310/319) Materias primas: Las materias que, mediante elaboración o transformación, se destinan a formar parte de los productos fabricados. De esta definición se deduce que en el PGC esté prevista la cuenta “compras de materias primas” (601), pero, lógicamente, no puede existir la cuenta “Ventas de materias primas”.


-(320) Elementos y conjuntos incorporables: Los fabricados normalmente fuera de la empresa y adquiridos por ésta para incorporarlos a su producción sin someterlos a transformación. De esta definición se deduce, igual que en la cuenta anterior, que no exista en el PGC la cuenta “Ventas de elementos y conjuntos incorporables”.


Como ejemplo, en una empresa de fabricación de coches, serían las ruedas, baterías, aparatos medidores que figuran en el salpicadero del coche, sino en empresas especializadas.

c) Elementos destinados a ser consumidos por la empresa, sin formar parte de los productos que se elaboran en ella.


Antes de citar las cuentas que representan esta clase d elementos, hemos de advertir que se incluirán aquí si cumplen dos requisitos:

1. Que sean almacenables; si no lo son, se considerarán “gasto” del grupo 6.

2. Que no se consideren inmovilizado, lo cual suele ser cuando su ciclo de almacenamiento es superior a un año.



-(321) Combustibles: Materias energéticas susceptibles de almacenamiento, Si los combustibles no son almacenables, se cargarán en la cuenta 628 (Suministros), mientras que, si son almacenables, las compras se cargarán en la cuenta 602 (Compras de otros aprovisionamientos) y las existencias figurarán en la cuenta de balance 321.



-(322) Repuestos: Piezas destinadas a ser montadas en instalaciones, equipos o máquinas en sustitución de otras semejantes. Pero sólo se incluirán en esta cuenta las que tengan un ciclo de almacenamiento superior a un año.


Si el ciclo de almacenamiento es superior a un año, figurarán en la cuenta 229 (Otro inmovilizado material).


Si el ciclo de almacenamiento es inferior a un año, pero no son almacenables, normalmente se cargarán en la cuenta 622 (Reparaciones y conservación).


-(325) Materiales diversos: Otras materias de consumo que no han de incorporarse al producto fabricado.


Al decir el PGC “otras” materias, se entiende que serán aquellas que no puedan considerarse incluidas en las demás cuentas de materiales consumibles y almacenables. Podríamos poner como ejemplo las barras de soldadura o estaño, grapas para la chapa de carcasas o carrocerías, etc.


-(328) Material de oficina: El destinado a la finalidad que indica su denominación, salvo que la empresa opte por considerar que el material de oficina adquirido durante el ejercicio es objeto de consumo en el mismo. En este caso, el material de oficina se cargará a la cuenta 629 (Otros servicios).

d) Los fabricados por la empresa o derivados de la fabricación principal


-(300/339) Productos en curso: Los que se encuentran en fase de formación o transformación en un centro de actividad al cierre del ejercicio y que no deban registrarse como productos “semiterminados” (subgrupo 34) ni como productos “terminados (subgrupo 35). Como ejemplo, siguiendo con el ejemplo de una fábrica de coches, podríamos incluir aquí el valor de lo invertido en las cadenas de montaje de los motores, o de los chasis , o de las carrocerías, al cierre del ejercicio.


-(340/349) Productos semiterminados: Los fabricados por la empresa y no destinados normalmete a su venta hasta tanto sean objeto de elaboración, incorporación o transformación posterior. Siguiendo con el ejemplo que hemos puesto en la cuenta anterior, podríamos incluir en esta cuenta los motores o chasis o carrocerías que al cierre del ejercicio ya han concluido su proceso en la respectiva cadena de montaje. Será necesario aún unir los tres elementos para formar el producto “terminado” (el coche).


-(350/359) Productos terminados: Los fabricados por la empresa y destinados al consumo final o a su utilización por otras empresas.



-(360/361) Subproductos: Los de carácter secundario o accesorio de la fabricación principal. Por ejemplo, el vinagre en una fábrica de vinos.


-(365/366) Residuos: Los obtenidos inevitablemente y al mismo tiempo que los productos o subproductos, siempre que tengan valor intrínseco y puedan ser utilizados o vendidos. Por ejemplo, los recortes de papel en una imprenta, o el serrín en una fábrica de muebles.


-(368/369) Materiales recuperados: Los que, por tener valor intrínseco, entran nuevamente en almacén después de haber sido utilizados en el proceso productivo.

7.2 VALORACIÓN DE LAS EXISTENCIAS

7.2.1 Valoración de entradas al almacén


Como criterio general el PGC indica que las existencias deben valorarse al precio de adquisición en las empresas comerciales o al coste de producción en las empresas industriales.


Norma 13ª de valoración (5ª parte, obligatoria, del PGC). El precio de adquisición comprende el precio de compra consignado en factura más todos los gastos que se produzcan hasta que los bienes se hallen en almacén, tales como transporte, aduanas, seguros, etc. El importe de los impuestos indirectos que gravan la adquisición de las existencias sólo se incluirán en el precio de adquisición cuando dicho importe no se recuperable de la Hacienda Pública.


Se entiende por precio de compra el que aparece en la factura del proveedor, deducidos los descuentos y similares conocidos en el momento de la adquisición, a excepción de los descuento por pronto pago, que se tratarán como ingreso financiero. Si existen descuentos a posteriori de carácter comercial (rappels), se deducirá también su importe para determinar el precio de compra.


El coste de producción se determinará, en las empresas industriales, añadiendo al precio de adquisición de las materias primas y otros materiales consumibles, los costes directamente imputables y una parte razonable de los costes indirectos en la medida en que tales costes correspondan al periodo de fabricación.

7.2.2 Valoración de las salidas de almacén


Entendemos por valor de salida, la medida en términos monetarios de las existencias vendidas (coste de mercancías o productos vendidos) o consumidas en el proceso productivo (consumo de materias primas y materiales).


No hablamos del precio de venta sino del coste de la mercancía vendida o consumida.


La valoración de las existencias vendidas o consumidas guarda una relación directa con la valoración de las existencias al final del período cuando nos movemos dentro del principio del precio de adquisición. Dicha relación puede ser manifestada así:


Exist. iniciales + Compras o Entradas = Coste de Ventas + Exist. finales o salidas



El entorno cambiante de precios hace que los valores de entrada varíen obligando a buscar soluciones operativas y prácticas en la valoración de las salidas cuando no es identificable el coste específico de cada unidad vendida.


Así la norma 13ª de valoración del PGC establece: “Cuando se trate de bienes cuyo precio de adquisición o coste de producción no sea identificable de modo individualizado se adoptará con carácter general el método del precio medio o coste medio ponderado. Los métodos FIFO, LIFO u otro análogo son aceptados y pueden adaptarse si la empresa lo considera más conveniente para su gestión”.

NOTA: Todos estos métodos se efectúan en fichas de almacén, para llevar correctamente el control del mismo, llevando una ficha por producto.


Valoración por coste medio ponderado 


Se realiza una valoración homogénea de todos los artículos del almacén. Para ello se promedian todos los precios de entrada de acuerdo con la importancia en unidades físicas de cada partida.



Ejemplo:  


Ei = 100 us. a 10 ε/u.


2/3 Compra 200 uds. a 20 ε/u.


4/4 Compra 300 uds. a 30 ε/u.


5/5 Venta 350 uds. a 40 ε/u.

FECHA
CONCEPTO
ENTRADAS
SALIDAS
EXISTENCIAS



Uds.
P/uni
Importe
Uds
P/uni
Importe
Uds.
P/uni
Importe

1/I
Exist. Inicial
-
-
-
-
-
-
100
10
1.000

2/III
Compra
200
20
4.000
-
-
-
300
16’67
5.000

4/IV
Compra
300
30
9.000
-
-
-
600
23’33
14.000

5/V
Venta
-
-
-
350
23’33
8167
250
23’33
5.833


El precio unitario de la venta o salida del almacén no es el precio de venta porque no se trata de una ficha de ventas, sino de una ficha de almacén, por lo tanto el precio de salida de almacén del producto es de precio medio con el que dicho producto figura en la columna de existencias.


Si la empresa no tiene ningún otro producto, los 1.000 euros que figuran en el primer apunte de la columna existencias son las que constarían en el inventario inicial y los 5.833 euros que figuran en el último apunte son las que constarían en el inventario final.


Así pues los asientos contables de ajuste de mercaderías serían: 


1000    (610) Variación de existencias de mercaderías



                                                                a

                                                                               (300) Mercaderías         1.000


5.833    (300) Mercaderías






a







(610) Variación de Exist. Mercad     5.833



Valoración de las existencias por el método FIFO


FIFO (First in, firs out) suele denominarse también (primera entrada, primera salida).


Este método supone que las salidas corresponden en primer lugar a aquellas existencias que son más antiguas, de manera que saldrán del almacén en el mismo orden que entraron. 


Veamos la ficha de almacén continuando con nuestro ejemplo: 

FECHA
CONCEPTO
ENTRADAS
SALIDAS
EXISTENCIAS



Uds.
P/uni
Importe
Uds
P/uni
Importe
Uds.
P/uni
Importe

1/I
Exist. Inicial
-
-
-
-
-
-
100
10
1.000

2/III
Compra
200
20
4.000
-
-
-
100

200
10

20
1.000

4.000

4/IV
Compra
300
30
9.000
-
-
-
100

200

300
10

20

30
1.000

4.000

9.000

5/V
Venta
-
-
-
100

200

50
10

20

30
1.000

4.000

1.500
250
30
7.500


1000    (610) Variación de existencias de mercaderías



                                                                a

                                                                               (300) Mercaderías         1.000


7.500  (300)  Mercaderías






a







(610) Variación de Exist. Mercad     5.833


P.M.P. =








Q1 · P1 + Q2 · P2 + .... + Pn · Qn


Q1 + Q2 + ......Qn





P.M.P =





 100 · 10 + 200 · 20


100 + 200





 100 · 10 + 200 · 20


100 + 200





 300 · 16’67 +300 ·30


300 +300





P.M.P =








1

