ACTA DE LA REUNIÓ DE LA MESA NEGOCIADORA
DE LA UNIVERSITAT DE VALÈNCIA

ASSISTENTS:

Pels sindicats:

Ulizarna García, José Luis (UGT)

Celda Muñoz, Carlos (UGT)

Casanovas Vázquez, Alexandre (UGT)

Jódar Rico, Francisco (CGT)

Latorre López, José Antonio (CGT)

Gómez, Lucía (CGT)

Gallego Jiménez, José M. (CGT)

Coll Horta, Miquel (STEPV-IV)

Viñas Almenar, Antoni (STEPV-IV)

Sancho Fombuena, Matilde (STEPV-IV)

López Beltrán de Hereda, Carmen (CSIF)

Garrido Arilla, Javier (CSIF)

López Precioso, Magdalena (CCOO)

Casanova Valle, Fernando (CCOO)

Belda Ferrer, Maribel (CCOO)

Sánchez Velasco, Amat (CCOO)

Beltrán Llavador, José (CCOO)

Per l’administració:

Fernández Blanco, Matilde

Goerlich Peset, José M.

Oltra Vidal, Joan

A València, a les 12.30 hores, el dia 4 de febrer de 2004, es reuneix la Mesa Negociadora de la Universitat de València per tractar dels punts de l’ordre del dia que segueixen:

Punt 1r. Aprovació, si escau, de les actes de les dues sessions anteriors.

 S’aproven per unanimitat les actes de les dues sessions anteriors, amb les modificacions proposades per CCOO amb relació al punt 6è de l’ordre del dia de la reunió de 26 de gener de 2004.

Punt 2n. Modificació, si escau, de RLT de P.A.S.

El gerent, després d’indicar que un escrit presentat per CGT respecte a possibles modificacions de RPT serà qüestió d’estudi, es procedeix a la presentació de la proposta institucional que figura als annexos I, II i III. A continuació prenen la paraula les diferents seccions sindicals per formular dubtes i objeccions. Després de les respostes del gerent se sotmet a votació la proposta, amb els resultats següents: les seccions sindicals d’UGT i de CCOO hi voten a favor, la secció sindical de l’STEPV-IV hi vota en contra i la secció sindical CGT s’hi absté.

Punt 3r. Proposta de modificació, si escau, d’escala pròpia d’aquesta Universitat.

 El gerent presenta la proposta de la institució (annex IV). Després del torn de paraules corresponent se sotmet  a votació la proposta, que s’aprova per unanimitat.

Punt 4t. Aprovació, si escau, del document de perfils del personal de laboratori.

El gerent presenta breument la documentació de laboratoris (annex V). Les seccions sindicals fan diverses propostes, de les quals algunes són acceptades, en concret s’accepta la proposta següent:

a) Per als casos en què només hi ha una vacant per convocar, es convocarà en torn de promoció.

b) Amb relació a la temporalitat de les propostes, el termini d’un mes que conté en la lletra a) s’amplia a tres mesos.

c) Amb relació al perfil c1 de l’annex I, s’hi introdueixen les modificacions següents: on diu “maneig del material biològic en general”, hi ha de dir “maneig del material biològic i químic en general”; s’ha d’afegir a l’expressió  “maneig de sistemes d’esterilització i de centrifugació” la expressió “i de destil·lació”; on diu “maneig d’aparells relacionats amb la microscòpia en qualsevol de les seues varietats”, hi ha de dir “maneig dels aparells relacionats amb la microscòpia en general”.

Punt 5è. Proposta de desenvolupament de la disposició transitòria 12a. del projecte d’Estatuts.

 El vicerector presenta la proposta institucional (annex VI). Les seccions sindicals fan una sèrie d’objeccions sobre el particular. El vicerector en pren nota, retira la documentació i es compromet a presentar-la pròximament enriquida amb el debat.

Punt 6è. Torn obert d’intervencions.

La secció sindical STEPV-IV pregunta sobre la situació d’alguns auxiliars de manteniment que es troben adscrits a centre.

La secció sindical CGT aclareix la seua posició amb relació a la documentació dels ajudants. La secció sindical CSIF s’interessa per la possibilitat de promoció dels professors associats a TP que siguen de plantilla. La secció sindical CCOO pregunta sobre la possibilitat de posar en marxa en el programa de promoció para TEU.

Per últim, la secció sindical CGT pregunta sobre concurs de caps de negociat. La institució respon totes aquestes qüestions.

I sense més assumptes a tractar, s’alça la reunió a les 15 hores de l’esmentat dia.

