Annex III

Proposta de carrera administrativa per a les escales del grup D d’administració general.

El nombre que s’acorde de places vacants del grup C d’administració general es convocarà per promoció interna, d’acord amb el sistema de concurs/oposició, seguit d’un curs de formació de pràctiques.

Els criteris seran els següents:

1. Concurs/oposició.

Es composarà de:

· Examen selectiu d’informàtica: coneixements d’usuari de tractament de textos Word, full de càlcul Excel i bases de dades Acces. 
· Concurs de mèrits, d’acord amb el barem que es negociarà.

Per accedir a la fase de concurs de mèrits, cal aprovar l’examen d’informàtica.

En acabar les dues fases, es farà una llista ordenada per ordre de puntuació de tots els participants que hagen aprovat i es publicarà la llista d’aprovats amb un nombre de persones igual al de places convocades.

2. Curs de formació en pràctiques.

Les persones que aproven el concurs/oposició es nomenaran funcionaris en pràctiques i hauran de realitzar un curs de formació amb el següent contingut:

· Coneixements bàsics sobre la Constitució.

· Coneixements bàsics de gestió econòmica.

· Coneixements bàsics de procediment administratiu.

· Coneixements bàsics de gestió de personal (PAS i PDI).

· Coneixements bàsics de gestió d’estudiants.

En aprovar el curs de formació, es farà el nomenament definitiu de funcionaris de carrera.

3. Participants.

Podrà participar en aquest procés selectiu el personal funcionari de carrera de les escales del grup D d’administració general, incloses les persones les places de les quals hagen quedat en situació d’extinció com a auxiliars administratius, sempre que acomplisquen els següents requisits:

· Dos anys d’antiguitat en l’escala de procedència.

· Posseir el títol de batxiller superior o equivalent. En defecte d’aquest, hauran de tenir cinc anys d’antiguitat en l’escala de procedència, sempre que hagen aprovat el curs de convalidació de la titulació, organitzat i convocat pel SFP, o deu anys d’antiguitat en l’escala de procedència.

