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1) ABANS D'ANAR-TE'N;

Has de lliurar a L'Oficina d'Intercanvi d'Estudiants la següent documentació, una vegada t'hages matriculat a la Universitat de València:

· "Imprés de dades bancàries d'acceptació de les condicions de participació en programes d'intercanvi i de fiador solidari", junt amb la còpia de la llibreta del banc on hi posa el número de compte.

· Imprés E.3. (Conveni amb l'Agència Nacional Erasmus)

· Còpia DNI

· Còpia carnet d'estudiant

· Còpia, degudament segellada, de la matrícula a la Universitat de València del curs 2003/2004, on hi consten els crèdits internacionals dels quals t'has matriculat..

En cas de que en Secretaría del teu centre et donen data de matrícula posterior a la teua partida, pots encarregar a un familiar o amic que et lliure aquesta documentació. 

No podrem ingressar el 80% corresponent a cada beca si manca una part d'aquesta documentació.

2) EN ARRIBAR A LA UNIVERSITAT DE DESTINACIÓ:

· Has d'enviar-nos, per fax o per correu, el document "Confirmation of arrival and registration/confirmación de llegada", degudament signat i segellat per la universitat de destinació

3) A LA TEUA TORNADA:

· Has de portar-nos, personalment o per correu, el document "Certificación de Estancia", degudament signat i segellat per la universitat de destinació, i on consten els mesos de la teua estada

· Document E.4.2. (Informe final de l'estudiant)

No podrem ingressar el 20% corresponent a cada beca si manca una part d'aquesta documentació.

4) ALTRES DOCUMENTS QUE T'ADJUNTEM:

· Document de renuncia. Si finalment decideixes no gaudir de l'intercanvi, hauràs de lliurar-ho a l'Oficina d'Intercanvi d'Estudiants.

· Nomenament d'estudiant d'intercanvi. Has de conservar-ho i portar-ho amb tú a la universitat de destinació, ja que és la teua acreditació oficial.

· Imprés per a l'obtenció de l'imprés de la seguretat social E-111/E-128. Amb ell et facilitarán aquest imprés a les oficines de la Seguretat Social

· Contracte d'estudis. Has d'omplir-ho abans d'anar-te amb el teu coordinador de titulació. No és necessari que ens portes còpia.









