PARTICIPACIÓN EN PROYECTO DE INVESTIGACIÓN
El alumno tiene la posibilidad de realizar prácticas alternativas a las presenciales de clase, participando en la realización de un proyecto de investigación cuyo objetivo es estudiar el trabajo en “equipo virtual”.
El contenido de la tarea está relacionado con los temas estudiados en Ps. del Trabajo y de las Organizaciones. 

Vuestra participación consiste en 3 sesiones de trabajo en grupo de mañana o de tarde (NO COINCIDEN CON LOS HORARIOS DE CLASE). 

El trabajo se realiza en equipos de 4 personas formados aleatoriamente. La nota que se obtiene es de grupo (igual que en las prácticas de clase).

La participación en este estudio exime de realizar las prácticas presenciales de clase.
Para participar en el estudio tenéis que firmar un contrato de compromiso de asistencia a las sesiones de trabajo, si no lo cumplís no podréis aprobar la asignatura.

Es indispensable que los interesados rellenéis la hoja que aparece a continuación y la enviéis por mail a la dirección: vicente.penarroja@uv.es. También podéis dejarlas en su buzón del cuarto piso. Es importante que tengáis disponibilidad para poder participar, sólo una tarde libre o unas horas en la mañana no será suficiente para poder formar los grupos. 
Si tenéis alguna duda podéis enviar un correo a ana.zornoza@uv.es o asistir a su horario de tutorías Martes y Miércoles.

Plazo de presentar solicitudes: 6 marzo

Comienzo sesiones de investigación: 7 Abril.
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