PRÁCTICA 3. COMUNICACIÓN ORGANIZACIONAL

Objetivos:

Aprender a diseñar estrategias de comunicación organizacional.

Competencias que se espera desarrollar:

Análisis de la información sobre un caso.

Diseño de estrategias de intervención.

Trabajo en grupo.

Realización de presentaciones en público. 

Descripción:
A continuación se presenta un caso hipotético sobre el que se formulan una serie de preguntas que los grupos de trabajo deberán responder. Se trata de un caso en el que se aplicará algunos de los conocimientos adquiridos sobre el tema de la comunicación en las organizaciones.

Fases:

1. Presentación del caso.

Muebles César S. A. es una empresa con 50 años de antigüedad que se dedica a la fabricación de muebles de salón de alta calidad. Tiene 400 empleados, que, en comparación con el resto de empresas del sector, reciben un buen sueldo. En el pasado, la empresa no ha tenido conflictos internos importantes. 
Durante muchos años, la empresa ha utilizado como materia prima madera de alta calidad procedente de los bosques que hay en la propia región, pero el agotamiento de los recursos forestales debido a su sobreexplotación, y la adopción de medias de protección ecológica por parte del gobierno regional, han obligado a la empresa a importar maderas del extranjero. 
El primer lote de madera importada ha sido de excelente calidad, pero en cuanto llegó a los talleres surgieron rumores de que la empresa cerraría pronto debido a la escasez de materias primas. La “prueba” de ello era evidente: las maderas importadas de “calidad inferior”. Días después de que comenzara a difundirse este rumor, se ha sabido que algunos de lo empleados más valiosos de la empresa han comenzado a buscar empleo en otras empresas del sector.

2. Cuestiones a resolver.

En grupos de 3-4 personas, los estudiantes darán respuesta a las cuestiones que se plantean a continuación:

I. Diseñar un plan de actuación destinado a contrarrestar el rumor que se ha originado en Muebles César S. A.:

a. ¿Qué acciones se consideran en el marco de ese plan?

b. ¿Por qué proponéis esas acciones?

c. ¿Quiénes serían las personas implicadas (agentes y receptores)?

d. ¿Cómo se implantarían esas acciones?

II. En Muebles César S. A. existe un periódico interno. Redactar un artículo de unas 2 páginas cuyo objetivo sea esclarecer la verdad acerca de las maderas importadas.

3. Presentación de propuestas.


Los grupos de trabajo presentarán sus pospuestas al resto de la clase; para ello cada grupo nombrará a un portavoz. El grupo responderá a las preguntas y aclaraciones que surjan.
4. Elaboración del informe.


Cada grupo elaborará un informe en el que se detallará el plan de actuación propuesto. Asimismo, se adjuntará los materiales utilizados en la presentación de la propuesta a la clase.
