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Educació i Sostenibilitat

Fonamentades advertències a propòsit dels seriosos problemes “glocals” als quals la humanitat ha de fer front avui han estat adreçades reiteradament a la comunitat científica, als educadors, als responsables polítics i a la ciutadania en general. Però, malgrat les nombroses crides a la necessària implicació, la resposta, en general, ha estat insuficient fins ací. 

L’objectiu central de la xerrada serà treure a la llum les raons d’aquesta perillosa passivitat front a una situació d’autèntica emergència planetària i discutir com superar els obstacles que estan dificultant la implicació ciutadana en la construcció d’un futur sostenible. Perquè encara és possible fer front als problemes. I la ciutadania té un paper essencial a jugar que l’educació ha de facilitar i potenciar.

D’acord amb això, la sessió abordarà els següents aspectes:

Introducció. L’educació per a la sostenibilidad com compromís dels educadors de totes les àrees i nivells: Dècada de l’educació per un futur sostenible

1. Anàlisi dels problemes estretament vinculats que caracteritzen la situació d’emergència planetària

2. Causes d’aquesta situació

3. Què fer per avançar cap un futur sostenible?

3.1. La sostenibilitat com concepte bàsic unificador 
3.2. Mesures que cal adoptar 
4. Com fer front als obstacles que dificulten la implicació ciutadana en la construcció d’un futur sostenible

5. Accions concretes per a la sostenibilitat que podem impulsar

En les nostres pàgines web (www.uv.es/vilches y www.uv.es/gil) es pot accedir a articles, presentacions en PowerPoint i materials escolars relacionats amb l’objectiu central d’aquesta xerrada. D’altra banda, es pot aprofundir en els seus contingut en els “Temes d’Acció Clau” inclosos en la pàgina web que la OEI (Organització d’Estats Iberoamericans per a l’Educació, la Ciència i la Cultura) dedica a la Dècada de l’Educació per un futur Sostenible, instituïda per Nacions Unides per al període 2005-2014: http://www.oei.es/decada. 

Si esteu interessats en intercanviar informació i punts de vista al voltant d’aquests materials o, més en general, entorn a l’educació per a sostenibilitat, de bon grat respondrem als vostres missatges.

Amparo Vilches (Amparo.Vilches@uv.es) i Daniel Gil Pérez (daniel.gil@uv.es)
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