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Agua y sostenibilidad: dos términos inseparables
Amparo Vilches y Daniel Gil. Universitat de València
Con el título de esta conferencia pretendemos llamar la atención sobre la estrecha vinculación entre la problemática del agua y la de todo un conjunto de otros problemas que configuran una situación global de auténtica emergencia planetaria. Ello supone que el problema del agua, al igual que el resto de graves problemas a los que la humanidad ha de hacer frente hoy, sólo puede tener solución mediante un planteamiento holístico de la problemática global.
En esa perspectiva, el contenido de la conferencia pretende, además de mostrar esta estrecha vinculación, favorecer una reflexión colectiva acerca de lo que podemos y debemos hacer los educadores y la ciudadanía en general para hacer posible la construcción de un futuro sostenible.
Intentamos responder así al llamamiento de Naciones Unidas que, frente a la gravedad y urgencia de los problemas a los que se enfrenta hoy la humanidad, ha instituido una Década de la Educación para un Futuro Sostenible para el periodo 2005–2014, con el objetivo de que toda la educación, tanto formal (desde la escuela primaria a la universidad) como informal (museos, media...), contribuya a formar ciudadanas y ciudadanos conscientes de la situación de emergencia planetaria y preparados para participar en la toma de decisiones adecuadas para hacerle frente. 
Los contenidos de esta conferencia pueden ampliarse en los “Temas de acción clave” que hemos elaborado en torno a la sostenibilidad, a los que puede accederse en la página web que la OEI (Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura) dedica a la Década de la Educación por un futuro Sostenible: http://www.oei.es/decada.
Más directamente, en http://www.oei.es/decada/indice.htm, se accede al listado de temas de acción clave disponibles (para cada uno de los cuales se da una selección de referencias bibliográficas), así como a una amplia relación alfabética de más de 350 palabras y expresiones clave abordadas en los Temas: desde “Antropoceno” a “Xenofilia”, pasando por “Bienes públicos globales”, “Capital natural”, “Comercio justo”, “Derechos humanos de Tercera Generación”, “Explosión demográfica”, “Huella ecológica”, “Objetivos de Desarrollo del Milenio”, “Principio de precaución”, “Turismo sostenible”, etc., etc.

Quienes estéis interesados en seguir intercambiando información y puntos de vista acerca de estos materiales o, más en general, en torno a la educación para la sostenibilidad, con sumo gusto responderemos a vuestros mensajes:

Amparo Vilches  (e-mail: Amparo.Vilches@uv.es; web personal: www.uv.es/vilches)

Daniel Gil Pérez (e-mail: daniel.gil@uv.es; web personal: www.uv.es/gil)
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