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Per comprendre l’actual crisi sistèmica i esbrinar com contribuir a la seua solució, és necessari tenir una visió glocal (alhora global i local) del conjunt de problemes interconnectats als quals hem de fer front avui, evitant que l’arbre de la crisi econòmica ens amague el bosc de la situació d’emergència planetària. 

Intentarem mostrar, doncs, que la crisi econòmica no es pot tractar si ignorem la seua vinculació amb una situació marcada per un conjunt de problemes socio-ambientals estretament vinculats que es potencien mútuament, com ara una contaminació pluriforme i sense fronteres, l’exhauriment dels recursos més bàsics, la degradació generalitzada dels ecosistemes, la pèrdua de diversitat biològica i cultural o els desequilibris insostenibles entre una cinquena part de la humanitat que viu confortablement i milers de milions d’éssers humans que pateixen una pobresa extrema i condicions de vida insuportables.

Cal urgentment una profunda reorientació del sistema productiu, des de l’actual economia “marró”, contaminant, depredadora i insolidària, a una Economia Verda i a un desenvolupament (que no creixement) realment sostenible i satisfactori pel conjunt de la població mundial. Tenim els coneixements per aconseguir-ho. Així ho mostren nombrosos informes fonamentats com ara Green Economy Report, del Programa de Nacions Unides per al Medi Ambient (PNUMA); Energy for a Sustainable future, del Grup Assessor del Secretari General de Nacions Unides en qüestions energètiques i de canvi climàtic (AGECC); “Resilient People, Resilient Planet. A future Worth Choosing”, del Grup d’Alt Nivell Assessor del Secretari General de Nacions Unides en Sostenibilitat Mundial, etc. (Tots aquests documents estan accessibles en Internet).

Però això no es produirà sense una forta pressió social sobre aquells que segueixen apostant per l’actual sistema productiu que externalitza els costos ambientals i humans per maximitzar beneficis particulars a curt termini. La propera Cimera de la Terra Rio+20, que tindrà lloc del 20 al 22 de juny d’aquest any 2012, constitueix una ocasió privilegiada per exercir aquesta pressió: l’objectiu de Rio+20 és precisament “assegurar un compromís polític renovat per al Desenvolupament Sostenible”, impulsant una economia verda capaç de crear milions de llocs de treball, tot i contribuint a l’eradicació de la pobresa i a la protecció del medi ambient. Cal doncs generar un clamor ciutadà d’exigència fonamentada sobre els líders polítics que van a reunir-se en Rio, perquè arriben a acords vinculants per un futur sostenible.

Si esteu interessats en intercanviar informació i punts de vista al voltant d’aquesta problemàtica, de bon grat respondrem als vostres missatges. En les nostres pàgines web (www.uv.es/vilches i www.uv.es/gil) es pot accedir a articles, presentacions en PowerPoint i diversos materials relacionats amb els continguts d’aquesta sessió. D’altra banda, en els “Temes d’Acció Clau” inclosos en la pàgina web http://www.oei.es/decada, que l’OEI (Organització d’Estats Iberoamericans per a l’Educació, la Ciència i la Cultura) dedica a la Dècada de l’Educació per un futur Sostenible, es pot aprofundir en l’estudi de la situació d’emergència planetària, les seues causes i les mesures per fer-ne front. 
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