Editorial


Es razonable observar el universo que nos rodea e informar de lo que uno ve. Después de todo, eso es precisamente lo que hacen un sinnúmero de periodistas y corresponsales para los medios de comunicación. Asimismo, el primer paso del método científico es observar y comunicar  las informaciones recabadas.

En términos generales al preparar esta revista nos guiamos por dos grandes objetivos. Nuestro objetivo específico es ayudar a situar el arte y oficio de la ciencia, a su posición central en el pensamiento y la docencia. 


Nuestro segundo objetivo general es simplemente compartir nuestra percepción de que la ciencia es algo maravilloso, y que buena parte de esa cualidad se debe a su diversidad. Sin comunicación esta variedad es simplemente abrumadora, y la perplejidad se interpone en el camino del pensamiento. El acto de divulgar afina nuestros pensamientos, y cuanto más pensamos mayor se hace la maravilla. La divulgación no es una empresa aburrida. Es una ayuda esencial para el entendimiento, el medio que nos permite comprender la variedad de la ciencia. Nos pone en contacto con ella. Esta revista se ha convertido en una afición.
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