L’Oficina de Control Intern de la Universitat de València és una unitat establerta per examinar i avaluar les activitats de la institució, com un servei per millorar la gestió i per garantir que acomplim les exigències de transparència, legalitat, eficàcia i eficiència en la utilització dels recursos al nostre abast. El seu objectiu és, doncs, proporcionar un servei constructiu a tota la comunitat universitària, assistint els seus membres i alhora identificant els punts forts i les àrees de millora, per tal de contribuir des de les seues actuacions a la bona marxa de la gestió.

Amb aquest esperit, la Unitat dissenya les seues línies d’actuació i els diversos tipus d’auditoria per dur a terme en programes de treball que són aprovats pel Rectorat, òrgan a qui es vincula directament, atesa la seua necessària independència funcional d’altres òrgans. Ara ha sotmès a consideració una nova proposta de Programa de treball, de duració biennal –per al 2004 i el 2005–, en la qual, a més de continuar les tasques desenvolupades fins ara, es proposen noves actuacions més adients amb la nova cultura que va penetrant en el sector públic en sintonia amb les noves tendències en el funcionament de l’administració i, per tant, en el terreny concret de l’activitat d’auditoria. En aquesta línia, i a més del que ha de ser un control estrictament financer i de legalitat, es vol dur a terme una avaluació que considere els aspectes d’eficàcia, eficiència, economia i fins i tot de qualitat de la gestió general, junt amb les denominades auditories acadèmica i de sistemes i procediments.

És per això que, en virtut de les competències que la LOU i els Estatuts de la Universitat de València assignen al rector, i vista la proposta biennal de treball que formula la cap de l’Oficina de Control Intern per complir allò que disposa l’article 53.9 del Manual d’execució pressupostària vigent,

RESOLC:

1. Aprovar el Programa de treball que presenta la cap de l’Oficina de Control Intern per als exercicis 2004 i 2005.

2. Comunicar a totes les unitats de la Universitat de València que han de hi col·laborar facilitant, dins el termini i la forma escaient, la documentació i informació apropiada que, per tal de portar endavant aquest Programa de treball, demane l’Oficina de Control Intern.

València, 16 de març de 2004
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