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ESTRUCTURA ORGANITZATIVA


3.2.1. Organització d'acord amb els objectius 

En un Institut d’Educació Secundària conviuen i participen una pluralitat i diversitat de persones: Alumnes, professors, personal administratiu i subaltern i pares/mares. Per la qual cosa es requereix una organització que faça possible el bon funcionament del centre i facilite la consecució dels fins i objectius generals que com a centre, definits als trets d’identitat o per les seues característiques pròpies, es proposa.

3.2.2. PRESCRIPCIONS ORGANITZATIVES.

El model d’organització i funcionament, ens ve imposat per imperatiu legal:

 Reglament Orgànic i Funcional dels Instituts d’Educació Secundària. Decret 234/1997. DOGV 8 setembre 1997.

 Malgrat això és possible i necessari adaptar aquest sistema a les característiques i peculiaritats del centre.

ÒRGANS UNIPERSONALS.

Constitueixen el poder executiu del centre.


COMPETÈNCIES:

DIRECTOR. Art.15

· Dirigir i coordinar totes les activitats de l'institut cap a la consecució del seu projecte educatiu, d'acord amb les disposicions vigents i sense perjudici de les competències atribuïdes al consell escolar de l’institut i al claustre. 

SOTS DIRECTOR.Art.22

· Substituir el director o directora en cas d’absència o malaltia.

· Vetllar, junt amb el cap o la cap d'estudis, pel compliment de les especificacions del pla de normalització lingüística pel que fa a l’ús acadèmic i social del valència

· Coordinar la realització de les activitats complementaries extraescolars, segons les directrius aprovades pel consell escolar de l'institut.

CAP D’ESTUDIS. Art.23

· Coordinar i vetllar per l'execució de les activitats de caràcter acadèmic, d'orientació i complementaries del professorat, , i de l'alumnat en relació amb el projecte educatiu de l'institut, els projectes curriculars i la programació general anual.

SECRETARI. Art.24

· Ordenar el règim administratiu de l’institut, de conformitat amb les directrius del director o directora.

· Ordenar el regim econòmic de l'institut, de conformitat amb les directrius del director o directora, segons el pressupost aprovat pel consell escolar. Realitzar-ne la comptabilitat i retre'n comptes davant del consell escolar i les autoritats corresponents. 

· Vetllar pel manteniment material de l'institut en tots els aspectes. 

ÒRGANS COL·LEGIATS.

 CONSELL ESCOLAR (Art.33)


És el poder legislatiu de l’Institut, dons en ell estan representats tots el elements del  centre: professors, alumnes, pares, municipi i personal no docent. Si bé les competències de caràcter pedagògic estan atribuïdes al Claustre de professors.

De les seues competències cal destacar:

· Aprovació i avaluació del PEC, la programació general, i la memòria.

· L’elecció del director i de l’equip directiu.

També és el poder judicial, al ser l’òrgan que resol els conflictes e imposa les sancions en matèria de  disciplina dels alumnes.

Donada la complexitat de les seues competències i l’elevat nombre dels seus components fora adient crear unes comissions amb la finalitat de tramitar i preparar els assumptes propis, per així agilitzar i dinamitzar els plens.

Estudiades les competències atribuïdes al consell escolar,(Art. 65) proposem tres comissions: Administrativa i econòmica, de convivència, i pedagògica.

COMISSIÓ ADMINISTRATIVA I ECONÒMICA.


COMPETÈNCIES: Informarà el consell escolar sobre totes les matèries d’índole econòmica que aquest li encomane. Les seues reunions es realitzaran, com a mínim, una vegada al trimestre. 

Hem considerat adient, donada la seua relació amb les econòmiques, atribuir-li les competències de caràcter administratiu i , per tant, extendre la participació al representant del personal no docent.

COMISSIÓ DE CONVIVÈNCIA.


COMPETÈNCIES: Tramitar i preparar per al ple del Consell els assumptes relatius a la convivència en el Centre.

La Comissió, donades les seues atribucions, participarà en l’elaboració del Reglament de Règim Intern, i per la seua naturalesa haurà de ser una comissió oberta. La participació d’altres membres (tutor, alumne delegat, …) a l’hora de resoldre possibles conflictes i proposar sancions, haurà de regular-se en el citat RRI.

COMISSIÓ PERMANENT I DE COORDINACIÓ PEDAGÒGICA.


COMPETÈNCIES: La comissió permanent i de coordinació pedagògica coordinarà les altres comissions i vetllarà per la coherència entre el projecte educatiu, el projecte curricular i la programació general anual del centre i la seua consecució.

Haurà de mantenir una major comunicació amb el Claustre i la Comissió de Coordinació Pedagògica. La presència del Director i del Cap d’Estudis facilitarà la seua intercomunicació.

 CLAUSTRE DE PROFESSORS, (Art.72,73)

És l’òrgan propi de participació dels professors i professores a l’Institut, té la responsabilitat de planificar, coordinar i decidir al voltant de tots els aspectes docents del centre.

 Altra de les atribucions del Claustre és elegir els seus representants al Consell Escolar. Aquest representants hauran de supeditar les seues decisions a l’opinió majoritària del seus companys.

Es necessari potenciar i dinamitzar el Claustre com òrgan propi de participació dels professors. Per a la qual cosa es proposa la possibilitat de regular el següent procediment: Tots els assumptes a tractar, llevat dels merament informatius, hauran de ser coneguts i debatuts prèviament pels professors en les reunions dels departaments; las conclusions d’aquests debats seran posteriorment exposades al claustre i aprovades si s’escau.

 ÒRGANS DE COORDINACIÓ DOCENT.

DEPARTAMENTS DIDÀCTICS. Art.88,90,91,92.

Els departaments didàctics són els òrgans bàsics encarregats d'organitzar i desplegar els ensenyaments propis de les àrees, matèries o mòduls formatius corresponents i les activitats que els siguen pròpies, dins l’àmbit de les seues competències. 

COMISSIÓ DE COORDINACIÓ PEDAGÒGICA. Art.94,95


COMPETÈNCIES:

· Establir les directrius generals per a l’elaboració i coordinació dels projectes curriculars d’Etapa i , posteriorment, el seu seguiment i avaluació.

· Establir les directrius generals per a l’elaboració de les programacions didàctiques dels departaments, del pla d'orientació educativa psicopedagogica i professional i del pla d'acció tutorial, inclosos en el projecte curricular d'etapa. 

Per agilitzar el funcionament dels plens de la comissió caldria crear una subcomissió:

SUBCOMISSIÓ DE COORDINACIÓ PEDAGÒGICA.


Els coordinadors de les àrees seran elegits entre els seus companys de les àrees corresponents, i ser rellevats anualment o per el període que es determine.

La subcomissió tindria la finalitat de tractar i preparar per al  ple de la Comissió Pedagògica tots els assumptes de caràcter curricular que requereixen ser analitzats i debatuts en primera instància.

TUTORS. Art 96,97


COMPETÈNCIES:

Participar en el desplegament del pla d'acció tutorial i en les activitats d'orientació, sota la coordinació del cap o de la cap d'estudis i en col·laboració amb el departament d'orientació.

Es a dir, a banda de les funcions tradicionals: presidir les sessions d’avaluació, conduir i mediar en les demandes i inquietuds de l’alumnat, rebre i informar als pares, si no també com l’orientador i assessor dels seus alumnes.

DEPARTAMENT D’ORIENTACIÓ.

Professors del cos d’ensenyament secundari, entre els quals n'hi haurà almenys un de l'especialitat de psicologia i pedagogia, o que tinga la titularia d'una plaça d'aquesta especialitat. 

No és un departament amb caràcter executiu, més bé està configurat com un departament tècnic. 

COMPETÈNCIES:

· Elaborar, d'acord amb les directrius establides per la comissió de coordinació pedagògica i en col·laboració amb els tutors, les propostes d'organització de 1'orientació educativa, psicopedagogica i professional, així com del pla d'acció tutorial, i elevar-les a la comissió de coordinació pedagògica per a la seua discussió i posterior inclusió en els projectes curriculars d'etapa. 

· Col·laborar amb el professorat de l'institut en la prevenció i detecció de problemes d’aprenentatge, i en la planificació i realització d'activitats educatives i adaptacions curriculars dirigides a l'alumnat que presente aquests problemes. 

· Realitzar l'avaluació psicològica i pedagògica prèvia dels alumnes per als quals es proposen els programes de diversificació curricular i planificar en col·laboració amb els departaments didàctics aquests ensenyaments, d'acord amb el currículum d'Educació Secundaria Obligatòria establert a la Comunitat Valenciana. 

· Assumir la docència dels grups d'alumnes que els siguen encarregats, d'acord amb les normes que es dicten amb aquesta finalitat. 

DEPARTAMENT D’ACTIVITATS COMPLEMENTÀRIES I EXTRAESCOLARS. Art.98, 99


COMPETÈNCIES:

· Elaborar la programació anual d'activitats complementaries i extraescolars, en que es recolliran les- propostes dels diversos sectors de la comunitat educativa.

· Coordinar les activitats complementaries de cada departament didàctic.

· Promoure i coordinar les activitats culturals i esportives en col·laboració amb els diferents sectors de la comunitat educativa.

· Coordinar l'organització dels viatges d'estudis, els intercanvis escolars i qualsevol tipus de viatges que es realitzen amb els alumnes.

JUNTA DE DELEGATS. Art.111,112, 113, 114,115.

.

Òrgan de participació de l’alumnat.

El consell de delegats podrà reunir-se en ple o, quan la naturalesa dels problemes ho faça mes convenient, en comissions que apleguen els delegats d'un curs o d'una de les etapes educatives que s'impartisquen a l'institut. 
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