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	NÚCLEO  V: ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD



	OBJETIVOS

1. Conocer la organización para  la atención a la diversidad
2. Conocer el concepto de inclusión y sus implicaciones educativas 
3. Conocer las necesidades  educativas más frecuentes en la ESO.

4. Conocer las medidas generales y específicas de atención a la diversidad E.S.O. propuestas en la Comunidad Valenciana . LOGSE Y LOE
5. Analizar los procedimientos de adaptación curricular.

6. Analizar el papel del Departamento de Orientación como coordinador  de las  medidas de atención a la diversidad en un centro de secundaria
CONTENIDOS

1. Conceptos de comprensividad y atención a la diversidad.
2. Modelo inclusivo para la atención a la diversidad.

3.  Necesidades educativas más frecuentes en la ESO. Anexo 1
4. Organización de la atención a la diversidad en  los centros de secundaria. LOGSE
5. Modificaciones que  la L.O.E. introduce.
6. Procedimientos para la elaboración, seguimiento y evaluación de de adaptaciones curriculares. Anexo 2
7. El Departamento de Orientación como coordinador de las medidas de atención a la diversidad.
PRÁCTICAS

Práctica 5: Aplicar las pautas para realizar adaptaciones curriculares significativas y de acceso a la programación de la unidad didáctica realizada para adaptar dicha programación a dos alumnos con necesidades educativas especiales.



1. ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD: UNA NECESIDAD

JUSTIFICACIÓN DE ESTA NECESIDAD

Desde el modelo educativo

La atención a la diversidad fue un principio fundamental del modelo educativo que proponía la LOGSE, y es consecuencia de algunos de sus postulados esenciales.

En primer lugar está el considerar los problemas de desarrollo y aprendizaje desde un modelo funcional, basado en una concepción interactiva de/ desarrollo, donde las capacidades de los alumnos se van desarrollando en función, entre otras cosas, de la intervención educativa, y no en un modelo determinista que considere a dichas capacidades como estáticas, innatas y no modificables por la educación. (Giné y Ruiz, 1993).

En segundo lugar, la comprensividad del currículo, que pretende garantizar unos conteni​dos mínimos para todos los españoles hasta los 10 años, pero a la vez, proporcionando una enseñanza ajustada a las necesidades de cada alumno/a, atendiéndoles en su diversidad, tanto de motivaciones como de intereses y capacidades, y no sólo en términos de carencia o dificultades sino también de enriquecimiento para todos aquellos alumnos que puedan y deseen hacerlo.

El hecho de la diversidad humana es una realidad evidente que debería ser asumida por los integrantes de la comunidad escolar como una posibilidad enriquecedora de la tarea educativa.

No sólo somos diferentes en capacidades intelectuales sino también en historial de éxitos o fracasos anteriores, en experiencias de vida, formas de lenguaje, tipos de pensamiento, estilos de relación social, etc.

2.¿QUE SIGNIFICA DAR RESPUESTA A LA DIVERSIDAD?
· Dar respuestas educativas ajustadas a las características individuales del alumnado referi​das a capacidades, motivaciones e intereses.

· Que la Enseñanza Secundaria debe ofrecer una cultura común pero resaltando las peculiaridades del alumno, con el convencimiento de que las capacidades, motivaciones e in​tereses de los mismos son muy distintas.

· Desde el aula, adoptar una metodología que favorezca el aprendizaje de todo el alum​nado en su diversidad: proponer actividades abiertas para que cada alumno las realice según sus posibilidades, ofrecer esas actividades con una gradación de dificultad en cada Unidad Didáctica, organizar los aprendizajes mediante proyectos que —a la vez que les motiven— les ayuden a relacionar y aplicar conocimientos, aprovechar situacio​nes de heterogeneidad, como los grupos cooperativos, que favorecen los procesos de enseñanza-aprendizaje, etc.
· Iniciar cada Unidad Didáctica con una breve evaluación inicial que permita calibrar los conocimientos previos del grupo en ese tema concreto para facilitar la significatividad de los nuevos contenidos, así como organizar en el aula actividades lo más diversas po​sible que faciliten diferentes tipos y grados de ayuda.

	En resumen, significa mantener una actitud positiva y de acogida respecto a todo tipo de alumnos, permitiéndoles la posibilidad de desarrollar aquellas capacidades para las que se muestren mejor dotados.



3. ALUMNOS CON NECESIDADES EDUCATIVAS ESPECIALES. MARCO CONCEPTUAL

El término "alumnos con necesidades educativas especiales" emana del Informe Warnock, di​rigido por Mary Warnock en 1974, el cual estableció un nuevo y más eficaz planteamiento so​bre la educación especial de gran repercusión mundial.

Este planteamiento parte del concepto de necesidades educativas especiales en el contexto de la escuela ordinaria fundamentalmente.

Los alumnos que presentan estas necesidades son aquellos que requieren de un currículo es​pecial o modificado, una atención del contexto donde tiene lugar la educación y una dotación de medios especiales: acceso al currículo, recursos especiales, etc. es decir, los medios educati​vos para responder a las necesidades de aprendizaje en relación al currículo.

Marchesi A. y Martín E. (1993) definen las necesidades educativas especiales en base a dos nociones relacionadas entre sí: "problemas de aprendizaje que requieren de mayores recursos educativos".
Rodríguez J.A. (1992) considera que "hay una necesidad educativa especial cuando una de​ficiencia (física, sensorial, intelectual, emocional, social o cualquier combinación de ellas) afecta al aprendizaje hasta tal punto que son necesarios algunos o todos los accesos especiales al cu​rrículo, al currículo especial o modificado o a unas condiciones de aprendizaje particularmente adaptadas para que el alumno/a sea educado/a adecuada y eficazmente. Esta necesidad puede ser permanente o temporal"

	Así pues, son alumnos con necesidades educativas especiales aquellos que tienen dificul​tades en el aprendizaje, bien permanentes (deficiencias físicas, sensoriales, intelectuales, etc.) bien transitorias (problemas de maduración, deficiencias socioculturales, afectivas, etc.).




4. PLAN DE ACTUACIÓN PARA LA ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD DEL ALUMNADO: EDUCACIÓN SECUNDARIA OBLIGATORIA.

El conjunto de la enseñanza obligatoria regulado por la LOGSE, y más en concreto la etapa de la Educación Secundaria Obligatoria, persigue dos finalidades fundamentales: ofrecer una formación básica común para todo el alumnado y crear las condiciones que hagan posible una ense​ñanza personalizada que tenga en cuenta las peculiaridades de cada alumno y de cada alumna y se adapte a ellas, estableciendo una adecuada diversifi​cación de los contenidos en sus últimos años.

Una educación básica, común y obligatoria para todos los ciudadanos, se traduce necesariamente en una ordenación curricular integradora, capaz de ofrecer las mismas oportunidades de formación y, en lo fundamental, las mismas experiencias educativas a todo el alumnado, evitando las desigual​dades que se puedan derivar de factores sociales, económicos, culturales, geográficos, étnicos o de otra índole.

Uno de los indicadores de calidad de la enseñanza, se refiere a la capaci​dad que ha de tener el sistema educativo, en su conjunto y en todos sus ámbitos de actuación, para ofrecer y proponer un diseño y una práctica edu​cativa adecuados a la diversidad de capacidades, intereses y motivaciones de todos los alumnos y de todas alumnas.

No se ha de entender la diversidad del alumnado ligada exclusivamente al desarrollo de sus capacidades ni a las dificultades de aprendizaje que ello pueda acarrear en determinados casos. Las diferencias individuales están asociadas en muchas ocasiones a expectativas, motivaciones, estilos de aprendizaje u otros rasgos de la personalidad que no tienen por qué suponer un obstáculo para alcanzar los objetivos educativos de la enseñanza formal, sino que constituyen una de las condiciones que han de ser tenidas en cuen​ta en todo proceso de enseñanza y aprendizaje.

En este sentido, conviene recordar que, si bien es cierto que los alumnos se diferencian progresivamente en cuanto a su capacidad para aprender, ésta no debe entenderse como algo estático e impermeable a las experiencias educativas. Por el contrario, la experiencia educativa incide en el desarrollo del alumnado y en su capacidad de aprender. Por ello, la ayuda pedagógica por parte del profesorado, ajustada a la diversidad de las capacidades, los intereses y las motivaciones del alumnado, resulta tan básica como las propias condiciones que presenta el alumno.

En consecuencia, la Orden de l8 de junio de 1999, de la Conselleria de Cultura, Educación y Ciencia de la Generalitat Valenciana, que comentare​mos a continuación, contempla una serie de medidas de atención a la diver​sidad que cada centro docente podrá adoptar para que su alumnado encuen​tre respuesta a sus necesidades educativas, especialmente aquel que perte​nezca a minorías étnicas, que estén en situaciones sociales o culturales des​favorecidas, que presente dificultades graves de aprendizaje y de conviven​cia, o que padezca discapacidades físicas, sensoriales o psíquicas.

El centro, antes de aplicar cualquier medida, deberá elaborar un Plan de actuaciones para la atención a la diversidad de su alumnado de Educación Secundaria Obligatoria, teniendo en cuenta que no todas las medidas tienen el mismo carácter, como se indicará a continuación, y que una buena apli​cación de las medidas de carácter general ha de permitir que el número de alumnos y de alumnas a los que sea necesario proponer alguna de las medi​das específicas sea el menor posible.

4.1. MEDIDAS DE CARÁCTER GENERAL

CONCRECIÓN DEL CURRÍCULO

La vía general y más importante de atención a la diversidad se deriva del propio carácter abierto y flexible del currículo, que ha de permitir, mediante los distintos niveles de concreción previstos, una práctica educativa adaptada a las características del alumnado de cada Centro, de cada grupo-aula y, en definitiva, a cada alumno o alumna concretos.

El currículo básico define las intenciones educativas en términos de objetivos generales de la etapa y de las áreas, así como de los grandes núcleos de contenido y de los criterios de evaluación de cada una de ellas, de forma que queda garantizado el marco prescriptivo común de la educación obligatoria. Esas prescripciones poseen, sin embargo, un amplio grado de apertura y fle​xibilidad, por lo que pueden y deben materializarse de diversas maneras en los Proyectos Curriculares y, en última instancia, en las programaciones que cada profesor y cada profesora lleve a cabo teniendo en cuenta, entre otros aspectos, las diferentes capacidades, intereses y motivaciones de sus alum​nos.

El currículo responde a la finalidad de contribuir al desarrollo armónico de un conjunto de capacidades (cognoscitivas, motrices, afectivas o de equilibrio personal, de relación interpersonal y de inserción y actuación social) que se han plasmado en una selección de contenidos y criterios de evalua​ción en la que se ha tenido en cuenta que las diferencias individuales pue​dan ser mejor atendidas.

Así, el que se hayan elegido contenidos básicos, cuyo aprendizaje pone en juego el conjunto de las capacidades antes citadas y no sólo las que tradicionalmente han estado presentes en el medio escolar, facilita el desarro​llo integral de todos los alumnos y alumnas, respetando sus diferencias de aptitudes. Asimismo, l;i inclusión, en cada uno de los bloques que integran las áreas, de tres tipos de contenidos (conceptos, procedimientos y actitu​des). favorece la atención ;i la diversidad del alumnado.

El conjunto de los contenidos seleccionados atiende a la pluralidad de dimensiones que presenta la cultura de nuestro tiempo: la dimensión humanística, la científica, la tecnológica y la ética, incardinada ésta en todas las demás. Este último aspecto tiene una especial relevancia en cada una de las áreas, tanto por la inclusión en todos sus núcleos temáticos de contenidos actitudinales, como por la presencia de los denominados "temas transversa​les" en las mismas, que incorporan elementos curriculares de gran calado social, y contribuyen a formar personas con criterio propio y autonomía moral.

La atención a la diversidad en el proyecto educativo y en el proyecto curricular

El carácter flexible y abierto del currículo básico reclama un desarrollo del mismo que ha de plasmarse en niveles de concreción sucesivos: desde el que han establecido prescriptivamente las Comunidades Autónomas con competencias en materia educativa, hasta el que determine el profesorado en las correspondientes programaciones de su arca o materia.

Entre estos dos extremos hay que situar las decisiones que el profesora​do en su conjunto adopte en el Proyecto Educativo de cada centro, así como en el Proyecto Curricular de la etapa. Ambos constituyen el secundo nivel de concreción curricular y han de servir para dar identidad y coherencia a la acción educativa del equipo docente de un centro determinado. Interesa des​tacar aquellos aspectos que se relacionan directamente con la atención a la diversidad del alumnado y que deben quedar recogidos en el Proyecto Edu​cativo y en el Proyecto Curricular.

El Proyecto Educativo, debe concretar, en la definición de las grandes finalidades del centro, la adaptación de los objetivos de la etapa a las prioridades educativas por parte del conjunto de la comunidad escolar (padres y madres, profesorado, alumnado). Un caso concreto que se cita en la Orden es el de aquellos centros que escolaricen alumnado procedente de otras etnias o culturas que deberán tener especialmente en cuenta en la elabora​ción del Proyecto Educativo y del Proyecto Curricular la incorporación de aspectos que promuevan entre todo el alumnado, el conocimiento, el respe​to y la valoración de la diversidad social y cultural.

El Proyecto Curricular de Educación Secundaria Obligatoria debe reco​ger los criterios y procedimientos para organizar el conjunto de medidas de atención a la diversidad que se vayan a desarrollar en la etapa.

 Y en las pro​gramaciones de los departamentos didácticos se deben concretar los ele​mentos curriculares de las áreas o materias que imparten, realizando la ade​cuación, organización y secuencia de los elementos prescriptivos del currículo para responder a las necesidades educativas del alumnado de su centro.

Para ello, los departamentos didácticos, deberán determinar:

· Los diversos grados de adquisición de las capacidades expresadas en los objetivos generales del área o materia.

· Los contenidos básicos para conseguir un desarrollo adecuado de los objetivos del área o materia.

· Los contenidos complementarios, de ampliación o de refuerzo, para el alumnado que los necesite.

· Actividades y metodologías diferentes para el desarrollo de un mismo contenido, en función del grado de dificultad del mismo, y, en coherencia con las mismas, los criterios y los instrumentos de evaluación más adecuados.

La respuesta a la diversidad en el aula

Sin duda alguna es en el contexto del grupo-aula donde adquiere su sig​nificado pleno el principio de atención a la diversidad de capacidades, inte​reses y motivaciones del alumnado, pues ese es el ámbito en el que se mate​rializa el proceso de enseñanza y aprendizaje y en el que se hacen patentes las diferencias de los alumnos y de las alumnas, así como sus dificultades para avanzar en el logro de los objetivos propuestos.

Se trata, en definitiva, de planificar la actividad docente incorporando recursos y estrategias que permitan ofrecer respuestas diferenciadas a las diversas necesidades que vayan surgiendo. Esta forma de proceder impli​ca lo que cabría denominar una atención a la diversidad preventiva, es decir que no espera a que aparezcan las dificultades, sino que se anticipa a ellas, asumiendo desde el principio las diferencias en el interior de cada grupo.

Todo ello aconseja, cuándo menos, planificar actuaciones en diferentes ámbitos:

Respecto a la selección de los contenidos

Es preciso determinar claramente los contenidos nucleares o fundamen​tales del currículo, entendiendo como tales los que resultan imprescindibles para aprendizajes posteriores, así como aquellos que contribuyen al desa​rrollo de capacidades generales (comprensión y expresión, resolución de problemas, búsqueda y selección de información, etc.), o bien poseen una gran funcionalidad.

Todo ello debe facilitar la atención a la diversidad en el aula, ya que per​mite trabajar con determinados alumnos estableciendo prioridades, distri​buyendo el tiempo de acuerdo con ellas y fijando unos mínimos para todo el grupo, sin que ello suponga que la totalidad del alumnado tenga que lograr necesariamente los mismos aprendizajes con el mismo ritmo y con el mismo grado para todo tipo de contenidos.

Respecto a  las estrategias didácticas

Los principios de intervención educativa que inspiran el currículo, especialmente la opción por un aprendizaje significativo supone partir del nivel de desarrollo del alumnado y de sus conocimientos previos, para poder ajustar la respuesta educativa a su situación de partida. Así mismo pretende asegurar la construcción de los aprendizajes mediante el establecimiento de relaciones entre los conocimientos v experiencias previas de los alumnos y los nuevos contenidos, favoreciendo  la asimilación activa de los mismos y propiciando la funcionalidad de lo aprendido, es decir, su utilización en circunstancias reales cuando el alumno lo necesi​te. Por último, porque persigue que los alumnos realicen los aprendizajes por sí solos o, lo que es lo mismo, que sean capaces de aprender a aprender, de acceder a nuevos conocimientos con un grado de autonomía cre​ciente.

Se trata de prever y utilizar distintas posibilidades que favorezcan la atención a la diversidad mediante un conjunto de estrategias libadas tanto al método de enseñanza como a la organización interna del grupo. 

En concre​to se deberán proponer:

· Actividades de aprendizaje variadas, que permitan distintas modalida​des o vías de acceso a los contenidos y que presenten distintos grados de dificultad.

· Materiales didácticos diversos, es decir, más o menos complejos, más o menos centrados en aspectos prácticos ligados a los contenidos, etc.

· Distintas formas de agrupamiento de alumnos, ligadas a una organización flexible del espacio y del tiempo, de manera que permita combi​nar el trabajo individual, el trabajo en pequeños grupos y las activida​des en gran grupo, así como organizar agrupamientos flexibles que trasciendan el marco del aula, cuando determinados alumnos necesiten apoyos específicos.

Respecto a la organización de los contenidos

Aprender supone poder integrar los nuevos aprendizajes en nuestra estructura cognitiva. Es, por tanto, un proceso que cada persona ha de ser capaz de realizar cuando aprende. Sin embargo, esta capacidad de poder relacionar los nuevos aprendizajes con lo que ya conocemos depende en gran medida de la forma en que nos acercamos al conocimiento.

La metodología de resolución de problemas parece especialmente ade​cuada para favorecer que los alumnos construyan el conocimiento en inte​racción con otros. Cada unidad didáctica o proyecto de trabajo debe estruc​turarse como una secuencia didáctica completa, es decir, debe constituir un pequeño ciclo de aprendizaje con una cierta unidad interna. 

En este senti​do, las secuencias de aprendizaje deberían contemplar:

• Actividades para la definición de los objetivos

Es fundamental ayudar a los alumnos y a las alumnas a tomar con-ciencia de lo que van a aprender, del porqué de las actividades, de que se espera de ellos. Este momento permite al alumnado ir adquiriendo una visión de conjunto del objetivo de aprendizaje; aprender a planificar su acción y su pensamiento, a involucrarse en su propio proceso de aprendizaje. Asimismo, permite establecer claras relaciones entre las intenciones del profesorado y los intereses del alumnado. Para ello debe existir ante cualquier nuevo aprendizaje, o ante cualquier nuevo conte​nido:

· La formulación de los objetivos por parte del docente

· La comunicación de dichos objetivos a los alumnos y las alumnas.

· La comprobación de la representación que de ellos se hace el alumnado.

• Actividades para explicitar las ideas previas

Hay que partir de los conocimientos que posee el alumnado para organi​zar una secuencia de aprendizaje. El alumnado debe tomar conciencia de su punto de partida, lo que le permitirá revisar los nuevos conocimientos desde estas representaciones previas.

Prever actividades de diagnostico es especialmente importante para aten​der a la diversidad del alumnado porque permite observar sus dificultades. sus aciertos y avances y adecuar el proceso de enseñanza y aprendizaje a las necesidades individuales.

• Actividades para la creación del conflicto cognitivo

Para aprender es necesario desarrollar estrategias que permitan poner de manifiesto tanto los propios puntos de vista como los contenidos científicos. Con el fin de contribuir a la capacidad de autonomía en el aprendizaje, de aprender a aprender, conviene hacer ver a los alumnos que existe un desa​juste entre lo que saben y lo que desconocen, de manera que ello propicie la toma de conciencia por parte del alumno de la necesidad de aprender algo. Si el alumno es capaz de identificar minimamente lo que desconoce, no comprende bien o no sabe hacer, sabrá qué preguntas hacerse, qué infor​mación necesita, qué ayuda debe pedir.

• Actividades para elaborar un plan de trabajo

Ser capaces de establecer una planificación previa, aunque sea de forma muy esquemática o aunque se revise totalmente a lo largo de la realización de las actividades, es una tarea fundamental.

El alumnado, con la ayuda del docente, debe ir aprendiendo a establecer un guión de trabajo, unos pasos que le permita anticipar y planificar las acciones necesarias para la consecución de los objetivos.

• Actividades de desarrollo, de investigación y de resolución de proble​mas

Es el conjunto de actividades teórico-prácticas que van a permitir dar respuesta al problema planteado y reestructurar, en definitiva, el conoci​miento.

Esta reestructuración es siempre personal aunque se produzca guiada por el profesor y en interacción con los compañeros.

En esta fase es fundamental asesorar al alumnado en la búsqueda y orga​nización de la información para dar respuesta al objetivo, al problema plan​teado.

• Actividades de aplicación y consolidación

Decimos que un contenido ha sido aprendido, cuando somos capaces de aplicarlo a otras situaciones diferentes a las que se han utilizado para abor​darlo. Si los alumnos tienen ocasión de aplicar el modelo elaborado, éste irá evolucionando y enriqueciéndose en la medida en que se aplique a nuevas situaciones. Muchas veces los alumnos aprenden un contenido de forma muy esquemática y les resulta muy difícil realizar la transferencia a otras situaciones, porque normalmente esta adecuación supone introducir ciertas modificaciones y no una aplicación mimética.

• Actividades de síntesis

Las actividades de síntesis son claves en una secuencia de aprendizaje porque nos obligan a reflexionar sobre qué sabemos, a comparar lo aprendi​do con lo que sabíamos, y también a reflexionar acerca del modo en que hemos aprendido.

Como actividades de síntesis pueden trabajarse la elaboración de esque​mas, resúmenes, mapas conceptuales, informes parciales o finales, etc. Sin perder de vista la importancia de verbalizar todo el proceso de aprendizaje, la necesidad de explicar a otros qué hemos aprendido, por qué, para qué y cómo, nos obliga a organizar y sistematizar nuestro pensamiento y se con​vierte en una estrategia de primer orden para aprender.

Las adaptaciones curriculares

En 1a elaboración de las programaciones didácticas, los departamentos tendrán en cuenta que hay .alumnos y alumnas que, por presentar condi​ciones personales cíe discapacidad motora, sensorial o psíquica, por mani​festar graves trastornos de conducta, por encontrarse en una situación social o cultural desfavorecida, por dificultades temporales de aprendizaje derivadas de hospitalización o de causas familiares, o por poseer una alta capacidad intelectual, necesitan, temporal o permanentemente, medidas específicas.

Para ello, el profesorado realizará, para los alumnos y las alumnas que las precisen, las adaptaciones curriculares necesarias de los diferentes elementos incluidos en la programación didáctica que se realice para todo el alumnado del grupo: grado de adquisición de determinados objetivos, adecuación de algunos contenidos, personalización de las estrategias metodológicas y adecuación de los criterios y sistemas de evaluación de los aprendizajes. Estas adaptaciones se realizarán siempre que no modifi​quen significativamente la programación del grupo al que pertenece el alumno o la alumna, ya que cuando supongan una modificación significa​tiva se seguirá el procedimiento determinado en el Capítulo III de la Orden.

OPCIONALIDAD

El espacio de opcionalidad previsto en los dos ciclos de la Educación Secundaria Obligatoria es otra manera de atender a la diversidad desde el currículo básico.

Se introduce la optatividad en el currículo en un momento en el que los intereses de los alumnos se manifiestan de forma bastante diferenciada, para que cada uno de ellos tome sus propias decisiones en función de sus expec​tativas, o bien, de acuerdo con sus preferencias, reforzando en cualquier caso su motivación por los aprendizajes que se le proponen.

Con este fin, la Orden establece que la oferta de materias optativas que realice cada centro deberá incluir materias que permitan:

· Desarrollar los objetivos generales de algunas áreas mediante contenidos diferentes y más cercanos a las necesidades e intereses del alum​nado.

· Trabajar de manera interdisciplinar contenidos que faciliten el desa​rrollo de los objetivos generales de la etapa.

· Reforzar los aprendizajes básicos cíe las áreas instrumentales a través de unos contenidos y una metodología diferentes.

· Ampliar la oferta curricular con materias que no formen parte del currículo común.

· Favorecer la incorporación del alumnado a la vida activa

· Orientar en la elección de los cielos formativos de grado medio o de las modalidades de bachillerato que se imparten en el centro.

En cualquier caso, hay que tener en cuenta que todas las materias optativas que se oferten deben contribuir al desarrollo de las capacidades expre​sadas en los objetivos generales de la etapa.

El análisis de las materias optativas y de las diversas opciones que el alumnado debe elegir son especialmente relevantes en el cuarto curso de la Educación Secundaria Obligatoria. Por tanto, es importante que el Departa​mento de Orientación y los tutores o tutoras del tercer curso faciliten de manera específica a su alumnado la información y la orientación necesarias para que la elección de optativas responda a sus necesidades.

ACTIVIDADES DE REFUERZO
Esta medida tiene como objetivo ayudar al alumnado a superar las difi​cultades de aprendizaje en aquellas áreas en que lo necesite. Estas activida​des se dirigen a quienes precisan un seguimiento más personalizado y más tiempo para alcanzar los objetivos previstos.

Estas actividades estaban pensadas fundamentalmente para el alumnado que promocionaba sin haber obtenido una evaluación positiva en las áreas en las que se hayan organizado, actualmente se aplican también a alumnado que repite curso. La Orden establece que se organiza​rán preferentemente en las áreas instrumentales de: Matemáticas; Valencia​no y Castellano: Lengua y Literatura.

No obstante, una vez organizadas en el centro, conviene estudiar la incor​poración a las mismas de aquellos alumnos y alumnas que se observe duran​te el curso académico que presentan determinadas dificultades en aspectos básicos de las áreas instrumentales. Para poder decidir el alumnado suscep​tible de incorporarse a las actividades de refuerzo, podría ser conveniente organizar una sesión de evaluación inicial, al finalizar el mes de octubre. Las nuevas incorporaciones y la revisión de la situación académica del alumna​do que participa en estas actividades se realizarán en cada una de las sesio​nes de evaluación ordinarias.

La incorporación del alumnado a las actividades de retuerzo podrá tener carácter temporal o ser para todo el curso académico. Para ello es necesario que el profesorado encargado de la realización de estas actividades manten​ga la coordinación necesaria con el profesorado que imparte las áreas correspondientes en el grupo de procedencia de estos alumnos, para anali​zar conjuntamente si las medidas adoptadas son suficientes para superar las mencionadas dificultades así como para determinar el momento en el que, en su caso, el alumnado puede dejar de asistir a las mismas.

La Orden establece que estas actividades se organizarán dentro del hora​rio general que tenga aprobado el centro docente, por medio del uso flexible del horario y del agrupamiento del alumnado. En función de las posibilida​des organizativas y de horario de los centros se pueden adoptar diferentes modelos:

· Organizarse simultáneamente a alguna de las horas de las áreas correspondientes en los grupos de referencia del alumnado partici​pante, realizando los correspondientes desdobles de esos grupos. Para ello, los citados grupos deben tener el mismo horario en las áreas correspondientes durante las sesiones que estén previstas para la rea​lización de las actividades de refuerzo.

· Constituir un grupo específico para el desarrollo de todas las horas correspondientes a estas áreas. En este caso, el horario correspon​diente será simultáneo en todos los grupos de procedencia del alum​nado participante.

· El alumnado participante en las actividades de refuerzo de un área determinada deberá estar inscrito, en cualquier caso, en más de un grupo ordi​nario de referencia en el que cursaría las demás áreas del currículo.

ORIENTACIÓN Y TUTORÍA

La orientación educativa es un proceso de ayuda al alumnado, que trata de adecuar la educación a cada alumno y cada alumna, facilitando su carác​ter personalizado. Por tanto, constituye un elemento decisivo de atención a. la diversidad. Este proceso se inicia antes de que el alumno o la alumna se incorpore a la Educación Secundaria Obligatoria, continúa a lo largo de la misma facilitándole, entre otros elementos, estrategias para el trabajo aca​démico y para la toma de decisiones, culminando en esta etapa con el Con​sejo Orientador.

La orientación del alumnado forma parte de la función docente y corres​ponde ejercerla a todo el profesorado, desde el ámbito de su área o materia; a los tutores desde la coordinación del proceso de aprendizaje y evaluación del alumnado de su grupo; y de modo especializado al personal del Departa​mento de Orientación.

El Departamento de Orientación planifica y coordina las actividades de orientación del centro, apoya al profesorado en la práctica de una enseñan​za adaptada a las peculiaridades del alumnado e interviene directamente con los alumnos y las alumnas que requieren apoyos específicos.

La orientación psicopedagógiea es una orientación especializada, com​plementaria a la tutoría, que desarrolla el psicopedagogo o la psicopedagoga.

Las actividades de orientación en los centros vienen recogidas en el plan de orientación educativa, psieopedagógica y profesional y en el plan de acción tutorial, que forman parte del proyecto curricular. 
4.2. MEDIDAS ESPECÍFICAS

Las medidas generales de atención a la diversidad en ocasiones no son suficientes para satisfacer las necesidades educativas de determinados alumnos y alumnas. Para ellos, están previstas las medidas de atención a la diversidad de carácter específico.

EVALUACIÓN PSICOPEDAGÓGICA

Si la evaluación psicopedagógica puede aportar elementos importantes para el diseño y desarrollo de las medidas generales de atención a la diversi​dad, es requisito necesario para la adopción de las medidas específicas: adap​tación de acceso al currículo, adaptación curricular individual significativa, programa de diversificación curricular y programa de adaptación curricular en grupo.

La evaluación psicopedagógica es complementaria a la evaluación que realiza el profesorado (evaluación educativa) y ambas tienen la finalidad de ajustar la ayuda pedagógica a las características y necesidades de cada alum​no y alumna. Sin embargo, la evaluación psicopedagógica tiene unas carac​terísticas propias, y adopta formas distintas según sea la información que pueda obtenerse del alumno y de su contexto.

La evaluación psicopedagógica es un proceso de recogida y análisis de información relevante, sobre los distintos elementos que intervienen en el proceso de enseñanza-aprendizaje. Sirve para identificar las necesidades educativas de determinados alumnos o alumnas, que presentan dificultades en su desarrollo personal o desajustes respecto al currículo escolar por dife​rentes causas, así como para fundamentar y concretar las decisiones respec​to a la propuesta curricular y el tipo de ayudas que precisan para progresar en el desarrollo de sus capacidades.

ADAPTACIONES DE ACCESO AL CURRÍCULO

Algunos alumnos o alumnas por sus condiciones personales de discapaci​dad motora, psíquica o sensorial, tienen graves dificultades para utilizar los medios y recursos ordinarios para acceder al currículo. Para ellos se adopta esta medida específica de atención a la diversidad que pone a su disposición el personal especializado, las ayudas técnicas o las medidas necesarias para acceder al aprendizaje.

Para adoptar esta medida específica, se requiere la evaluación psicopeda​gógica favorable, la solicitud de la dirección del centro y la oportuna autori​zación.

ADAPTACIONES CURRICULARES SIGNIFICATIVAS
La adaptación curricular individual significativa es una medida específi​ca para determinados alumnos y alumnas con necesidades educativas espe​ciales.

Estas necesidades educativas especiales se pueden atribuir a diversas causas relacionadas, fundamentalmente, con condiciones personales deriva​das de discapacidades permanentes o temporales del alumnado (de orden físico, psíquico o sensorial), o con una historia personal y escolar debida a situaciones sociales, familiares o culturales.

La decisión de que un alumno o una alumna prosiga su enseñanza con adaptaciones curriculares individuales significativas únicamente se adoptara después de determinar si el alumno o la alumna tiene necesidades educati​vas especiales y su carácter permanente o temporal, mediante la evaluación psicopedagógica.

Dicha evaluación psicopedagógica dictaminará sobre las carencias educa​tivas del alumno o de la alumna que le impiden o dificultan gravemente la adquisición de nuevos aprendizajes y le producen una desmotivación cre​ciente que puede conducir al desinterés o rechazo del medio escolar. Así mismo, la evaluación psicopedagógica indicará si es necesaria una adapta​ción curricular individual significativa por no ser suficientes otras medidas de atención a la diversidad, como las concretadas en la programación del área o materia, las adaptaciones curriculares no significativas, las activida​des de refuerzo educativo, la permanencia un año más en un curso o ciclo, etc.

La adaptación curricular individual significativa introduce modificacio​nes importantes en los elementos prescriptivos del currículo conforme se concreta en el proyecto curricular. Estas adaptaciones podrán consistir en la adecuación de los objetivos educativos, la eliminación o inclusión de determinados contenidos, la modificación de los criterios de evaluación, así como la ampliación de las actividades educativas de determinadas áreas. En la Educación Secundaria Obligatoria, una adaptación curricular individual significativa supondrá que la distancia entre el currículo ordina​rio que sigue el grupo al que pertenece el alumno o la alumna y el currícu​lo adaptado para ese alumno o esa alumna sea como mínimo de un ciclo. 

ADAPTACIONES CURRICULARES EN FP

La Adaptación Curricular Individual (ACI), considerada como un ajuste o modificación que se realiza a los diferentes elementos de la oferta educativa común para dar respuesta a las diferencias individuales del alumnado, podrá afectar a:

· Los elementos curriculares básicos: metodología didáctica, actividades, priorización y temporalización en la consecución de objetivos y contenidos.

· Los elementos curriculares de acceso, entre los que se incluyen la adaptación de los centros y las aulas a las condiciones del alumnado (adquisición de equipos de ampliación del sonido, supresión de barreras arquitectónicas, etc.) con el fin de permitir la utilización de los espacios y el mobiliario por los alumnos y alumnas con necesidades educativas especiales de la forma más autónoma posible y favorecer el mayor nivel de interacción y comunicación de este alumnado, estableciendo las medidas organizativas oportunas para ello.

El desarrollo de la adaptación curricular no supondrá, en ningún caso, la desaparición de objetivos (expresados en términos de capacidades terminales) relacionados con la competencia profesional básica característica de cada título. No obstante, para el alumnado con necesidades educativas especiales se podrá establecer una oferta parcial de módulos formativos de los ciclos formativos más apropiados a sus características personales de discapacidad, con el objeto de poder acreditar determinadas capacidades profesionales.

La evaluación de los aprendizajes de este alumnado con adaptaciones curriculares en algún o algunos de los módulos, se realizará tomando como referencia los criterios de evaluación para ellos propuestos, que, en todo caso, asegurarán un nivel suficiente y necesario de consecución de las capacidades terminales correspondientes, imprescindibles para conseguir la titulación.

Estos alumnos, podrán presentarse a la evaluación y calificación final de un mismo módulo profesional, hasta un máximo de seis veces.

A los alumnos y alumnas con necesidades educativas especiales que solo hayan cursado y superado determinados módulos de un ciclo formativo, se les expedirá el correspondiente certificado de los mismos y de las unidades de competencia adquiridas a través de la superación de los módulos profesionales asociados a dichas unidades de competencia.

PROGRAMA DE DIVERSIFICACIÓN GURRICULAR

Esta medida se ha de proponer al alumnado que ha presentado en cursos anteriores dificultades generalizadas de aprendizaje. Alumnado que tras la aplicación de las medidas ordinarias adoptadas según el correspondiente plan de atención a la diversidad, se encuentre en riesgo evidente de no alcan​zar los objetivos de la etapa cursando el currículo ordinario; pero que, al mismo tiempo, manifieste su interés en obtener el título de Graduado en Educación Secundaria.

Para este alumnado está previsto el programa de diversificación curricular como una forma alternativa de cursar todo o parte del segundo ciclo de Educación Secundaria Obligatoria, que supone una oportunidad de comple​tar su formación básica en el marco de la educación obligatoria en condicio​nes más ajustadas a sus características personales.

El programa de diversificación curricular ha de entenderse como una forma particular de adaptación curricular que implica, entre otros aspec​tos, la sustitución de diversas áreas por ámbitos, que son un medio para integrar los aprendizajes básicos y fundamentales e impartirlos de forma globalizada.

Para la incorporación de un alumno o una alumna al programa de diver​sificación curricular, es imprescindible el acuerdo por escrito de los padres o tutores legales, el informe favorable de la Inspección de Educación, así como una evaluación psicopedagógica previa, que determine tanto las capacidades generales del alumno, como su competencia curricular, es decir, su grado de conocimiento de los contenidos esenciales de las distin​tas áreas cursadas y otros datos relevantes (motivación, expectativas, auto-concepto, etc.).

La Orden de atención a la diversidad especifica todos los pasos necesa​rios para la puesta en marcha de estos programas i para el proceso de incorporación del alumnado. En el Anexo XI se dan unas orientaciones sobre la organización y el desarrollo del currículo de los ámbitos.

PROGRAMA DE ADAPTACIÓN CURRICIILAR EN GRUPO (actualmente en vías de desaparición sustituido progresivamente por los programas de compensación educativa y los programas de cualificación profesional inicial)

El Programa de adaptación curricular en grupo es una medida excepcional de atención a la diversidad, dirigida al alumnado del segundo ciclo de la Educación Secundaria Obligatoria menor de dieciséis años que presente serias dificultades de adaptación a la actividad escolar; que manifieste graves desajustes de comportamiento en el ámbito escolar; que acumule un retraso escolar cine haga muy difícil su desarrollo educativo en el grupo ordinario; que corra un grave ries​go de abandono del sistema escolar.

Dado su carácter excepcional, sólo será necesaria la aplicación de esta medida, cuando se valore que no es suficiente la adopción de nin​guna de las otras medidas de atención a la diversidad contempladas en la Orden.

La aplicación de esta medida requiere una especial prudencia ya que supone para el alumnado cursar un currículo altamente diferenciado del ordinario. La unidad curricular fundamental del Programa es el ámbito, entendido como un medio para integrar los aprendizajes básicos y funda​mentales de diversas áreas, de forma globalizada.

Así, de manera similar al Programa de Diversificación Curricular, el Programa de adaptación curricular en grupo se estructura en tres gran​des ámbitos: el Lingüístico y Social, el Científico y el Tecnológico y Plástico.

Se pretende, de esta manera, que el alumnado pueda tener un segui​miento altamente personalizado y pueda alcanzar así los niveles de sociali​zación, maduración y convivencia en los que tiene importantes carencias. Asimismo, se trata de propiciar el desarrollo de todas las capacidades que se recogen en los objetivos generales de manera que pueda obtener el título de Graduado en Educación Secundaria siguiendo un Programa de Diversifica​ción Curricular o, en caso de que no sea posible, pueda incorporarse a un Programa de Garantía Social.

La Orden de atención a la diversidad especifica todos los pasos necesarios para la puesta en marcha de estos programas y el proceso de incorporación del alumnado.

5.  LA ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD EN LA LOE

EQUIDAD EN LA EDUCACIÓN

Alumnos con necesidad específica de apoyo educativo

1. Las Administraciones educativas dispondrán los recursos necesarios para que los alumnos que requieran una atención educativa diferente a la ordinaria por presentar necesidades educativas especiales, por sus altas capacidades intelectuales, por haberse incorporado tarde al sistema educativo o por cualquier otra circunstancia personal o familiar que suponga necesidad desde el punto de vista educativo, puedan alcanzar el máximo desarrollo posible de sus capacidades personales y, en todo caso, los objetivos establecidos con carácter general para todos los alumnos.

2. La atención al alumnado con necesidad específica de apoyo educativo se iniciará desde el mismo momento en que dicha necesidad sea identificada y se regirá por los principios de normalización e inclusión.

3. Las Administraciones educativas garantizarán la escolarización y regularán y favorecerán la participación de los padres o tutores en las decisiones que afecten a la escolarización de estos alumnos.

Recursos.

Profesores de las especialidades correspondientes y de profesionales cualificados, así como de los medios y materiales precisos para la adecuada atención a estos alumnos.

Dotarán a los centros de los recursos necesarios para atender adecuadamente a estos alumnos. 

Los centros contarán con la debida organización escolar y realizarán las adaptaciones y diversificaciones curriculares precisas para facilitar a todos los alumnos la consecución de los fines establecidos.

Cursos de formación permanente del profesorado relacionados con el tratamiento del alumnado con necesidad específica de apoyo educativo. 

Alumnos que presentan necesidades educativas especiales

Se entiende por alumnos que presentan necesidades educativas especiales aquellos que requieran, por un periodo de su escolarización o a lo largo de toda ella, determinados apoyos y atenciones educativas específicas derivadas de discapacidad o que padezcan trastornos graves de conducta.

Escolarización.

1. La escolarización de los alumnos que presentan necesidades educativas especiales se regirá por los principios de normalización e inclusión y asegurará su no discriminación y la igualdad efectiva en el acceso y la permanencia en el sistema educativo. La escolarización de estos alumnos en unidades o centros de educación especial solo se llevará a cabo cuando las necesidades del alumno no puedan ser atendidas adecuadamente en un centro ordinario.

Accesibilidad.

Los centros escolares de nueva creación deberán cumplir con las disposiciones vigentes en materia de promoción de la accesibilidad y eliminación de barreras de todo tipo que les sean de aplicación.

Integración social y laboral.
Con la finalidad de facilitar la integración social y laboral de los alumnos con necesidades educativas especiales que no puedan conseguir los objetivos de la educación obligatoria, las Administraciones públicas promoverán ofertas formativas adaptadas a las necesidades específicas de estos alumnos.

Alumnos con altas capacidades intelectuales

Ámbito.

Cuando equipos integrados por profesores y otros profesionales valoren e identifiquen que un alumno tiene altas capacidades intelectuales, se adoptarán planes de actuación adecuados a dicha circunstancia.

Alumnos con integración tardía en el sistema educativo español

Escolarización.

1. Las Administraciones públicas favorecerán la incorporación al sistema educativo de los alumnos que por proceder de otros países o por cualquier otro motivo, se incorporen de forma tardía al sistema educativo español. Dicha incorporación se atenderá de manera preferente en la edad de escolarización obligatoria.

Recursos.

1. Las Administraciones educativas desarrollarán programas específicos para los alumnos que presenten graves carencias lingüísticas o en sus competencias o conocimientos básicos, a fin de facilitar su integración en el nivel correspondiente.

Compensación de las desigualdades en educación

Principios.

1. Con el fin de hacer efectivo el principio de igualdad en el ejercicio del derecho a la educación, las Administraciones públicas desarrollarán acciones de carácter compensatorio en relación con las personas, grupos y ámbitos territoriales que se encuentren en situaciones desfavorables y proveerán los recursos económicos y los apoyos precisos para ello.

Las políticas de educación compensatoria reforzarán la acción del sistema educativo de forma que se eviten desigualdades derivadas de factores sociales, económicos, culturales, geográficos, étnicos o de otra índole.

Recursos y escolarización.

1. Las Administraciones educativas asegurarán una actuación preventiva y compensatoria garantizando las condiciones más favorables para la escolarización, durante la etapa de educación infantil, de todos los niños cuyas condiciones personales supongan una desigualdad inicial para acceder a la educación básica.

2. Las Administraciones educativas adoptarán medidas singulares en aquellos centros escolares o zonas geográficas en las cuales resulte necesaria una intervención educativa compensatoria.

Igualdad de oportunidades en el mundo rural.

1. Las Administraciones educativas tendrán en cuenta el carácter particular de la escuela rural y proporcionarán los medios necesarios para atender a sus necesidades específicas y garantizar la igualdad de oportunidades.

Becas y ayudas al estudio.

1. Para garantizar la igualdad de todos los ciudadanos en el ejercicio del derecho a la educación, los estudiantes con condiciones socioeconómicas desfavorables tendrán derecho a obtener becas y ayudas al estudio. En la enseñanza postobligatoria las becas y ayudas al estudio tendrán en cuenta además el rendimiento escolar de los alumnos
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Alumnos con necesidad específica de apoyo educativo

1. Las Administraciones educativas dispondrán los recursos necesarios para que los alumnos que requieran una atención educativa diferente a la ordinaria por presentar necesidades educativas especiales, por sus altas capacidades intelectuales, por haberse incorporado tarde al sistema educativo o por cualquier otra circunstancia personal o familiar que suponga necesidad desde el punto de vista educativo, puedan alcanzar el máximo desarrollo posible de sus capacidades personales y, en todo caso, los objetivos establecidos con carácter general para todos los alumnos.

EDUCACIÓN PRIMARIA

En esta etapa se pondrá especial énfasis en la atención a la diversidad del alumnado, en la atención individualizada, en la prevención de las dificultades de aprendizaje y en la puesta en práctica de mecanismos de refuerzo tan pronto como se detecten estas dificultades.

EDUCACIÓN SECUNDARIA OBLIGATORIA

Las Administraciones educativas regularán las medidas de atención a la diversidad,organizativas y curriculares, que permitan a los centros una organización flexible de las enseñanzas. Entre estas medidas se contemplarán:

· Las adaptaciones del currículo

· Los agrupamientos flexibles

· Los desdoblamientos de grupos

· La oferta de materias optativas

· Programas de refuerzo
· Programas de tratamiento personalizado para alumnos con necesidad específica de apoyo educativo.

En 1º,y 2º ESO, las Administraciones educativas regularán la organización de programas de refuerzo de las capacidades básicas para aquellos alumnos que, en virtud del informe al que se hace referencia en el artículo 20, así lo requieran para poder seguir con aprovechamiento las enseñanzas de la educación secundaria.

Asimismo, las Administraciones educativas regularán soluciones específicas para la atención de aquellos alumnos que manifiesten dificultades especiales de aprendizaje o de integración en la actividad ordinaria de los centros.


Programas de diversificación curricular.

En la definición de los aspectos básicos del currículo de la etapa se incluirán diversificaciones del mismo desde tercero de educación secundaria obligatoria, para los alumnos que lo requieran tras la oportuna evaluación. En este supuesto, los objetivos de la etapa se alcanzarán con una metodología específica a través de una organización de contenidos y, en su caso de materias, diferente a la establecida con carácter general.

Los alumnos que una vez cursado segundo no estén en condiciones de promocionar a tercero, y hayan repetido ya una vez en secundaria, podrán incorporarse a un programa de diversificación curricular, tras la oportuna evaluación.

Los programas de diversificación curricular estarán orientados a la consecución del título de Graduado en Educación Secundaria Obligatoria.

Programas de cualificación profesional inicial.

Las Administraciones educativas organizarán programas de cualificación profesional inicial destinados a los jóvenes mayores de dieciséis años y menores de veintiuno que no hayan obtenido el título de graduado en educación secundaria obligatoria.

El objetivo de los programas de cualificación profesional inicial es que los alumnos alcancen competencias profesionales propias del nivel uno de la estructura actual del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales creado por la Ley 5/2002, de las Cualificaciones y de la Formación Profesional, y tengan la posibilidad de una inserción sociolaboral satisfactoria. 
	NORMATIVA ACTUAL PARA LA ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD

Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación

REAL DECRETO 806/2006, de 30 de junio, por el que se establece el calendario de aplicación de la nueva ordenación del sistema educativo, establecida por la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación.

DECRETO 112/2007, de 20 de julio, del Consell, por el que se establece el currículo de la Educación Secundaria Obligatoria en la Comunitat Valenciana. [DOGV 24  julio 2007) 

ORDEN de 14 de marzo de 2005, de la Conselleria de Cultura, Educación y Deporte, por la que se regula la atención al alumnado con necesidades educativas espe​ciales escolarizado en centros que imparten educación secundaria. [2005/X3780]

ORDEN de 4 de julio de 2001, de la Conselleria de Cultura y Educación, por la que se regula la atención al alumnado con necesidades de compensación educativa. [2001/X6756]

Orden de 18 de junio de 1999,  de la Conselleria de Cultura, Educación i Ciencia, por la que se regula la atención a la diversidad en la Educación Secunadaria Obligatoria.




6. MÁS ALLÁ DE LA INTEGRACIÓN ESCOLAR: EDUCACIÓN PARA LA INCLUSIÓN 

(“Atención a la diversidad y aprendizaje cooperativo en la educación secundaria” Pere Pujolàs Maset)
El enfoque dominante aún en España en relación a la integración escolar viene determinado por la atención separada que recibe el alumnado con necesidades educativas especiales dentro del centro ordinario y más, si cabe, en la educación secundaria obligatoria. No obstante, frente a esta perspectiva dominante de la integración escolar, aparece una nueva forma de comprenderla según la cual la integración ha sido el motor que ha renovado la escuela para todos los alumnos, no sólo para los de integración. Esta nueva perspectiva supone no hablar tanto de integración escolar, como, sobre todo, de atención a la diversidad de necesidades educativas en un marco escolar común. La integración -es decir, la escolarización de todos los alumnos en la escuela de su zona, que se convierte así en la escuela de todos- es algo que debería suponerse. Lo que importa, a partir de ahí, es encontrar la forma de atender a todos los alumnos en su diversidad en una escuela en la que están todos. 

Detrás de esta nueva perspectiva aparece con fuerza una nueva cultura esco​lar, la cultura de la diversidad (López Melero, 1990, 1997; Amáiz e Illán, 1996) y un amplio movimiento a favor de lo que se denomina una escuela para todos, cuya finalidad principal es la siguiente: 

Construir una comunidad; proporcionar a todos los alumnos y todas las alumnas situacio​nes y oportunidades educativas para que se sientan miembros de una colectividad, aprendiendo y comunicándose sinceramente y profundizando en sus relaciones para crecer conjunta​mente (Giné y Ruiz, 1996, p. 123). 

Se trata de una nueva escuela, preocupada por su función social y educativa, que quiere favorecer el desarrollo de todos los alumnos de acuerdo con sus características personales y las de su entorno, una escuela abierta a la diversidad y que sea fruto de la reflexión y el compromiso de los profesionales de la educación, de los padres y de la sociedad en general (Puig y Romeu, 1991, p. 7). 

Desde el enfoque de una escuela para todos, es necesario promover la inclusión de todo el alumnado, niños y niñas, adolescentes y jóvenes, en la escuela y el instituto como miembros valiosos de la sociedad, con la finalidad de prepararlos para su participación en un mundo complejo-y diverso (Ruiz, 1994; Giné y Ruiz, 1996). 

En un momento que ya se ha extendido, en España, la reforma de la enseñanza secundaria y se nota un cierto ambiente contrario a la integración de alum​nos con necesidades educativas especiales en los centros ordinarios en esta etapa educativa, por lo que es especialmente oportuno insistir en esta orientación avalada, por otra parte, a nivel mundial, por la UNESCO en la última Conferencia Mundial sobre necesidades educativas especiales: acceso y calidad, celebrada en Salaman​ca el año 1994, proclamando los siguientes principios:

· Todos los niños de ambos sexos tienen un derecho fundamental a  la educación y debe dárseles la oportunidad de alcanzar y mantener un nivel aceptable de conocimientos. 

· Cada niño tiene características, intereses, capacidades y necesidades de aprendizaje que le son propios. 

· Los sistemas educativos deben ser diseñados y los programas aplicados de modo que ten​gan en cuenta toda la gama de esas diferentes características y necesidades. 

· Las personas con necesidades educativas especiales deben tener acceso a las escuelas ordinarias, que deberán integrarlos en una pedagogía centrada en el niño, capaz de satisfacer estas necesidades. 

· Las escuelas ordinarias con esta orientación integradora representan el medio más eficaz para combatir las actitudes discriminatorias, crear comunidades de acogida, construir una sociedad integradora y lograr la educación para todos; además proporcionan una educa​ción efectiva a la mayoría de los niños y mejoran la eficiencia y, en definitiva, la relación costo-eficacia de todo el sistema educativo (UNESCO, 1995, 10). 

En último término, todo depende de lo que se pretenda conseguir con la educación, sobre todo en las etapas educativas que tienen carácter obligatorio. El autor personalmente apuesta -como muchos otros- por combatir las actitudes discriminatorias, educar para la tolerancia y la cooperación, crear comunidades de acogida, construir una sociedad integradora y conseguir una educación de calidad para todos. Por está estoy convencido que uno de los mayores retos de la educación actual, en la enseñanza obligatoria, es la atención a la diversidad de necesidades educativas de los alumnos, de todos los alumnos. 
Esta es la orientación de la UNESCO proclamada en la Conferencia de Salamanca, y que podemos resumir en los siguientes principios (UNESCO, 1995): 

· Los centros educativos, y más en la enseñanza obligatoria, deben acoger a todos los niños, independientemente de sus condiciones físicas, intelec​tuales, sociales, emocionales, lingüísticas u otras. Deben acoger a niños discapacitados y niños bien dotados, a niños que viven en la calle y que trabajan, niños de poblaciones remotas o nómadas, niños de minorías lingüísticas, étnicas o culturales y niños de otros grupos o zonas desfavoreci​dos o marginados. 

· El término "necesidades educativas especiales" se refiere a todos los niños y jóvenes cuyas necesidades se derivan de su capacidad o sus dificultades de aprendizaje. Muchos niños -no sólo los que sufren alguna discapaci​dad- experimentan dificultades de aprendizaje y tienen por tanto nece​sidades educativas especiales en algún momento de su escolarización. 

· Los centros educativos tienen que encontrar la manera de educar con éxito a todos los niños, incluidos aquellos con discapacidades graves. Cada vez existe un mayor consenso en que los niños y jóvenes con necesidades edu​cativas especiales sean incluidos en los planes educativos elaborados para la mayoría de los niños y niñas. 

· Esta idea ha llevado al concepto de escuela integradora, cuyo principal reto es el de desarrollar una pedagogía centrada en el niño, capaz de educar con éxito a todos los niños y niñas, comprendidos los que sufren discapa​cidades graves. 

· Una pedagogía centrada en el niño es positiva para todos los alumnos y, como consecuencia, para toda la sociedad, puesto que el mérito de los centros que practican esta pedagogía no es sólo que sean capaces de dar una educación de calidad a todos los niños, sino que, con su creación y extensión, se da un paso muy importante para intentar cambiar las actitu​des de discriminación, crear comunidades que acojan a todos y sociedades integradoras. Efectivamente, las escuelas que se centran en el niño son la base para la construcción de una sociedad centrada en las personas que respete tanto la dignidad como las diferencias de todos los seres humanos. 

· Se da por sentado que todas las diferencias humanas son normales y que el aprendizaje, por tanto, debe adaptarse a las necesidades de cada niño, más que cada niño adaptarse a los supuestos predeterminados en cuanto al rit​mo y a la naturaleza del proceso educativo. 

· La clave, pues, está en encontrar la forma de atender en una misma aula a alumnos diversos. 
6.1. PERSPECTIVAS Y MODELOS DE LA ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD 
(“Atención a la diversidad y aprendizaje cooperativo en la educación secundaria” Pere Pujolàs Maset)
Las necesidades educativas, así como los recursos y apoyos educativos o psicopedagógicos, se pueden considerar desde dos perspectivas diferentes, cada una de las cuales tiene unas claras repercusiones, tanto a la hora de evaluar aquellas necesidades como en el momento de utilizar aquellos recursos y apoyos en la respuesta educa​tiva a las necesidades educativas de los alumnos: una y otra (la evaluación y la respuesta) serán distintas según cuál sea la perspectiva desde la que las considera​mos. 

En general, estas dos perspectivas se pueden caracterizar de la siguiente forma: 

Cuando un alumno o una alumna no aprende aquello que en la escuela quiere enseñar1e, hay dos formas básicas de enfrentarse a esa situación. Una preguntándose: "¿Qué le pasa a ese alumno?, ¿qué dificultades, limitaciones o deficiencias personales le impiden aprender?". Otra bien distinta es planteándose: "Lo que he querido enseñarle, ¿se ajusta a sus posibilida​des y necesidades? ¿Habría una forma alternativa de organizar y plantear la enseñanza de estos contenidos?". 

Bien podría decirse de la primera aproximación que está centrada en el alumno ( ... ), mientras que la segunda hace del currículum, en su sentido más amplio, el eje de sus reflexio​nes y actuaciones. A esta segunda perspectiva se le está prestando cada vez más atención por parte de aquellos que se interesan por una educación de calidad para todos (Ainscow, Echei​ta y Sotorrio, 1994, p. 60). 

Se trata de las dos perspectivas -una individual, centrada en el alumno sin considerar su contexto, y otra curricular, centrada en el currícu1um- que Ainscow (1995) distingue en la consideración de las necesidades educativas: 

- La perspectiva individual contempla al alumno con problemas de apren​dizaje individualmente, al margen de los demás alumnos considerados "normales". Desde esta perspectiva se proponen, igualmente, respuestas educativas individuales, dirigidas exclusivamente a los alumnos con pro​blemas de aprendizaje. Se presupone que la enseñanza individual (alum​no por alumno) es la mejor forma de atender a estos alumnos. Esta perspectiva -según Ainscow- es la que inspira la organización de la mayoría de respuestas educativas que se dan a los alumnos con problemas para aprender. 

- Frente a esta perspectiva -que, por diversas razones, como veremos a continuación, se vuelve en contra de aquellos alumnos a los que presumi​b1emente pretende beneficiar, Ainscow propone una perspectiva curri​cular que contempla a los alumnos con problemas de aprendizaje de for​ma contextualizada, teniendo en cuenta otros factores -no sólo los individuales- que determinan sus problemas de aprendizaje, como los fami​liares y escolares. Al mismo tiempo, las respuestas educativas a los alumnos con problemas son más amplias, tienen en cuenta todos los elementos que intervienen en el proceso de enseñanza y aprendizaje y todos los componentes del currículum.

En este apartado el autor pretende desarrollar estas ideas iniciales de Ainscow y describir más cada una de estas perspectivas, considerando desde cada una de ellas los siguientes aspectos: 

- La idea de desarrollo y educación. 

- La idea de aprendizaje. 

- El papel del alumno y el papel del profesor. 

- El currículum. 

--La atención a la diversidad. 
- La organización de la respuesta educativa. 

6.1. 1. LA PERSPECTIVA INDIVIDUAL 

Desde la perspectiva individual, se considera que el desarrollo de las capaci​dades está en función del nivel intelectual del alumno. Por lo tanto, se parte del supuesto que es este potencial lo que marca las posibilidades y los límites de su aprendizaje y condiciona, a su vez, la respuesta educativa. Por tanto, la mayoría -por no decir todas- de las acciones educativas están muy determinadas por el grado de desarrollo de las capacidades del alumno. 

Dentro de esta misma perspectiva, el aprendizaje se concibe como la acumu​lación de unos conocimientos que deberán ser enseñados y aprendidos desde una lógica lineal y unidireccional. Se considera que el motor fundamental del aprendi​zaje es la acción del profesorado sobre los alumnos. 

Por lo tanto, el alumno no tiene un papel activo en el aprendizaje, sino que es contemplado como el receptor pasivo de lo que se le enseña y se espera de él que reproduzca de la forma más exacta posible los contenidos que el profesor le ha transmitido. Que aprenda o no dependerá sobre todo de su capacidad cognitiva. El docente aplica tan correctamente como le es posible lo que los expertos han esta​blecido previamente en los programas de un nivel educativo determinado. 

Cuando lo que determina el aprendizaje es el nivel de capacidades del alumno, 1o que define el éxito de la enseñanza y del aprendizaje es la asimilación de unos contenidos de materia, preestablecidos para cada nivel educativo desde cada una de las disciplinas escolares. Tienen una especial importancia, en este proceso de enseñanza y aprendizaje, los aspectos más conceptuales de la materia de estu​dio. Por lo tanto, lo que da sentido a la relación enseñanza-aprendizaje es la adqui​sición por parte del alumno de unos conceptos que se supone que no tiene y que le han sido facilitados por el profesor, experto en la materia. En esta relación, es el alumno quien debe adaptarse al currículum, no a la inversa. 

De esta forma, desde una perspectiva individual, la diversidad de los alum​nos se identifica casi exclusivamente con la diversidad de niveles de capacidad, básicamente cognitiva, mientras que los aspectos referidos al significado y al sen​tido que el alumno puede otorgar a su propio aprendizaje quedan en un segundo plano. Se tiende a homogeneizar al grupo-clase a partir de referentes estandariza​dos para un nivel y una edad determinada, y se consideran "diversos" sólo aquellos alumnos que se sitúan por debajo -o muy por encima- de este nivel. Estos alumnos deben ser atendidos aparte, o de forma separada, porque se parte de la base que 10 mejor es que trabajen juntos alumnos de una capacidad similar. Si algunos alum​nos tienen una capacidad muy alejada de la media del grupo y un nivel de conoci​mientos muy distinto, requieren una atención especializada: como indica Ainscow (1995) al describir esta perspectiva individual, deben utilizarse métodos y profeso​res especiales para alumnos especiales. 

Por lo que acabamos de ver, la organización de la respuesta educativa, desde esta perspectiva, viene marcada por la concepción del grupo-clase como una suma de individualidades inicialmente heterogéneas que deben homogeneizarse a través de la acción educativa. Lo ideal-según esta perspectiva- sería poder enseñar indi​vidualmente a cada alumno. Pero, puesto que esto no es posible, se hacen grupos homogéneos, utilizando como criterio de agrupamiento el rendimiento escolar. De esta forma -se cree- el profesor puede ajustar al máximo su intervención a las características comunes de los alumnos de un mismo grupo. 

Razones en contra de la perspectiva individual 

En contra de lo que pueda parecer, los planteamientos de la perspectiva indi​vidual -pensados para favorecer a los alumnos con especiales dificultades de aprendizaje- operan en contra de éstos, por cinco razones básicas expuestas por Ainscow (1995,28-30) y que nosotros resumimos a continuación: 

a. El efecto de las etiquetas: 

Muchos maestros y profesores son conscientes de que el sistema de "etique​tar" a los alumnos en función de la naturaleza de sus dificultades educativas hace disminuir sus expectativas hacia ellos. En algunos países, la ley intenta eliminar los peligros asociados al "etiquetaje" de los alumnos y ha prohibido el uso de las categorías de educación especial como base para la toma de decisiones. No obstan​te, este procedimiento continúa ejerciendo una fuerte influencia, tanto en la teoría como en la práctica. Es posible que el predominio de la perspectiva individual favorezca este procedimiento, porque "anima" a los maestros a definir ciertos alumnos en función de las características que dificultan o impiden su aprendizaje. 

b. El marco de la respuesta: 

Centrar la atención en determinados niños de forma individualizada provoca que la población escolar se divida en distintos "tipos" de alumnos -los normales y los diversos- a los que hay que enseñar de forma diferente e, incluso, con maestros diferentes. El marco de la respuesta educativa, pues, varía en función de las carac​terísticas individuales de los alumnos. El establecimiento de marcos educativos distintos según las características personales de los alumnos comporta, como con​secuencia, lo que Ainscow señala como tres nuevas razones en contra de la pers​pectiva individual: la limitación de las oportunidades de aprendizaje de los alum​nos "diferentes"; el uso exclusivo de los recursos para la educación especial por parte de estos alumnos; el mantenimiento de las escuelas tal como están, sin plan​tearse su posible mejora. 

c. La limitación de las oportunidades: 

El hecho de poner el acento en las características individuales comporta muchas veces la atención individualizada, separada, de algunos alumnos, a los que se niega la posibilidad de interactuar con otros. Esto limita evidentemente las opor​tunidades de aprendizaje de los alumnos "separados" porque la interacción con alumnos de distinta capacidad, interés, motivación, etc. beneficiaría, sin duda, su aprendizaje, puesto que la mayoría de personas aprenden mejor cuando participan en actividades con otras personas, gracias al estímulo intelectual que esto supone y la confianza que les da la ayuda de los demás

d. El uso de los recursos: 

La definición de las dificultades educativas en función de las características de los alumnos individualmente considerados, y la conceptualización de la respuesta educativa en forma de enseñanza especializada y segregada del sistema ordinario, a menudo comporta que la respuesta a las necesidades especiales dependa "sólo" del suministro de recursos y que estos se destinen exclusivamente a los alumnos con necesidades educativas especiales. Por otra parte, estos recursos provienen muchas veces del presupuesto general de las escuelas, con 10 cual se genera un fenómeno absurdo: las "víctimas" de un sistema escolar reciben ayuda a través de una trans​ferencia de fondos que aumenta las probabilidades de que siga habiendo víctimas. 

e. El mantenimiento del statu quo: 

La perspectiva individual supone que el problema está en el niño, y no se somete a crítica la organización ni el currículum de las escuelas, sino que se supone que éstas ya son adecuadas para la mayoría de los alumnos. De este modo se pierde una oportunidad única de mejorar la escuela. 

6.1.2. PERSPECTIVA CURRICULAR 

Estas cinco razones llevaron a Me1 Ainscow y a sus colaboradores en el Proyecto de la UNESCO "Necesidades especiales en el aula" a conceptualizar lo que ellos denominaron "el punto de vista curricu1ar". 

Desde una perspectiva curricular, los niveles de capacidad del alumno no son el único factor de su desarrollo, sino sólo uno de los elementos que se dan en el proceso interactivo de 
construcción de conocimientos, sin negar, no obstante, su especial importancia. El desarrollo se concibe como el resultado de la interacción intencional de la persona con el medio y con los demás. De esta forma se establece una correspondencia biunívoca entre el desarrollo y el aprendizaje: el desarrollo condiciona el aprendizaje, y éste, a su vez, posibilita un mayor desarrollo. Por lo tanto, todos los niños-independientemente de su nivel de desarrollo inicial-pueden aprender y pueden ser enseñados. 

Aprender, desde una perspectiva curricu1ar, es un proceso complejo en e1que intervienen de forma interactiva los alumnos, el profesor y los contenidos, en un contexto determinado definido por las actividades de aprendizaje. En la construc​ción de conocimientos y en la realización de aprendizajes significativos son deter​minantes las interacciones sociales que se establecen, no sólo entre el profesor y los alumnos, sino también entre los mismos alumnos y entre éstos y los contenidos objeto de aprendizaje. 

Por esta razón, desde esta perspectiva, el alumno tiene un papel muy activo a la hora de aprender: construye y reconstruye los nuevos conocimientos, establece relaciones de significado entre sus conocimientos previos pertinentes y la nueva información. Nadie puede aprender por otro y cada uno aprende de forma diferente. El docente, como mediador, y la escuela y las actividades que se realizan en ella; como contexto de aprendizaje, también participan activamente en este proceso. El papel del docente, en este caso, es ofrecer una ayuda ajustada a los alumnos en la construcción compartida de conocimientos, y favorecer el traspaso del control del aprendizaje desde el profesor hacia el alumno, con la finalidad de que éste aprenda a autorregular su propio proceso de aprendizaje y sea cada vez más autónomo. Estos procesos de autorregulación deben considerarse contenidos de aprendizaje y, por lo tanto, han de ser enseñados a los alumnos. 

Cuando el aprendizaje se entiende como un proceso interactivo, el qué, el cómo y el cuando enseñar -el currículum- se somete a las necesidades educativas de los alumnos; es decir, el currículum se debe adaptar a los alumnos, no los alumnos al currículum5. De esta forma, el éxito de la enseñanza y el aprendizaje se definen en función del progreso de cada alumno en el desarrollo de sus capacidades, concretadas en los objetivos generales de cada etapa educativa. 

La diversidad no se explica sólo por las posibles diferencias entre las capacidades de los alumnos, sino que depende, además, de muchos otros factores, como los intereses, las motivaciones, los conocimientos previos, los estilos y ritmos de aprendizaje, etc. Se acepta la diversidad como un hecho natural, y el trabajo en grupo de alumnos "diferentes" no sólo es posible sino incluso recomendable. Los conflictos cognitivos que se pueden propiciar entre alumnos "diferentes" favore​cen el aprendizaje de todos, especialmente si trabajan en grupo, de forma coopera​tiva y no individual o competitiva. Se trata de mejorar las condiciones de aprendi​zaje de todos los alumnos, teniendo en cuenta las dificultades experimentadas por algunos de ellos. Los que presentan más dificultad para aprender pueden ser consi​derados, de una manera más positiva, una fuente de información y de nuevas ideas sobre las condiciones que pueden mejorar el aprendizaje de todos. Es razonable pensar que las mejoras introducidas para unos alumnos (los que presentan más dificultades) puedan beneficiar a todos los otros. Una perspectiva más amplia de las dificultades educativas puede servir, de esta manera, para mejorar el clima de aprendizaje del grupo-clase y, a su vez, el ideario psicopedagógico del centro. Por lo tanto, más que definir y aplicar métodos de enseñanza especiales para alumnos especiales, es necesario plantearse y llevar a cabo una enseñanza y un aprendizaje eficientes para todos los alumnos (Ainscow, 1995).

Al plantear la diversidad del grupo-clase como algo positivo -tal como se hace desde la perspectiva curricular-, como un valor cultural propio de cualquier situación de grupo, los intentos de homogeneizar esta diversidad se interpretan como una manera de desvirtuar la riqueza implícita en la heterogeneidad propia de las personas. Por este motivo, la organización de la respuesta educativa se articula, de forma ordinaria, a través de grupos de alumnos de composición heterogénea. Desde una perspectiva curricular, se entiende que el agrupamiento flexible puede condicionar sus oportunidades [las de los alumnos] de aprendizaje, en tanto que limita la interacción entre alumnos con intereses, capa​cidades, motivaciones o estilos de aprendizaje diferentes, dificultando la posibilidad de aprender a través de los otros (Carretero et alt., 1997, p. 45). 

A modo de conclusión de este apartado, el autor cree oportuno señalar que las deci​siones en tomo a las respuestas educativas son mucho más complejas de lo que la descripción de estas dos perspectivas -la individual y la curricular- pudiera dar a entender. En la realidad de los 
centros es difícil que se den estas dos posiciones dicotómicas -como si las respuestas educativas

tuvieran que ser necesariamente individuales o curriculares-. Más bien, estas dos perspectivas deben considerarse como los polos opuestos de un continuo: en los centros educativos se dan una pluralidad de posiciones que van de un extremo al otro. 

De todas formas, la caracterización teórica de estos polos opuestos nos pue​de servir de pauta de análisis para situar en este continuo el punto donde se ubica la respuesta educativa a la diversidad de necesidades educativas de los alumnos de un centro determinado, y para hacer emerger y valorar las ideas, más o menos implíci​tas, con las que en un centro determinado se aborda la atención a la diversidad. Al mismo tiempo, puede servir de indicación hacia donde debemos avanzar para dar una respuesta educativa de calidad a todos los alumnos. 
Ver Cuadro 1 página siguiente

Distintas  perspectivas  

	
	PRESPECTIVA INDIVIDUAL
	PERSPECTIVA CURRICULAR

	La idea de desarrollo y educación
	El desarrollo de las capaci​dades está en función del nivel intelectual del alumno, lo que marca las posibilidades y los límites de su aprendizaje y condiciona, a su vez, la respuesta educativa. Por tanto, las acciones educativas están muy determinadas por el grado de desarrollo de las capacidades del alumno. 


	El desarrollo interacción intencional de la persona con el medio y con los demás. Existe una correspondencia biunívoca entre el desarrollo y el aprendizaje Por lo tanto, todos los niños-independientemente de su nivel de desarrollo inicial-pueden aprender y pueden ser enseñados. 



	La idea de aprendizaje
	 Acumu​lación de unos conocimientos 


	En la construc​ción de conocimientos y en la realización de aprendizajes significativos, además del desarrollo de capacidades cognitivas, son determinantes las interacciones sociales entre el profesor y los alumnos, entre los mismos alumnos y entre éstos y los contenidos de aprendizaje.

	El papel del alumno y el papel del profesor


	El motor fundamental del aprendi​zaje es la acción del profesorado que aplica tan correctamente como le es posible lo que los expertos han esta​blecido previamente en los programas. 

El alumno es el receptor pasivo de lo que se le enseña y se espera de él que reproduzca de la forma más exacta posible los contenidos que el profesor le ha transmitido dependiendo de su capacidad cognitiva. 


	El alumno tiene un papel muy activo construye y reconstruye los nuevos conocimientos, establece relaciones de significado entre sus conocimientos previos pertinentes y la nueva información.

El docente como mediador ofrece una ayuda ajustada a los alumnos en la construcción compartida de conocimientos, y favorece la autorregulación  y la autonomía del alumno. 



	El currículum 


	Adqui​sición de  conceptos.  El se adapta al currículum, no a la inversa.
	Desarrollo de capacidades diversas y de distintos tipos de contenidos. El currículum se debe adaptar a las necesidades de los alumnos



	La atención a la diversidad 


	Diversidad de niveles de capacidad, básicamente cognitiva. Se trata de homogeneizar al grupo-clase a partir de referentes estandariza​dos para un nivel y una edad determinada, y se consideran "diversos" sólo aquellos alumnos que se sitúan por debajo -o muy por encima- de este nivel.
	La diversidad  como un hecho natural depende, además de diferencias entre las capacidades, de otros factores, como los intereses, las motivaciones, los conocimientos previos, los estilos y ritmos de aprendizaje, etc

Se trata de mejorar las condiciones de aprendi​zaje de todos los alumnos, teniendo en cuenta las dificultades experimentadas por algunos de ellos.



	La organización de la respuesta educativa.
	Atención separada y especializada. Grupos homogéneos, en los que el criterio de agrupamiento es el rendimiento escolar. 


	Más que definir y aplicar métodos de enseñanza especiales para alumnos especiales, es necesario plantearse y llevar a cabo una enseñanza y un aprendizaje eficientes para todos los alumnos

grupos de alumnos de composición heterogénea




6.2. MODELOS DE ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD 

A partir de las dos perspectivas descritas en el apartado anterior, se pueden caracterizar dos modelos de atención a la diversidad de necesidades educativas, tal como se muestran en el Cuadro 1: 

- Un modelo selectivo de atención a la diversidad de necesidades educati​vas, que guarda una clara correspondencia con la perspectiva individual descrita anteriormente. 

- y un modelo integrador, que se corresponde con la perspectiva curricu​lar. 

Desde mi punto de vista, atender la diversidad no significa preguntamos qué debemos hacer para los alumnos diversos, al margen de lo que ya hacemos para  los alumnos normales o no diversos. Partimos de la base que todos los alumnos son diferentes, con una amplia gama de necesidades educativas. Por 10 tanto, todos son diversos y atender su diversidad quiere decir preguntamos qué podemos hacer para que todos aprendan de forma cuanto más significativa mejor (Pujolas, 1994b). 

El primer enfoque -preocupamos por atender a los alumnos diversos- res​ponde a un modelo selectivo de atención a la diversidad, según el cual hay alumnos "normales" y alumnos "problemáticos". Éstos, para intentar "recuperarles", deben ser atendidos aparte del resto. Los medios que se utilizan para atender la diversidad así entendida suponen la separación, o la atención separada, de unos y otros: gru​pos homogéneos de alumnos según su capacidad o rendimiento, atención indivi​dualizada o en grupos reducidos fuera del aula por especialistas del centro (psicopedagogo/a, profesor de apoyo, etc.), o externos (clases de recuperación, gabinetes de reeducación, etc.). En este modelo, los profesores no se consideran preparados para atender esta diversidad y delegan esta responsabilidad a los especialistas in​ternos o externos. 

El segundo enfoque -preocupamos por atender a todos los alumnos, que son diversos, para que todos aprendan más y mejor- responde a un modelo integrador de atención a la diversidad, según el cual la diversidad es una característica intrín​seca de la realidad humana -todos los humanos somos iguales porque todos somos diferentes-, y todos los alumnos han de poder aprender desarrollando al máximo sus capacidades (Maruny y Muñoz, 1993). Para conseguir eso, es necesario com​pensar, en algunos, las diferencias que se han convertido en desigualdades (de origen sexista o derivadas de necesidades educativas especiales, de ritmos y proce​sos de desarrollo desiguales, de entornas familiares o sociales desfavorecidos, etc.), y es necesario potenciar, en todos, lo que cada uno tiene de singular (motiva​ciones, intereses, etc.). Los medios que se utilizan para atender la diversidad así entendida, se dirigen a todos los alumnos en función de sus necesidades educativas y no teniendo en cuenta sus capacidades o rendimiento. Para algunos será necesa​rio arbitrar medios que compensen sus desigualdades (atención individualizada o en grupos reducidos dentro o fuera del aula, según los casos, por parte de algún especialista, pero siempre en estrecha colaboración con el profesor de la materia correspondiente; adecuación individualizada del currículum, diversificación curri​cular, materias optativas, etc.), y, para todos, será necesario utilizar medios que favorezcan en ellos el aprendizaje significativo (grupos heterogéneos de alumnos para fomentar la interacción entre iguales; estrategias didácticas de autorregula​ción del aprendizaje, materias optativas, etc.). En este modelo, la responsabilidad de la atención a la diversidad recae sobre todos los profesores, con el psicopedago​go/a del centro como uno más de ellos, y en estrecha colaboración con los pro​fesionales y servicios externos (asesores psicopedagógicos, logopedas, etc.). 

Desde la perspectiva curricular, y de acuerdo con un modelo integra dar de atención a la diversidad, según mi modo de ver, en el aula ordinaria, y con todos los alumnos, más que preocupamos por encontrar estrategias didácticas para atender la diversidad de algunos alumnos -de los que tienen más problemas de aprendiza​je-, debemos centrar nuestra atención en elaborar y aplicar estrategias didácticas que favorezcan el aprendizaje significativo de todos los alumnos. Entiendo que unas estrategias y otras -en un modelo integrador de atención a la diversidad ​coinciden: si encontramos la manera de que los alumnos, todos los alumnos, apren​dan más y mejor (de forma significativa), habremos encontrado la forma de aten​der1es en su diversidad. 

Por último, quiero señalar que -como las dos perspectivas que hemos descrito en el apartado anterior se trata de dos modelos opuestos descritos teóricamente, en tanto que no se dan en la práctica de una forma tan nítida como aquí han sido caracterizados. Lo más frecuente es que haya centros donde coexistan elementos que responden más a un modelo con otros más propios del otro modelo. Incluso puede darse que, en un mismo centro, haya profesores que actúan más de acuerdo con un modelo y otros que responden más claramente al otro. 

Como en el caso de la descripción de las perspectivas, también aquí la carac​terización de estos modelos puede servimos de pauta para analizar el modelo más o menos implícito que sigue un centro determinado, o un grupo de profesores, a la hora de plantearse la atención a la diversidad y determinar la respuesta educativa a esta diversidad. 

Ver cuadro 2 página siguiente
Modelos de atención a la diversidad

	
	MODELO SELECTIVO
	MODELO INTEGRADOR

	
	
	A 

Con una función compensadora de las desigualdades 


	B 

Con una función promocionadora de personas diferentes 

	Concepto 
	Consideración de la diversi​dad como problema: 

Hay alumnos "normales", que tienen capacidad para estudiar, y hay alumnos "problemáticos" que no tie​nen capacidad para el estudio. 


	Consideración de la diversidad como desigualdad: 

Se trata de desigualdades deriva​das de necesidades educativas especiales, de ritmos y procesos de desarrollo desiguales, o bien de desigualdades de origen sexista, etc. 


	Consideración de la diversidad como singularidad: 

La diversidad es una caracterís​tica intrínseca de la realidad hu​mana e, incluso, una riqueza: afortunadamente todos tene​mos una diferencia que pode​mos, y debemos, desarrollar. Se trata de una diversidad derivada de diferentes valores culturales, intereses, motivaciones, etc. 



	Alcance 
	La atención a la diversidad abarca los alumnos "proble​máticos" que no siguen sa​tisfactoriamente según una norma preestablecida el pro​ceso de enseñanza/apren​dizaje. 


	La atención a la diversidad abarca a todos los alumnos: Se trata de atender las necesidades educativas de todos los alumnos -que son diferentes- para que aprendan más y mejor, de forma significativa. 



	Finalidad
	Recuperar, si es posible, a los alumnos con más dificul​tades que no han podido ser seleccionados en primera instancia. 





	Compensar, en la medida de lo posible, las desigualdades que sufren algunos alumnos. 


	Procurar el desarrollo y la pro​moción de personas diferentes, cada una desarrollando al máxi​mo sus capacidades y singulari​dades. 



	Medios
	Se trata de medios que su​ponen la separación, o la atención separada, de los alumnos que no siguen sus estudios de los que los siguen. 

- En el centro: Repetición del curso Agrupamiento de los alumnos de forma homogé​nea según su capacidad o rendimiento. Atención indivi​dualizada o en grupos redu​cido, fuera del aula, etc. 

- Fuera del centro: Asisten​cia a clases de recuperación. Derivación del alumno hacia especialistas externos (sin que haya coordinación con los profesores del centro). Gabinetes de reeducación psico-pedagógica, etc.
	Se trata de medios que proporciona el propio centro o los servicios educativos de la zona (en estrecha colaboración con los profesores del centro), que se dirigen a los alumnos en función de sus necesida​des educativas: 

a) Para compensar las desigual​dades que sufren algunos alumnos: 

- En el centro: Atención individua​lizada o en grupos reducidos, dentro o fuera del aula ordinaria (según los casos). Adecuaciones Curriculares Individualizadas (ACI). Diversificación del currícu​lum. Materias optativas que res​pondan a las necesidades educa​tivas especiales de algún alumno, etc. 

- Fuera del centro: Derivación del alumno hacia especialistas y ser​vicios externos (coordinados con los profesores del centro). 

b) Para potenciar el desarrollo de las capacidades y singulari​dades de todos los alumnos: 

Agrupamiento de los alumnos de forma heterogénea (en género, intereses, ritmos de aprendizaje, capacidades, etc.), para fomen​tar las interacciones positivas entre ellos. Utilización y ense​ñanza de estrategias que favo​rezcan la autorregulación del aprendizaje por parte de los alumnos. Materias opcionales que respondan a los intereses y motivaciones de los alumnos, etc. 



	Responsables
	En general, los profesores no se consideran prepara​dos y derivan toda respon​sabilidad hacia los especia​listas (psicopedagogo/a, es​pecialista de pedagogía te​rapéutica, profesores de ámbito, etc.). 





	Todos los profesores del centro en general, y de un equipo docente en particular, en estrecha colaboración con los especialistas (psicopedagogo/a, especialista en pedagogía terapéutica, profesores de ámbito, etc.). 




7. EL DEPARTAMENTO DE ORIENTACIÓN COMO COORDINADOR DE LAS MEDIDAS DE ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD EN UN CENTRO DE SECUNDARIA

El Departamento de Orientación de Secundaria tiene como objetivo principal dinamizar la acción de todo el Centro Educativo para favorecer la integración de alumnos con necesidades educativas especiales, tanto permanentes como transitorias, previniendo la aparición de éstas, como consecuencia de un planteamiento pedagógico inadecuado.

Todos los integrantes del Departamento de Orientación además de sus tareas específicas', dentro del equipo, tienen un espacio en el Centro desde donde estimular y coordinar la produc​ción de medidas de atención a la diversidad a lo largo del curso, unas serán preventivas y otras. de atención directa alumnado:
Desde el Proyecto Educativo de Centro

Este es el marco de las decisiones en el que posteriormente, en el Proyecto Curricular, se hará la traducción didáctica de dichas decisiones.

El Departamento de Orientación asesorará sobre:

· Las opciones educativas básicas

· La colaboración de los distintos colectivos que intervienen en la educación

· La estructura organizativa

· Las propuestas de los planes de orientación y de atención a la diversidad
En todo ello se debe reflejar la atención a la diversidad, especialmente la integración/inclusión de alumnos con necesidades específicas de apoyo educativo y supone el primer paso de prevención indi​recta.

A través de la Comisión de Coordinación Pedagógica y el Proyecto Curricular de Centro

El Jefe del Departamento de Orientación participa en la Comisión de Coordinación Pedagó​gica, donde se deben contextualizar y debatir todas aquellas decisiones relacionadas con la di​rección pedagógica y el Proyecto Curricular de Centro, sobre todo en su fase de elaboración y especialmente en las medidas que afecten a la atención a la diversidad.

Estas medidas implican ya una concreción mayor puesto que afectan a una serie de progra​mas del Centro. Son también medidas preventivas, ya que si se ponen en práctica evitarán la aparición de algunos problemas posteriores. Algunas de ellas son:

· Principios psicopedagógicos y metodológicos que impregnan la labor educativa, asumi​dos como Centro.

· Evaluación inicial como punto de partida necesario para adaptar programaciones y reali​zar las primeras atenciones a alumnos, como evaluación psicopedagógica, posibilidad de organizar grupos flexibles en algún área, y previsión de sesiones para aplicar re​fuerzo pedagógico, apoyo a determinados alumnos, etc.

· Criterios para elaborar el plan de acción tutorial.

· Criterios y procedimientos para realizar las adaptaciones curriculares.

· Plan de orientación académica y profesional.

Desde el contexto grupo-clase:
Los profesores del Departamento de Orientación ofrecerán asesoramiento al profesorado de las distintas áreas, mediante reuniones periódicas con el tutor y Equipo Docente, sobre diferen​tes estrategias que favorecen la atención a la diversidad en la práctica educativa diaria y en el marco del grupo-clase.

· Puede atenderse a la diversidad articulando los contenidos mediante proyectos de tra​bajo o actividades globalizadoras a largo plazo, que den sentido y aglutinen bloques de contenidos. Estos proyectos tendrían como meta la realización de un trabajo práctico, in​dividual o de grupo cooperativo. Así se favorecería la consecución de diferentes tipos de objetivos y posibilitaría que los alumnos trabajasen a ritmos y niveles diferentes.

· Alternando en el aula períodos de trabajo individual con otros en pequeños grupos o pa​rejas, en los que alumnos con mejores destrezas o más conocimientos trabajaran con otros menos dotados.

· Seguimiento cotidiano por parte del profesor de los alumnos con más dificultades, ofre​ciéndoles ayudas y refuerzos a lo largo de las sesiones y haciéndoles conscientes de sus progresos por pequeños que sean.

· Utilizando material didáctico lo más cercano posible a sus intereses y, en lo posible, práctico: audiovisuales, ordenador, revistas y periódicos, etc.

· Desarrollando métodos por los que el alumno pueda regular su propio aprendizaje: cues​tionarios de autoevaluación al finalizar una Unidad Didáctica, control de tareas para rea​lizar en casa, etc.

· Favorecer la participación de los alumnos en decisiones didácticas.

· Realizar agrupamientos flexibles entre varios grupos o dentro de uno solo, etc.

A través de la evaluación:
Se realizará atendiendo a unos criterios de evaluación previamente establecidos.

Tendrá como referentes los objetivos de área que se hayan programado, y su valoración se referirá a los contenidos que los alumnos hayan adquirido, tanto de conceptos, como de proce​dimientos o de actitudes.

El nuevo currículo propone una evaluación en Secundaria que favorece la atención a la di​versidad por cuanto es continua, formativa e integradora:
Continuo y formativa, pues comienza con una valoración de la situación de partida del alumno y exige un conocimiento continuado dé su proceso de aprendizaje, orientado al profe​sor sobre la adecuación o no de su intervención a las posibilidades del alumno.

Integradora, puesto que plantea la evaluación final del proceso como una valoración global de las capacidades generales, desarrolladas de una forma equilibrada a través de las áreas.

El Departamento de Orientación interviene en la evaluación de los alumnos a través de todos los órganos en los que participa: Comisión de Coordinación Pedagógica, Departamentos Di​dácticos, etc., pero está especialmente implicado en este tema a través de las tutorías y en las sesiones de evaluación:
· Estableciendo reuniones periódicas con los tutores y facilitando materiales para la acción tutorial durante todo el curso. Ejemplo: sesiones de tutoría antes y después de las sesiones de evaluación para la reflexión sobre el rendimiento individual y de grupo; materiales para registrar las incidencias de tutoría como faltas de asistencia, comunicaciones de los profesores, etc.; «sábanas» del tutor para las sesiones de evaluación, etc.

· Asistiendo a las sesiones de evaluación o asesorando al equipo docente sobre sistemas y criterios de evaluación y promoción, especialmente de alumnos con necesidades educati​vas especiales, alumnos de integración, etc.
Desde las ofertas en las que se implica especialmente el Departamento de Orientación: Facilitando la labor orientadora de profesores y tutores
· Apoyándolos en la puesta en práctica de una enseñanza adaptada a las características de los alumnos.

· Interviniendo directamente con aquellos que requieran apoyos específicos.

· Coordinando una acción tutorial eficaz.

· Desarrollando programas de información y orientación académica y profesional de todos los alumnos/as, que posibiliten la toma de decisiones del alumno.

Coordinando el proceso de evaluación psicopedagógica y colaborando en la realización de Adaptaciones Curriculares

Cuando las medidas preventivas y los recursos ordinarios del Centro no son suficientes para atender las dificultades que vayan apareciendo en el proceso de aprendizaje de algunos alum​nos se debe poner en marcha esta medida.

Estas adaptaciones pueden suponer cambios metodológicos respecto a un alumno en concreto, o diferentes ajustes en alguno de los elementos que intervienen en el proceso de enseñanza-aprendizaje o en la evaluación, incluso pueden llegar a exigir la modificación o supre​sión de contenidos u objetivos generales de algún área. En este caso se requiere una previa evaluación psicopedagógica del alumno.

Las Adaptaciones Curriculares pueden ser:

a)    Acceso al currículo

b) Adaptaciones en los diferentes elementos que constituyen el currículo básico: objetivos, contenidos, metodología, actividades y evaluación.

· Pueden ser simples modificaciones que realiza el profesor en alguno de los elementos an​teriores dentro del currículo oficial y por lo tanto son adaptaciones no significativas,
· Pueden llegar a suponer un cambio en el currículo oficial si se modifican o eliminan objetivos de áreas, contenidos y criterios de evaluación, sin perder de vista el referente edu​cativo, intentando desarrollar el mayor número de capacidades posible. Estas adaptacio​nes se consideran significativas.
Apoyo a los alumnos con necesidades educativas especiales

Este apoyo supone los distintos tipos de refuerzos que estos alumnos necesitan para desarro​llar sus capacidades desde una perspectiva inclusiva.

El apoyo no sólo abarca la competencia curricular sino también las necesidades de su inte​gración en el Centro o en el grupo (relaciones personales, autonomía, etc.) y su evolución y ma​duración personal (autoestima, sexualidad, etc.). Engloba todos los ámbitos de su educación.

El apoyo se diseña de forma individual y flexible (MEC). Es tarea de toda la comunidad es​colar, entendida en un sentido amplio: Consejo Escolar, Equipo Directivo, personal no docente, acción tutorial, equipo docente, compañeros de estos alumnos, etc. y es complementaria al plan de adaptaciones curriculares que se organiza para un alumno determinado.

En un sentido concreto es tarea del Departamento de Orientación y más específicamente de los profesores de apoyo de dicho Departamento.

No existe un único modelo de apoyo válido para cualquier alumno y contexto de enseñanza-aprendizaje. Como observa Ana Gortázar (1993), el apoyo en un Centro puede ser muy dife​rente en función de dicho Centro y su profesorado.

El modelo de apoyo está condicionado por el tipo de necesidades educativas de los alum​nos, la metodología y organización en el aula, el tipo de coordinación entre el profesorado, los profesores de apoyo de que se disponga, etc.

Asegurando la oferta y aplicación de los programas de Diversificación Curricular y los programas de compensación educativa singulares de los centros.
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