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ITINERARIOS FORMATIVOS

Para desarrollar el marco conceptual del bloque 2 (o cualquier otro) sobre contenidos de la asignatura IOP de 3º de ESO es preciso atenerse a una explicación previa que nos sitúe sintéticamente en las coordenadas que la legislación educativa LOE establece para esta etapa. Además de la premisa legal, consideramos imprescindible confeccionar un diagnóstico sobre el contexto precedente a la aplicación de una metodología pedagógica en el aula. 


Según la LOE, la educación secundaria obligatoria tiene como finalidad lograr que los alumnos adquieran los elementos básicos de la cultura y también de la convivencia democrática ciudadana, desarrollar hábitos de trabajo, estudio y una preparación previa a estudios posteriores y a la inserción laboral. La ley prescribe una especial atención en esta etapa a la orientación educativa y profesional. Por tanto, para aproximar al alumnado a las posibles líneas formativas que pueden desembocar en el mundo del trabajo, al mismo tiempo que se consolidan actitudes, habilidades y conocimientos mínimos, es preciso abordar la situación contextual del grupo de alumnos que vamos a acompañar pedagógicamente.


Un diagnóstico o análisis lo más exhaustivo posible sobre todos y cada uno de los alumnos asignados nos permitirá personalizar la educación atendiendo a las necesidades de cada persona. Dentro del margen de posibilidades que la temporalización docente y la ratio nos permitan, trataremos de aproximarnos y conocer a cada alumno para poder evaluar su progreso tanto cuantitativa como cualitativamente de forma equilibrada.

La LOE expresa con claridad la necesaria imbricación y responsabilidad de TODOS los miembros de la comunidad educativa, por ello, es esencial valorar la influencia de los elementos sociales que envuelven al trabajo docente: las situaciones familiares, sociales, económicas e incluso geográficas pueden determinar unas expectativas u otras, creadas previamente al ejercicio docente en los centros. En este punto, señalaremos que el grupo de alumnos del centro de secundaria que asistirá a las clases de IOP, ha sido analizado por el departamento que imparte la materia junto al psicólogo del centro y un educador social que el AMPA del centro a puesto a disposición del mismo.

Los resultados de este análisis tienen una finalidad preventiva y de orientación metodológica frente a posibles factores o variables desmotivadoras y generadoras de absentismo y conflictividad en el grupo.

Debemos tener en cuenta que un tercio de las chicas y chicos tienen su origen en la cultura gitana con familias económicamente pobres aunque no extremas.

Otro tercio del grupo son hijos de emigrantes marroquíes en los que no está afianzada la comprensión y expresión del castellano ni el valenciano.

El tercio restante son chicos y chicas de origen familiar con pocos recursos económicos y cultura de los barrios pobres del extrarradio de la ciudad de Valencia con escasos servicios sociales y culturales.

Se tiene conocimiento de cuatro casos de malos tratos (no severos) a las chicas y chicos del grupo, siendo probable que haya más y no se han detectado. Estos chicos mantienen relaciones conflictivas con el resto; tres de los cuatro chicos son agresivos y la otra chica no se integra autoexcluyéndose. También en el grupo hay una niña con disminución auditiva severa y es necesaria una profesional del lenguaje de signos para personas sordas que traduzca los contenidos.

Tras realizar encuestaciones abiertas y otras concretas a alumnos, además de entrevistas con familias y los propios docentes, la principal expectativa o interés de estos chicos y sus padres que se desprende de sus respuestas es acabar los estudios obligatorios y ponerse a trabajar lo antes posible para contribuir al sostenimiento familiar o para alcanzar cierta independencia. La idea de la formación se valora poco por el grupo de alumnos y las familias, que han promovido en los jóvenes la idea de “espabilarse para trabajar y ser personas que se ganen la vida honradamente y así ayudar a sus hermanos pequeños y a la familia en general”.

Introducción y justificación de los contenidos de la asignatura.


 Al impartir una asignatura de 3º de ESO hay que tener muy en cuenta que sólo resta un año para finalizar el aprendizaje obligatorio y además en este caso las características mayoritarias del grupo junto a las condiciones familiares nos indican una más que probable ruptura con la formación académica. Esto no significa que la conceptualización enfocada a la continuidad formativa pierda su validez y no sirva para nada, más bien se trataría de adaptar los contenidos curriculares a una situación y expectativas más realistas. Para que la acomodación de ciertos contenidos orientativos sea evidente en esta etapa pre-laboral es necesario un esfuerzo pedagógico motivador, extremadamente clarificador y práctico utilizando métodos didácticos que fomenten el desarrollo grupal intercultural como paralelismo de función social productiva y por tanto individualmente integradora. Un aprendizaje cooperativo es constructivo por sí mismo, procedimentalmente estructura niveles organizativos que implican comunicación, solidaridad, autoexigencia. En este caso, los profesores, conscientes de una idea esperada de distanciamiento de los estudios que se fortalece en los alumnos de este grupo día tras día por las circunstancias, deben mostrarse cercanos a los alumnos y sus inquietudes e intentar exponer las opciones de continuar formándose con métodos que fomenten la reflexividad grupal como apoyo a los dilemas y decisiones que se deben afrontar individualmente en esta etapa. Los procesos en las aulas favorecedores de hábitos positivos de estudio y relación son la única garantía de poder interiorizarse como referentes necesarios e incluso imprescindibles para la propia persona para alcanzar metas profesionales y de desarrollo personal. Hemos de ser concientes de las trabas económicas, problemas familiares y otros que impiden a las personas continuar formándose y al mismo tiempo identificar la falta de información, prejuicios o pura pasividad que puede conducir a un abandono injustificado de los estudios.


El contenido curricular de esta asignatura se estructura en tres bloques cuyo objetivo es reflexionar, expresar y ejercitarse en el análisis y la síntesis de los intereses, aptitudes y carencias de los alumnos sobre los estudios, el trabajo y la relación entre ambos: la formación.


El primer bloque de la materia de la asignatura se refiere al AUTOCONOCIMIENTO.


Se trata de que los alumnos se interroguen e identifiquen con claridad sus propias características personales y las relacionen con los perfiles profesionales posibles. Es necesario trabajar la reflexividad y la autocrítica para detectar las dificultades personales o carencias formativas y poder afrontarlas y superarlas. Los aspectos o cualidades (aptitudes) positivas y negativas de cada alumno deben someterse a un proceso de objetivación siempre enfocado al crecimiento personal, el fomento de la autoestima, la autonomía y al desarrollo de habilidades sociales relacionadas con el mundo laboral. Ejercicios de autoevaluación junto al conocimiento de criterios profesionales de aptitudes permitirán afrontar la elección de un itinerario formativo o a la valoración de las dificultades de enfrentarse a la vida laboral aleatoria, sin formación.


También en este bloque se tratará de consolidar aspectos primarios de selección de la información y búsquedas a través de métodos informáticos u otros relacionándolos con el empleo, las distintas profesiones y vías formativas.


Este bloque pretende en definitiva dotar a los alumnos de herramientas para elegir una ruta formativa, una profesión junto a un conocimiento de sí mismos.


El segundo bloque; DISEÑO DE ITINERARIOS FORMATIVOS Y LABORALES reúne contenidos enfocados a la elaboración del itinerario mencionado en el comentario del bloque 2. La ruta formativa que el sistema educativo determina junto a las habilidades personales, constituyen unas coordenadas que deben identificarse en el “mapa” de profesiones. Al mismo tiempo debe proyectarse un plan de desarrollo personal.

Podríamos agrupar los contenidos de este bloque en cuatro partes o ideas eje que lo componen: en primer lugar trataríamos de aproximar al alumno al proceso de búsqueda. La aproximación como estrategia a las profesiones preferidas es un trabajo de identificación con las ofertas y empleos relacionados con los intereses personales y profesionales. Una segunda idea se refiere al conocimiento y manejo de las familias profesionales y las cualificaciones que pueden favorecer la elaboración de preferencias. Una tercera idea conceptualiza el sentido del trabajo y lo modifica para adecuarlo a la función social de ocupación. El concepto amplio de formación profesional como actividad a lo largo de toda la vida, permite elaborar las estrategias antes mencionadas de acceso a estudios y profesiones aunque no sea de forma inmediata. Este aspecto se relaciona directamente con la cuarta y más importante de las líneas de trabajo de este bloque: la elaboración de un plan de desarrollo personal y profesional. Al bloque anterior de autoconocimiento, que debe enfocarse a la obtención de un dossier de competencias, debe añadirse la información profesional ofertada y las titulaciones formativas. Un listado de profesiones preferidas o una aproximación a este ejercicio permitirá trazar el plan de desarrollo personal.

Por último, el tercer bloque de la materia aborda de forma más directa y concreta EL MUNDO DEL TRABAJO, su relación con la salud, la sociedad, la economía, sus beneficios, riesgos y la prevención de los mismos. Siendo un bloque predominantemente conceptual se abordarán temas como el mercado laboral, la contratación, la autonomía o la dependencia laboral, los conflictos laborales y la conexión con los agentes y mecanismos que intervienen en su resolución; negociación, legislación, sindicatos, convenios. También en este bloque se elaborará información sobre las empresas y su estructura. Se aportarán conocimientos sobre salud laboral y desocupación.

Conclusión y modificaciones


La idea esencial que subyace en los tres bloques de contenido es alcanzar un grado de orientación apropiado para iniciar una valoración del mundo del trabajo y relacionarla con el contexto social y los intereses personales. Igualmente, transmitir la idea de la formación como generadora de oportunidades es la clave que dota de coherencia a los contenidos de la asignatura. Por tanto, conectando los contenidos y los objetivos generales a las características del grupo concreto es necesario modificar el orden de los bloques en el momento de impartirlos. La secuencia cambia en el bloque 2 que pasa a trabajarse en la última parte del curso, es decir, se inicia la programación con los contenidos y ejercicios de autoconocimiento, posteriormente desarrollaremos el espectro conceptual del mundo del trabajo y en último lugar se elabora un itinerario formativo. La alteración ordinal del discurso orientativo de la asignatura tiene una explicación simple que sigue la lógica curricular optativa de la ESO en su último curso. Colocar a final de curso la elaboración de itinerarios derivados de un ejercicio de elección se encadena con la formalización de la matrícula del siguiente curso que permite varias asignaturas optativas. Evidentemente el trabajo de desarrollar un itinerario y haber reflexionado sobre las posibilidades formativas profesionales está “fresco” se ha ejercitado recientemente y esto puede ser de gran ayuda en una etapa de inseguridades y dispersión como es la adolescencia hacia el final de la tapa de estudios obligatorios.


También consideramos de vital importancia para este grupo, que probablemente se incorpore al mundo laboral en breve, incidir en apartados de los contenidos que les servirán especialmente por su condición indefectible de una vida laboral digna: el contrato de trabajo, el trabajo por cuenta propia o el significado y trascendencia de los convenios colectivos y los sindicatos son junto a la salud laboral contenidos del bloque central del curso a los que se prestará especial atención.


Sin lugar a dudas, elaborar un plan de desarrollo profesional pero sobre todo personal, es el objetivo más ambicioso y potencialmente constructivo de la asignatura. Independientemente de si se continúa o no estudiando y formándose, el concepto de progreso que implica un plan de desarrollo se  transforma en una actitud de crecimiento, útil en todos los aspectos de la vida.

PLANIFICACIÓN BÁSICA DE LA ASIGNATURA DE INICIACIÓN Y ORIENTACIÓN PROFESIONAL (IOP)

La asignatura se estructura en tres bloques con sus correspondientes ejercicios y evaluaciones:

En el bloque 1 trabajaremos la definición de uno/a mismo/a, de su propia persona. Se trata de reflexionar sobre los aspectos ventajosos e inconvenientes de tu personalidad y de las habilidades para conectarlos con las profesiones que te interesan y otras posibilidades.

Preguntas clave:


¿Qué trabajos te gustaría hacer?


¿Crees que tienes alguna habilidad relacionada con la profesión que te gusta?

¿Crees que hay algo mejorable en tus conocimientos, tu forma de expresarte o de tu carácter que te gustaría ejercitar más o corregir?

Palabras clave:


Reflexión / autocrítica / competencias / autoevaluación

Para aprobar este bloque es necesario entregar un trabajo (dossier de competencias), participar en los comentarios de texto y autoevaluarse.

En el bloque 2 conoceremos algunas características concretas de las profesiones. Aprenderemos qué es un contrato de trabajo o el mercado laboral y también qué es y cómo funciona una empresa. Aprenderemos a relacionar la salud con el trabajo para conocer sus beneficios, problemas  y aprender a prevenirlos.

Preguntas clave:


¿Dónde puedes trabajar y para qué?






¿Qué son las condiciones y derechos laborales?


¿Qué puede cambiar tu trabajo en el entorno y en ti mismo?
 

Palabras clave:


Economía, empresa, salud laboral, contrato laboral, sindicato, prevención, Seguridad Social, familia profesional, paro.

Para aprobar este bloque es necesario participar y entregar dos comentarios de texto. También se realizará un examen tipo test.

En el bloque 3 conoceremos cómo acceder a las distintas profesiones. Elaboraremos un itinerario formativo.

Para aprobar este bloque es necesario entregar un plan de desarrollo personal y profesional. Este plan es imprescindible para organizarte e intentar alcanzar la meta que te propongas.

Preguntas clave:


¿Cómo puedo formarme para hacer el trabajo que me gusta?

¿Puedo elegir una profesión por mí mismo o me la han recomendado mis padres y amigos?

¿Qué tipo de trabajos puedo realizar sin estudios ni formación?


¿Puedo estudiar y trabajar al mismo tiempo? ¿Cómo?

Palabras clave:


Salida laboral, formación, beca, realismo, creatividad, vocación, currículum. 
ITINERARIOS FORMATIVOS:


Con referencia al apartado de Itinerarios Formativos y teniendo en cuenta que podríamos dedicar un máximo de dos sesiones para cada parte de la unidad didáctica empezaríamos la clase con una introducción a los alumnos sobre su futuro profesional.

Cada alumno tiene en mente algún prototipo de futuro profesional, aunque en la mayoría de los casos les es muy difícil pronunciarse sobre que van a ser en la vida, pues lo ven como algo lejano.

Dedicaremos la clase a explicarles los distintos itinerarios que pueden seguir al finalizar o no la ESO, y hablaremos sobre la forma de acceder a cada uno de ellos, (para que los alumnos lo visualicen hemos hecho un pequeño cuadro resumen sobre los posibles itinerarios). Al finalizar la clase y a modo de resumen les mandaremos unas pequeñas y escuetas actividades para realizar como trabajo en casa.
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ACTIVIDADES SOBRE LOS ITINERARIOS FORMATIVOS:

1. ¿Después de terminar la ESO, que pasos debes seguir para acceder a una licenciatura universitaria?

2. ¿Podrías acceder a un Ciclo Formativo sin tener terminada la ESO?

3. Describe los pasos que deberías seguir si quisieras ser: Profesor, Fontanera, Administrativa, Agricultor…

4. Escribe los pasos que deberías seguir para alcanzar “tu futuro profesional”.

OFERTA LABORAL Y CARACTERÍSTICAS DE LOS PUESTOS DE TRABAJO

CONCEPTOS

La Oferta de Trabajo es la cantidad de trabajo que se desea ofrecer por parte de las familias con el objetivo de obtener los recursos necesarios para satisfacer sus necesidades.

La Demanda de Trabajo, sin embargo, la realiza el empresario y, a cambio, paga un salario. 


La búsqueda eficaz de un empleo debe seguir un proceso lógico y planificado desde el momento en el que comienza. No basta con redactar un currículum y enviarlo. Aparte de contar con ciertos instrumentos de presentación, hay que analizar nuestras características personales y saber cuáles son nuestros objetivos para vender mejor nuestra candidatura.

                                          Trabajo buscado                    Capacidades personales

                                                                                         Interés y expectativas

                                                                                         Situación general

BUSQUEDA 

DE EMPLEO                    Buscar ofertas                        Conocer el mercado

                                         Presentar la candidatura         Carta de presentación

                                                                                         Currículum

                                                                                         Entrevista

                                                                                         Contratación


Para enfrentarse a la búsqueda de empleo, es necesario saber qué se quiere hacer; es decir, los objetivos a alcanzar, qué limitaciones se tienen (las preferencias, actitudes, aptitudes, etc.) y qué puede ofrecer el candidato a la empresa: sus conocimientos, habilidades, formación, experiencia, talento, etc.

PREGUNTAR A LOS ALUMNOS/AS:

· ¿Cómo te presentarías ante tu futuro jefe?

· ¿Qué le dirías sobre ti? 

Esta actividad tiene como objetivo la participación del alumnado y entre todos llevar a cabo una lluvia de ideas.

AUTODIAGNÓSTICO PARA LA BÚSQUEDA DE EMPLEO

· ¿Qué sé hacer?

· ¿Qué conocimientos y formación tengo?

· ¿Qué se me da bien?

· ¿Qué me gusta hacer?

· ¿Qué disposición tengo ante los cambios? ¿Y a seguir formándome?

FUENTES DE INFORMACIÓN

Un paso muy importante es contar con la mayor cantidad de información posible sobre las empresas, instituciones, organismos y centros públicos y privados, por ejemplo, donde puede buscar ofertas.

Uno de los ejercicios a realizar es buscar por Internet, en el aula de informática, ofertas de trabajo en:

· INEM

· SERVEF

· CONSELLERÍA DE TRABAJO

· ETT

Otro ejercicio es indicar ocho lugares (organismos, instituciones, medios, etc.) a los que puedes acudir o de los que puedas informarte sobre alguna oferta laboral. En casa, se aconseja buscar alguna oferta de empleo en periódicos.

BÚSQUEDA DE EMPLEO: TÉCNICAS Y ESTRATEGIAS

Objetivos terminales:

-Analizar correctamente una oferta de empleo

-Localizar ofertas de empleo, independientemente de su origen: internet, prensa, oficinas de desempleo…

-Diferenciar las características del empleo según el sector 

-Aprender a reconocer falsos anuncios

-Conocer las características y requisitos del empleo que buscan

Marco conceptual: 

-Análisis de una oferta de empleo (concepto y partes). Se trata de delimitar los requisitos generales y específicos de una oferta de empleo: empresa o entidad, profesión, ocupación o puesto, requisitos que debe reunir el candidato, condiciones de trabajo, responsabilidades, entorno laboral…

-Tipos de búsqueda de empleo. Se trata de conocer las diferentes vías para encontrar empleo: INEM, ETT, internet, anuncios en prensa…

Marco actitudinal:

Fundamentalmente los alumnos deben entender y desglosar una oferta de empleo, asimilar los requisitos que se solicitan y poder calificarse a sí mismos para saber si cumplen las expectativas para ser el candidato buscado

Marco procedimental:

Fase de presentación de los contenidos:
-Motivación de los alumnos respecto al tema. Atendiendo al momento y ciclo en el que se desarrolla esta actividad es un tema de interés directo de los alumnos, ya que su futuro más próximo o lejano es la incorporación en el mundo laboral y quieren saber como iniciarse en él. En este caso pondría una película relacionada con el mundo laboral

-Evaluación de los conocimientos previos de los alumnos respecto a la materia. En este caso pasaría un test o cuestionario sobre conceptos que precisan tener aclarados para analizar una oferta de empleo, tales como contrato indefinido, eventual, de prácticas, salario bruto/neto….

-Presentación de los contenidos del tema. Una forma de presentar los contenidos sería repartir a los alumnos varias ofertas de empleo donde se pudiera diferenciar claramente su estructura: empresa o entidad ofertante, profesión o puesto concreto que se oferta, requisitos que debe reunir el candidato, condiciones de trabajo

Fase de análisis de los contenidos:

Desarrollo de los contenidos. Una vez los alumnos ya conocen las partes de una oferta de empleo y la terminología laboral, trataría de enseñarles a analizar los objetivos de una oferta de trabajo, pasándoles una oferta en blanco para que introduciéndose en el rol de empresario fueran rellenándola, diferenciando todas las partes de la oferta

Fase de síntesis y transferencia:

Sería un repaso de los contenidos y conceptos introducidos, permitiéndole a los alumnos realizar una oferta por ellos mismos, pudiendo identificar y evaluar las capacidades, actitudes y conocimientos propios, atendiendo al campo laboral en el que quisieran introducirse

ESO





SI NO OBTINEN EL GRADUADO 


EN EDUCACIÓN SECUNDARIA





PROGRAMAS DE GARANTÍA SOCIAL





SI SÍ OBTINEN EL GRADUADO 


EN EDUCACIÓN SECUNDARIA





AULAS TALLER





PRUEBAS DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO





ACCESO AL MUNDO LABORAL





ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO SUPERIOR





ENSEÑANZAS ESPECIALIZADAS





ENSEÑANZAS ARTÍSTICAS





BACHILLERATO





ACCESO AL MUNDO LABORAL





ESTUDIOS UNIVERSITARIOS








