KORTE VRAGENLIJST VOOR  MAGISTRATEN, NOTARISSEN, ADVOCATEN EN ANDERE RECHTSPRACTICI UIT DE VERSCHILLENDE LID-STATEN VAN DE EUROPESE UNIE  

 

EUROPEES PROJECT “DE TOEPASSING VAN VREEMD RECHT DOOR JUSTITIËLE EN NIET-JUSTITIËLE AUTORITEITEN”
(Project JLS/CJ/2007-1/03)

Geachte heer/mevrouw, hartelijk dank voor uw bereidheid om deze vragenlijst te willen beantwoorden. Hoewel we er ons van bewust zijn dat uw tijd kostbaar en beperkt is, is uw oordeel terzake cruciaal voor een succesrijk resultaat van het onderzoeksproject. Mogen wij u vragen om, van zodra de vragenlijst is ingevuld, deze te willen toesturen aan Prof. Dr. Veerle Van den Eeckhout (voor Nederland) (bij voorkeur per email: Veerle.VandenEeckhout@ua.ac.be of: Veerle Van Den Eeckhout Rechtsfaculteit Universiteit Leiden, Steenschuur 25 2311 ES Leiden, fax: (0031) 071 5277402) dan wel aan  Prof. Dr. Michael Traest (voor België) (bij voorkeur per mail: michael.traest@ua.ac.be of: Michael Traest Faculteit Rechten, Universiteit Antwerpen, Stadscampus, Venusstraat 23, 2000 Antwerpen). Alvast hartelijk dank.

(NIET VERPLICHT IN TE VULLEN):

NAAM: 

FUNCTIE:

LAND EN GEMEENTE:

DATUM:

1. 
Wat zijn naar uw oordeel de belangrijkste kenmerken van het systeem dat in uw land wordt gehanteerd ten aanzien van de toepassing van vreemd recht door rechterlijke en andere (niet-justitiële) overheden? 

2.
Op welke wijze komt vreemd recht tot toepassing en wordt de inhoud ervan vastgesteld voor rechterlijke en niet-justitiële overheden? Wat is uw persoonlijke ervaring op dit vlak?  

3. 
Welke rol vervullen in de praktijk de rechterlijke en niet-justitiële overheden alsook advocaten met betrekking tot de vaststelling van de inhoud van het vreemde recht?  Wat is uw persoonlijke ervaring op dat vlak?  
4.
Wat is de waarde van het vreemde recht of welke betekenis heeft het vreemde recht wanneer de inhoud ervan werd vastgesteld?  

5.
Welke zijn in uw land de gevolgen van het gebrek aan bewijs van de inhoud van het vreemd recht?   

6.
Wat is uw oordeel over de werking van uw rechtssysteem met betrekking tot de toepassing van en de vaststelling van de inhoud (het bewijs) van het vreemd recht, zowel in relatie tot rechterlijke overheden als niet-justitiële autoriteiten?   

 7.
Welke aspecten van het systeem dat in uw land terzake bestaat komen naar uw oordeel in aanmerking voor wijziging en waarom?   

8.
Wat is uw oordeel over de wenselijkheid en de haalbaarheid van een communautair rechtsinstrument met betrekking tot deze problematiek? 

9.      Geef hierna gerust enige persoonlijke opmerking die u wenst mee te delen.
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