CUESTIONARIO BREVE PARA SER CUMPLIMENTADO POR JUECES, NOTARIOS, REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD, ABOGADOS Y DEMÁS OPERADORES JURÍDICOS EN RELACIÓN CON LA APLICACIÓN DEL DERECHO EXTRANJERO EN ESPAÑA
EUROPEAN PROJECT “THE APPLICATION OF FOREIGN LAW BY JUDICIAL AND NON-JUDICIAL AUTHORITIES”
(Project JLS/CJ/2007-1/03)

Estimado amigo, estimada amiga, muchas gracias por contestar al presente cuestionario. Sabemos que su tiempo es escaso pero sus respuestas y opiniones nos resultarán de lo más relevante a efectos de concluir con éxito el presente proyecto de investigación. ¡Muchas gracias por su tiempo y disponibilidad!
Una vez cumplimentadas las respuestas le agradeceremos remita el formulario a Carmen Azcárraga Monzonís (Facultad de Derecho, Universidad de Valencia, carmen.azcarraga@uv.es o fax 34-96-3828552) o Carlos Esplugues Mota (Facultad de Derecho, Universidad de Valencia (carlos.esplugues@uv.es o fax 34-96-3828552). 
(OPCIONAL):

Apellidos y Nombre:

Posición:

Ciudad:

Fecha: 

1. 
¿Cuáles son, en su opinión, las principales características del modelo español de aplicación del derecho extranjero por parte de las autoridades judiciales y extrajudiciales?
2.
¿Cómo cree puede alegarse y probarse el derecho extranjero ante las autoridades judiciales y extrajudiciales españoles? ¿Tiene alguna experiencia personal al respecto que reseñar?
3. 
¿Cuál es, en su opinión, el papel que en la práctica juegan en España los jueces, notarios, registradores y abogados en relación con la prueba del derecho extranjero? ¿Tiene alguna experiencia personal al respecto que reseñar?
4.
¿Cuál entiende que es el valor que debe atribuirse al derecho extranjero en España una vez probado? 

5.
¿En su opinión, cuáles son las consecuencias que puede generar la falta de prueba del derecho extranjero en España ante las autoridades judiciales o extrajudiciales?
6.
¿Cuál es su estimación personal/experiencia en relación con la aplicación en la práctica de la alegación y prueba del derecho extranjero ante las autoridades judiciales y extrajudiciales de España?
 7.
¿Qué aspectos del actual modelo de prueba del derecho extranjero piensa que deberían ser objeto de reforma en España, caso de existir alguno?
8.
¿Cuál es su opinión respecto a la conveniencia y viabilidad de que se elabore un instrumento comunitario en relación con la prueba del derecho extranjero ante las autoridades judiciales y extrajudiciales de los distintos países miembros de la Unión Europea?
9.      Por favor, le agradeceremos cualquier otra consideración o experiencia que quiera compartir con nosotros en relación con esta materia y su aplicación en la práctica. 
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