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TEMARIO

Bloque I: Aspectos introductorios

Tema 1. Introducción a la Psicometría.

Concepto. Campos de la Psicometría. Historia del desarrollo de la medición psicológica.

Tema 2. Introducción a la construcción, aplicación y puntuación de un test o escala.

Introducción. Objetivo y especificaciones del test/escala. Confección de los ítems. Confección del test/escala. Aplicación. Puntuación del test/escala. Interpretación de las puntuaciones. Aspectos clave en el proceso: el tipo de medida, la relación de las puntuaciones con la propiedad psicológica y con el error de medida, la validez de la interpretación de las puntuaciones y la utilidad de esas puntuaciones.

Bloque II: Medición: qué es, para qué sirve y cómo llevarla a cabo en Psicología

Tema 3. Teoría de la medición.

Tres tipos de conceptos de la ciencia: clasificatorios, comparativos y cuantitativos. ¿Qué conceptos son susceptibles de medición? Teoría Clásica. Teoría de Stevens. Teoría Representacional de la Medición. Operacionalismo. Teoría de la Medición Aditiva Conjunta. Medición en Psicología.

Bloque III: Escalamiento psicológico

Tema 4. Escalamiento unidimensional de objetos o estímulos.

Introducción. Método de Dunn-Rankin. Método de Thurstone: la ley del juicio comparativo. Estatus métrico de las mediciones obtenidas con estos métodos.

Tema 5. Escalamiento unidimensional de sujetos.

Introducción. El método de Likert. Estatus métrico de las mediciones obtenidas con este método.

Tema 6. Escalamiento unidimensional conjunto.

Introducción. El método de Guttman. Estatus métrico de las mediciones obtenidas con este método.

Tema 7. Introducción al escalamiento multidimensional

Bloque IV: Introducción a la Teoría de los Tests

Tema 8. Escalamiento y Teoría de los Tests.

Introducción a las principales Teorías de los Tests y sus relaciones con los modelos de escalamiento: El escalamiento de Likert y la Teoría Clásica de los tests y El escalamiento de Guttman y la Teoría de la Respuesta al Ítem

Bloque V: La Teoría Clásica de los Tests

Tema 9. El Modelo de Spearman. Fiabilidad.

Introducción al Modelo Clásico Lineal. Aplicación del modelo: condiciones de paralelismo entre medidas y fiabilidad. Significado psicométrico de los parámetros del modelo.

Tema 10. Extensiones del Modelo de Spearman: Variaciones acerca de la Fiabilidad. Inferencias acerca de las puntuaciones.

Relaciones entre fiabilidad, longitud y varianza. Otras definiciones de paralelismo y otras estimaciones de la fiabilidad. Inferencias acerca de las puntuaciones verdaderas. Ventajas y limitaciones del Modelo Clásico Lineal.

Bloque VI: La Teoría de la Respuesta a los Ítems

Tema 11. Teoría de la Respuesta al Ítem I: Aspectos generales.

Introducción a la Teoría de la Respuesta al Ítem. Conceptos y características de la Teoría de la Respuesta al Ítem. Condiciones y supuestos generales. Curva característica del ítem. Modelos básicos. 

Tema 12. Teoría de la Respuesta al Ítem II: Aplicación de los modelos básicos.

¿Cuál es el mejor modelo o explicación tentativa? Estimación de parámetros. Evaluación del ajuste: ¿el modelo es bueno? Calibración de ítems y medida de sujetos. La invarianza de parámetros. La eficacia del ítem y del test: Funciones de información. Introducción a las aplicaciones de la TRI. Ventajas y limitaciones.

Bloque VII: Construcción y evaluación de la calidad del test y de sus elementos

Tema 13. Propiedades psicométricas de los tests: Precisión y Validez.

La precisión de las puntuaciones de los tests: fiabilidad e información. La validez de las inferencias realizadas a partir de las puntuaciones de los tests. El concepto de validez y su evolución histórica. Diferentes aspectos de la validez.

Tema 14. Análisis de ítems, construcción de tests e interpretación de puntuaciones.

Desde la Teoría Clásica de Tests. Desde la Teoría de la Respuesta al Ítem.

Bloque VIII: Nuevas aproximaciones a la medición psicológica

Tema 15. El modelo de Rasch y la Teoría de la Medición Aditiva Conjunta.

Deduciendo cómo estimar la cantidad de rasgo del sujeto y la dificultad del ítem a partir de la probabilidad de acierto: la plausibilidad de éxito. La medida aditiva conjunta y el modelo de Rasch. Algunas aplicaciones.
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OBJETIVOS

Conseguir mediante las correspondientes sesiones teóricas y prácticas que los alumnos dominen los aspectos básicos relacionados con la medición psicológica mediante escalas y tests: sus características, los métodos básicos construcción de escalas y tests, las teorías de los tests más importantes y la evaluación de la calidad de estas medidas. 

EVALUACION

Al final del primer cuatrimestre se realizará un examen parcial de los temas tratados durante el mencionado periodo. Los estudiantes que obtengan en este examen parcial una nota igual o superior a 5 puntos sobre 10, no tendrán que examinarse de nuevo de los temas correspondientes al primer cuatrimestre en el examen final de la asignatura que se realizará en la convocatoria oficial de Junio, sino únicamente de los temas correspondientes al segundo cuatrimestre. Los alumnos que obtengan en el examen parcial una nota inferior a 5 se tendrán que examinar en la convocatoria oficial de Junio de los contenidos del 1º y 2º cuatrimestre.  Una calificación de suspenso en la 1ª convocatoria (junio) requiere examinarse en la 2ª convocatoria (septiembre) de los contenidos correspondientes al primer y segundo cuatrimestre. 

Todos los exámenes serán pruebas objetivas con preguntas de elección múltiple que constan de un enunciado y varias alternativas de respuesta. El examen tendrá una parte dedicada a los contenidos explicados en las clases de teoría, y una parte dedicada a contenidos explicados en las clases de práctica. Para aprobar el examen la nota final ha de ser igual o mayor que 5.

La nota final de la asignatura se obtendrá como la media aritmética de las notas obtenidas en las pruebas correspondientes a cada cuatrimestre, siempre que se haya obtenido una calificación igual o superior a 5 en cada una de ellas. 

La presentación de un alumno a un examen conllevará obligatoriamente su calificación. 

TUTORIAS

Tendrán lugar en el despacho de la profesora, en el horario que figure en el tablón de anuncios del Departamento de Metodología de las Ciencias del Comportamiento. Al respecto se informa que el despacho de la profesora se encuentra en el Dpto. de Metodología de las Ciencias del Comportamiento (primer piso de la Facultad de Psicología).
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