ECF-MEMORANDUM 

Para el Consejo informal de ministros de transporte y medio ambiente de la UE
Louvain-La-Neuve, 15 Setiembre del 2001

Reducción del nivel de C02 emitido, alivio de la carga económica sobre las empresas, mejora de la salud pública:  el ciclismo puede ayudar a la UE a lograr los objetivos de la comunidad

A.

Hechos

200 millones – 
es el número de bicicletas en uso en la UE. Están registrados 160 millones de automóviles.

30 % - 
del total de trayectos en automóvil son de menos de 2 km. El 50% del total de trayectos en automóvil son de menos de 5 km. 
30 minutos – 
es el tiempo de ciclismo diario (recorridos de ida y vuelta desde la escuela o la oficina) necesario para reducir el riesgo de enfermedades coronarias hasta un 50 %  menos en relación con un no - ciclista. 

5% - 
la proporción del total de desplazamientos realizados actualmente en bicicleta en la UE. Esto representa 5 veces más que los trayectos realizados en ferrocarril y 50 veces más que los realizados en avión.

4% - 
el nivel posible de reducción de C02 como resultado de la promoción del uso de la bicicleta en áreas urbanas. 

B.
El camino a seguir

Estimular el ciclismo diario es un medio efectivo de resolver problemas de tráfico y del medio ambiente, a la vez que supondría el ahorro de miles de millones de euros en gasto sanitario.

La bicicleta ofrece un transporte flexible, es fácil de usar y beneficiosa para la economía. La creación de un marco que permitiera el incremento del ciclismo, haciéndolo más seguro e integrado con los sistemas de transporte público, aseguraría a los ciudadanos europeos una fácil movilidad y accesibilidad. 

La ECF reclama mayor atención y ayuda a la bicicleta en el ámbito europeo. Solicitamos al Consejo informal que considere los siguientes 5 puntos:  
1)  Tratar la bicicleta como un medio de transporte totalmente desarrollado. 

El ciclismo es un medio de transporte normal para cortas distancias. Forma parte de la cadena del transporte en Europa y representa un 5% del total de trayectos del transporte de pasajeros, 5 veces más que el porcentaje de trayectos de transporte de pasajeros en ferrocarril.

· La bicicleta debería ser incluida en la política común de transporte.

· Deberían establecerse objetivos en cuanto a la distribución modal a nivel de la UE: ¿Qué clase de reparto modal persigue Europa? A menos que se establezcan objetivos, el transporte insostenible crecerá sin control. 

2) Organizar la intermodalidad

Sólo sistemas de transporte puerta a puerta pueden superar la excesiva dependencia del automóvil de la sociedad. Los componentes de la cadena de transporte deben ser conectados para asegurar la movilidad. Las necesidades de los clientes están cubiertas cuando el transporte público es intermodal y accesible.

Intermodalidad, referida al ciclismo, significa: 

· Equipamientos para bicicletas instalados dentro y alrededor de las estaciones (señalización, rutas, rampas en escaleras, etc.) 

· Acceso de las bicicletas a los trenes, incluyendo trenes de alta velocidad como el Thalys y Eurostar, así como al transporte público, combinado con integración de precios y billetes. 

3) Mejorar la seguridad vial

El peligro percibido en las condiciones de la red viaria es el mayor obstáculo para el aumento del uso de la bicicleta. Se sobrestima con frecuencia el peligro asociado con el ciclismo, algunas veces ofreciendo a las autoridades públicas motivos para no promocionarlo, a los padres para no animar a sus hijos a ir en bicicleta a la escuela y a los adultos para usar el automóvil en desplazamientos cortos. 

La ECF reclama: 

· Que se establezcan objetivos de la UE para la reducción del número de siniestros.

· Que se reduzca el volumen y la velocidad del tráfico motorizado. La reducción de la velocidad evita accidentes y/o reduce la gravedad de sus consecuencias, para todos los usuarios de la vía. Sobretodo, menores velocidades animan a la gente a ir en bicicleta. 

· Que se aumente el campo de visión de los camiones (espejos con ángulo muerto u otros mecanismos mediante la modificación de la Directiva 71/127/CEE) 

· Que se equipe los camiones con protecciones laterales cerradas (modificando la Directiva 89/297/CEE)

4) Red europea de rutas para bicicletas

Una red europea de rutas para bicicletas es un "interés común". Existen carencias en las interconexiones en la mayoría de los Estados Miembros. El transporte motorizado por motivos de ocio y turismo supone el 50% de los desplazamientos de pasajeros. El cicloturismo es turismo sostenible. La revisión de las directrices TENs y TINA en Europa del Este debería incluir como prioridad las rutas para bicicletas.

5) Integración de políticas 

El medio ambiente y salud pública deben ser integrados dentro de otras políticas europeas (requerimiento del Tratado). Hacer el transporte más sano y promocionar el ciclismo es una empresa compleja: sólo combinando políticas se puede conseguir la movilidad sostenible y ver aumentar el uso de la bicicleta en Europa, políticas que deberían comprender la fiscalidad, peajes, transporte, turismo, mercado interior, uso del suelo, salud pública y medio ambiente.

La ECF requiere a los ministros de transporte y medio ambiente de la UE, y a todas las partes implicadas en el debate de la PCT, la financiación de planes y la proposición de iniciativas legislativas que aseguren que las cualidades positivas de la bicicleta son debidamente contempladas.

La Federación Europea de Ciclistas es la organización que agrupa a las asociaciones de usuarios de la bicicleta de Europa. Incluye 40 asociaciones de 25 países. 
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