Agents Biològics

Els agents biològics constitueixen el tercer grup de contaminants que, amb els físics i químics, són objecte d'estudi en la Higiene Industrial com a causants de problemes de salut. De la presència dels esmentats contaminants en el medi laboral i del contacte dels treballadors amb aquest es deriven situacions de risc biològic.

Al RD 664/1997 de 12 de maig (http://www.mtas.es/insht/legislation/tl_hig.htm#biologicos), sobre protecció dels treballadors contra els riscos relacionats amb l'exposició a agents biològics durant el treball, s'estableixen les disposicions específiques mínimes en aquest àmbit, i es defineixen els agents biològics com microorganismes amb inclusió dels genèticament modificats, els cultius de cèl·lules i els endoparàsits humans susceptibles d'originar qualsevol tipus d'infecció, al·lèrgia o toxicitat
Posteriorment, s’hi estableix una classificació d'aquests agents en quatre grups, segons el seu diferent índex de risc d'infecció. 

· Agent biològic del grup 1: el que resulta poc probable que cause una malaltia en l'home. 

· Agent biològic del grup 2: el que pot causar una malaltia en l'home i pot suposar un perill per als treballadors. És poc probable que es propague a la col·lectivitat i hi ha, generalment, profilaxi o un tractament eficaç.

· Agent biològic del grup 3: el que pot causar una malaltia greu en l'home i presenta un seriós perill per als treballadors, amb risc que es propague a la col·lectivitat. Hi ha,  generalment, una profilaxi o un tractament eficaç.

· Agent biològic del grup 4: el que causant una malaltia greu en l'home suposa un seriós perill per als treballadors, amb moltes probabilitats que es propague a la col·lectivitat. No hi ha, generalment, una profilaxi o un tractament eficaç.

En un sentit més ampli, els contaminants biològics es poden considerar tots els éssers vius, siguen d'origen animal o vegetal, i totes les substàncies susceptibles de provocar efectes negatius en la salut dels treballadors. Aquests efectes negatius es poden concretar en processos infecciosos, tòxics o a·lèrgics. 

D'acord amb aquesta definició, i atenent a diferències en la naturalesa i mode d'acció d'aquests agents, es pot establir la següent classificació. 

· Organismes vius. Fonamentalment causaran malaties infeccioses i parasitàries, malgrat que també  poden estar implicats en el desenvolupament de trastorns de tipus al·lèrgic. 

Pertanyen a diferents grups microbians (bacteris, rickèttsies, virus, bolets, protozous) o a alguns grups d'invertebrats paràsits, (helmints i artròpodes).

· Derivats animals o vegetals. Constitueixen l'agent causal de diferents trastorns de tipus al·lèrgic o irritatiu, afectant principalment la pell i les vies respiratòries. 

Són derivats d'animals els annexos cutanis (pèls, plomes, etc.), excrements, substàncies antigèniques (enzims, proteïnes, etc.), larves d'invertebrats i, fins i tot, petits invertebrats. 

Com a derivats vegetals hi ha la pols vegetal, el pol·len, les espores, microtoxines i substàncies antigèniques (antibiòtics, polisacàrids).

Vies de Transmissió

En l'ambient laboral, aquests agents es poden trobar en diferents medis de transmissió com ara:

· Aigua: té un paper important dins l’ambient laboral com a via de transmissió d'agents infecciosos i parasitaris, fonamentalment intestinals, i que tindran accés des d'aquest medi a l'organisme humà, principalment per ingestió com la febre tifoide, i paratifoide, disenteria, tuberculosi, diarrees, icterícia hemorràgica, colibacilosi, hepatitis A, poliomielitis, hemiatàxia, anquilostomiasi, dermatofitosi, etc.).

· Aire: via de transmissió dels riscos causats per tots aquells agents biològics que poden presentar-se en suspensió, com és el cas de la major part dels derivats animals o vegetals, de determinats microorganismes adherits a petites partícules de pols o gotes d'aigua, caracteritzats per la seua resistència a la sequedat, utilitzant aquesta via de transmissió els patògens respiratoris i de tipus al·lèrgic com legionel·la, aspergil·lus i penicil·lina. 

· Sòl: tètanus, histoplasmosi, anquilostomiasi i ascariasi entre les més freqüents. Els ous i formes infectives dels agents causals d'aquestes malalties, solen estar presents en el sòl procedents principalment dels excrements i l’orina d'altres animals infectats. 

· Animals: vertebrats superiors, aranyes, escorpins, serps, etc.

Els vertebrats superiors, animals domèstics o en estat salvatge, són agents transmissors d'una sèrie de malalties que es coneixen amb el nom genèric de zoonosi. És rar  que una zoonosi es transmeta de persona a persona. Així, doncs, una important incidència de zoonosi es donarà en les persones que treballen directament amb animals o amb els seus productes, o bé, que hi compartisquen un determinat ambient en el qual puga haver-hi a més determinats invertebrats (insectes, paparres, mol·luscos) que poden actuar com a transmissors de la malaltia. 

D’altra banda, hi ha molts invertebrats que intervenen com a mitjà de transmissió de malalties, siga o no zoonosi. 

1. Com allotjador intermediari, és a dir, prenent part del cicle biològic del paràsit causant de la malaltia.

2. Com a transmissors passius. Per exemple, els insectes poden transportar el paràsit des de l'aigua, el sòl o des d’altres animals, fins a un nou allotjador, o bé intervenir en la contaminació de l'aigua o dels aliments. 

· Primeres matèries naturals, que tot i que poden presentar risc biològic, en moltes ocasions són un mitjà adequat per al desenvolupament de microorganismes. 

Una de les activitats laborals en les quals hi ha risc biològic per la presència de microorganismes en l'ambient laboral, són els laboratoris d'investigació i laboratoris clínics.

El personal afectat per aquest tipus de risc són, en primer lloc, els investigadors i tècnics de laboratori i, en segon lloc, el personal encarregat de la cria d'animals de laboratori, de la desinfecció del material i la cristalleria i de la neteja de locals. 

Són nombroses les malalties que poden produir-se en aquest tipus de laboratoris a conseqüència d'una infecció per gèrmens patògens. Aquestes malalties dependran del material amb el qual s'estiga treballant. Entre les més comunes hi ha l’hepatitis vírica, la tularèmia, la toxoplasmosi, l’àntrax, la dermatozoonosi i la dermatomicosi. 

Mesures Preventives
Condicions higièniques adequades

· Han d’haver-hi normes que prohibisquen que els treballadors mengen, beguen o fumen a les zones de treball en les quals hi haja l'esmentat risc.

· Proveir els treballadors de roba protecció apropiada o de qualsevol altre tipus de roba especial adequada. 

· Disposar d’excusats i cambres de bany apropiats i adequats per als treballadors, que incloguen productes per a la neteja ocular i antisèptics per a la pell. 

· Disposar d'un lloc determinat per a l'emmagatzematge adequat dels equips de protecció i verificar-ne la neteja i el bon estat. 

· Neteja, descontaminació i, en cas necessari, destrucció de la roba de treball i els equips de protecció individual. 

· Especificar els procediments d'obtenció, manipulació i processament de mostres d'origen humà o animal. 

· Els treballadors disposaran, en la jornada laboral, de deu minuts per a la seua higiene personal abans de menjar i deu minuts més abans d'acabar la jornada laboral.

· Eliminació o disminució d'atmosferes polsoses.

· Una correcta aplicació dels sistemes generals de ventilació i d’extracció localitzada, en funció de la localització del focus contaminant, permet realitzar un control dels contaminants biològics, mantenint-hi una adequada qualitat ambiental.

· Control de plagues: els rosegadors i els insectes actuen com a reservoris i transmissors de moltes malalties infeccioses i parasitàries. 

· El mètode de neteja del local ha de tenir en compte el tipus de contaminant generat. El contaminant està constituït per matèria particulada, que ajuda a la seua dispersió. El mètode de neteja haurà de ser humit i/o per aspiració, mai en sec o agranat. 

Programes mèdics

· Reconeixements mèdics preventius que incloguen proves amb la finalitat de detectar les persones susceptibles a contaminants amb poder d’al·lèrgia. 

· Campanya de vacunació, sempre que hi haja la vacuna i siga possible aplicar-la. 

· Instal·lacions sanitàries adequades en les quals puga ser tractada, immediatament, qualsevol lesió de la pell. 
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