Acta núm. 21.
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Reunió del 04-04-11 de la Junta Directiva de l’APRJUV

         -APROVADA L’1 DE JUNY DE 2011-


A les 11:00 hores, al local habitual (prefabricades, despatx 40),  es reuneixen els components de la Junta –J.V. Díez, P. Gòmez, V. Barberà, A. Garcia, J. Pasqual, E. Martínez, M. Dolz i M. Adell. S’incorpora V. Franch i s’excusa J. Pérez- per tractar els punts de l’ordre del dia:

1. Es posposa l’aprovació de l’acta anterior, pendent de nova tramesa als membres de la Junta.

2. La tresorera explica les consultes efectuades per organitzar l’activitat contable de l’Associació i s’acorda no demanar l’exempció d’IVA, ni el LLIBRE DE COMPTES I ACTES AL REGISTRE MERCANTIL, per l’escassa facturació que es genera i portar una comptabilitat senzilla, limitant-se a donar compte a l’assemblea, del moviment econòmic generat. Les actes de les reunions –com els comptes- també s’arxivaran en un sistema de carpetes pràctic.

3. S’aborda el tema de la visita al Rector de la UVEG, en una ronda d’intervencions, al voltant del document elaborat per V. Franch: 
-E. Martínez suggereix puntualitzar les qüestions bàsiques: qui som, què fem i com voldríem ser reconeguts com a associació. Agrair la bona disposició del rectorat i oferir la nostra col·laboració a la UVEG. En intervencions posteriors es reitera.

-M. Dolz valora el document com a positiu i analitza temes puntuals com la disponibilitat d’un carnet ad hoc, l’accés als serveis universitaris, la condició de professors “honoraris” per als jubilats i la qüestió del possible conveni a signar amb la UVEG.

-M. Adell, sense entrar en el detall del contingut que valora, suggereix atorgar-li al text un caràcter no tant reivindicatiu i bel·ligerant quan de disponibilitat i oferiment a la institució, per a la qual cosa, clar, necessitarem un reconeixement i uns medis.

-J.V. Díez defensa la necessitat de deixar constància de la nostra visita, amb el document que finalment resulte de les diverses aportacions.

-A. Garcia també es mostra favorable al document però suggereix afegir-ne un de resum, que pot servir de guia per a la reunió, prioritzant els temes: estatus de l’associació, disponibilitat de local, accessos als serveis de la UVEG etc.

-V. Barberà també valora el document i la conveniència de portar un resum esquemàtic i clar. 

-Així mateix es manifesta Pepa Gómez i entra a considerar algunes qüestions puntuals del text.

-J. Pasqual defensa presentar el document extens, insistint en el reconeixement de l’associació i en el tema del conveni, que suscita debat per si seria contradictori o no la seua signatura, per part d’un col·lectiu com el nostre. Es conclou que caldria, doncs “no som universitat” sinó una associació enregistrada en la UVEG –com en altres instàncies públiques i oficials-

-V. Franch repassa el text i el defensa, també el possible resum. Insisteix en el tema del reconeixement i estatus de l’associació i dels seus membres, el possible conveni, la disponibilitat de mitjans materials mínims i la perspectiva del Col·legi de Sèniors, al si de la UVEG –i la nostra relació amb aquella entitat-, que suscita debat, perquè alguns components de la Junta qüestionen el terme.
Ara es passa a designar els components de la visita i, després de la ronda d’intervencions corresponent, s’acorda que en formaran part: el president, J.V. Díez; el ponent, V. Franch i la vocal proposada per unanimitat, Pepa Gómez. La data serà el divendres dia 6 de maig, a les 13 h., al rectorat.

4. S’obre el punt d’aportacions diverses: 

-P. Gòmez llig i proposa remetre una carta als associats/des que encara no l’han lliurada, per cobrar la quota d’inscripció. I una segona comunicació per informar a tots els associats/des de qüestions relatives a l’esport i condicions d’ús de les instal·lacions corresponents.

-E. Martínez informa de les gestions fetes amb la Casa de la Caritat i amb Ceimigra, per detectar necessitats formatives i la possibilitat de prestar-los alguna ajuda.

-V. Barberà recorda la intervenció de Jaume J. Pérez el proper dia 17, a les 19 h., al Lluís Vives. Informa així mateix dels contactes amb la Nau Gran, la revista que publiquen –UNIDIVERSIEDAD-, les seues activitats i la possibilitat de signar amb ells un conveni de col·laboració. També de la proposta que ha rebut de recolzar un projecte d’universitat “de jubilats”, que caldrà valorar. Així mateix fa l’oferiment d’un taller sobre el patiment inútil, informa de les reunions-debat del dilluns i ofereix un recital poètic per a la primera setmana de juny.

-J. V. Díez dona compte dels contactes amb els de la Politècnica, per possibles col·laboracions d’ambdues associacions i recorda el tema del Centre Internacional de Gandia, de la UVEG, de la col·laboració i contacte amb el qual s’encarrega a Amando Garcia, que s’ha brindat. El president també informa de les gestions del prof. Rivas –tambè associat- amb els jubilats de les universitats Complutense i de Salamanca.
-Es parla de l’assemblea de fi de curs i s’ajorna la decisió als resultats de la visita al Rector. Finalment es produeixen algunes intervencions a l’entorn de les activitats realitzades i les pendents, el manteniment de la web a càrrec de Rafa Pla –jubilat i associat- i la unificació de les gestions de locals per a activitats, a càrrec de Vicent Barberà i Empar Martínez.

-S’informa de la situació econòmica, amb 1413.86 euros de caixa i l’adquisició d’una impressora làser, per 83.10 euros ja instal·lada al despatx provisional de l’Associació.

I no havent altres assumptes a tractar, s’alça la sessió a les 13.45 hores, del dia de la data. 

El Secretari.                                                                Vist i Plau: El President.

Marc Ant. Adell                                                            Josep Vicent Díaz.
