Escriptors i intel·lectuals de la Il·lustració: Gregori Mayans, Pérez-Bayer i Josep Climent.
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           -Marc Ant. Adell/APRJUV-

1. SENTIT ACTUAL DEL SEGLE XVIII.


El segle XVIII s’anomena pels historiadors com “Il·lustració” mot que, segons Formentín, “...fue inventado por Wolf y es traducción del vocablo alemán Aufklärung.”
 Esteban Mateo, per la seua banda, afirma que “...con harta frecuencia se reduce la ilustración al ‘esprit francaise’ i sus ideólogos...” i encara afegeix “...cuando no se identifica ‘despotismo’ e ‘ilustración’...” I conclou: “...para algunos —léase Menéndez y Pelayo— ilustración es sinónimo de heterodoxia; para otros —Rodríguez Casado— es signo de tradición cristiana...”
  Antoni Mestre​ fa la seua aproximació en el marc europeu i conclou que “Vendría a ser el proceso de autonomía de los diversos campos de la cultura...”
 caracteritzat per els següents trets: “predominio de la razón...la crítica como instrumento...la autonomia del poder civil...la tolerancia religiosa...y el interés por la economía...” I tot això adreçat a la recerca de “...la felicidad terrena”
 . Abans Mestre, ja s’havia referit a la polèmica sobre l’abast del concepte “il·lustració”, afirmant que “...encara avui sorgeixen divergències que semblen insalvables...” Altrament Esteban Mateo destaca, com a trets característics del moment: “...el intercambio de ideas, de creaciones literarias y técnicas entre las principales culturas europeas...”
 
Pel que fa als conceptes “despotisme” i “il·lustració”, Mestre ja havia intentat diferenciar-los, afirmant que “...una cosa es el despotismo ilustrado, con una serie de intereses políticos evidentes y otra, muy distinta, el planteamiento reformista de los ilustrados...”
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           —Il. núm 1: al·legoria de la Il·lustració. (Font: la Il·lustraciò valenciana)—

F. Anguita aporta una cita de Kant, segons la qual “...la Ilustración consiste en el hecho, por el cual el hombre sale de la minoría de edad...”
 Espinet diu de la Il·lustració que és “...un moviment intel·lectual europeu, centrat en el període comprès entre la segona revolució anglesa del 1688 i la revolució francesa de 1789, caracteritzat pel racionalisme utilitarista...”
 Aquest autor situa l’origen de la Il·lustració a la Gran Bretanya des d’on, progressivament, s’estengué per tota Europa. La veritat és que el poble —l’anomenat estado llano— es mantingué “...aferrado a sus añejos conceptos y costumbres...”
 i, en opinió de Cepeda, només “las altas esferas...” es trobaven “...tocados por la enfermedad de las reformas..”

Per la seua part la Dra. Galino, en ubicar el fenomen en el context hispànic, afirma que “La Ilustración marca la crisis de conciencia que España atraviesa, al pasar del antiguo régimen a la edad contemporánea...”
 Mestre, en acotar aquell moviment i referir-se al nostre context, afirma “...el nostre segle XVIII ha sofert les ires de l’Espanya reaccionària i visceral, que mai no ha entès el valor de la raó aplicada amb rigor i mètode, a la recerca de la veritat...
 
F. Anguita dona per fet que “...la Ilustración no partió de cero...” I, a més de fer-la deutora del pensament clàssic, esmenta “...el Renacimiento, el Humanismo y la Reforma religiosa...”
 com a fites i precedents immediats del seu corpus doctrinal. Que reblen Martínez i de Pazis: “...En realidad la Ilustración es la divulgación, aplicación, pràctica y desarrollo  de los logros del castesianismo, del empirismo y de la investigación científica del siglo anterior.”
 Efectivament, el pensament del XVIII no s’entén sense la referència expressa a les dues fites intel·lectuals de la centúria anterior: per una part Décart i el seu “Discurs  del  mètode” —1637—, per l’altra Loke i el seu “Assaig sobre l’enteniment humà” —1690—
. 
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                                      — Il. núm 2: Descartes. (Font: l’AVUI)—
Rico resumeix així la que ell anomena “mentalitat il·lustrada”
 , fent-la pivotar al voltant de conceptes com ara:

-La voluntat de l’individu, seguint la proclamació de Kant, segons la qual  la humanitat ha assolit la majoria d’edat.

-El compromís, contracte o pacte social, com a condició bàsica per a bastir la societat civil.

-La sobirania de l’Estat, com a encarnació històrico-política i font de la llei.

-La nova moralitat, derivada dels intercanvis de producció i de les relacions entre l’Estat i els súbdits-ciutadans.

2. SECTORS INQUIETS, A EUROPA.


Podria semblar que tota la societat del XVIII participava de l’efervescència de les noves idees. No era així, però. D’aquelles inquietuds no participava més que una reduïda classe intel·lectual, grup en el que calia incloure als monarques “il·lustrats”. I així s’emprenen reformes des de dalt: Frederic II de Prúsia, Caterina II de Rúsia, Josep II d’Àustria, Josep I de Portugal i Carles III d’Espanya, aborden la renovació de la instrucció pública, de la màquina administrativa, de les estructures econòmiques, de l’administració de justícia... tot entrarà en la dinàmica reformadora. 
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                         — Il. núm 3: Carles III. (Font: La Il·lustració Valenciana)— 
Aquells dèspotes “il·lustrats” i l’elit d’alguns països —sobretot a França, Holanda, Gran Bretanya i la Península ibèrica—, portats d’impulsos altruistes, proclamaran la necessitat d’educar el poble, de millorar les condicions de vida de la gent, de reformar la societat i d’organitzar més justament i racional, el govern de les nacions. I tot sota l’imperi de la raó, perquè com diu Paul Hazard citant Dumarsais, “...la razón perfeccionará las ciencias y las artes... será el juez que nos hará saber... traerá la salvación... iluminará a todo hombre...”

Esteban Mateo, finalment, esquematitza així el contingut d’aquell “programa”
, en el camp de la cultura i de l’educació: 

1) Difusió de les ciències útils sobre les discursives.

2) Intent d’ordenació racional de la vida i de la cultura.

3) Propugnació d’una política pedagògica.

4) Secularització de l’ensenyament.

5) Difusió de la cultura amb el recolzament de l’autoritat reial.

6) Educació del poble.


I tot i la progressiva secularització del món del saber “...les aportacions de Sarrailh ajuden a aclarir l’existència a Europa, sobretot en la segona meitat del segle XVIII, d’un corrent éclairé dins el cristianisme...”
 I més recentment Andrea J. Smidt
, ho fa justament des dels paràmetres no antitètics —segons la seua percepció— de “pietat i il·lustració” i afirma: “De todos los ilustrados, Josep Climent i Avinent (1706-1781), obispo de Barcelona de 1766 a 1775, permanece sin parangón, en toda la centuria dieciochesca, a causa de su intento específico de imbricar nociones de la Ilustración con la reforma del catolicismo”
. L’autora esmentada cita Bernard Plongueron (1969) per analitzar el concepte d’il·lustració catòlica —Aufklärung catholic— “...situando sus tres pilares en: la reforma eclesiástica, la justicia social...y la educación pública...y con la introducción de la lengua vernácula en la liturgia...”
.
3. REPERCUSSIÓ A LA PENÍNSULA.
A Portugal, el regnat de Joan V (1742-1750) significà els inicis de la Il·lustració, amb la pugna entre l’escolasticisme i el cartesianisme i entre l’aristocràcia feudal i el capitalisme en expansió. Entre els intel·lectuals més destacats, hi havia Francisco de Almeida  —censor de l’Acadèmia de Lisboa i corresponsal de Martí i Mayans— i Verney —l’autor del Verdadeiro Metodo... —, entre altres.  Luis Verney considerava el rei com un administrador de l’Estat, l’opinió pública com a referent de les accions de govern, la necessitat de generar crèdits per a l’agricultura i la petita indústria i la racionalització de la política. Heus ací un ambiciós programa de reforma “...del que Pombal será ejecutor...”
 La relació de València amb Portugal apareix vehiculada per Mayans, que té com a corresponsal destacat a Francisco de Almeida, censor de l’Acadèmia de la Història de Lisboa. “Almeida —diu Mestre— estaba escribiendo su Aparato para la disciplina y ritos eclesiásticos de Portugal y comunicó sus proyectos a Mayans...”
 

Pel que fa als regnes d’Espanya, es comencen a assumir aquelles preocupacions: a Barcelona, com per tot arreu, “...el combat per introduir les noves idees fou difícil i dur. Només la medicina, com que no posava en qüestió cap dogma, tingué un marge de llibertat...”
 , en opinió de Balcells. I així el catedràtic de medicina de Barcelona Joan d’Alòs publicà estudis cardiològics innovadors, encara que llevat del seu cas com a novator, la renovació científica no entraria fins al segle XVIII, quan a partir de 1700, funcionà l’Acadèmia de Bones Lletres o dels Desconfiats i més tard (1760), amb la fundació del Col·legi de Cirurgia de Barcelona. 
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Mentrestant a València que, en opinió de Balcells “...mantenia el prestigi cultural que li atorgava la capitalitat, per sobre de Barcelona”
, naixien tertúlies com la iniciada en 1687, a casa del matemàtic Baltasar Iñigo, beneficiat de la Seu i on assistien personalitats com Corachán i el pare Tosca. 
                             — Il. núm 4: El Pare Tosca. (Font: Hª de Valencia)—

En aquelles tertúlies es tractaven qüestions matemàtiques, físiques i astronòmiques i es realitzaven experiències amb la construcció de telescopis i microscopis, que portà a aquells pre-il·lustrats a hipotetitzar —segons Balcells— sobre les teories heliocèntriques copernicanes, considerades herètiques, que trobaren la defensa del jesuïta d’Alcalà de Xivert, Josep de Saragossa i Vilanova. Fou, doncs, en el camp de les ciències físico-matemàtiques, però també de la medicina, de la filosofia i de l’educació que la renovació tingué un caràcter més marcat...a càrrec dels anomenats novatores, precisament. El que sí que cal afegir és la dimensió econòmica de la València d’aleshores que, per a Cepeda “...es un buen ejemplo de florecimiento...” i afegeix que “...si Cataluña se especializa en el algodón, será la seda la base de la industria valenciana, juntamente con la cerámica...” i para esment en la capital “...que llega a ser una de las ciudades más prósperas de la Península...”
 

Clar que el segle fou evolucionant i presentava, cada vegada, més matisos diferenciadors. Així Moreu-Rey distingeix quatre moments en la cronologia de la Il·lustració a Espanya
: en el primer, l’esperit de reforma xoca amb l’ambient general, oposat per inèrcia i per la pressió dels elements més conservadors. El degà Martí afirmaria en 1722 que no havia volgut —o pogut?— publicar els seus treballs i recerques a causa de l’ambient general hostil, tement les burles d’alguns. El pare Tosca, els germans Mayans, el jove Piquer i Climent constitueixen el grup de valencians més sensibilitzats envers les noves idees. Feijóo tot just començava a publicar el seu Teatro Crítico...
Amb l’arribada al tron de Carles III, en 1759, comença una segona època: les Academias adquireixen preponderància i esdevenen reals, els jesuïtes són expulsats primer i suprimits desprès, els joves com Piquer i Climent han esdevingut personalitats madures i respectades: el primer passa de catedràtic de Medicina de València a Madrid i publica llibres —com la Física—, que Climent aplaudeix. El segon va a la mitra barcelonina. El grup d’il·lustrats van ocupant, tots, llocs clau: Gregori Mayans ja era a Madrid de bibliotecari reial, el mateix camí segueix Pérez Bayer per ocupar-se com a preceptor dels infants, Sales és el predecessor de Climent a Barcelona, Bertran va de bisbe a Salamanca, Tormo a Oriola...
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  —Il. núm 5: Tormo, rector de la UVEG i bisbe d’Oriola (Font: La Il·lustració Valenciana)—

La tercera època correspon al triomf de la Il·lustració, que esdevé oficial i es generalitza, amb la fundació de les Sociedades de Amigos del País. Discorre entre 1775 i 1788. Mestre situa el punt àlgid de la Il·lustració, en la segona meitat de segle:  “...la efervescencia intelectual se acrecienta...con mayor aceleración durante el reinado de Carlos III...”
 Finalment hi ha —en opinió de Moreu-Rey— un quart moment —a partir de 1788—, que suposa la transició i la superació del moviment il·lustrat: la Revolució francesa canviarà els esquemes socio-polítics i des de finals de segle, una nova paraula se sentirà de boca dels que venen d’Europa: Romanticisme.

Un vehicle de difusió de les noves idees, malgrat el reduït nombre de lectors foren les gazetas i mercurios, és a dir la premsa del moment: “...los periódicos españoles de la segunda mitad del siglo —explica Fuentes—, tienen el mismo público que las sociedades de Amigos del País: aristócratas, funcionarios, militares, eclesiásticos y clases medias...”
 Encara que la profusió de capçaleres, que arribaven a algunes desenes arreu de l’Estat, al llarg del segle, quedaren reduïdes a dues: la Gazeta i El Diario de Noticias de Madrid, per obra i gràcia de l’auto del Consejo de Castilla de 12 d’abril de 1791, reflex del centralisme dels borbons.
4. LA IL·LUSTRACIÓ A VALÈNCIA: ARRELS I DECURS DEL MOVIMENT.

Hi ha coincidència en afirmar que la Il·lustració valenciana fou especialment fructífera: “...el període il·lustrat es caracteritzà, al País Valencià, per un esplendor cultural extraordinari”
, segons Balcells. I Mestre concreta que “...la ciudad de Valencia disfrutó, durante el Siglo de las Luces, de un período cultural de gran esplendor...”
, València, considerada per Moreu-Rey com la capital econòmica, artística i intel·lectual dels països de parla catalana del moment, havia tingut la seua corrent pròpia i específica de pre-il·lustrats o novatores, com hem vist. De la mateixa opinió és Fuster, quan parla de “...la Il·lustració valenciana, generada a la darreria del XVII, amb els novatores en la ciència i en la filosofia...” situant, igualment, al degà d’Alacant al bell mig del moviment: “...presidida —la Il·lustració valenciana— pel  prestigi de Manuel Martí...”
. 
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     — Il. núm 6: Martí i el seu EPISTOLARUM. Font: La Il·lustració Valenciana)—

Juntament a totes aquestes inquietuds, apareixia una intensa efervescència religiosa, que recercava la pràctica d’un cristianisme més sincer, afavorida i practicada pel grup de canonges il·lustrats, futurs bisbes: Asensio Sales, Josep Climent, Felipe Bertrán, Tormo... Defensaven, a més, com imprescindible la lectura de la Sgda. Escriptura, que desitjaven arribara a tots els fidels i, per tant, vessada en llengua vulgar. Bevien a la font dels Sants Pares, com a representants del cristianisme més pur, oposant-se a les disputes teològiques inútils i proclamaven un episcopalisme reconegut front al, cada vegada més creixent, poder de Roma... Aquesta defensa dels drets del bisbes, que Climent abonà amb vehemència, la recull novament Mestre en esmentar Appolis i “sa théorie du ‘tiers parti’ ” i assenyalar l’existència d’ “un group d’évêques espanyols”, aliniats amb aquell plantejament
. 
Altrament, la universitat valenciana de l’època, assolí un prestigi reconegut i ben guanyat que Herr explica així: “Towsend quedó muy impresionado ante la nueva calidad intelectual de esta universidad. No sólo era la más progresista de España, sino la mayor con sus dos mil cuatrocientos estudiantes”.
  De la mateixa opinió és Moreu-Rey quan atribueix la força de l’escola valenciana il·lustrada, sobretot, a la continuïtat de la universitat: “...la Universitat de València seguia essent la primera de la Península, pel nombre dels seus alumnes i l’organització del seu ensenyament i havia donat, a tot el país, una munió de personatges...ben dignes de figurar als llocs d’honor, en l’inventari d’una civilització...”

Finalment, Mestre, en referir-se als trets propis de la Il·lustració valenciana, els resumeix en: la precocitat, el mètode, les implicacions polítiques i la seua especial relació amb Europa. I ho analitza:

a) Pel que fa a la precocitat, destaca les figures dels novatores ja coneguts i la referència a les seues obres més pregones —Martínez i el seu Atlas anatómico, Cabriada i la seua Carta, Corachán i els seus Avisos del Parnaso, Tosca i el seu Compendio matemático, Martí com a introductor de la crítica històrica...— 
b) I tots ells —lluny dels esquemes anteriors, purament transmissors de la cultura—, manllevant l’experimentació i la crítica com a  mètode –és a dir el predomini de la raó- per assolir la veritat.

c) Les implicacions polítiques portaren —a alguns com Martí i Mayans— a haver d’abandonar les seues responsabilitats i càrrecs, atesos el seus antecedents austracistes. I si bé, la pràctica totalitat dels intel·lectuals del moment, acceptaren la monarquia —i la monarquia borbònica—, com a instrument adient per aconseguir transformar la societat, no tots s’adscriviren a un regalisme acrític: Climent, per exemple, es mantingué distant quan no contrari a determinades decisions de la corona. 
d) Finalment la relació dels il·lustrats valencians amb Europa, no es limità al coneixement de la Enciclopèdia i de les obres de Voltaire i Rousseau —patrocinades per Mayans i l’editor suís Cramer—, sinó a la presència de Martí i Pèrez Bayer a Roma i de Miñana a Nàpols. Puntualment coneixem la relació epistolar i la tramesa de llibres des de Roma, del procurador general dels mercedaris —Mañes— a Climent. En aquest context de relacions amb Europa, Mestre afegeix el contacte amb els corrents jansenistes o jansenitzants, amb figures com Mayans, Bertrán, Climent, Blasco... —entre els valencians— i el cercle de la comtessa de Montijo, a Madrid.
5. EL GRUP VALENCIÀ D’IL·LUSTRATS.


L’ambient intel·lectual valencià, doncs, s’havia manifestat avançat i receptiu. Mestre afirma que “...la efervescencia intelectual es, por tanto, viva e inquietante...”
 Al respecte de la preocupació per la teologia, en el context valencià, Albiñana assenyala que “...los primeros intentos de reformar el estudio de la teología, vinieron de personalidades laicas...”
 I recorda a Mayans que publicà, en 1733, El Orador Christiano, ideado en tres diálogos, “libro —afegeix— que ejercerá una fuerte influencia en la oratoria de Climent” i a Piquer, que en 1757 publicava el seu Discurso sobre la aplicación de la Philosophia a los asuntos de Religión. Mayans, sens dubte, fou la figura que articularia al seu voltant la resta d’il·lustrats valencians i bona part d’europeus: “...el verdadero heredero del deán Martí y de cuanto significó como enlace con el criticismo español de fines del XVII es, sin duda alguna, Gregorio Mayans...”
, segons Mestre. 
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                            — Il. núm 7: El jove Mayans. (Font: M.U.V.I.M.)—

Mayans i Siscar (Oliva, 1699 - València, 1781) fou, doncs, un erudit, historiador, lingüista i polígraf el més prestigiat representant de la primera Il·lustració espanyola. 

Va estudiar llatí, retòrica, dret i filosofia i mantingué amistat amb autors com Tosca, Coratjà i Íñigo. Guanyà la càtedra de dret a la Universitat de València i defensà la veritat davant l'autoritat, així com la història crítica. Visqué a Madrid en ser nomenat bibliotecari reial. Després va abandonar la cort i realitzà una intensa activitat intel·lectual des d'Oliva, mitjançant la correspondència, amb personalitats culturals de l'època.

De jove havia estat a la Universitat de Salamanca per aprofundir els seus estudis de dret. Un dels seus professors, Borrull, el posa en contacte amb l'hel·lenista Manuel Martí, degà alacantí, que serà el seu mentor i guia de lectures clàssiques. Defensà una reforma general dels estudis universitaris, que exposarà més tard, sense èxit, al ministre José Patiño. Va publicar uns monumentals Orígenes de la lengua española (1737), en què va treure a la llum per primera vegada el Diálogo de la lengua de Juan de Valdés; a més, va reimprimir dues vegades les Reglas de Ortographía d'Antonio de Nebrija i va compondre una Rhetórica (1757), que és també una interessant antologia de la literatura espanyola Va dedicar els seus últims anys a preparar l'edició de l'Obra completa del seu admirat Joan Lluís Vives, però el va sorprendre la mort ja octogenari el 1781
.

Altrament, Francisco Pérez Bayer
 va néixer a València en 1711 i va morir en la mateixa ciutat en 1794. Eclesiàstic i erudit, estudià a les Aules de Gramàtica i Llatinitat a Castelló –sa mare na Josefa Maria Bayer estava vinculada a Benicàssim-. Passà tot seguit a la Universitat de València, on cursà Filosofia, i Teologia i en la de Salamanca Arts i Dret Civil. Pels coneixements que tenia de grec i hebreu, així com d'història antiga i diplomàtica, el capítol salmantí li va encarregar la traducció de la butlla del seu arxiu.

Retornà a València, quan l'arquebisbe Mayoral el va nomenar el seu secretari i en 1745 va obtenir la càtedra d'hebreu d’aquella Universitat i en 1746 es va fer càrrec de la mateixa càtedra en la de Salamanca. En 1750 va rebre l'encàrrec reial de revisar els arxius de Toledo i com a recompensa el rei li va atorgar una canongia a Barcelona. El mateix rei, Ferran VIè, li encarregà un viatge per Itàlia amb la finalitat de recollir còdex, monedes i inscripcions antigues. Accedí a la biblioteca vaticana, gràcies al cardenal Quirini i mort aquest intervingué Mayans per a obtenir un nou permís. Posteriorment, Carlos III li va encarregar l'inventari dels manuscrits grecs, llatins i hebreus d’ El Escorial.
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Igual que altres il·lustrats va afavorir la reforma dels estudis, culpant als jesuïtes i a les intrigues dels col·legis majors de la decadència de les lletres. En 1781 Carles III el va nomenar del seu Consell i Càmera i, el mateix any predicà les exèquies d’en Josep Climent, bisbe dimissionari de Barcelona, a l’església de Sta. Maria de Castelló. Retornat a Madrid fou nomenat, en 1783, bibliotecari major, càrrec des del qual va contribuir a l'edició de clàssics amb la publicació de la "Bibliotheca hispana vetus.” Es va distingir per la seua generositat, segons prova la donació que va fer a la Biblioteca de la Universitat de València, en 1785, dels seus 20.000 volums i uns 200 incunables. En reconeixement, la Biblioteca Històrica li ha donat el seu nom a la Sala d’investigadors.
                   — Il. núm 8: Fco.Pérez Bayer. Font: La Il·lustració Valenciana)—
Mentrestant s’havia prestigiat la figura del canonge i catedràtic, Josep Climent i Avinent. Els primers anys, nouvingut de Castelló i encara adolescent es dedicà a l’estudi, com a única preocupació. Prompte, però, les disputes teològiques
, les guerres entre probabilistes i rigoristes li obriren els ulls. Així que, aviat s’alineà del costat de dominics i mercedaris i en contra dels jesuïtes, que dominaven aleshores les Aules de Gramàtica i exercien gran influència, al sí del claustre de la Universitat. El mateix Climent es referirà a aquest fet en carta a Pérez Bayer del 25-III-1766, quan raona la seua negativa a acceptar la mitra de Barcelona: “...quisieran que me fuese —els jesuïtes— para lograr el dominio y ruina de nuestra Universidad que, ciertamente, conseguirían si yo me ausentase...”
. 

I és que estigueren molts anys els que Climent passaria al servei de la Universitat: quasi cinquanta entre estudiant, opositor, doctorant, claustral, professor... Un professor —“catedràtic”- que no es limitava a impartir les classes de filosofia que tenia encomanades. En la seua actitud hi havia una forta preocupació per ajudar —no només econòmicament—, a professors benemèrits i estudiants pobres, sinó una clara intencionalitat pedagògica que transcendia el fet d’impartir uns determinats ensenyaments, tot emmarcant-se en una tasca —aleshores novedosa— que ara qualificaríem d’orientació escolar i vocacional o d’atenció tutorial. Aquesta referència a l’acció tutorial de Climent apareixerà tot sovint, com quan molts anys més tard, Fèlix Amat escrivia: “...los estudiantes pobres, de aplicación y talento, hallaban en el Sr. Climent un padre liberal y un prudente director...”
 O Moreu-Rey que atribueix a l’aleshores canonge de la seu valentina: “... Josep Climent, que ...havia aconsellat els primers passos d’en Piquer...”
 Piquer (1711-1772) que, tot i ser més jove que Climent morí abans, se sentia atret pel món de la filosofia, de la natura i de la ciència i esdevingué metge i catedràtic de prestigi. Aleshores, Piquer, estudiant a València es deixà aconsellar per aquell professor que tot just s’iniciava en les tasques docents, però que es mostrava rigorós, crític, documentat, metòdic i incansable lector. Piquer, amb qui es retrobà Climent durant la seua estada a la Cort i al que prologà la seua Física Moderna Racional y Experimental. Climent, que signava l’ordre d’aprovació de l’obra, assegurava que era el primer tractat de física moderna, que es publicava a Espanya i ja advertia que podria disgustar als que no admetien les novetats, en els camps de les ciències. Dit i fet, el pavorde Calatayud engegà una crítica contundent a l’obra de Piquer. 
En aquesta mateixa línia de preocupació pedagògica estava la fundació, a la universitat de València, de la càtedra De Locis en 1764, després del primer intent frustrat de 1761, adscrita a l’Ordre de la Mercè, segons documenta Albiñana, així com les dues escoles primàries que mantenia a València
.
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                       — Il. núm 9: Josep Climent, canonge i catedràtic. (Font: Ars Longa)—

En traslladar-se a Barcelona d’on fou nomenatr bisbe, hagué d’ intervindre en pacificar la revolta popular, motivada per l’establiment de quintes forçoses. Altrament, en l’àmbit social tingué, també, nombroses actuacions i socorregué als més necessitats i contribuí a millorar l’ Hospici i les presons, instaurant el nou cementiri públic de Barcelona, un dels primers de tota Espanya. Culturalment estava  perfectament al dia dels moviments que es gestaven i dels llibres i mercurios que es publicaven ací i fora d’ací i així contínuament li arriben llibres dels autors més prestigiats de tot arreu: Mamachi, Natali, Tillemont, Bossuet, Fleury, Rollin, Montesquieu...els que va reeditant Mayans i fins i tot els prohibits per la Inquisició. Climent ho llegeix tot o quasi tot, incloses prestigioses publicacions periòdiques, com ara les Nouvelles Ecclésiastiques. 


Finalment, pel que fa a l’ensenyament, fou constant la seua preocupació per la vida universitària i per l’escola primària. I això a València, a Castelló i a Barcelona: el mateix Climent ens ho recorda, amb ocasió de l’establiment de les deu escoles de primeres lletres, a la ciutat comtal: “...Coneixent que lo be de la Iglesia y del Estat, principalment dependeix de la racional christiana educació de la juventud, estam persuadits, que no hi han establiments més utils, ni més necessaris que los de las Escolas públicas...”
 Notem, una vegada més, la conjunció dels qualificatius de “racional” i “cristiana” aplicats, a la primera educació i no només pel fet habitual que les escoles de l’època, s’anomenaven de “primeres lletres i doctrina cristiana”, sinó perquè en el pensament de Climent una cosa i l’altra no només eren incompatibles, sinó necessàriament complementàries. I així defensava —reiteradament— que la ignorància i la barbàrie són el que més pertorba la tranquil·litat de l’Estat i que la racional i cristiana educació dels infants és el que més assegura la seua felicitat.

El que sí que sembla clar, a hores d’ara, és que el XVIII fou un segle emprenedor i inquiet, en els seus personatges més rellevants, que aniran encomanant al conjunt dels seus conciutadans, els seus neguits i projectes, de manera que una part considerable de la societat setcentista, arribarà a compartir l’esperit de les reformes, dels seus homes més preclars... els il·lustrats.
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