TEMA 2

LIBERALISMO, REPUBLICANISMO, NACIONALISMO. LA REVOLUCIÓN POLÍTICA DEL SIGLO XIX

Introducción

A la vez que la Revolución Industrial se dan los cambios políticos que están en la base del mundo político actual.

Las cosas estaban así desde la revolución inglesa del XVII y la Ilustración del XVIII.

Estallan las revoluciones que cuestionan la Monarquía de origen divino, la división en estamentos de los que no se puede salir. Es una época de profundos cambios políticos.

Soberanía

Se estable la soberanía de carácter nacional (no de origen divino). La soberanía está en la nación, aparece en sus órganos representativos. Mas tarde aparecerá que la soberanía reside en el pueblo. De ahí saldrá la Democracia.

División de Poderes

Idea de Montesquieu. Se plantea la división e independencia de los tres poderes. La idea es que los poderes se limiten y encuentren equilibrio entre ellos.

Derecho a la libertad, igualdad y fraternidad

Se extienden estos derechos con carácter universal (para todos y no para las elites). Obviamente esto traerá consigo la finiquitación de la monarquía absoluta

Establecimiento de un Parlamento

Dando origen a Monarquías Parlamentarias o Repúblicas. Parecía que la República iría mas allá que el liberalismo y traería la Democracia.

En el caso de la igualdad política  se va a conseguir que el sistema político evolucione desde un sistema liberal hasta una Democracia.

En cuanto a la igualdad esto dará origen al posterior movimiento obrero.

Transformaciones del Estado

La revolución americana y francesa establecen dos modelos distintos.

Francia genera un modelo centralista con una preeminencia de los Estado Generales, a la vez que elimina poderes regionales y genera una enorme burocracia central y moderna.

La transformación del Estado lleva aparejada el surgimiento del nacionalismo y la idea de entender la Nación como la voluntad libre de sus ciudadanos de querer pertenecer a ella.

En América la revolución americana ya había elaborado el sentido nacionalista. Estaban unidos por su voluntad política de creación de un nuevo Estado republicano, opuesto al centralismo, y muy complejo y descentralizado.

Estados Unidos. La Revolución americana 1776-1783

Las 13 colonias británicas que existían alrededor de 1776 han desarrollado una serie de características muy llamativas. Eran colonias acostumbradas a autogobernarse y con y tenían una escasa relación con la metrópoli.

A pesar de esto a mediados del XVIII podemos apreciar algunas peculiaridades significativas:

· Estas colonias tienen un funcionamiento económico muy bueno. La población crece y también la capacidad económica de la misma. Esta economía se caracteriza por una agricultura exportadora y una elevada capacidad de consumo interna.

· A nivel político y social cada una de ellas desarrollan rasgos distintos a Europa. Todas tienen división de poderes, asambleas representativas, muchos varones blancos pueden votar, la propiedad está más extendida que en Europa.

Las Asambleas tienen gran capacidad poder: aprueban impuestos, etc...

· La intolerancia religiosa que se daba en Europa no es tan acusada en estas 13 colonias.

· Este rápido progreso se había llevado a cabo gracias al trabajo forzado. Presos británicos deportados, en primera instancia, esclavos africanos mas tarde que eran muy numerosos en el Sur.

Los cambio que van a producirse están ligados a la guerra. Inglaterra está en guerra en el continente europeo. Inglaterra hacía mucho tiempo que no sufría la guerra en su isla.

En cambio la guerra, en este caso, se da en el Norte de América y las colonias sienten este fenómeno en su territorio. Esta experiencia llevó a la crisis que condujo a la independencia de las colonias.

Las guerras costaban mucho dinero y para sufragarlas aumentan los impuestos británicos a partir de 1773. Los colonos se rebelan porque ellos votaban sus propios impuestos en sus parlamentos.

Este conflicto económico da origen a un conflicto político que en un primer momento la corona no da crédito.

Las colonias pagaban muy pocos impuestos. Además ligaron esta cuestión con el tema político de abuso del poder de la monarquía británica. Pensaban que el Parlamento británico no puede votar impuestos que afecten a los colonos. Además las colonias no tenían representación en el Parlamento británico.

Los colonos rechazaban los impuestos y rechazaban al Parlamento.

La cosa se complica pues la Corona británica no rectifica y aprueba mayor tributación y más represión política. Con ello aumenta la protesta colonial contra la Corona siguiendo un nuevo discurso político de igualdad, libertad, etc...

Al tomar represalias se consigue unir políticamente a las 13 colonias para luchar contra Inglaterra.

Todo esto crece hasta llegar a un punto sin retorno que culmina en 1776 cuando el Congreso (unión de todas las colonias) decide crear un ejército y declarar la independencia el 4 de julio de 1776. Se justifica para defenderse de la tiranía y constituirse como Estados libres e independientes.

La Declaración tiene una parte política que establece los principios modernos (ver declaración). Tienen claro que separarse de Inglaterra supone dotarse de órganos políticos propios.

La guerra finaliza bien para los colonos por diversos motivos:

· Gran Bretaña prefiere cerrar el conflicto con los colonos y continuar sus cuestiones tradicionales contra Francia, España y Holanda.

· Todos los enemigos de Inglaterra son aliados de los colonos americanos, como Francia que les proporcionaran armas y dinero.

· Es la primera de las guerras modernas. Un ejército imperial no se enfrenta a otro ejército imperial. El pueblo llano se suma a la lucha para defender su territorio.

El resultado es inesperado, pero en 1783 se convierten en 13 Estados libres e independientes que además tienen un territorio enorme: Del Atlántico al Mississipi.

En la construcción nacional se van a poner las bases para el paso a la República Federal.

En 1783 hay una Confederación de Estados (1781-1787). Esto no altera la naturaleza de los mismos. Siguen siendo 13 Estados independientes con su propia soberanía. La confederación parecía la salida lógica pues no se quería ningún poder central del tipo del británico.

Esta unión se hace para coordinar mejor el ejército. Este sistema de confederación está basado en que cada uno de los estados ya había elegido que régimen político quería ser. Todos querían ser Repúblicas representativas y habían aprobado sus Constituciones y las habían redactado por escrito.

La Confederación funciona bien durante el periodo de la guerra, pero se enfrenta a problemas para continuar adelante.

Estos problemas son de tipo económico:

· Hay que pagar las deudas de guerra y la Confederación no puede ordenar a los Estados.

· La Confederación no tiene capacidad de imponer impuestos.

· Esta escasa capacidad de la Confederación podía poner en entredicho a las nuevas repúblicas ante Europa, pues la Confederación no pinta nada, pintan los Estados.

Mas tarde los Estados se reúnen y reforman la Confederación. Se produce el paso a la República Federal (1787-1789)

La República Federal (1787-1789)

Cuando la elite de todos los Estados está de acuerdo se reúnen en Filadelfia. Aparecen dos tendencias:

· Federalistas: Quieren un gobierno nacional fuerte.

· Antifederalistas: Quieren una modificación de la Confederación que otorgue más poder a los Estados.

Esto tiene una doble dimensión territorial y social.

· Los federalistas defienden las posiciones de Estados con economías más modernas, agrupan a las elites de los Estados ricos del Nordeste y del Norte sumándose también los trabajadores.

· Los antifederalistas tienen una raíz más popular. Son propietarios de tierras, familias agrícolas, e incluso algunas elites del Sur.

Finalmente se aprueba la Constitución Federal y se convierte en una República Federal, con un Gobierno no democrático pero ampliamente representativo.

Al final del proceso de separación de Gran Bretaña sale victoriosa la idea de un Estado Federal frente a un centralismo. Además esto posibilita que cada una de las elites de los Estados se asegure un puesto en el Gobierno Federal. También de ese modo se concilian intereses muy diversos.

La nueva situación política presenta una amplia representación de los blancos (no así de los negros) y una división de poderes.

El poder Legislativo

Está formado por el Congreso que se encuentra dividido en dos cámaras:

· Senado (cámara alta)

· Cámara de representantes (cámara baja)

Esto resuelve el problema de representación entre estados grandes y pequeños. Cada estado tiene 2 senadores. Los representantes son proporcionales a la población de cada estado. Los Estados del Norte no tiene problemas. Los Estados esclavistas quieren que se contabilice a la población negra pero que no voten y esto se resuelven con una curiosa equivalencia:

· 5 esclavos igual a 3 hombres libres.

El Ejecutivo y el Presidente

Por encima de la Cámara hay un ejecutivo que otorga al Presidente poderes muy amplios y además la elección de ese Presidente no se hace directamente, sino con voto indirecto a través del colegio electoral.

La elección es indirecta, cada Estado nombre a un número de representantes que van al colegio electoral, esos representantes o electores es igual al número de senadores y representantes de la Cámara baja de cada Estado. Estos electores teóricamente deben de trasladar ese voto al Colegio electoral que elige al Presidente.

En aquellos momentos del siglo XVIII con este sistema lo que se pretendía evitar que la tiranía de las masas se hiciera con el poder establecido.

Las críticas se refieren a que el voto popular no se puede traducir en la representación del colegio electoral.

El problema actual es que de partida cuando los votantes eligen a los electores de sus estados no da un resultado proporcional, sino mayoritario. El partido que gana en un estado se queda con el total de votos del Estado.

Historia del voto americano

Siempre han existido 2 partidos.

En 1794:
- Federalista (elitista)



- Republicano-demócrata. (del sur)

En 1826:
- Demócrata (el mismo que ahora)



- Whing (heredero de los Federalistas)

En 1861-1865, tras la guerra civil.



- Demócrata.

- Republicano (el mismo que ahora, fundado por Abraham Lincoln)

El partido republicano se alinea con la nueva elite económica y pasa a ser el de los grandes intereses económicos.

El partido Demócrata defiende el segregacionismo y sólo cambia en la década de 1930 con Roosvelt y el New Deal y lo convierte a lo que es hoy  en día. Defensor de los derechos civiles y aliado con las clases populares, sindicatos, trabajadores, agricultores del oeste y liberales del este.

Esta amalgama se ha mantenido hasta 1976. Y esto nos coloca en la situación actual en la presidencia de Jimmy Carter (demócrata) que finaliza con la crisis de los rehenes de Irán. La ruptura viene en esos años porque los pobres blancos dicen que se benefician a las minorías y ellos pierden sus privilegios.

El partido Demócrata pierde electorado en el sur cuando se firma la Ley de Derechos Civiles de 1964, que entre otras cosas permite votar a los negros. Esto se prolonga hasta los días actuales.

El Tribunal Supremo

La separación de poderes hace que el judicial salga bastante bien parado. A nivel federal es el Tribunal Supremo, aunque cada Estado también tenga su alto tribunal.

Sus miembros son designados por el Presidente de turno y son vitalicios. Puede darse el caso de la existencia de un Presidente progresista y un Tribunal Supremo conservador.

Actualmente el partido Republicano domina todos los resortes del poder: legislativo, ejecutivo y judicial.

Cuando hay disputas políticas de alto calibre (elecciones del año 2000) es el Tribunal Supremo quien decide.

El poder de jueces y abogados nos retrotrae a la época de las 13 colonias y la creación de los Estados independientes. La Constitución deja sin resolver muchas cosas para que la política cotidiana las resuelva. Ejemplos de cosas no resueltas: la esclavitud, problemas de competencias, etc.

Finalmente la Constitución Federal se aprueba con grandes dificultades, pero aunque los antifederalistas creían que era mala, incluso hoy la misma Constitución da mucho poder a los Estados. 

En 1789 las competencias están repartidas, pero la mayoría de las cosas que afectaban a los ciudadanos se resolvían en los Estados.

Gran parte de estas características se mantienen hoy en día.

Para concluir la Constituciones es aprobada y para contentar a los sectores populares y a los Estados del Sur y del Oeste se aprueba la Declaración de Derechos en 1791 (primeras 10 enmiendas). Estas enmiendas tienen  dos objetivos:

· limitar el poder federal.

· defender los derechos del individuo frente al Estado.

En general estas 10 enmiendas son muy progresistas. La más polémica es la segunda enmienda (derecho a llevar armas), que ha llevado a que la Asociación del Rifle afirme que es un derecho constitucional. La realidad es que en el momento de su redacción se refería a un derecho del pueblo en armas frente al ejército británico.

LA REVOLUCIÓN FRANCESA

En 1789 Estados Unidos se constituye como República Federal, con una Constitución y el liberalismo político por bandera. En ese mismo año estalla la Revolución Francesa.

Muchas cosas de las que sucedieron en América se trasladan ahora a Francia y sin embargo es más popular la Revolución Francesa, tiene mas eco pues lo sucedido en las colonias inglesas estaba mucho más lejos. Las colonias no poseían las características propias del Antiguo Régimen.

La ruptura fue dramática pues Francia, el país más poblado del continente, se quebraba. Su monarquía, su sistema feudal y jerárquico, se pone en cuestión el viejo orden en el propio corazón de Europa. Precisamente por eso tuvo esa trascendencia.

¿Porqué en 1789 y en Francia?

Fundamentalmente por tres cosas que aparecen de forma muy clara desde la segunda mitad del XVII: la alternativa política, la quiebra del Estado absolutista y la crisis agraria. Veamos cada una de ellas.

1.- Alternativa política.

Algo cultural que procede de la Ilustración. A partir de 1760 el espíritu de la Ilustración está vivo y aparece una nueva cultura política en Francia que desafía a la cultura política del Antiguo Régimen. Existe la posibilidad de confrontar ideas, autonomía del individuo para pensar. Aparece un nuevo territorio público donde se expresa esta voluntad de libertad de expresión de pensamiento, por encima de las antiguas tradiciones.

2.- La quiebra del Estado absolutista.

Que se une a la quiebra económica debida a los gastos de la guerra imperial (Francia-Inglaterra) en concreto en la guerra de la independencia americana, y a los problemas de las industrias manufactureras francesas.

3.- Crisis agraria 

Muy grave en 1787 con las consecuencias conocidas: agobio feudal. Para resolver esta crisis Luis XVI quiere hacer pagar mas impuestos a la nobleza. Pero esta le pide más derechos y que en todo caso esa cuestión la decidan los Estados Generales, que no se convocaban desde 1614.

Así pues la crisis viene desde dentro del Estado de los privilegiados.

Cuando se convocan en 1789 los Estados Generales, coincidiendo con la crisis económica, problemas fiscales, etc... estos Estados Generales se transforman en una Asamblea Constituyente que quiere cambiar la Monarquía absolutista por una Monarquía constituyente.

¿Porqué se produce en este momento?

Fundamental mente por tres motivos:

1.- Es verano, la cosecha ya está recogida y coinciden en el tiempo 3 revoluciones o protestas que expresan objetivos distintos de distintos grupos sociales pero todos ellos descontentos con la Monarquía absoluta.

Lo fundamental es que una protesta de los nobles y privilegiados que al convocar los Estados Generales, donde el 3r estado también está representado, terminan convirtiéndose en una Asamblea Constituyente donde el 3r estado pide que no se vote por estamentos, sino que sea por cabeza o individual.

2.- Simultáneamente está en marcha en las calles de París una insurrección urbana de artesanos y oficiales de estos artesanos que toman la Bastilla y cuyos objetivos son distintos a los de la Asamblea Constituyente. En concreto quieren que los precios de los alimentos básicos no suban en tiempo de crisis y también desean acabar con el poder absoluto del rey.

3. - Además hay una revuelta campesina y antifeudal, que comienza en primavera, que afecta a más de la mitad del campesinado francés que querían la abolición de los derechos feudales que les ahogaban en tiempos de crisis.

Hay tres movimientos simultáneos que en el fondo ponen en solfa todo el sistema económico. Aunque lo que realmente sucede es que se está cuestionando el modelo del Antiguo Régimen.

Etapas de la Revolución

Claramente podemos distinguir los siguientes periodos.

· Monarquía Constitucional: 1789-1792.

· Convención Girondina: 1792-1793.

· Convención Jacobina: 1793-1794.

· Convención Termidoriana: 1794-1795.

· El Directorio: 1794-1795.

· El Imperio/Época Napoleónica: 1794-1814.

Se producen situaciones complejas y con repercusión en todo el continente europeo. Cuando Francia es República se convierte en un problema para las otras monarquías. Cuando rueda la cabeza del rey todas las monarquías y las clases dirigentes crean una coalición para combatir a la Revolución francesa.

Por eso mismo la vida de la Revolución va a estar unida a la guerra y a lo que eso significa.

Comienza siendo una guerra al principio, pero sobre todo en la época de Napoleón una guerra expansiva y de conquista para extraer riquezas y territorios de los países conquistados.

1.- La Monarquía Constitucional. 1789-1792

Esta fase conoce cambios sin grandes convulsiones. La Asamblea quería mantener al rey pero con una Constitución y establecer las bases del liberalismo político y económico.

La Constitución de 1791 plantea la soberanía del Parlamento, quedando el poder real sometido al mismo. Se aplican los principios económicos que rigen en América y Reino Unido. Se abollen los derechos feudales, se ponen en venta los bienes del clero, los curas se someten a la autoridad del Estado y se liberaliza la actividad económica.

Inicialmente todos están de acuerdo pero con el paso del tiempo aparecen circunstancias que radicalizan la Revolución.

· El movimiento urbano no está contento, se organizan en secciones en todas las ciudades de Francia, son los llamados “sans coulottes”. Quieren que la soberanía nacional sea popular y una democracia directa (sufragio universal). Igualmente piden que los poderes públicos controlen los precios de los artículos de primera necesidad.

· El campesinado tampoco está contento. Creen que el Estado no paga las indemnizaciones demanda la total abolición de los derechos feudales.

· El Rey dice que no quiere ser más que Rey absoluto. En connivencia con la contrarrevolución interna y otras monarquías absolutas fraguan el intento de fuga del Rey, para desde el exterior preparar el ataque.

· Pero el Rey es detenido en París en Varennes en julio de 1791 cuando ejércitos extranjeros atacan Francia.

· Esto dará origen al paso siguiente de la Revolución: el establecimiento de la República.

La Convención Girondina. 1792-1793

Inicia la época de las 3 Convenciones. Existen en esta etapa diversos sectores con profundas diferencias en torno a que hacer con el Rey cautivo.

En esta etapa queda establecida la República Francesa. Esto suponía una alerta para el resto de las monarquías europeas.

Se redacta una Constitución con sufragio universal masculino.

Finalmente vencen las posturas más radicales y el Rey es guillotinado en 1793. Se recrudece la guerra exterior de todas las monarquías.

La Convención Jacobina. 1793-1794

Es el periodo más radical y tal vez de mayor igualdad política y económica. Pero también de generar un régimen de terror y dictatorial contra los enemigos de la Revolución.

El proyecto de Democracia directa está más cerca de ponerse en marcha. Se aprueba una Constitución donde aparece el derecho al trabajo, a la insurrección o al alimento.

También la abolición sin indemnización de los derechos feudales y abolición de la esclavitud de las colonias francesas. 

Todas estas medidas no pudieron ponerse en práctica. La Constitución, finalmente no entró en vigor.

Lo peor de la revolución es el terror revolucionario. Miles de aristócratas son detenidos y ajusticiados. Esto conmociona a toda la sociedad europea y especialmente a Francia. Además surge la idea de ¿qué hacer con el Rey?. Finalmente los jacobinos cumplen con sus objetivos y el Rey es ajusticiado.

El Gobierno que se forma no tiene nada que ver con el Comité de Salvación Pública liderado por Robespierre. Se critica la labor del citado comité por sus métodos tan radicales.

El Comité tenía parte de razón al afirmar que la revolución estaba en peligro. Tanto desde el interior como desde el exterior. En el exterior Europa se ha movilizado contra la revolución. Existe una guerra con el exterior y una contrarrevolución interna.

Surge en estos meses algo totalmente nuevo. Esta novedad es un nuevo tipo de guerra, una guerra  contrarevolucionaria que precisa de un nuevo ejército. Un ejército que represente al pueblo en armas que se defiende de las amenazas de las monarquías europeas. Esto posibilita que los plebeyos puedan ser oficiales del ejército. 

Cambian las estrategias militares y que aparezca un nuevo tipo de militar no ligado a la aristocracia (como hasta entonces). Napoleón es el paradigma de este nuevo ejército, un corso plebeyo que llega a proclamarse Emperador.

Este nuevo ejército consigue detener la coalición monárquica y a la vez se expande y conquista Países Bajos, Alemania, Bélgica. En estas conquistas aparece un nuevo elemento y es que ya no es una guerra defensiva, sino expansionista.

Los éxitos militares dan paso a la siguiente etapa de la revolución.

La Convención Thermidoriana. 1794-1795

Esta fase marca un claro retroceso de las conquistas políticas, económicas y sociales.

El sufragio universal se elimina volviéndose al modelo censitario pero muy restringido (votan aquellos que pagan impuestos o tienen grandes posesiones).

Las épocas de excesos dan paso a la moderación. Se reduce el cuerpo electoral así como los posibles elegidos.

Aun así no logra cuajar e inmediatamente pasamos al siguiente periodo.

El Directorio. 1794-1795

Periodo conservador de la revolución. Todo el poder está en manos de un ejecutivo de 5 miembros, que se apoya en una base social muy estrecha.

El problema es que durante 4 años los gobiernos varían constantemente pues la pretensión de estabilizar un régimen con escasa base social.

A esto se unen dificultades económicas y una crisis financiera del Estado francés. Las cosas se complican.

La única manera de resolver problemas es subir impuestos, algo tremendamente impopular y que en este caso no es posible. El Directorio organiza el ejército para que la técnica del saqueo sea la salvadora de la crisis.

Los ejércitos franceses son odiados y la guerra se ha convertido en un objetivo económico y no en una defensa y extensión de la revolución. Aumenta el ejército y el poder de los militares. A partir de 1799 el máximo exponente de esta situación será Napoleón.

Generalmente, en el momento en que una revolución entra en una fase expansionista, crecen los riesgos de un mayor autoritarismo que olvida los principios iniciales de igualdad.

Consecuencias de la Revolución Francesa

La revolución francesa dejó su impronta en todos los países de la Europa moderna y a todos los niveles: político, social, cultural.

A la revolución francesa y el dominio napoleónico sucedió un periodo contrarevolucionario. Se le conoce como la Restauración y va de 1815 a 1850.

Las monarquías que triunfan sobre Napoleón se reúnen en Viena bajo el liderazgo de Austria e Inglaterra establecen un nuevo orden que restablezca la situación anterior con el fin de mantener la paz en el continente, mediante un sistema de equilibrio de poderes. 

Se consigue la estabilidad y los conflictos son muy localizados y no continentales. La Restauración funciona en algunos países como España con Fernando VII (el peor de todos los reyes españoles) y Rusia. En otros países ya no se puede volver a la situación anterior a la revolución francesa.

La mayoría de las monarquías otorgan Estatutos, Constituciones o Cartas otorgadas, en definitiva cualquier instrumento que limite el poder real.

Por encima de todo está claro que hay una serie de transformaciones sociales que alimentan las revoluciones liberales y democráticas del XIX.

Así vemos que estos logros de la revolución son tres y alientan movimientos revolucionarios como:

· El liberalismo. 1815-1830.

· La Democracia.

· El Socialismo.

· El Nacionalismo.

El Liberalismo

Se producen revoluciones liberales en los países que no tienen este tipo de instituciones.

La definición de liberalismo no es Democracia, pero defiende al individuo frente a la comunidad. El individuo está por encima de la razón de Estado, de los intereses de grupo y de las exigencias de la comunidad. Tiene derechos inalienables que no pueden ser avasallados por el Estado.

Esto cuestiona el poder de la religión y otras muchas cosas más.

· Para evitar el poder absoluto lo mejor es buscar el equilibrio de poderes.

· El gobierno ha de ser casi invisible, que no intervenga demasiado en asuntos económicos y sociales.

· Sea república o monarquía debe de haber un Parlamento que represente a la nación soberana.

· Libertad religiosa y soberanía nacional que no popular.

· El sufragio suele ser censitario (quien tiene propiedades o paga impuestos) no universal.

· Es un régimen representativo.

La Democracia

Las características de la democracia:

· Existencia de la soberanía popular.

· Sufragio universal.

· Derechos civiles para todos los ciudadanos

· Igualdad jurídica de todos.

· Igualdad social.

· Educación para todos.

· Igualdad fiscal.

· Existencia de partidos políticos.

Estas aspiraciones aparecen en 1848 como consecuencia de la Revolución de 1848 que se expande por toda Europa.

Los grupos sociales que se sublevan lo hacen por la igualdad política que significa la Democracia, como las primeras protestas socialistas y reivindicando que los Estados sin Nación se conviertan en Estados con Nación.

En 1848 Marx y Engels escriben el Manifiesto Comunista. Significa bastantes cosas. Marx y Engels son alemanes que tienen que exiliarse por sus ideas políticas en Gran Bretaña.

Ambos tienen ideas de socialismo utópico y desean convertirlo en socialismo científico para averiguar ¿por qué el desarrollo capitalista genera una clase social desprotegida, el proletariado industrial?

Cuando escriben el Manifiesto no hay movimiento obrero en ningún país. El Manifiesto es un discurso político distinto, alternativo al sistema económico dominante, el capitalismo.

La Democracia vuelven a aparecer también brevemente en Francia en 1871 con los sucesos de la Comuna de París (apenas 3 meses). Los obreros toman el poder en la capital e Inglaterra creen que es el primer gobierno proletario. En realidad son radicales varios que ponen en jaque a París.

Esto dura poco, no va a más pero el movimiento obrero ha prendido.

Además de esto en 1864 se forma la 1ª Internacional, en la cual todas las Asociaciones Socialistas de todos los países se reúnen para organizar esta lucha social del proletariado.

No es sólo socialismo marxista, también entran anarquistas como Bakunin.

Se va fraguando una alternativa política y económica paso a paso.

Nacionalismo

En 1848 los coetáneos llamaron a esta revolución "la primavera de los pueblos”. Hasta entonces se habla de Nación y nacionalismo.

Esto es un fenómeno contemporáneo, que aparece en la revolución americana y francesa y que explica los cambios políticos fundamentales del XIX y XX. Eric Hobsbwan dice que los cambios de deben a la nación y al nacionalismo.

Para él es un fenómeno histórico. Las Naciones son el resultado de factores sociales, políticos y culturales.

Libro de Benedit Anderson, “Comunidades imaginadas”

Así B. Anderson define la nación como: un amplio sistema cultural que procede de las ideologías, sustituye a la religión y aparece cuando se dan las condiciones para que los individuos imaginen una nación.

Pero, ¿cuáles son las condiciones?

· Cuando desaparece la lengua sacra y es sustituida por las vernáculas.

· Cuando las sociedades se organizan bajo un patrón laico. Se da una separación Iglesia-Estado.

· Cuando la soberanía popular, el Estado moderno y el desarrollo económico permitan que los individuos sean capaces de imaginar que van más allá de sus comunidades próximas (aldea, pueblo, región, provincia, etc...)

Evolución histórica

En el XVIII, aparece el término de Nación como el conjunto de ciudadanos cuya soberanía colectiva se expresa en un estado o nación-estado que es la expresión política de su estado.

Se ve muy claro en el caso americano, la decisión de ellos de convertirse en una nación-estado. Esa voluntad y sus leyes les hacen un Estado. En Francia ocurre algo parecido, es la voluntad de los ciudadanos.

Gran parte de las revoluciones liberales del XIX fraguan la idea de nación-estado, que es el prototipo de nación liberal.

Hay 3 requisitos para que se constituya la nación-estado:

1.- El tamaño: se ha de poseer un territorio, y a ser posible extenso.

2.- Han de asentarse en una elite cultural que posea una lengua vernáculo literaria y con capacidad de convertirse en lengua administrativa. Se concede gran importancia al sentido cultural y lingüístico.

3.- Tener capacidad de conquista para engrandecer el estado nacional (conquistas imperiales)

En caso de no poseer estos requisitos se pensaba en la época que se trataba de naciones de segunda fila.

En este momento Francia, Gran Bretaña y España eran consideradas naciones. Ejemplo de naciones nacientes son Italia y Alemania.

A partir de 1870 aparecen dos movimientos nacionalistas tal y como los vemos ahora.

De forma paralela al aumento del sufragio y a la entrada de las masas en la política, el nacionalismo se usa para captar electores y justifica las conquistas coloniales. Es esta época y en algunos casos el nacionalismo es conservador, xenófobo y en ocasiones linda con el racismo. Cambia de sentido.

Coincidiendo con ese periodo histórico, aparece en el Este de Europa un nacionalismo con una carácter mucho más étnico. En el Este de Europa había dos grandes imperios multiétnicos:

· El imperio otomano (turco)

· El imperio austro-húngaro

En ambos, desde la revolución de 1848 los pueblos oprimidos querían constituirse en naciones estables.

Es a partir de 1870 cuando estos pueblos eslavos comienzan a tener su oportunidad. Sobre todo los del imperio Otomano, pues la decadencia de dicho imperio era notable. Además su extensión territorial era enorme desde Europa hasta Oriente Medio y Asia.

Lo característico de este nacionalismo es que aunque no tiene una lengua escrita culta, no tiene una cultura común ni conciencia de ello, por el hecho de ser de una etnia común se reconocen el derecho de constituirse en una nación.

Posiblemente aparecen algunos planteamientos de tipo étnico en la formación de la nación alemana, aunque no parecen estar tan claros como en los dos casos anteriores.

También hay otros casos completamente distintos. Es el caso polaco, o el caso de Irlanda por  su independencia de Gran Bretaña; o el caso de Grecia también por su independencia. Estos casos no tienen relación con la tipología de los pueblos del Este.  

Los nacionalismos en Europa: La unificación de Italia y Alemania

Italia en el siglo XIX no tenía nada en común. En Alemania es el pueblo alemán el que forma la nación, es la comunidad quien posee vínculos comunes.

Podemos hablar de Nacionalismo Liberal en el caso de Italia y de Nacionalismo Orgánico en el caso de Alemania. Ambas coinciden en unificarse en torno a 1870 adoptando la figura de Monarquías Constitucionales.

La unificación de Italia

Tras la celebración del Congreso de Viena en 1815, Metternich afirma que Italia no existe, quedando dividida en 8 reinos, ocupada y dominada por el ejército austro-húngaro. Es la consecuencia de la caída de Napoleón.

Si estos reinos hubieran estado unidos se hubiera formado una potencia mediterránea.

La ocupación francesa da un cariz de unidad. Los movimientos liberales luchan por la unificación. Es el caso de las sociedades secretas (carbonarios) que desean la unificación.

En 1848 se da la revolución por toda Europa. Es el momento cuando los pueblos sin estado manifiestan su voluntad de serlo (La primavera de los estados).

En ese momento se forja un movimiento que une liberalismo-nacionalismo pensamiento radical-democrático que busca la unidad italiana. Existen dos opciones:

· Una más radical: que propone que la unidad italiana ha de ser bajo la fórmula de República Democrática, caso de Mazzini (Joven Italia), o de Garibaldi. Proponen la reforma agraria, etc...

· Una más moderada: liderada por el Piamonte que afirma que ha de ser bajo la fórmula de Monarquía  Constitucional. Es una iniciativa que surge del rey del Piamonte-Cerdeña Carlos Alberto.

El artífice de este planteamiento es el conde de Cavour. La alianza entre ambos inicia en 1850 la búsqueda del Risorgimento para conseguir la unidad de todos los Estados. La búsqueda del Risorgimento se centra en:

· Conseguir la unidad italiana.

· Liberarse de la dominación austríaca.

· Conseguir una monarquía constitucional, que ponga en marcha una reforma agraria.

Podemos afirmar que esta unificación, básicamente, tiene 2 fases:

· Unificación de la Alta Italia o Reino de la Alta Italia: 1850-1860.

· Unificación de la Italia Meridional: en torno a 1860.

· La toma final de Roma: 1870.

Para conseguir la primer fase el Piamonte declara la guerra a Austria y consigue añadir Lombardía,  y sucesivamente  el Véneto, Parma, Toscana y Umbría.

Se realizan plebiscitos y los estados votan la unión. Nace así un reino con 12 millones de habitantes. Había quien pensaba que era suficiente, pero otros

 sectores más radicales querían unir este naciente reino con el Sur. 

Carlos Alberto  une sus planteamientos a los de Garibaldi y Crispi (Partido de Acción)

Crispi y Garibaldi organizan la conquista del Sur. Hay un levantamiento campesino en las mismas fechas. Finalmente Garibaldi, dictador del sur, entrega el poder al Rey Víctor Manuel.

En este proceso, se pasa de una revolución democrática que pretende dividir los latifundios a un plebiscito de unificación fraudulento en sus resultados (El Gatopardo)

La unión del Sur al proyecto no lleva a la guerra con los Borbones, rompe el lazo de la herencia hispano-siciliana.

Finalmente sólo queda Roma, el bajo Tirol y el Véneto. El bajo Tirol esperará, pero en 1870 las tropas italianas ocupan Roma, cuyos habitantes, bajo plebiscito, aceptan formar parte de la unidad italiana.

Características de la unidad italiana

1.- Contraste económico Norte-Sur

Desde el surgimiento del Estado italiano las diferencias permanecen. Esta dualidad no la resuelve la unidad. En la actualidad esto todavía es una realidad. La Camorra, la Mafia acentúan la impotencia del Estado.

2.- Escasa base social

Sólo el 1% del electorado participa en las votaciones del estado unificado. Es decir son electores y pueden ser elegidos. Hay una debilidad muy grande del naciente estado. Su base social es mínima. 

Para complicar las cosas el estado nace “contra” la Iglesia Católica. Los Estados Pontificios pierden sus amplios territorios y sus bienes son incautados. El naciente estado es laico. Por ello el Vaticano afirma que quien vote en las elecciones será excomulgado.

Desde 1871-1912 poco a poco se van incluyendo mas sectores sociales en el censo electoral hasta llegar al sufragio universal masculino.

Los partidos políticos se van integrando también en el naciente estado destacando el Partido Socialista y el Partido Popular (embrión de la posterior Democracia Cristiana), que se iban alternando en el poder.

3.- La lengua italiana no cubría todo el territorio.

4.- Se intenta modernizar la economía italiana. Esto se consigue en el Norte, pero no en el Sur.

Con todas estas particularidades comienza en 1879 la aventura de colonizar y dividir África y Asia. Pero Gran Bretaña, Francia y Holanda son antiguas colonias que parten con ventaja, pues tienen sus posiciones consolidadas. Italia llega tarde a la conquista de Libia.

Queda así configurado un estado de 25 millones de habitantes, débil, con diferencias norte-sur y con problemas de cohesión interna.

La unificación de Alemania

A partir de 1836 (unión aduanera) los reinos se unen en torno a Prusia, el mayor de los futuros estados alemanes.

En 1867-1871 se produce la unificación excepto Baviera, Sajonia y Turingia, es decir, excepto el Sur.

El liderazgo es de Prusia, que empieza con una unión económica y que desde el Zollverein (1834), la unificación debe resolver:

· ¿Qué une a todos los pueblos alemanes?.

· ¿Se realiza con todos o sólo con los que están fuera del imperio austro-húngaro?.

Son las denominadas dos vías:

· La pequeña Alemania, liderada por Prusia.

· La gran Alemania, liderada por Austria.

En 1848 se crea el Parlamento de Francfort que se convierte en un órgano central de los estados que quieren unificarse siguiendo las corrientes de la llamada “primavera de los pueblos”.

Se ponen las bases para que la nación alemana sea la unión de todo el pueblo alemán.

El proyecto político y nacional fracasa con la represión posterior a 1848. Hay que empezar otra vez de forma más conservadora.

Aparece el liderazgo de Prusia, su rey Guillermo II  y su canciller Bismarck. Esto resulta mas moderado que el intento anterior. Triunfa la idea de la “pequeña Alemania”.

La unificación se hace desde arriba, utilizándose la guerra para añadir territorios. En el fondo se quiere reeditar el Imperio Alemán (II Reich).

En 1863 se unen los ducados daneses de habla alemana, en una guerra provocada: Holstein, Schlewing.

En 1866 en la guerra con Austria se consigue prácticamente que toda la Alemania del norte se una en la confederación alemana en 1876. Austria pierde en 15 días su guerra con Prusia. Los estados se unen a la confederación alemana del norte. Solo queda el Sur, Baviera.

Baviera en el sur, con buenas relaciones con Francia. Prusia lucha contra Francia en 1870-1871 y le vence espectacularmente. Francia pierde Alsacia y Lorena. La quiebra de Francia se ve reflejada en la comuna de París de 1871.

Baviera, finalmente se una a Prusia en 1871 con Guillermo I.

Características de la unidad alemana

Surge en el centro de Europa un estado muy grande territorialmente y muy poblado.  Rival de Francia, Rusia y Austria, potencias del centro de Europa.

Tiene como base militar al ejército prusiano y se apoya en las bases industriales de los estados, pero también en los grandes terratenientes prusianos.

Se constituye como una Monarquía Constitucional, de corte autoritaria, con un Parlamento federal (Reichstag) que apenas tiene poder. Este órgano se elige por sufragio universal. Todos los partidos pueden tener representación.

El PSA (futura Socialdemocracia alemana) se hace fuerte, siendo el primer partido político que se constituye. La Cámara alta era la cámara de representación territorial (Bundesrat) donde estaban los notables de siempre.

Bismarck, toma medidas para parar al PSA, para que no crezca su poder. A la vez se crean las bases de la asistencia social para crear una base popular de apoyo. Es el 1r Estado del Bienestar, algo rudimentario, de la historia.

El ejército tiene un papel importante, el militarismo es patente hasta la 2ª guerra mundial.

La expansión imperial del fin del XIX le pilla a Alemania, al igual que Italia, algo tarde.

Alemania crece muy rápido económicamente y tiene la idea de que el resto de potencias no le dejan expandirse. Es el embrión nacionalista que conducirá al uso de la fuerza en la 1ª guerra mundial.
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