[bookmark: _GoBack]EL COMITÉ D’EMPRESA DE LA UNIVERSITAT DE VALÈNCIA S’HA CONCENTRAT PER EXIGIR LA SIGNATURA DEL CONVENI DE PERSONAL LABORAL DEL PAÍS VALENCIÀ
Avuí 22 d’octubre de 2019 s’han concentrat membres del comitè d’empresa de la Universitat de València a les portes de la Conselleria d’Educació a l’avinguda Campanar de València.

El personal laboral docent i investigador de les Universitats públiques del País valencià es troben perplexes pel retard en la signatura del que serà el I conveni al qual podran acollir-se. Aquest conveni es troba inclòs al III conveni de personal laboral d’investigació i serveis de les Universitats públiques del País valencià. Després de més tres anys de dures negociacions entre sindicats, Universitats i Generalitat, continua la manca de data fixa per a concloure aquest llarg procés. 
L’actual poc interès de la Generalitat valenciana per signar el conveni preacordat i implementar les millores amb caràcter retroactiu d’1 de gener de 2019 contrasta amb les preses per fer-se la foto signant el preacord a l’abril d’enguany, abans de les eleccions autonòmiques. 
