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Universitat de València.
Los profesores de los cuerpos docentes universitarios (TEU, TU y CU) incorporarán a cada una de las Pagas Extras la cantidad mensual que corresponda por los Quinquenios, el Complemento por cargo académico y los Complementos Adicionales (Autonómicos). En las dos pagas extras del 2010 se abonará sólo el 50% y en las dos del 2011 el 100%.

Los profesores Colaboradores (COL) y Contratados Doctor (CD) cobrarán Quinquenios y Sexenios. Los Quinquenios con efectos de 1 de abril, y los Sexenios con efectos de 1 de julio. Los COL como los TEU  y los CD como los TU. En breve se abrirá un plazo para evaluar la docencia de los Quinquenios de este profesorado.

Los profesores Ayudantes Doctor cobrarán Quinquenios con efectos de 1 de abril. En breve se abrirá un plazo para evaluar la docencia de los Quinquenios de este profesorado.

CSI(F solicita que se regulen cauces para que todo su personal investigador pueda recibir el reconocimiento positivo por su labor investigadora. En estos momentos carecen de esta vía los Profesores Ayudantes, Ayudantes Doctor, Profesores Asociados y Técnicos de Investigación. 

Aplicar con efectos 1 de enero del 2010 que el permiso de parternidad tenga una duración de cuatro semanas, cuando el nuevo nacimiento, adopción o acogimiento se produzca en una familia numerosa, cuando la familia adquiera dicha condición con el nuevo nacimiento, adopción o acogimiento, o cuando en la familia haya una persona con discapacidad. 




