Praxis sobre la Jubilación


La jubilación de los Profesores Universitarios funcionarios no se rige por el régimen general de la Seguridad Social sino por el de las Clases Pasivas del Estado. La certificación de servicios efectivos prestados a las administraciones públicas a efectos de derechos pasivos, documento CS, se ha de solicitar en Recursos Humanos (PDI) de la Universitat. Ésto puede hacerse por e-mail <servei.pdi@uv.es> .

Para llevar a cabo el cálculo de la pensión se han de consultar las tablas de la página WEB o acudir a la delegación de Clases Pasivas en Valencia (Guillem de Castro, 9 –1°). Pieza clave para calcular el importe de la pensión de jubilación es el haber regulador, que el gobierno fija anualmente en los Presupuestos Generales del Estado. El Profesor de Universidad funcionario pertenece al grupo A. Con 32 años de servicio tiene derecho a la pensión máxima de jubilación, es decir 39.661,46 euros/año. Para más información visitar la WEB http://www.csi-f.es/node/80692 , que da una informacion actualizada a 2012 muy completa, o llamar al teléfono de atención al ciudadano 900 503 055.


Recordamos también que en la Carta de Servicios de MUFACE se establece un Subsidio de Jubilación que consiste en el pago, por una sóla vez, del doble del importe íntegro de una mensualidad ordinaria de las retribuciones básicas.

