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	Laboratorio 2 – Creación y manipulación de Clases en C++
PROYECTOS EN DevC++


Para realizar un programa a partir de diferentes archivos (módulos) en DevC++ se utiliza el concepto de ‘Proyecto’.

En DevC++, un proyecto es un conjunto de archivos escritos en C++ que juntos permiten generar un único programa ejecutable (en alguno de los archivos debe existir una función main()).

La manera de crear un proyecto en el entorno DevC++ es utilizando la opción ‘Nuevo >> Proyecto’ que aparece en el menú ‘Archivo’.

Una vez seleccionada la opción nos pedirá qué tipo de proyecto queremos y el nombre del proyecto y dónde lo queremos guardar. En este curso nos limitaremos a realizar proyectos de tipo ‘consola’ (Console application) o ‘proyecto vacío’ (Empty Project).
A partir de aquí, DevC++ abre un proyecto que contiene:

· Proyecto tipo ‘consola’: una sola unidad o módulo con el nombre “main.cpp”, y que contiene un esbozo de un programa principal.

· Proyecto vacío: ningún archivo.

Con el proyecto creado y abierto, cada vez que creemos un nuevo archivo, se nos preguntará si queremos añadirlo al proyecto. También podemos añadir archivos previamente creados accediendo al menú ‘Proyecto’ y seleccionando la opción ‘Añadir a proyecto’. De manera análoga se pueden eliminar archivos del proyecto.

Aunque no es necesario que los ficheros ‘.h’ estén incluidos en el proyecto, es conveniente para facilitar su escritura y manipulación.

Una vez tengamos escritas las diferentes unidades del proyecto se pueden tratar individualmente mediante las opciones habituales para ‘Compilar’, ‘Ejecutar’ o ‘Compilar y ejecutar’ que aparecen en el menú ‘Ejecutar’. La opción ‘Reconstruir todo’ del menú ‘Ejecutar’ permite recompilar todos los archivos incorporados al proyecto y generar el archivo ejecutable. Esta opción es útil para asegurarse de tener compilada la última versión de todos los archivos y generar el programa ejecutable de manera fiable.
Una vez que se ha terminado de trabajar con el proyecto se puede cerrar mediante la opción ‘Archivo >> Cerrar proyecto’.

Una vez creado el proyecto, siempre que se quiera trabajar con él basta con abrir el proyecto mediante la opción ‘Archivo >> Abrir proyecto o archivo’. Los archivos que guardan la información de un proyecto se pueden reconocer porque son del tipo “Dev-C++ Project File”. Cuando se abre el proyecto se cargan todos los archivos que lo componen.
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