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	Laboratorio 3 – El TAD Pila. Algoritmos de relleno de polígonos

Hoja de trabajo POSTERIOR del estudiante


Datos de los estudiantes

	Apellidos, Nombre (estudiante 1)
	

	Apellidos, Nombre (estudiante 2)
	


FECHA LÍMITE DE ENTREGA: ANTES DE LA SESIÓN DE PRÁCTICAS CORRESPONDIENTE AL LABORATORIO 2

(La entrega del documento se debe realizar a través del aula virtual, http://pizarra.uv.es)

	Actividad 3 (TRABAJO EN CASA)


Actividad 1

Cuestión 8:

Observa el código y responde a estas preguntas acerca de la implementación:

¿Por qué la clase lienzo está en la parte pública de la clase alg_relleno ?

Porque la función dibujar_pol de grafics.cpp usa algunos métodos públicos de esta clase. Concretamente usa los métodos públicos que permiten dibujar rectas que son las aristas del polígono cuando se dibujan.
¿Por qué la clase alg_relleno no tiene constructor?

Porque aparte de un objeto de la clase lienzo, no tiene variables públicas o privadas que inicializar. La clase lienzo por su parte inicializa sus propias variables mediante un constructor propio, que es llamado al instanciarse el objeto de la clase cuando se instancia el objeto alg_relleno.
Cuando se pulsa la tecla 'c' para volver a dibujar otro polígono,y después elegimos volver a rellenar el nuevo polígono con el algoritmo de la semilla con pila ¿Se crea una nueva pila o se usa la empleada para rellenar el polígono anterior? ¿Por qué?

Si se observa el código del método rellena_mejor() se observa que éste instancia una pila como variable local. Por lo tanto, para cada ejecución del algoritmo de rellenado la pila es nueva.

Hemos dicho que el algoritmo de la semilla con pila que te proponemos no es útil para cualquier polígono. Uno de los casos donde habría problemas es en el caso de los polígonos con agujeros en su interior.

Pinta cuál es el resultado gráfico de aplicar este algoritmo al siguiente polígono con un agujero y explica por qué ocurre esto. Fíjate que el agujero también está delimitado por una frontera de la misma naturaleza que la frontera de las aristas del polígono. El círculo indica la posición de la semilla inicial tomada al pulsar 'r'.







Aparece un “efecto de sombra” en la parte derecha del agujero, es decir, esta parte no se colorea. Esto es debido a que no hay semillas para las líneas horizontales correspondientes a dicha región ya que solo se toman semillas en la parte izquierda del polígono. La solución a este problema sería tomar también semillas en la parte derecha.

¿Ocurriría el mismo problema con el algoritmo recursivo? ¿Por qué?

No. Ya que el algoritmo recursivo no pinta por líneas sino por pixeles vecinos. Es otra forma totalmente distinta de rellenar y que no tiene este efecto.
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