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Sr. D. Menganito ó Excmo Sr Rector Fulanito

Secretario General CRUE / lo que proceda


ASUNTO: SITUACIÓN DE LOS PROFESORES TITULARES DE ESCUELA UNIVERSITARIA ANTE LA LOU

Localidad, 9 de julio de 2004

Estimado Sr. Menganito o Excmo Sr Rector Magfco Fulanito 

La Plataforma de Profesores Titulares de Escuela Universitaria se dirige a Ud. como Secretario General de la CRUE o lo que proceda, con el fin de poner en su conocimiento la situación actual de nuestro colectivo.  

Somos más de 11100 -aproximadamente un 22% del profesorado de las universidades públicas- los TEU que nos encontramos en una situación laboral discriminatoria y en una situación académica incierta. 

Solicitamos su atención para que se tenga en cuenta que en las necesarias revisiones de la Ley Orgánica de Universidades (LOU) actualmente en fase de elaboración, en las que la CRUE / el Consejo General de Universidades / etc.  participa de manera activa, y que modificarán el actual sistema de habilitaciones, DEBERÍA estudiarse la situación de nuestro colectivo, que ha carecido de la atención necesaria hasta el momento en todos los órdenes y arbitrar un PROCEDIMIENTO ESPECIAL de adscripción de los TEU doctores con largas trayectorias académicas, docentes e investigadoras al cuerpo de TU. 
En la dirección www.uv.es/infoteu se encuentra el manifiesto que hemos elaborado y que hemos expuesto también a los principales sindicatos de la enseñanza, quienes lo avalan. Hemos solicitado así mismo, entrevistas con los principales responsables en el proceso de revisión de la actual LOU. Creemos que este es un momento crucial para, entre todos, modificar la figura de los TEU, especialmente aquellos que son doctores y realizan las mismas tareas que los TU.
Agradecemos de antemano su atención y quedamos a su disposición para cualquier consulta. Atentamente 
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