Normas de presentación de artículos.

Cuestiones generales:
Los artículos tendrán una extensión máxima de entre 10 y 12 páginas e incluirán al final un resumen de 8/10 líneas en castellano o catalán, así como un listado de palabras clave también en alguno de estos idiomas y en inglés.

Los artículos se enviarán en soporte informático en una versión de WORD 98 o superior. Si no se dispone de alguno de estos programas se adjuntará una copia en formato RTF.
Se pueden enviar por correo electrónico a  revistaliquids@hotmail.com o por correo postal a Maria Rosell o Eva Soler Sasera:  Líquids: Revista d’Estudis Literaris Ibèrics (Avda. Blasco Ibáñez 32, 3a planta, 46010, València): el CD se entregará debidamente etiqueta para su identificación (nombre del autor, título del artículo, direccción electrónica y teléfono de contacto). Es necesario entregar una versión impresa en papel, a espacio y medio.
Los contenidos del artículo temdrán que ser originales y se habrán publicado con anterioridad.
Se aceptarán artículos escritos en catalán, gallego, español y portugués; el comité editorial evaluará la pertinencia de incluir artículos en otras lenguas.

Formato general del texto.
El texto irá encabezado con el título del artículo. En la línea inferior aparecerá el nombre y apellidos del autor y la organización académica a la que pertenece.

El formato general del texto se presentará en Times 11, sin tabulaciones.

El interlineado será de espacio y medio.
Los títulos de los epígrafes o subepígrafes irán en letra redonda minúscula, en una línea separada de los párrafos precedentes y siguientes. Para la numeración, se utilizarán cifras arábigas (1, 1.1, etc.).

Referencias bibliográficas internas.
Las referencias bibliográficas seguirán el sistema siguiente: paréntesis, apellido del autor, coma, año de la edición, dos puntos, un espacio, número de la página donde se encuentra la cita y paréntesis.
Si la referencia comprende toda la obra, se pueden omitir las páginas. Ejemplos:

…com ja s'ha observat (Pozuelo Yvancos, 2000: 30).

... “da prevalencia a las literaturas y los discursos anticanónicos”.(Pozuelo Yvancos, 2000: 30).

Tal como observa Pozuelo Yvancos (2000: 30): “…”.

Citas.
Las citas breves (una o dos líneas) aparecerán dentro del texto entre comillas. Si son más extensas, aparecerán en párrafo a parte, sin comillas, en Times 10 y con un sangrado de 1,5.

Las elisiones se indicarán con tres puntos entre paréntesis.
Notas.
Situadas a pie de página. Con un interlineado simple, estarán en Times 9.

Las referencias a las notas se indicarán en cifras arábigas voladas, detrás de la palabra indicada. Si después de la palabra hay un signo de puntuación, irán delante del signo de puntuación y detrás de la comilla: ...porta” .
Bibliografía.

Las referencias citadas aparecerán al final ordenadas alfabéticamente por el primer apellido en letras minúsculas. Separada por una coma, la inicial del nombre irá seguida de un punto.
A continuación y entre paréntesis, el año de edición y un punto. Si hay dos autores, aparecerán unidos por el signo & o la conjunción copulativa del idioma del artículo. Si hay más de dos autores aparecerá el primero seguido de et alii.
Si hay más de un texto de un mismo autor, se repetirá el apellido en cada nueva referencia. Las obras de un mismo autor y año se presentarán con una letra detrás del año: (1999a), (1999b), etc.

Si se quiere hacer constar el número de la edición, se utilizarán números volados compañados de la fecha (1998).

Las variaciones, según el tipo de trabajo citado, son las siguientes:
-libros (título en cursiva seguido de punto, lugar de edición seguido de dos puntos y nombre de la editorial):

Steiner, G. (2006). Deu raons (possibles) de la tristesa del pensament. Barcelona: Arcàdia.

-artículos (títulos entre comillas inglesas seguidos de coma, nombre de la revista en cursiva seguida de numeración completa, dos puntos y número de las páginas):

Ezama Gil, A. (1994). “Cuentos de locos y literatura fantástica. Aproximación a su historia entre 1868 y 1910”, Anthropos. 154/155: 77-82.

Si el artículo es de un periódico, será suficiente con la fecha de la publicación.
-capítulos de libro (título entre comillas seguido de punto. A continuación, la palabra En/Dins seguida de dos puntos, apellidos e inicial del nombre del editor en minúscula, ed. o eds. entre parèntesis (ed.) seguido del título del libro y el año entre paréntesis, dos puntos y páginas):

Sharpe, J. (1996). “Historia desde abajo”. Dins: Burke, P. (ed. ) Formas de hacer Historia (1996): 38-59.
Se incluirá igualmente una referencia completa del volumen siguiendo las normas de citación de libros:

Burke, P.(ed. ) (1996). Formas de hacer Historia. Madrid: Alianza. 
Otras observaciones.
Para indicar el volumen utilizado de una obra que tiene varios, se incluirá en números romanos después del título separado por un espacio (por ejemplo: Història de la Literatura II). Si se quiere hacer constar el número de volúmenes de que consta una obra, se indicará después de la editorial en números arábigos (por ejemplo: 3 vol., sin marcar el plural).

Les coedicions se indican con una barra separadora (Barcelona/València: UAB/UV).

Después de la bibliografía se podrá añadir (si se desea) un listado de textos objeto de estudio o que han servido como corpus de análisis, siguiendo los criterios anteriormente expuestos.

Requisitos tipográficos.
La cursiva podrá utilizarse en los títulos de publicaciones, para destacar alguna palabra y diferenciar palabras o frases cortas en una lengua diferente de la del artículo. Nunca para las citas.

Se usará el guión en casos ortográficamente exigibles y el guión intermedio en función del paréntesis dentro de una frase. En ese caso, si el inciso acaba en punto, se suprimirá el último guión.

Se usarán las comillas dobles. Si se da el caso, entre las comillas simples y las dobles se dejará un espacio (' ”).

Elementos gráficos.

Las tablas y figuras, en Times 9, irán numeradas consecutivamente. La leyenda irá en la parte inferior, separada por un espacio, en el caso de las figuras, y en la superior, en el caso de las tablas.

Aceptación de los trabajos y corrección de pruebas.

Los artículos pasarán la supervisión de los editores del número y una evaluación externa de especialistas en la materia. En los dos casos, los comentarios o las correcciones tendrán que ser tenidos en cuenta por los autores. Al final, el artículo podrá no ser definitivamente aceptado si así lo consideran los editores y/o los evaluadores.
Cuando se haya aceptado definitivamente el artículo, los autores se ocuparán de las correcciones sin que ello pueda alterar considerablemente el contenido del artículo (por ejemplo, suprimir o alñadir p’arrafos o notas a pie).
Los autores aceptarán cambios en el formato del artículo para adaptarse a las normas de edición y a las necesidades de maquetación de la revista.
