En el tratamiento de datos personales de ficheros de la Universitat o de sus fundaciones y entidades asociadas, el encargado añadirá, al principio de la misma, una cláusula concreta en los documentos en papel o electrónicos, en los que conste lo siguiente:
- La obtención del consentimiento expreso de cada persona, que deberá ser debidamente conservado y custodiado. 
- La información, también por escrito, de todas las finalidades y usos concretos de los datos personales, más allá de que el fichero tenga que llevar además su propio “registro de actividad”.
A las finalidades y usos concretos se añadirá el siguiente texto:
La Universitat de València, sus fundaciones y entidades asociadas están plenamente adaptadas a la LOPD-GDD y al RGPD y, por ello, tienen habilitada una dirección lopd@uv.es para cualquier información, sugerencia, petición de ejercicio de derechos y resolución amistosa de controversias en materia de protección de datos de carácter personal.
Toda persona podrá ejercer sobre los ficheros titularidad de la Universitat de València, sus fundaciones y entidades asociadas, los siguientes derechos conforme a la LOPD y el RGPD:
· Derecho de acceso a sus datos personales para saber cuáles están siendo objeto de tratamiento y las operaciones de tratamiento llevadas a cabo con ellos.
· Derecho de rectificación de cualquier dato personal inexacto.
· Derecho de supresión y de olvido de sus datos personales, cuando esto sea posible.
· Derecho a solicitar la limitación del tratamiento de sus datos personales cuando la exactitud, la legalidad o la necesidad del tratamiento de los datos resulte dudosa, en cuyo caso podremos conservarlos para el ejercicio o la defensa de reclamaciones.
· Derecho a la portabilidad de sus datos personales, cuando la base legal que nos habilite para su tratamiento sea una relación contractual o el consentimiento.
· Derecho de oposición al tratamiento de sus datos personales, cuando la base legal que nos habilite para su tratamiento sea la existencia de un interés legítimo. A estos efectos, dejaremos de tratar sus datos salvo que tengamos un interés legítimo imperioso o para la formulación, el ejercicio o la defensa de reclamaciones.
· Derecho a revocar su consentimiento en cualquier momento.
Asimismo, con carácter general, la Universitat de València, sus fundaciones y entidades asociadas no tomarán, sin un consentimiento previo e informado, ninguna decisión basada únicamente en el tratamiento automatizado de datos personales, ni elaborarán perfiles sin conocimiento y consentimiento de cada persona afectada.
Toda persona podrá ejercitar sus derechos sobre la protección de datos en cualquier momento y de forma gratuita, dirigiendo un correo electrónico a lopd@uv.es, indicando sus datos identificativos y el derecho que desea ejercitar.
Por otra parte, si considera que sus datos personales no han sido tratados adecuadamente o desea ayudarnos a mejorar la protección del derecho de protección de datos en la Universitat de València, puede contactar con el Delegado de Protección de Datos en la dirección lopd@uv.es 
No obstante, si una persona o grupo de personas considera que se ha cometido una infracción de la legislación en materia de protección de datos respecto al tratamiento o cesión de sus datos personales puede, antes de presentar cualquier tipo de reclamación, solicitar nuestro servicio de resolución amistosa de controversias en materia de protección de datos y nuevas tecnologías a través de lopd@uv.es 

