En el tractament de dades personals de fitxers de la Universitat o de les seues fundacions i entitats associades, l’encarregat afegeix, al principi d’aquesta, una clàusula concreta en els documents en paper o electrònics, en els quals consta el que segueix:
- L’obtenció del consentiment exprés de cada persona, que haurà de ser degudament conservat i custodiat. 
- La informació, també per escrit, de totes les finalitats i usos concrets de les dades personals, més enllà que el fitxer haja de portar, a més a més, el seu propi “registre d’activitat”.
Cal afegir el text següent a les finalitats i usos concrets:
La Universitat de València, les seues fundacions i entitats associades estan plenament adaptades a la LOPD-GDD i l’RGPD i, per això , tenen habilitada una adreça lopd@uv.es per a qualsevol informació, suggeriment, petició d’exercici de drets i resolució amistosa de controvèrsies en matèria de protecció de dades de caràcter personal.
Tota persona pot exercir sobre els fitxers titularitat de la Universitat de València, de les seues fundacions i de les entitats associades els següents drets, conforme a l’LOPD i a l’RGPD:
· Dret d’accés a les seues dades personals per a saber quines s’estan tractant i les operacions de tractament que s’hi duen a terme.
· Dret de rectificació de qualsevol dada personal inexacta.
· Dret de supressió i d’oblit de les dades personals, quan això siga possible.
· Dret a sol·licitar la limitació del tractament de les dades personals quan l’exactitud, la legalitat o la necessitat del tractament de les dades resulte dubtosa, i en aquest cas podrem conservar-les per a l’exercici o la defensa de reclamacions.
· Dret a la portabilitat de les dades personals, quan la base legal que ens habilite per al seu tractament siga una relació contractual o el consentiment.
· Dret d’oposició al tractament de les dades personals, quan la base legal que ens habilite per al seu tractament siga l’existència d’un interès legítim. A aquest efecte, deixarem de tractar les dades llevat que tinguem un interès legítim imperiós o per a la formulació, l’exercici o la defensa de reclamacions.
· Dret a revocar el seu consentiment en qualsevol moment.
Així mateix, amb caràcter general, la Universitat de València, les seues fundacions així com les entitats associades no prendran, sense un consentiment previ i informat, cap decisió basada únicament en el tractament automatitzat de dades personals, ni elaboraran perfils sense el coneixement i el consentiment de cada persona afectada.
Tota persona podrà exercir els seus drets sobre la protecció de dades en qualsevol moment i de manera gratuïta, mitjançant un correu electrònic a lopd@uv.es en què s’indiquen les seues dades identificatives i el dret que desitja exercitar.
D’altra banda, si considera que les seues dades personals no han sigut tractades adequadament o desitja ajudar a millorar la protecció del dret de protecció de dades a la Universitat de València, pot contactar amb el delegat de Protecció de Dades en l’adreça lopd@uv.es 
No obstant això, si una persona o grup de persones considera que s’ha comès una infracció de la legislació en matèria de protecció de dades respecte al tractament o cessió de les dades personals pot, abans de presentar qualsevol tipus de reclamació, sol·licitar el nostre servei de resolució amistosa de controvèrsies en matèria de protecció de dades i noves tecnologies a través de lopd@uv.es.  

