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REQUISITOS TUTOR/A DE TRABAJO DE FIN DE MÁSTER (TFM)

· Estar en posesión del título de doctor/a.

Nota
Un TFM podrá estar dirigido por varios doctores/as, máximo 3 tutores/as, cuando concurran razones de índole académico o interdisciplinariedad temática, de los cuales al menos uno debe ser profesor del Dpto. de Fisiología.
El/la estudiante deberá elegir un tema de la lista de temas de investigación y tutores y ponerse en contacto con alguno de los profesores/as responsables del mismo para presentarse y ver la posibilidad de ser tutelado por él/ella. Podrá elegirse también un tema y tutores (doctores) distinto de los de la lista.
El trabajo de fin de máster podrá también realizarse en una institución, organismo o empresa diferente a la Universitat de València, en cuyo caso se deberá nombrar un cotutor o cotutora externo. Éste deberá colaborar junto con el tutor/a académico, profesor del Dpto. de Fisiología, en la definición del contenido del trabajo de fin de máster y su desarrollo.
Los tutores/as aconsejarán al/a la estudiante sobre el trabajo, le dirigirán y deberán, previamente, aceptar por escrito al/a la estudiante (Modelo aceptación de tutor).


CUMPLIMENTAR DEBIDAMENTE LA DOCUMENTACIÓN REQUERIDA EN LA SIGUIENTE HOJA Y ENVIARLA A mfisiologia@uv.es  














JUSTIFICACIÓN DE REQUISITOS NUEVO TUTOR/A DE TRABAJOS DE FIN DE MÁSTER EN EL MÁSTER EN FISIOLOGÍA 
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Titulación (Grado/Licenciatura) y Universidad: clic para escribir 
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Valencia,  clic para escribir de clic para escribir de clic para escribir 







Firma  

Documentación necesaria:
· La presente justificación debidamente cumplimentada.
· Fotocopia del título de doctor/a en el caso de no pertenecer a profesorado permanente de universidad o ayudante doctor.
Entregar en la Secretaría del Departamento de Fisiología, debidamente cumplimentada.
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