Práctica 1. Estadística. Grupo J-2.   7 de noviembre de 2016
ENUNCIADO 1 (preguntas 1 y 2). Un investigador quiere conocer la eficacia de una terapia de mindfulness contra el estrés y si difiere entre jóvenes y mayores. Participan 100 personas (50 jóvenes y 50 mayores), todas ellos con una puntuación superior al percentil 80 en una escala de estrés. Al azar, 50 de ellos (25 jóvenes y 25 mayores) realizan una terapia de mindfulness durante 8 semanas, y el resto de personas realizan una terapia cognitiva clásica también durante 8 semanas. Medimos el nivel de estrés de cada individuo justo después del tratamiento.

PREGUNTA 1

a) ¿Cuál/es es/son la/s variable/s independiente/s y dependientes?
b) ¿Estamos ante un experimento o un cuasi-experimento? Razona la respuesta

PREGUNTA 2

a) Indica cuáles son las filas y las columnas en SPSS para analizar estos datos

b) Pensemos que hubiéramos efectuado un diseño un poco más complicado, donde obtuviéramos medidas de stress no solamente justo después del tratamiento, sino también antes del tratamiento, y 3 meses después del tratamiento (“seguimiento”). Pensemos que las medias aritméticas de los individuos en el nivel de estrés en el grupo de mindfulness fueran 14.1 (antes de tratamiento), 6.7 (justo después del tratamiento) y 13.8 (3 meses después del tratamiento), y que en el grupo de mindfulness fueran 13.9 (antes de tratamiento), 9.8 (justo después del tratamiento) y 9.9 (3 meses después del tratamiento). De manera descriptiva, ¿qué conclusiones podrías extraer? y ¿qué variaciones podrías hacer en el diseño del estudio para el futuro?

ENUNCIADO PREGUNTAS 3 y 4. Tenemos una base de datos que contiene datos de un grupo de personas (http://www.uv.es/mperea/jneur.sav): género, edad, 3 preguntas de nivel de ansiedad (una de ellas inversa) en una escala de 1 a 10 cada pregunta, nivel de introversión, y si tenían que realizar un examen los siguientes días o no.

PREGUNTA 3

Previamente, crea dos grupos de personas, los menores de 40 años (1; “más jóvenes”), y los que tengan 40 años o más (2; “más mayores”). ¿Existen diferencias entre el nivel de introversión entre ambos grupos de edad? Efectúa el diagrama de caja y bigotes (copiar/pegar) y comenta los resultados ayudándote de los estadísticos que consideres conveniente.

PREGUNTA 4

Previamente, genera la variable “nivel_ansiedad_total” que es la suma del nivel de ansiedad de las tres preguntas (observa que la pregunta segunda está inversa…). Queremos saber qué puntuación deja por debajo de sí el 95% de los datos en “nivel_ansiedad_total”. La razón es la siguiente: las personas que estén arriba de dicho índice serán personas con una ansiedad demasiado elevada y pueden requerir atención. Copia/Pega desde SPSS y justifica tu respuesta.
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