Estadística-I (Evaluación Continua; 1ª prueba, noviembre 2017)

Un investigador quiere examinar la idea de si la gente califica como más atractivas a las personas con caras perfectamente simétricas que aquellas con caras asimétricas, y si ese efecto está modulado por el género de los participantes en el estudio. El investigador obtiene 20 fotografías: Diez con caras esencialmente simétricas, y la otra mitad con cierta asimetría. El investigador presenta a los individualmente las 20 fotografías a los participantes en el estudio (25 mujeres y 25 hombres) que han de calificar de 1 a 10. Se mide la puntuación promedio de las calificaciones en las personas con caras simétricas y con caras asimétricas.


Pregunta 1.
a) ¿Cuál o cuáles son las variables independientes y dependientes?

b) ¿Es este un diseño entre-sujetos o intra-sujeto? Justifica tu decisión


Pregunta 2.
a) ¿Cómo organizarías los datos del estudio en SPSS? (filas, columnas)

a) Pensemos que efectivamente se cumple la hipótesis principal del investigador (caras simétricas se califican como más atractivas). Indicar una posible continuación (es decir, otro estudio) a partir de dicho resultado. 

Tenemos un conjunto de datos (http://www.uv.es/mperea/egocentrismo.sav) para examinar las diferencias entre artistas plásticos y no-artistas (primera columna) en diversas variables: 1) CI no verbal; 2) egocentrismo (en 4 preguntas de 1-7, de las cuales, la tercera es inversa); 3) edad; 4) Situación laboral

Pregunta 3. ¿Hay diferencias en CI no verbal entre los artistas (plásticos) y los no artistas? Justifica tu respuesta en dos/tres frases, y emplea los gráficos/estadísticos adecuados. (Puedes copiar/pegar el gráfico.)

[bookmark: _GoBack]Pregunta 4. Selecciona únicamente las personas con edad de 30 o menos. Seguidamente, obtén el gráfico adecuado (justificándolo) para la variable Situación laboral. (Puedes copiar/pegar el gráfico.)



