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NORMAS DE COMPORTAMIENTO Y CIVISMO MUVHN


Normas a tener en cuenta durante la vista al MUVHN y la permanencia en sus instalaciones.

Teniendo en cuenta que nuestro museo y sus instalaciones se encuentran dentro de un campus universitario, donde se estudia, trabaja e investiga en las inmediaciones de nuestras salas, se ruega:

· Guardar las normas básicas de respeto a cualquier instalación y al personal del centro.
· No gritar ni alzar la voz.
· No correr.
· No tocar los objetos expositivos a no ser que el monitor – guía se lo autorice.
· No comer y/o beber dentro de las instalaciones. Si necesita consumir alguna bebida o alimento, el personal del museo le indicará el lugar más próximo habilitado para ello.
· No fumar.
· No realizar fotografías con flash (menor exposición lumínica artificial, mayor durabilidad de los ejemplares expuestos).
· No introducir grandes bultos. Si el visitante lleva mochila o cualquier portaequipaje voluminoso, el monitor o personal de sala le indicará donde puede depositar sus pertenencias hasta que finalice su visita a nuestras instalaciones.
· [bookmark: _GoBack]Cualquier acto de vandalismo o comportamiento inadecuado que cause algún daño a las instalaciones o elementos del Museo será responsabilidad de la institución visitante.
· Uso inadecuado del material de laboratorio o taller implicado en el desarrollo de la actividad contratada.
· Daño o desperfecto sobre las instalaciones donde tengan lugar las actividades contratadas.
· El profesorado acompañante deberá permanecer con los alumnos durante la visita/taller y no ausentarse si no se trata de un caso de fuerza mayor.
· No pueden entrar animales (excepto guía).

Si no se respeta una o más normas de las indicadas o la persona visitante realiza varias reincidencias a pesar de indicaciones de los monitores y el personal responsable de sala, se informará al profesor o persona responsable de dicho alumno y en el caso de no ser resuelto, a este visitante se le invitará a abandonar nuestras instalaciones y esperar al resto de grupo visitante fuera de nuestro edificio.

Atentamente,

El equipo de didáctica del MUVHN
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