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La presente exposición quiere examinar la hermenéutica nietzscheana a partir de una determinada aproximación a su pensamiento. En ella se abordará el problema del conocimiento no desde la oposición con Descartes –ensayada por el mismo Nietzsche– sino en su menos explícita e indirecta, aunque más esclarecedora confrontación con la filosofía kantiana.

El joven Nietzsche se consideró, en cierta medida, afín al criticismo de Kant, en quien vio a un pensador antimetafísico. Posteriormente, al enfatizar su ruptura con el proyecto ilustrado, introdujo motivos de corte genealógico, fisiológico e histórico que le negaban capacidad a la razón para lograr claridad y certeza, marcando ahí el núcleo de su diferencia con Kant, para quien no cabría sospechar de la claridad de la conciencia con respecto a sí misma y de la certeza a la que, por el mismo motivo, independiente de sentimiento y la experiencia, pudiera ésta llegar. Partiendo de ello, y de que Nietzsche nunca se opuso directamente a Kant al no estudiarlo más que intuitivamente, se plantea una linealidad epistemológica entre ambos filósofos teniendo como base la que se definirá como una “epistemología contrafilosófica”, entendida como el cuestionamiento sobre la finitud de la razón, y cuya guía es tomada del escepticismo pirrónico.

Se verá cómo Kant tuvo una vena escéptica importante que utilizó como medio para proveer, con la crítica, de un suelo y progreso seguros a la metafísica; mientras que a Nietzsche, en su radicalización, le previno de toda construcción metafísica o sistemática en sentido fuerte. Se discutirán temas como el origen y relevancia de la voluntad, la subjetividad como principio necesario del conocimiento, la indeterminación de la condición humana, la teleología frente a la historia del devenir, entre otros. Su utilidad central está en el análisis de la procedencia y dirección lógicas de diversos aspectos del pensamiento nietzscheano.
