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Schopenhauer y Nietzsche comparten, pese a que sus caminos diverjan en sentidos opuestos, un mismo páthos, un espíritu afín. Sus respectivos pensamientos poseen, más allá de la discrepancia de contenidos o de la discordancia de valoraciones, un secreto vínculo. Este trabajo se propone examinar dicho vínculo a propósito de una de sus dimensiones: la hermenéutica. Es decir, se intentará poner de manifiesto cómo la hermenéutica genealógica propuesta por Nietzsche es tributaria de la hermenéutica ontológica elaborada por Schopenhauer. 

Para ello, en primer lugar, se mostrará cómo la ontología schopenhaueriana es una ontología en tensión con una hermenéutica del mundo. Para Schopenhauer, comprometido con el origen experiencial de la metafísica, el problema del ser que subyace a los fenómenos no puede desligarse sin más del problema del significado de la realidad intuitiva. Es esta realidad la que anticipa el ser, que actúa como clave del enigma metafísico y que tiene por nombre ‘voluntad’. Pero sólo a partir de ese significado que emana de una tal anticipación podrá dirimirse lo acertado o lo errado de esta interpretación.  La tensión entre la voluntad (cosa en sí para nosotros) y la cosa en sí (para sí) abre así el espacio para una reflexión filosófica nueva que se configura como hermenéutica. 

En un segundo momento, se planteará una reflexión que haga explícito cómo dicha tensión o distancia permite diferenciar dos planos en la filosofía schopenhaueriana: la psicología de la metafísica, donde las reflexiones sobre el arte ocupan un lugar destacado, y la metafísica de la nada, directamente vinculada con el problema del nihilismo. Asimismo, se tratará de poner en correlación estos dos momentos de la filosofía de Schopenhauer, con la doble tarea de la genealogía nietzscheana, como valor del origen y como origen de los valores.  Para ello será la noción de ‘interpretación’ que tanto uno como otro mantienen la que centre nuestro análisis.
