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En esta comunicación pretendemos un acercamiento al complejo término de la “decadencia” dentro del marco del nihilismo nietzscheano. Los principales puntos de desarrollo que pretendemos tratar se detallan a continuación:

En primer lugar, a modo de introducción, realizaremos una breve contextualización del concepto de nihilismo en la Europa decimonónica, así como de su impacto sobre ésta, para, a continuación, abordar el estudio de la figura de Nietzsche, contemplándolo en su doble faceta, de hombre superior y decadente.

En segundo lugar nos detendremos a considerar la importancia del concepto “decadencia” dentro de la filosofía del joven Nietzsche. En concreto, nos centraremos en la caracterización general de Sócrates como el iniciador de la transvaloración de valores del mundo clásico, esto es, como el primer decadente.

En tercer lugar pretendemos abordar la, tan comentada por Nietzsche, problemática de la degeneración fisiológica moderna y como ésta se materializa en el carácter del hombre moderno.

En cuarto lugar realizaremos un dibujo general de las principales y más comunes formas de decadencia en la Europa moderna para concluir con el problema de su identificación debido a la enfermedad que asola Europa: el nihilismo. Finalizaremos con una breve recapitulación 

