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El pensamiento de Nietzsche puede entenderse como una reflexión sobre la relación entre el ser humano y el animal, o lo que es lo mismo, sobre el problema del humanismo, es decir, sobre el éxito o fracaso del proyecto humanista entendido como el intento de domesticar al hombre para alejarlo de su condición animal, por tanto, su filosofía podría ubicarse en la estela del humanismo pero en un sentido contrario- en la medida en que Nietzsche intentaría llevar hacía su pleno cumplimiento la domesticación del hombre en un sentido inverso- concretamente mediante el acercamiento a su condición animal o por lo menos a su parte instintiva y creadora, esto es, desinhibiendo en lugar de inhibiendo los medios que hacen posible el desarrollo de la naturaleza humana.
 

El objetivo de nuestro texto consiste en situar el pensamiento de Nietzsche dentro del horizonte de la biopolítica, esto es, nuestro interés está centrado en mostrar la relación entre el concepto de vida, poder y política desde el paradigma inmunitario tal y como es analizado por Roberto Esposito siguiendo el rastro nietzscheano. En otras palabras, nuestra intención es analizar el vocabulario biopolítico empleado por Nietzsche y ponerlo en conexión con la esfera de la biología, la medicina y lo que podríamos llamar la «economía del sacrificio». Para ello nos serviremos del pensamiento de Derrida, Bataille o Agamben.
� Véase en este punto el análisis realizado sobre el humanismo en Jesús Pons, “El ser humano: ¿«animal (in)domesticado”, en  Andrés Alonso (ed), Surcar la cultura, Pre- Textos, Valencia, 2006, p-131-136.





