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Nuestra presente comunicación intenta exponer un punto que no a sido muy trabajado en en pensamiento de Friederichi Nietzsche, que es el de la conexión de alguna de sus obras con la forma de actuar que tienen los actuales medios de comunicación.

Para ello nos centraremos en su obra El crepusculo de los idolos, centrandonos concretamente en la alusión nietzscheana hacia los sacerdotes, que en su época eran quienes aleccionaban a la gendte a través de las predicas realizadas desde sus púlpitos y veremos como en la actualidad no son los sacerdotes sino los nuevos medios de comunicación los que aleccionan al público, es decir a nuestras sociedades, pues su influjo en nuestra manera de actuar y de tomar decisiones es más que evidente aunque sea de manera inconsciente.

Esto nos conducirá a la defensa de una ética de los medios de comunicación, a favor de una actuación ética de los mismos y por otra parte intenaremos establecer una crítica que nos permita denunciar los malos usos que pueden hacer los medios de comunicación utilizando de forma lucrativa el influjo que tienen en nuestra sociedad.
