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Guía académica de la asignatura “Estructura Social y Sociología General” (34953)  impartida por el profesor José Pérez Adán (grupo DP)  en el curso 2012-13
Esta guía académica complementa el programa común de la asignatura que aparece en la guía docente. El programa sirve de punto de referencia y es el documento oficial que se utiliza en las convalidaciones para las distintas titulaciones donde se imparte la asignatura. Por otro lado, esta guía académica servirá de pauta para las dos convocatorias oficiales en el grupo que imparte el profesor este año académico. 

La asignatura exige: la asistencia a todas las clases, llevar al día la materia al ritmo que marque el profesor, y presentar las prácticas. La evaluación se hace de manera continuada teniendo en cuenta las clases y las prácticas que se vayan presentando. Se requerirá también la asistencia, al menos, a una tutoría personalizada al término del periodo lectivo que servirá al profesor para verificar el grado de comprensión alcanzado. No se realizará evaluación en forma de examen escrito*.
La nota dependerá: de las clases, de la tutoría, y del  número y calidad de las prácticas presentadas por escrito (mínimo de 11). Todas las prácticas, menos una, se realizarán individualmente.

La asignatura tiene dos partes: Sociología General, la parte principal, a la que se da un peso de 2/3, y Estructura Social, que representará 1/3 del contenido del curso. Comenzaremos con Sociología General en el primer semestre.

El manual de la asignatura es: "Sociología; Comprender la humanidad en el Siglo XXI" (José Pérez Adán/Eiunsa, 2006). El manual contiene todo lo que hay que saber y hacer para cursar la parte de materia correspondiente a Sociología General y se exige en su integridad. Se trata, además, de un texto de estudio y trabajo diario que deberá traerse a todas las clases. En las clases se explicarán los conceptos básicos de este texto pero el alumnado debe de estar familiarizado con el resto de contenidos del mismo. Se asume que la realización de las prácticas  (todas incorporadas en el manual) conlleva gran parte del aprendizaje teórico que implica cursar la asignatura y que los contenidos teóricos se reflejarán en la elaboración de los trabajos.

Para la presentación de las prácticas se recomienda imprimirlas en papel a una sola tinta y juntar las hojas con un clip o incluirlas en una carpeta (no graparlas) para facilitar su reciclaje posterior. Las prácticas deben presentarse según el ritmo de marcha de la asignatura (ver “ayuda trabajos pelis”). La recomendación es que se hagan todas (10) las prácticas de películas. 
Una vez terminada la parte de Sociología General, nos dedicaremos a Estructura Social en el segundo semestre. El seguimiento lo haremos ahora solo con apuntes de clase y comprensión de temas colgados en el aula virtual. En este semestre habrá que presentar un trabajo (la práctica 11, que esta vez sí que puede realizarse en grupo de entre 3  ó 4 personas) sobre la elaboración del IRSS (índice relativo de salud social) de un país diferente (cada grupo dos o tres) de un continente a determinar. 
Las tutorías están a disposición de los alumnos para resolver las dudas que puedan plantearse en la elaboración y ejecución de los trabajos. La entrega de los trabajos se hará personalmente en el aula o en el despacho del  profesor (4D15-Ciencias Sociales) en horario de tutorías: lunes de 10 a 12 y martes de 10,30 a 12,30.
(*) En caso de anormalidad académica por interrupción de clases a causa de huelga o movilizaciones que afecten a todo el grupo, la materia se dará por dada y la evaluación pertinente se efectuará entonces, y solo entonces, mediante examen.   

