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Assumpte: Cotització a la Seguretat Social de l'antic personal becari d'investigació.

El/la sotasignat, (dades personals: nom i cognoms, DNI, adreça, telèfon i correu electrònic), per la present comunique que des del Gabinet de la Presidència del Govern i en nom del president del Govern, se'ns ha informat que les reivindicacions al voltant de l'antic personal becari –que no tingué opció a cotitzar a la Seguretat Social– han estat tingudes en compte i les han compartides amb els ministeris d’Inclusió, Seguretat Social i Migracions i d’Hisenda i Funció Pública.
Així mateix, des de la Sotssecretaria d’Inclusió, Seguretat Social i Migracions, del Ministeri d’Inclusió, Seguretat Social i Migracions, se’ns ha indicat que encara no s'ha publicat cap nova normativa que faça referència a la cotització a la Seguretat Social dels antics becaris, perquè s'està a l'espera de la publicació en el Butlletí Oficial de l'Estat de l'Estatut del Becari, per si en alguna de les disposicions es fera referència a la possibilitat de cotitzar les pràctiques realitzades.
No obstant això, per notícia publicada en premsa (https://links.uv.es/vihq58z) hem tingut coneixement que l'Estatut del Becari perilla per les resistències d'alguns partits polítics així com per les universitats, a través de la CRUE, la qual cosa ens fa témer que les nostres reivindicacions també perillen.
Entenem que les nostres reivindicacions s'anaven a valorar dins el marc de la disposició addicional cinquena, apartat setè, del Reial Decret Llei 28/2018, de 28 de desembre, relativa a Seguretat Social de les persones que desenvolupen programes de formació i pràctiques no laborals i acadèmiques, que determina un màxim de dos anys de cotització a la Seguretat Social.
Atés que el màxim de dos anys de cotització a la Seguretat Social és totalment insuficient, els reiterem la petició feta anteriorment per tal que es desenvolupe una normativa que permeta la cotització, a la Seguretat Social, del temps treballat com a becari o becària, així com que el temps de beca desenvolupada en una administració pública es reconega a l'efecte d’accés a la funció pública, promoció, triennis, etc., reconeixement que les nostres investigadores i investigadors mereixen amb escreix.
Les situacions de greuge que es donen entorn de l'antic personal becari d'investigació són variades, pel que demanem que la normativa siga conseqüència d’una solució política, tot contemplant les següents situacions:
· Que es puga possibilitar el còmput de la cotització dels quatre anys de beca predoctoral i no sols dels dos que va permetre l'RD 1493/2011. De vegades van ser més de quatre anys de beca predoctoral, per tractar-se de beques d'especialització lligades a projectes.
· Que les beques postdoctorals es reconeguen durant tot el període (no el màxim de dos anys), així com d’altres casos de contractació a temps complet sense cotització a la seguretat social, com contractes de becaris docents, beques d’especialització de postgrau i contractes com a investigadors en projectes d'investigació en universitats públiques i centres d'investigació.
· Que, en mancar de cobertura durant els anys de beca, tant predoctoral com postdoctoral, es va donar la situació de ni tan sols poder beneficiar-se de les baixes per maternitat amb les quals comptava qualsevol treballadora en el seu moment o amb les quals compten les becàries actualment, resultant així en un major greuge comparatiu i una violació dels drets fonamentals, obligant a haver de continuar treballant immediatament després del part a les dones que van ser mares durant aqueix període.
· Que, en innombrables ocasions, aquesta situació es donava entre persones amb un bon expedient que els van fer mereixedores de l'obtenció de beques (tant predoc com postdoc), mentre d’altres persones -amb un expedient menor, sense ànim de menysprear el seu treball- van obtindre contractes que els han permés obtindre beneficis per triennis i jubilació. És a dir, l'Estat s'ha estat estalviant el pagament de triennis i altres complements docents i/o investigadors durant tots els anys d'activitat laboral, la qual cosa fa necessari una solució política a aquest problema.
· Que es genera una situació de greuge comparatiu per la situació generada amb molts investigadors postdoctorals: han format i ajudat a investigadors més joves (que compten amb la cobertura de l'Estatut del personal investigador predoctoral en formació o per la Llei de la Tecnologia i la Ciència) però en la seua pensió de jubilació no es veurà reconegut l'esforç realitzat.
· Que els treballadors que exerceixen les seues funcions en administracions públiques, amb una beca desenvolupada en una administració pública, no tenen la possibilitat que el període treballat amb beca puga computar a l'efecte d’accés a la funció pública, promoció, triennis…
· Que, encara que les beques no permetien cotitzar a la Seguretat Social, sí es cotitzà per IRPF, el que permeté a l’estat d’obtenir uns ingressos gràcies al treball desenvolupat durant el gaudi de la beca d’investigació.
· Que, a tot això, caldria afegir la situació que s'està donant per a la jubilació de tots els treballadors, perquè els requisits per a accedir a la mateixa s'estan tornant cada vegada més difícils.
Per tot això, els reiterem la petició de realitzar les gestions oportunes per tal que es desenvolupe la normativa que permeta la cotització, a la Seguretat Social, del temps treballat com a becari o becària, així com que el temps de beca desenvolupada en una administració pública es reconega a l'efecte d’accés a la funció pública, promoció, triennis, etc., reconeixement que les nostres investigadores i investigadors mereixen amb escreix.

