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PERSONAL ANTIC BECARI

IDEES DE MISSATGES (es poden llançar tants missatges com es vulga, o repetir el mateix missatge, canviant els usuaris):
- @AfectadosBSS van #TrabajarConBecasSinCotizar sempre encadenant beques o contractes "per projecte", sense discontinuïtat... excepte per maternitat, quan en lloc de baixa es “gaudien” mesos sense sou.
- @AfectadosBSS sense SS, sense atur, sense dret a baixa maternal, però pagant IRPF… per a quan la solució al personal antic becari que, per llei, no pogué cotitzar a la SS? Hagueren de #TrabajarConBecasSinCotizar
- Interns en centre penitenciari poden mantindre les seues pensions de jubilació, ..., si han tingut un treball en la presó. Els @AfectadosBSS que van #TrabajarConBecasSinCotizar: no!
- A Espanya s’apostà per la ciència low cost, made in Spain: explotació laboral, sense drets bàsics per a @AfectadosBSS (persones amb excel·lents expedients acadèmics) que van #TrabajarConBecasSinCotizar.
- La situació de @AfectadosBSS ha de ser atesa. Solucions justes per a un reconeixement digne de la seua tasca! No més #TrabajarConBecasSinCotizar
- Som milers de persones en la situació de @AfectadosBSS . En 2012/3 es van transformar en contractes, sense reparar el greuge del passat. Volem una solució per a qui va #TrabajarConBecasSinCotizar
- L'antiga mili compta per a la jubilació, als @AfectadosBSS no se'ls reconeix tot el seu treball ni per a la jubilació. #TrabajarConBecasSinCotizar fou un abús!
- Els @AfectadosBSS no en som centenars. En som milers! I necessitem que se'ns reconega tot el temps no cotitzat que vam #TrabajarConBecasSinCotizar, per justícia històrica.
- @AfectadosBSS no tingueren beques d'aprenentatge, va ser un treball des del primer dia: es va pagar per IRPF, però l'estat no permetia cotitzar a la SS. Regularització JA a qui va #TrabajarConBecasSinCotizar!
- S'han aconseguit èxits socials, acabant amb les beques abusives i fraudulentes. Falta retroactivitat amb @AfectadosBSS que no cotitzàrem a la SS per llei. #TrabajarConBecasSinCotizar necessita una reparació!
- Solucionar la cotització de @AfectadosBSS = més oportunitats perquè els i les joves investigadores puguen tornar de l'estranger i no hagen de #TrabajarConBecasSinCotizar.
- Ja heu arreglat la situació de les i els becaris actuals. Ara heu d'igualar les condicions de @AfectadosBSS i reconéixer els seus drets perquè no haja més #TrabajarConBecasSinCotizar.
- Per què @AfectadosBSS , les i els becaris anteriors a 2011, que estem formant els i les joves investigadores, tenim menys drets? Solució ja per a qui va #TrabajarConBecasSinCotizar!
- Com agraïm al personal antic becari, @AfectadosBSS, el seu #TrabajarConBecasSinCotizar? Impedint que es puguen jubilar dignament!!
- Abans del 2011 @AfectadosBSS tiraren avant molts projectes d'investigació, amb dedicació +40h/setmana, pagant IRPF però sense cotització a la SS. #TrabajarConBecasSinCotizar fou un abús, reparació ja!
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