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Moltíssimes gràcies per respondre al meu missatge i per l'empatia que mostra en la seua frase final, reconeixent el treball dels qui ens hem dedicat a treballar per la ciència i el coneixement en les seues diferents vessants (adjunt còpia de la seua resposta). És molt grat sentir una cosa així i espere que aquesta vegada no quede només en paraules i el conveni especial amb la Seguretat Social siga una realitat. És necessari i urgent que els científics i d’altres persones que han aconseguit o sobrepassat l'edat de jubilació que els correspondria pels seus anys treballats (que no cotitzats) puguen jubilar-se sense més demora i sense penalitzacions injustes.
M'informa en la seua resposta que fa uns mesos la llei permetia subscriure un conveni especial amb la Seguretat Social per a cotitzar fins per dos anys (BOE 17març2023), termini recentment ampliat fins a 5 anys pel RDL 5/2023 (BOE 29juny2023). Si bé és una notícia estupenda, he de replicar que des del 17 març fins hui no ha sigut possible subscriure el conveni especial llavors publicat. Després em tem que el conveni fins per 5 anys tampoc estarà llest per a la seua subscripció fins que passe un temps indeterminat, la qual cosa és inacceptable i injust, sobretot per a les persones de major edat que es troben en aquesta situació. Màximament tenint en compte que també en 2015 es va aprovar desenvolupar el mateix tipus de conveni especial per 2 anys (disposició addicional 52a del RDL 8/2015, modificada en juny2023) i novament en 2018 (disposició addicional 5a del RDL 28/2018, derogada en març2023) però no va ser mai implementat; el que va retardar injustament la jubilació de desenes de científics, docents... en aqueixos HUIT ANYS transcorreguts sense desenvolupar el conveni especial. Ens demanaran que esperem novament?
Per tant, SOL·LICITE al President que prenga cartes en l'assumpte i done les instruccions precises al Ministeri competent perquè la Tresoreria General de la Seguretat Social implemente el conveni especial per 5 anys de manera immediata, si pot ser ABANS del dia 23 de juliol, data de les eleccions generals. Milers de persones li ho agrairan.
Una salutació,

