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XIX Encuentro  de la Asociación de Jóvenes Lingüistas (AJL)

UNIVERSITAT DE VALÈNCIA, 10-12 Marzo 2004

(Primera circular)
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Estimad@s compañer@s:

Los días 10, 11 y 12 de Marzo de 2004 se celebrará en la Facultat de Filologia de la Universitat de València el decimonoveno Encuentro  de la Asociación de Jóvenes Lingüistas (AJL). 

La Asociación de Jóvenes Lingüistas, creada en Barcelona en 1992, está compuesta por becarios de investigación, doctorandos y, en general, miembros de las facultades de Filología y otras personas que se dedican a la investigación del lenguaje. De acuerdo con sus estatutos, los objetivos de la Asociación son:

1. Promover el estudio de la lingüística en todas sus facetas y favorecer la comunicación y cooperación entre los jóvenes investigadores de esta disciplina.

2. Fomentar el reconocimiento de la lingüística como disciplina autónoma.

3. Contribuir a la divulgación de los trabajos de investigación en curso mediante reuniones de carácter científico, publicaciones y otras iniciativas.

4. Incitar el intercambio cultural promoviendo los estudios lingüísticos de cualquier lengua.

Desde 1992 la AJL se ha reunido anualmente en diferentes universidades del estado español para celebrar sus encuentros, en los que los miembros de la Asociación exponen en comunicaciones breves sus líneas de investigación, así como de los resultados obtenidos. Los encuentros se clausuran con la celebración de la Asamblea General de la AJL, en la que se comentan diferentes aspectos relativos al funcionamiento de la Asociación y se decide la sede del siguiente encuentro.

Las sedes de los diecisiete encuentros anteriores han sido, con una periodicidad semestral, la Universitat de Barcelona y la Universidade de Santiago (1992), la Universidad de Oviedo y la Universitat de València (1993), la Universidad de Murcia y la Universidad Autónoma de Madrid (1994), la Universitat Autònoma de Barcelona y la Euskal Herriko Unibertsitatea (1995), la Universidade da Coruña y la Universidad de León (1996), y la Universidad Complutense de Madrid y la Universidad de Jaén (1997); y, con una periodicidad anual, la Universidad de Salamanca (1998), la Universidad de Extremadura (1999), la Universidad de Sevilla (2000),  la Universidad de Huelva (2001) y la Universitat d’Alacant (2002). 

Como en los otros encuentros, las personas interesadas podrán presentar una comunicación de una duración aproximada de 20 minutos, que debe tener como objetivo fundamental la exposición de la línea de investigación en la que cada uno está trabajando. En este sentido, es aconsejable tener en cuenta las siguientes recomendaciones: a) dada la heterogeneidad del público, sería conveniente hacer la comunicación lo más accesible y pedagógica posible, sobre todo si tenemos en cuenta que puede haber personas que no conozcan los fundamentos de las teorías manejadas por cada comunicante; b) se recomienda también prudencia en el uso de ejemplos, ya que no resulta fácil seguir una exposición basada en un "bombardeo" de ejemplos; c) sería interesante que las referencias bibliográficas aparezcan reflejadas en el ejemplario, y no en la exposición; d) no olvidéis que la cantidad de información aportada debe estar en consonancia con el tiempo de exposición (20 minutos). Después de cada comunicación habrá un debate de 10 minutos. 

Si queréis asistir al XIX Encuentro de la Asociación de Jóvenes Lingüistas como comunicantes o como asistentes, rellenad el boletín de inscripción y enviádnoslo antes del día 15 de enero de 2004 por correo ordinario  y electrónico a cualquiera de las direcciones abajo indicadas. El comité científico dispone de 15 días para examinar las propuestas. A partir del 15 de Febrero se comunicará la aceptación o no de la propuesta. La fecha límite para realizar el ingreso de la cuota de inscripción (y el envío del justificante de dicho ingreso) en la cuenta de Caja de Ahorros Mediterráneo (CAM): 2090-2821-41-0064002266 es el 1 de Marzo. En ningún caso se admitirá una propuesta enviada fuera de plazo. Toda persona que sea oficialmente aceptada recibirá más tarde una segunda circular, que incluirá el programa provisional del Encuentro y el orden del día de la Asamblea general de la Asociación. Cualquier otra información de utilidad (i.e., transporte, alojamiento, etc) puede consultarse en la página web de la Asociación. 
Las cuotas de participación son las siguientes:

a) Comunicante socio: 36 €

b) Comunicante no socio: 42 €

c) Asistente no socio y no comunicante: 20 €

Si queréis pertenecer a la Asociación como socios, con carácter anual, debéis enviar una solicitud por correo ordinario y electrónico, antes del 15 de enero de 2004, al Comité Organizador de este Encuentro. En dicha solicitud se ha de especificar que solamente se desea pertenecer a la Asociación en calidad de socio anual, que supone el derecho a recibir la información del Encuentro vigente y la primera circular del siguiente. En ella deben figurar todos los datos personales (nombre y apellidos, dirección habitual, teléfono de contacto, correo electrónico, categoría profesional y universidad). Junto a esta solicitud, se ha de aportar el justificante de pago de 6 euros correspondiente a la cuota anual fijada por este Comité, a ingresar en la cuenta de Caja de Ahorros Mediterráneo (CAM): 2090-2821-41-0064002266, antes del inicio de este Encuentro.

Si necesitáis más información, podéis dirigiros a las siguientes personas del Comité Organizador o bien consultar nuestra página web: http://www.uv.es/ajl   

Correo electrónico: ajl-valencia@uv.es
Maria José Fernández Colomer

Dpto. de Filología Hispánica.

Facultat de Filologia. Universitat de València.

Avda. Blasco Ibáñez 32, 46010 Valencia.

Tel: 96 398.32.69

Maria.Jose.Fernandez@uv.es

Jorge Martí Contreras

Dpto. de Filología Hispánica.

Facultat de Filologia. Universitat de València.

Avda. Blasco Ibáñez 32, 46010 Valencia.

656270498@amena.com

Sergio Maruenda Bataller

Dpt. de Filologia Anglesa i Alemanya

Facultat de Filologia. Universitat de València

Avda. Blasco Ibáñez 32, 46010 Valencia.

Tel.: 96.398.30.33

Sergio.Maruenda@uv.es

Elena B. Ruiz

Dpt. de Filologia Anglesa i Alemanya

Facultat de Filologia. Universitat de Valencia

Avda. Blasco Ibáñez 32, 46010 Valencia

Tel: 687975146

benito@uv.es

Esperamos recibir noticias vuestras muy pronto, cordialmente,

Comité Organizador del XIX Encuentro de la AJL

Valencia, Junio de 2003

