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XIXème Rencontre de l’Association de Jeunes Linguistes (AJL).
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Chers collègues,

Les 10, 11 et 12 Mars 2004 aura lieu dans le campus universitaire de Valence (Espagne) la XIXème Rencontre de l’Association de Jeunes Linguistes (AJL).

L’Association de Jeunes Linguistes, créée à Barcelone en 1992, est composée de boursiers de recherche, de jeunes qui font leur thèse doctorale et, en général, de membres des Facultés de Philologie et d’autres personnes consacrées à la recherche sur le langage. Conformément aux statuts, les objectifs de l’Association sont les suivants:

1. Promouvoir l’étude de la linguistique sous tous ses aspects et favoriser la communication et la coopération entre les jeunes chercheurs de cette discipline.

2. Faire reconnaître la linguistique comme discipline autonome.

3. Contribuer à la divulgation des travaux de recherche en cours au moyen de réunions de caractère scientifique, des publications et d’autres initiatives.

4. Encourager l’échange culturel en promouvant les études linguistiques de toutes les langues.

Depuis 1992 l’AJL s’est réunie dans différentes universités de l’état espagnol pour organiser ses rencontres. Ces rencontres consistent en un bref exposé, de la part des membres de l’Association, de leurs lignes de recherche, ainsi que des résultats obtenus. Elles se terminent par une Assemblée générale de l’AJL, dans laquelle les chercheurs commentent la marche de l’Association et sa continuité.

Les sièges des dix-sept rencontres antérieures ont été (avec une périodicité semestrielle), l’Université de Barcelone et l’Université de Saint Jacques de Compostelle (1992), l’Université d’Oviedo et l’Université de Valence (1993, l’Université de Murcie et l’Université Autonome de Madrid (1994), l’Université Autonome de Barcelone et l’Euskal Herriko Unibersitatea (1995), l’Université de La Corogne et l’Université de León (1996), L’Université Complutense de Madrid et l’Université de Jaén (1997); et, une fois par an, l’Université de Salamanque (1998), l’Université d’Extrémadure (1999), l’Université de Séville (2000), l’Université de Huelva (2001) et l’Université d’Alacant (2002).

Comme dans les autres rencontres, les personnes intéressées pourront présenter une communication d’une durée approximative de 20 minutes, le but de la même étant celui de présenter leur ligne de recherche. Dans ce sens, nous pensons que les indications suivantes peuvent vous être utiles: a) étant donné l’hétérogénéité du public, il serait convenable de rendre la communication le plus abordable et le plus pédagogique possible, surtout si nous tenons compte du fait qu’il peut y avoir des personnes qui ne connaissent pas les théories utilisées par chaque communicant; b) il est conseillé d’utiliser des exemples avec prudence, étant donné qu’il n’est pas facile de suivre un exposé basé sur un excès d’exemples; c) il serait intéressant de joindre les références bibliographiques sur la photocopie où apparaissent les exemples, et non pas au cours de l’exposé; d) il ne faut pas oublier que la quantité d’information apportée doit être en rapport avec le temps de l’exposé (20 minutes). Chaque communication sera suivie d’un débat de 10 minutes.

Si vous voulez assister à la XIXème Rencontre de l’Association de Jeunes Linguistes en tant que coNFÉRENCIER ou participant, vous devez remplir le bulletin d’inscription ci-joint et l’envoyer avant le 15 janvier 2003 par courrier ordinaire ou électronique. Le comité scientifique dispose de 15 jours pour examiner les propositions. À partir du 15 février on vous fera savoir si votre communication a été acceptée ou non. La date limite pour régler les frais d’inscription est le premier mars: Caja de Ahorros Mediterráneo (CAM): 2090-2821-41-0064002266. Vous devez nous envoyer la photocopie de la pièce justificative de la banque avant cette date. Il faut tenir compte du fait que toutes les propositions de participation à la rencontre envoyées hors délai ne seront pas admises. Toutes les personnes qui nous enverront le bulletin recevront plus tard une seconde circulaire, qui inclura le programme provisoire de la Rencontre et l’ordre du jour de l’Assemblée générale de l’Association, ainsi que l’information utile sur les transports et le logement dans la ville de Valence.


Les cotisations de participation sont les suivantes:

a) Communicant membre: 36 euros

b) Communicant non membre: 42 euros

c) Assistant: 20 euros.

Si vous voulez faire partie de l’Association en tant que membre, vous devez envoyer une demande par courrier ordinaire et électronique, avant le 15 janvier 2003, au Comité Organisateur de cette Rencontre. Dans cette demande vous devez spécifier que vous désirez seulement faire partie de l’Association en tant que membre annuel, ce qui vous donne le droit de recevoir l’information de la Rencontre actuelle et la première circulaire de la suivante. Sur cette demande doivent figurer toutes vos coordonnées (prénom, nom, adresse habituelle, téléphone, courrier électronique, catégorie professionnelle et université). Vous devez ajouter la pièce justificative du paiement de 6 euros correspondant à la cotisation annuelle fixée par ce Comité, qu’il faut porter au compte de Caja de Ahorros Mediterráneo (CAM): 2090-2821-41-0064002266, avant le début de cette rencontre.

Si vous désirez davantage d’informations, vous pouvez vous adresser aux personnes du Comité Organisateur, dont nous vous donnons les adresses à continuation, ou consulter notre page web:

http://www.uv.es/ajl
e-mail: ajl-valencia@uv.es 

Dans l’attente de vos nouvelles, recevez nos meilleures salutations.

Comité Organisateur de la 19ème Rencontre de l’Association de Jeunes Linguistes (AJL).
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