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 Imágenes 
Los becarios han cobrado con 55 días de retraso

M. D., Valencia 

Un centenar de miembros de Joves Investigadors se concentró ayer ante la conselleria de Educación y presentó sus quejas individuales por escrito por haber cobrado con 55 días de retraso el importe de la beca predoctoral, correspondiente a los meses de enero y febrero de 2004. 

Aunque el conseller Esteban González Pons cursó el miércoles la orden de pago, el mismo día en que el colectivo convocó la protesta, los afectados han mantenido su reivindicación porque «hemos querido hacer una llamada de atención a la sociedad para que se concience de esta injusta y lamentable situación y para que la conselleria conozca nuestro malestar» explicó a Levante-EMV el secretario de la organización, Sergi Campillo. 

Tres representantes de Joves Investigadors fueron recibidos ayer por un asesor del conseller. 

Por su parte, el secretario de Innovación del PSPV, José Ignacio Pastor, manifestó que su partido «quiere una salida profesional digna para nuestros investigadores de entre 23 y 35 años, que están siendo tratados como lumpen proletario ya que no tienen los derechos laborales básicos lo que provoca la fuga de cerebros».



