CONCIERTO DÚO DE GUITARRAS

Miquel Pérez  y Vicent Ballester

Sábado, 10 de Junio de 2006
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Lugar: Museo de Bellas Artes de Valencia

San Pío V

C/ San Pío V nº 9
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CURRICULUM

Este  dúo realizó su primer concierto en Diciembre del 2001 en Denia, en el salón de música de “La Campanera”,   mansión del ilustre tenor dianense  Antonio Cortis, desde entonces ha actuado con asiduidad en distintas ciudades españolas, en festivales como “La ruta de las ermitas de Altea” , Setmana Internacional de Música, Dènia, Europa Baronissi Festival, Italia, Fundación Juan March en Madrid y ha realizado una gira en ciudades de  la Provenza Francesa destacando los conciertos en el  “Châteu de la Pioline” en Aix en Provence y Chateau de Saumanne,. Ha realizado y estrenado transcripciones de música española como “Grave y Fandango” de L. Boccherini (editada en Editorial Piles ) y “Danza Oriental” de E. Granados. Ha realizado estrenos de música de compositores actuales como Valentin Bielsa, Antonio Gómez, Thierry Laforge y Vicent Roncero. Ha grabado un CD de música española, siendo emitido por diversas cadenas de radio y tv  como Radio Clásica. 

   El dúo de guitarra constituye una agrupación del instrumento español por excelencia para el cual  compositores guitarristas clásicos como F. Sor o M. Giuliani escribieron obras de gran densidad musical y belleza.   Por su  riqueza en cuanto a texturas, timbres y expresión armónica y melódica apasiona, inspira e incita  a compositores y guitarristas de nuestros días a realizar composiciones y transcripciones   enriqueciendo su repertorio. 
Miquel Pérez 
    Inicia sus estudios en el Conservatorio “Tenor Cortis” de Dénia, bajo la dirección de Vicent Ballester, terminando el ciclo inicial con el “Premio extraordinario” de fin de ciclo.Posteriormente cursa estudios con el catedrático José Tomás en el Conservatorio Superior “Oscar Esplá” de Alicante, acabando el ciclo superior con las máximas calificaciones.

    Ha realizado estudios de post-grado en Barcelona en la Escola d´Arts Musicals “Luthier” bajo la dirección del maestro Manel González. Ha realizado numerosos cursos con los maestros más relevantes del mundo guitarrístico: Carles Trepat, Ignacio Rodes, David Russell, Hugo Geller, Manuel Barrueco, Oscar Ghiglia, Hopkinson Smit  y José Tomás.

     Ha impartido clases en la Fundació privada D´ Estudis Musicals de Vic, (Barcelona), Agrupación Artístico Musical de Denia. en el Conservatorio de Altea y en la Universidad Miguel Hernández (Altea). Actualmente es profesor del Conservatorio profesional de Moncada y reside en Valencia. Ha participado como profesor en los CURSOS MUSICALS D´ESTIU de Teulada.
    Ha participado en los  concursos: “Ruperto Chapí “ de Villena y Concurso permanente de “Juventudes Musicales” en Sabadell quedando finalista en ambos.

    Ha participado en los  circuitos de música Injuve, realizando varios conciertos en ciudades como Lugo, Castuera (Badajoz) y Reus (Tarragona) Menorca, Murcia, Alicante, Barcelona. .. .Ha participado en conciertos en ciudades como Turín (Italia), Evian, Aix en Provence (Francia), Vevey  y en el Auditorio del Museo Olímpico de Laussane (Suiza)..

Vicent Ballester 

      Nacido en Denia, se inicia a la guitarra con el profesor Joaquín Boscá. Amplía sus estudios en el Real Conservatorio Superior de Música de Madrid, finaliza los estudios de grado superior con el maestro José Tomás en el Conservatorio de Alicante.

Dirigió el Orfeó de Dénia desde su primera aparición en público en 1982 hasta 1987. 

    Ha sido coordinador del Curs Internacional de Música, Curs Internacional de Cant “Tenor Cortis” y Setmana Internacional de Música, Dénia, desde su primera edición en 1988  hasta 1998 

    Es profesor de guitarra del Conservatorio profesional Tenor Cortis de Denia desde su creación(1983). Ha participado en los CURSOS MUSICALS D´ ESTIU de Pedreguer. 

 Participa como guitarrista: en recitales poéticos junto al poeta Germain Droogenbroodt colaborando en un reportaje  dedicado al poeta,  realizado por la tv. Belga. En diversos grupos de cámara, dúo con  los organistas y clavecinistas Josep Vicent Giner y Josep María Más Bonet,”. Ha estrenado obras de los compositores Valentin Bielsa, Antonio Gómez, Thierry Laforge y Vicent Roncero. Ha participado en conciertos y festivales como la XIIª SEMANA INTERNACIONAL DE MÚSICA, DENIA, FESTIVAL INTERNACIONAL D´ ORGUE DE PEDREGUER,  en ciudades como Madrid, París, Aix en Provence, Evián (Francia), Ginebra, Vevey (Suiza), Bottrop (Alemania), Auditorio del Museo Olímpico de Laussane. Actualmente está grabando un CD de música para guitarra de Valentín Bielsa

PROGRAMA

1ª Parte

FERNANDO SOR   1770-1837
L´ENCOURAGEMENT Op.34
Cantabile

Theme

Variaciones 1, 2, 3.

Valse

ENRIQUE GRANADOS 1867-1916

DANZAS ESPAÑOLAS *

ORIENTAL

TORU TAKEMITSU  1930 - 1996
BAD BOY

VALENTÍN BIELSA   1929

DUO Nº2     Estreno absoluto

GUAJIRA
2ª Parte: 

FERNANDO SOR 1770 - 1837

FANTASIA PARA DOS GUITARRAS op54

Andante allegro

Andantino

Dans le genre Espagnol.

MANUEL DE FALLA   1876-1946
DANZA DEL CORREGIDOR

DANZA DE LA VIDA BREVE

L. BOCCHERINI  1743-1805
**GRAVE Y FANDANGO

DEL QUINTETO IV EN RE MAYOR G.448

*Transcripción  Miquel Pérez Perelló y Vicent Ballester

**Transcripción : Vicent Ballester

Música española para dos guitarras.

Se presentan en este disco, diversas obras para dos guitarras. Algunas son transcripciones, otras no. Los intérpretes ambos oriundos de Denia, como ya sabemos son Vicent Ballester, profesor de guitarra en esa ciudad, en el Conservatorio Antonio Cortis, famosísimo tenor, también oriundo de Denia, y su mejor discípulo, Miguel Pérez Perelló, hoy profesor en varias escuelas de música de la costa levantina y también en Valencia.

 
El hecho es que Luigi Boccherini, nacido en Lucca en 1743, vino llamado a España, como compositor de Cámara del infante  Luis de Borbón, siéndolo más tarde del propio rey Carlos IV. Como sabemos Boccherini era violoncelista además de Compositor. Cuando llega a España se encuentra ya con un cuarteto de cuerda en Palacio, y la solución que toma, para poder intervenir también en recitales, es componer muchos quintetos para cuarteto de cuerda y un violoncelo más llegando a contarse alrededor de 125. Aparte de éstos, otras muchas obras de cámara, y de una preciosa ópera, que se presentó hace unos años en el Teatro Español de Madrid, titulada La  Clementina, y que yo tuve la suerte de ver. Además encontramos una enorme producción de Sinfonías, Cuartetos de cuerda, Quintetos de cuerda, Quintetos con piano, sonatas de violín, incluso algún oratorio, y un largo etc.

  También estuvo al servicio de la condesa-duquesa de Benavente, y en la corte de Federico II de Prusia, regresando de nuevo a Madrid, para morir en la mayor pobreza en 1805. Hoy hay familias madrileñas, que conservan su apellido; a veces, cuando son de la rama materna, poniéndolo como primero de ellos, para perpetuar su nombre.

  El Grave y Fandango, pertenecen al Quinteto nº4, en Re Mayor G. 448 dedicado a la condesa-duquesa de Benavente, originalmente para dos violines, viola y 2 cellos, de una serie de nueve,  que el propio Boccherini, transcribe más tarde (1798) para quintetos con guitarra y cuarteto de cuerda.. La versión para dos guitarras que aquí se escucha, se debe al guitarrista Vicent Ballester.

     Fernando de Sors o Sor, nació en Barcelona en 1778. Tras el clamoroso éxito obtenido por su primera ópera “Telémaco nell´ Isola di Calipso”  en 1799 se traslada a Madrid, como organista de la Duquesa de Alba y administrador del Duque de Medinaceli, quien le impulsa a la composición de música instrumental: Sinfonías (en una de ellas interviene la guitarra), Cuartetos, Canciones, e incluso una Salve Regina.

Fue uno de los tantos españoles, como fue el caso de Goya, a los que pilló de pleno la guerra de la Independencia, en aquella época, para mí  la más funesta para la historia de España, en los tiempos de Carlos IV y Fernando VII. Sors curiosamente se alista como capitán  en los ejércitos napoleónicos, y al caer Bonaparte del Trono en 1813, y ser repuesto Fernando VII, se ve obligado a exiliarse en París, quizá para el resto de su vida, donde fue muy admirado por Cherubini y Mehul.. Estuvo también en Londres, donde tuvo la fama grandísimo guitarrista, hasta llegar a considerársele, el primer gran guitarrista de la Historia de España. Desde esta época, se dedica a componer obras para guitarra, valses para piano y hasta algunos ballets. 

  También recorrió la Europa central, desde 1823 hasta1826/27 permaneció en Moscú. A partir de entonces reside de nuevo en París, donde publica su Methode pour la guitarre, Paris 1832, estudios y obras para guitarra. Conoce a Dionisio Aguado, con quien traba una gran amistad, llegando a formar un dúo; Aguado le visita varias veces en París y tocan varias veces a dos guitarras, como es el caso del actual disco; para estos recitales, compondrá y dedicará a su colega la Fantasía titulada Los dos amigos.
  En su estética reflejan por un lado las influencias de Haydn, Moazrt y Beethoven, y también los románticos de la época que le toca vivir.

  En París morirá todavía en su exilio voluntario, en 1839.

  Las dos obras que aquí se presentan son originales para dos guitarras: La primera Fantasía op. 54, es como su nombre indica una Fantasía, que se hallará muy cerca de la forma Sonata, como ocurrió con las Sonatas quasi Fantasías para piano, de Beethoven. Esta consta de un Andante –Allegro (reminiscencias aún de Bach o Haendel); seguido de un tiempo lento Andantino, para concluirse con un Vals “Dans le genére Espagnol”.

      La segunda obra “L´encouragement”, viene a ser una serie de variaciones precedidas de un cantábile, muy al gusto de la época, a la que sigue el tema a variar, del cual hace tres variaciones, para concluir con un Vals muy brillante, como final.

La técnica guitarrística debe grandes progresos a sus ideas , al utilizar en sus obras innovadores recursos e incluso polifonía. Sus estudios y obras para guitarra siguen siendo hoy, pauta para la enseñanza de dicho instrumento, con lo cual podríamos llegar a considerarlo el Paganini de la Guitarra. 

 Las tres obras siguientes son de literatura musical española, más contemporánea, arregladas por diversos guitarristas. La Danza Oriental, de Enrique Granados, una de las más conocidas de su serie de 12 Danzas Españolas para piano solo, ha sido transcrita para dos guitarras  por Vicent Ballester y Miguel Pérez Perelló, los intérpretes de este disco.

 Las dos obras de Manuel de Falla, la primera Danza del corregidor, está extraída del ballet “El sombrero de tres Picos”, sobre una novela de Pedro Antonio de Alarcón, basada en una leyenda muy popular en varios rincones de España, que ha dado lugar a muy diversas obras y a muchas canciones populares de nuestro repertorio.  Se presentan en una versión del famoso guitarrista Graciano Tarragó; la última quizá la más popular de todas, es la primera danza de La vida breve, en versión de Emilio Pujol en la cual, como en todas las obras citadas anteriormente, se utilizan ambas guitarras con el mismo interés, no siendo ninguna casi nunca, acompañante de la otra. Con ella se da fin a un mosaico de obras, enteramente de cariz español, incluso las de Boccherini, que vienen a llenar un hueco, en esta faceta tan importante de la Guitarra en la música Española.

Miguel Zanetti

Este  dúo realizó su primer concierto en Diciembre del 2001 en Denia, en el salón de música de “La Campanera”,   mansión del ilustre tenor dianense  Antonio Cortis, desde entonces ha actuado con asiduidad en distintas ciudades españolas y ha realizado una gira en ciudades de  la Provenza Francesa  (en Aix en Provence y Chateau de Saumanne.).

Miguel Pérez Perelló

Inicia sus estudios en el Conservatorio “Tenor Cortis” de Dénia, bajo la dirección de Vicent Ballester, terminando el ciclo inicial con el “Premio extraordinario” de fin de ciclo.Posteriormente cursa estudios con el catedrático José Tomás en el Conservatorio Superior “Oscar Esplá” de Alicante, acabando el ciclo superior con las máximas calificaciones. Ha realizado estudios de post-grado en Barcelona en la Escola d´Arts Musicals “Luthier” bajo la dirección del maestro Manel González. Ha realizado numerosos cursos con los maestros más relevantes del mundo guitarrístico: Carles Trepat, Ignacio Rodes, David Russell, Hugo Geller, Manuel Barrueco, Oscar Ghiglia, Hopkinson Smit  y José Tomás.

Ha impartido clases en la Fundació privada D´Estudis Musicals de Vic,(Barcelona), Agrupación Artístico Musical de Denia. en el Conservatorio de Altea y en la Universidad Miguel Hernández (Altea) Actualmente es profesor del Conservatorio profesional de Moncada y reside en Valencia. Ha participado como profesor en los CURSOS MUSICALS D´ESTIU de Teulada.   Queda finalista en los  concursos: “Ruperto Chapí “ de Villena, Concurso permanente de “Juventudes Musicales” en Sabadell y Amigos de la guitarra" en Valencia .

Ha participado en los "Premios Jaume I  2002" y en los circuitos de música Injuve. Realiza conciertos en ciudades como Lugo, Castuera (Badajoz) y Reus (Tarragona) Menorca, Murcia, Alicante, Barcelona. .. .y en   ciudades europeas como: Turín (Italia), Evian, Aix en Provence (Francia), Vevey  y en el Auditorio del Museo Olímpico de Laussane (Suiza)..

Vicent Andrés Ballester Pons

Nacido en Denia, se inicia a la guitarra con el profesor Joaquín Boscá, quien le aconseja seguir en el Conservatorio Oscar Esplá de Alicante. Amplía sus estudios en el Conservatorio de Madrid, finaliza los estudios de grado superior con el maestro José Tomás en  Alicante.

Dirigió el Orfeó de Dénia desde su primera aparición en público en 1982 hasta 1987.  Ha sido coordinador del Curs  y Setmana Internacional de Música, Dénia, desde su primera edición en 1988  hasta 1998. Es profesor de guitarra del Conservatorio profesional Tenor Cortis de Denia desde su creación(1983). Ha partcipado en los Cursos Musicals d´Estiu de Pedreguer.Ha participado como guitarrista en recitales poéticos junto al poeta Germain Droogenbroodt colaborando en un reportaje  dedicado al poeta  realizado por la tv. Belga. Ha participado en diversos grupos de cámara, con el organista y clavecinista Josep Vicent Giner. 

Ha estrenado obras de los compositores Thierry Laforge y Vicent Roncero.

Ha participado en conciertos de festivales internacionales y en ciudades como París, Evián (Francia), Turín (Italia), Ginebra, Vevey, Auditorio del Museo Olímpico de Laussane. (Suiza), Bottrop (Alemania).
Música espanyola per a dues guitarres

Es presenta en aquest disc diverses obres per a dues guitarres.  Algunes són transcripcions,  altres no.  Els intèrprets ambdós oriünds de Dénia com ja saben són Vicent Ballester professor de guitarra en eixa ciutat, al conservatori Antonio Cortis, famós tenor  també de Dénia, i Miquel Pérez Perelló el seu millor deixeble, avui professor en escoles de música a la costa de llevant i també a València.

  El fet es que Luigi Boccherini nascut a Lucca al  1743, va venir a Espanya com a compositor de cambra de l’infant Luis de Borbón i mes tard del rei Carlos IV.  Com sabem Boccherini era violoncel·lista a més de compositor.  Quan va arribar a Espanya es va trobar amb un quartet de corda al Palau prenent la determinació, per a poder intervenir també en recitals, de compondre molts quintets per a quartet de corda i un violoncel fins a comptabilitzar-ne 125.  A banda d’ aquests, altres moltes obres de cambra i de una preciosa opera que es va presentar fa uns anys al Teatro Español de Madrid titulada La Clementina i que vaig tenir la sort de veure.  A mes ens trobem amb una gran producció de simfonies, quartets de corda, quintets amb piano, sonates de violí fins i tot un oratori i un llarg etc.

  També va estar al servei de la Comtessa Duquessa de Benavente i a la cort de Frederic II de Prússia tornant de nou a Madrid per a morir en la major de les pobreses al 1805.  Avui hi ha famílies madrilenyes que conserven al seu cognom, a voltes quan són de la part materna, posant-se’l  com  al primer, així perpetuen el seu nom.  El Grave i Fandango pertany al quintet numero 4 en RE major G448 dedicat a la Comtessa Duquessa de Benavente originalment per a dos violins, viola i dos cel.los d’ una sèrie de nou que el propi Boccherini va transcriure més tard (1798) per a quintets amb guitarra i quartet de corda. La versió per a dues guitarres que aquí s’escolta  es deu al guitarrista Vicent Ballester.

  Fernando de Sors o Sor va nàixer  a Barcelona al 1778. Després del gran èxit obtingut per la seva primera òpera  Telèmaco nell´illa di Calipso al 1799 es va traslladar a Madrid com organista de la Duquessa d’Alba  i administrador del Duc de Medinaceli qui l’exhorta a la composició de música instrumental: simfonies (en una d’elles intervé la guitarra), quartets, cançons i fins i tot una Salve Regina.  

Fou un de tants espanyols, com també ho va ser el cas de Goya, que es va veure en plena guerra d’ independència, època per a mi de les més funestes per a la història d’Espanya, als temps de Carlos IV i Fernando VII. Sor es va allistar com a capità als exèrcits napoleònics i al caure Bonaparte del tron al 1813 i al tornar Fernando VII es veu obligar a exiliar-se a París, per a la resta de la seva vida, on fou molt admirat per Cherubini i Mehul.  També va estar  a Londres on va tenir molta fama com a guitarrista fins arribar a ser considerat, al primer gran guitarrista de la història d’Espanya.  Des d’aquesta època, es dedica a compondre obres per a guitarra valsos per a piano i alguns ballets.

  També va recórrer la Europa central, des de 1823 fins al 1826/27, va romandre a Moscou.  De nou resideix a París, on va publicar Methode pour la Guitarre París 1832, estudis i obres per a guitarra. En la seva estètica es reflecteix per una banda les influències de Haydn , Mozart i Beethoven i també els romàntics de l època a la que pertany.

  A partir de 1828 s’assenta definitivament a París on coneix Dionisio Aguado amb qui trava una gran amistat fins arribar a formar un duet.  Aguado al visita a sovint a París i toquen a dues guitarres com es al cas de l’actual disc; per aquests recitals, compondrà i dedicarà al seu company la Fantasia titulada Los Dos Amigos.  Mor a París en el seu exili voluntari el 1839.

  Les dues obres que aquí es presenten son originals per a dues guitarres.  La primera Fantasia op 54 es com el seu nom indica una fantasia, obra que es troba molt a prop de la forma sonata com passa amb les sonates quasi fantasies per a piano de Beethoven  Aquesta està formada d’un andante-allegro (reminiscències encara de Bach o Haendel); seguit d’un temps andantino, per a concloure amb un vals Dans le Genere Espagnol.

  La segona de les obres L’encouragement ve a ser una sèrie de variacions precedides d’un cantàbile molt del gust de l’època, li segueix el tema a variar del que fa 3 variacions, per acabar amb un vals molt brillant.

La tècnica de la guitarra li deu grans progressos, al utilitzar en les seves innovadores obres recursos i fins i tot polifonia.  Als seus estudis i obres segueixen essent avui, guia per l’ensenyament de la guitarra,  podent-se’l considerar al Paganini de la  guitarra.

Les tres obres següents són de literatura musical espanyola més contemporània, arreglades per diversos guitarristes. La Danza Oriental de Enrique Granados una de les més conegudes de la seva sèrie de Doce Danzas Españolas per a piano sol, han estat transcrites per a dues guitarres per Vicent Ballester i Miquel Pérez Perelló, els intèrprets d’aquest disc.

Êes dues obres de Manuel de Falla, la primera Danza del Corregidor extreta del ballet El Sombrero de tres picos sobre una novel.la de Pedro Antonio de Alarcón basada en una llegenda molt popular en diferents racons d’Espanya, donant lloc a diverses obres i a moltes cançons populars del nostre repertori. Es presenten en una versió del famós guitarrista Graciano Tarragó i l’última pot ser la més popular de totes es la primera Danza de la Vida Breve en versió de Emilio Pujol en que, com en totes les obres abans esmentades, s’utilitzen amb dues guitarres amb al mateix interès, sense ser cap d’elles acompanyant de l’altra. Amb ella es dóna fi a un mosaic d’obres, amb un marcat caràcter espanyol fins i tot les de Boccherini que vénen a omplir al buit d’aquesta faceta tan important de la guitarra en la música espanyola.

                                           MIGUEL ZANETTI

                                       Traducció: Lluís Viciano

Aquest duet realitzà el seu primer concert en Desembre del  2001 en el Saló de Música de “La Campanera”, mansió del il·lustre tenor denier Antnio Cortis. Ha actuat amb assiduïtat en varies ciutats del estat espanyol y ha realitzat una gira en la Provenza francesa (Aix en Provence y Chateau de Saumanne).

Miquel Pérez Perelló

Comença els seus estudis en el Conservatori Tenor Cortis de Dénia, sota la direcció de Vicent Ballester, finalitza el cicle inicial amb Premi Extraordinari fi de grau. Continua els seus estudis  en el Conservatori Superior de Música d´ Alacant amb el Catedràtic José Tomás  amb qui finalitza el cicle superior obtenint les màximes qualificacions. Marxa a Barcelona  a on cursa un Postgrau de perfeccionament en “L¨ Escola d Arts Musicals Luthier” sota la direcció del mestre Manel González. Ha realitzat un gran nombre  de cursos de perfeccionament  amb mestres consagrats del mon de la guitarra: Carles Trepat, Ignacio Rodes , David Russel, Hugo Geller, Manuel Barrueco, Oscar Ghiglia, Hopkinson Smith, y José Tomás.

  A impartit classes en la fundació privada d´ Estudis Musicals de Vic (Barcelona), Agrupació  Artística - Musical de Dènia, en el Conservatori d´ Altea i en la Universitat Miguel Hernández (Altea). Actualment es professor del conservatori de Montcada (Valencia). Ha participat (quedant finalista) en els concursos: “Ruperto Chapí” de Villena , Concurs permanent de “Juventuts Musicals” a Sabadell i “Amigos de la Guitarra” en .València. Ha participat  en els "Premis Jaume I 2002 i en els circuits de música “In Juve” realitzant  concerts en ). Ha realitzat nombrosos concerts,  per l´ estat espanyol:Lugo, Castuera (Badajoz) y Reus (Tarragona), Menorca, Murcia, Alacant, Barcelona... I a l´ estranger com ara Turino (Itàlia), Paris, Aix en Provence, Evian (França) Ginebra,, Vevey i l´ Auditori del Museu Olimpic de Laussane (Suissa).. 

Vicent Andrés Ballester Pons

 Naix a Denia . S´ inicia a la guitarra amb el professor Joaquín Boscá, qui li aconsella seguir al Conservatori Oscar Esplá  d´ Alacant. Amplia els estudis al  Conservatori de Madrid i finalitza els estudis de grau superior amb el mestre José Tomás al Conservatori d´ Alacant.  

Del 1982 al 87 va dirigir l´ Orfeó de Dènia, des de la primera edició, fins al 1998. Ha sigut coordinador del Curs Internacional de Música i de la Setmana Internacional de Música de Dènia, des de la primera edició, fins al 1998. Es professor de guitarra del Conservatori Professional Tenor Cortis de Dénia  des de la seua creació, el 1983. Ha participat en  els Cursos Musicals d´ Estiu vila de Pedreguer. Ha participat com  a guitarrista en recitals poètics juntament amb el poeta Germain Droogenbroodt i va col·laborar  en un reportatge dedicat al poeta, realitzat per las tv. Belga. És membre de diversos grups de cambra, com ara: duo amb l´ organista i clavecinista Josep Vicent Giner, duo amb el guitarrista Miguel Pérez Perelló. Ha estrenat obres dels compositors Thierry Laforge i Vicent Roncero. Realitza en diversos festivals i ciutats com ara: Turino (Itàlia), Paris, Aix en Provence, Evian (França) Ginebra,, Vevey, Auditori del Museu Olimpic de Laussane (Suissa), Bottrop (Alemanya)....

