CONCIERTO de GUITARRA
sábado, 22 de octubre de 2005
a las 19 horas

Salón de Actos del Conservatorio Profesional de Música 
Plaza San Esteban, 3
Guitarra: Fernando Espí
CURRICULUM

Nacido en 1975 en la localidad alicantina de Jijona te

Nacido en Jijona, realiza sus estudios superiores en el Conservatorio de Alicante bajo la dirección de José Tomás obteniendo el Premio Extraordinario Fin de Carrera y finaliza estudios de postgrado en Barcelona. Paralelamente realiza cursos de perfeccionamiento con guitarristas de reconocido prestigio. Durante tres años ha sido becado por la Asociación de Intérpretes Españoles para cursar estudios de interpretación de música antigua con instrumentos originales. 

En 1998 gana el Primer Premio en el concurso de Juventudes Musicales de España, el cual le abre las puertas en su carrera como concertista. Así mismo, ha sido galardonado, entre otros, en: el Certamen Internacional de Guitarra "Francisco Tárrega" de Benicasim (2º Premio y Premio a la Mejor Interpretación de la Obra de Francisco Tárrega); el III Certamen Internacional "Luys Milán" de la Villa de la Ollería (Primer Premio); el I Concurso Internacional "Antonio Aparicio" de Alicante (Primer Premio); el II Concurso Internacional “José Tomás” de Petrer (2º Premio); el XVI Concurso Internacional S.A.R. la Infanta Doña Cristina - Fundación Guerrero de Madrid (Tercer Premio y Premio a la Mejor Interpretación de Música Española). Especial atención merecen los 4 premios que llevan el nombre de Doña Rosa Gil que ha obtenido en concursos de la Comunidad Valenciana al mejor interprete de esta región y como mejor interpretación de la música valenciana.

 Recorre toda la geografía española actuando en importantes salas como el “Auditorio Nacional” de Madrid o el Auditorio “Manuel de Falla” de Granada. Sus giras por el extranjero le han llevado a actuar en países como Argentina, Brasil, Uruguay, Jordania, Líbano, Egipto, Irán, Italia, Alemania, Eslovenia,…

Ha grabado con el Coro Joven Mundial, al que acompañó en una gira por España, la Coral de Voces Blancas “Ciudad de Jijona”, la Orquesta Barroca Valenciana, la Orquesta del Real Conservatorio Superior de Música de Madrid, la Banda Sinfónica Municipal de Alicante,… Sus actuaciones han sido retransmitidas por RNE (Radio Nacional de España), Canal 9 (Comunidad Valenciana), Televisión del Estado de Paraná (Brasil), Radio-Televisión Nacional de Eslovenia,…

Posee varios discos editados como el CD de la colección “Jóvenes Intérpretes Españoles” que recoge la obra completa para guitarra de Joaquín Turina, Manuel de Falla y Antonio José, o los CDS para el sello discográfico internacional “Verso” dedicados a la obra original y a transcripciones para guitarra de Francisco Tárrega, obteniendo las mejores críticas.

NOTAS DE PRENSA

"Ya en su primera obra asomaron muchas de las virtudes que adornan a este guitarrista: hace la música con gran reposo, dejándola respirar, apoyado en una técnica limpísima de dedos, que elimina los frecuentes chasquidos y lloros que suenan en otros casos, y una riqueza dinámica excepcional con la que compensa su extraordinario volumen, que dota a sus versiones de una exquisita musicalidad y gran expresividad" 
          

 Diario El Norte de Castilla (España)
"Deleitó al público con una ejecución impecable en todos los aspectos. Los que tuvimos el privilegio de apreciarlo salimos con la sensación de haber recibido un "baño de belleza" interior"


     Guitarrasweb Magazine-Asociación Guitarrística de Rosario (Argentina)

“Uno de los mayores guitarristas clásicos de España”
          

 Diario Gazeta do Povo (Brasil)

"El tono interpretativo permanece a la altura idónea (si no idílica) que cabría esperar, gracias  al talento del joven guitarrista Fernando Espí. Disco imprescindible para cualquier melómano"

                 Crítica al CD "Francisco Tárrega" - Revista Melómano (España)

“Cada pieza se convierte en un paseo musical, tanto más precioso, cuanto más cuidado en el colorido de una sonoridad aterciopelada o de un canto modulado de limpieza cristalina. Es el ancanto de la expresividad  musical hecha de cosas pequeñas y refinadas. Un Tárrega íntimo que tiene la fascinación de un lirismo de otro tiempo”
Crítica al CD "Francisco Tárrega" - Revista Seicorde (Italia)

"Con una precisión extrema y gran sentido del matiz Fernando Espí sumergió a la sala en una euforia total"





      

Diario L'Orient-Le Jour (Líbano)

PROGRAMA

1ª Parte

Guitarra Romántica “Petite Jean” copia de primera mitad del XIX

Dionisio Aguado 

Andante y Rondó en La menor Op.2 Nº2
(1784-1849)

Luigi Legnani

Caprichos Op.20

(1790-1877) Nº9 en Mi menor (Largo)

Nº2 en Mi menor (Allegro)

Nº25 en La Mayor (Andante Grazioso)

Nº7 en La Mayor (Prestissimo)

Fernando Sor 

Variaciones sobre un tema de Mozart Op.9
(1778-1839)

2ª Parte

Federico Moreno Torroba

Sonatina

(1891-1982) Allegretto

Andante

Allegro

Isaac Albéniz 


Suite Española

(1860-1909) Granada (Serenata)

Cádiz (Saeta)

Fernando Espí


3 Cançons Populars Xixonenques

(1975)




El romanç de Cecilieta

La lluneta és ma padrina


Doneu-me Tonyetes
Homenaje a Kapsberguer

Manuel M. Ponce


Sonatina Meridional

(1882-1948) Campo (Allegretto)

Copla (Andante)

Fiesta (Allegro con brío)

