CONCIERTO DÚO DE GUITARRA Y FLAUTA

ERIK MARCHELIE: Guitarra
LUC URBAIN: Flauta
Sábado, 6 de mayo de 2006
a las 19 horas

Lugar: Museo de Bellas Artes de Valencia

San Pío V

C/ San Pío V nº 9

46010 Valencia

Erik Marchelie: Guitarra

CURRICULUM


Nacido en 1957 en Périgueux (Francia). Siguió sus estudios musicales en los conservatorios de Tours, Versalles y el Conservatorio Nacional Superior de Música de París. Después efectuó cursos de perfeccionamiento con personalidades como Carl Harms para la guitarra y Françoise Gervais para la escritura y el análisis musical, y obtiene en 1980 el Certificado de Aptitud para ejercer de profesor en las escuelas de música estatales.


Concertista internacional, actúa tanto como solista como con otros instrumentistas o grupos orquestales, e incluye con frecuencia sus propias composiciones en los programas.


Sus obras, que comprenden igualmente destacadas obras pedagógicas, son publicadas en Francia por las editoriales Lemoine, Combre y Billaudot; en Canadá por Productions d’Oz.


Grandes festivales como “Les journées lyriques de Chartres”, así como varios conservatorios de música le han encargado composiciones.


Ha grabado numerosos CD’s, destacando un recital de “guitarra romántica” interpretado con un instrumento de época, así como una grabación dedicada a obras originales para flauta dulce y guitarra.


Muchos compositores, como Jean-Jacques Werner, Antonio Ruiz-Pipo, Paul Lewis o Stéphane Bortoli le han dedicado sus obras.


Actualmente es profesor de guitarra en la Escuela Nacional de Música de Mantes en Yvelines, y dirige un curso internacional de verano en Albi.

Luc Urbain : Flauta


La vocación musical de Luc Urbain es tardía, según el mismo confiesa, ya que no es hasta los 17 años cuando se inicia en los secretos de la flauta y la música, en el Conservatorio Nacional de la Región de Douai. Menos de 3 años después recibe los primeros premios de flauta y de música de cámara, otorgados por unanimidad con la felicitación del Jurado y Mención de Honor de interpretación.


Luc Urbain trabaja sucesivamente con Michel Debles, en Douai, y con Gaston Grunelle y Alain Marion en París. Su encuentro con Roger Bourdin es una revelación y junto a su maestro y amigo da sus primeros conciertos en París a los 23 años de edad.


La carrera de Luc Urbain le lleva a dar conciertos por todo el mundo, junto a los grandes maestros y los mejores solistas. Su pasión por la música de cámara le lleva a colaborar regularmente con prestigiosas orquestas de cámara, tales como:  Orquesta de Cámara de Francia, Orquesta de Cámara de J.F. Paillard, Orquesta de Cámara Checoslovaca de Praga, Orquesta de Cámara de Fointnebleau, Orquesta de Cámara de Versailles, Orquesta de Cámara de Polonia, Orquesta del Marais, Solistas de París, Conjunto Orquestal Saint Germain.


“Posee todas las cualidades necesarias para una carrera internacional”  

(Harmonie)


“Luc Urbain se ha ganado justamente un lugar entre los grandes flautistas”  
(Diapasón)


Su discografía ya se ha visto recompensada con dos grandes premios del disco: el Grand Prix de l’Académie y el Grand Prix Européen. Luc Urbain también se interesa por la música contemporánea formando parte de los Solistas de Constantin Simonovich, el Conjunto “Ars Nova” de Marius Constant y ha participado en varias obras en los Conciertos del Tryptique.


Luc Urbain es miembro del Taller de Música Contemporánea de Saint Germain en Laye. Profesor en la Escuela Nacional de Música de Mantes en Yvelines, y se encarga del ciclo superior en la Escuela Nacional Claude Debussy en Saint Germain en Laye. Compagina sus actividades docentes con su carrera de solista. Además, imparte Master Clases en numerosos países. Luc Urbain es director de investigación en Ediciones LEMOINE en París.

PROGRAMA

1ª Parte

Ferdinand REBAY(1880-1953)

Sonate n°2 en Ré Majeur

Allegro molto moderato/Assez allant/Scherzo

W.A MOZART (1756-1791)

Sonate en Do Majeur  K 545

Allegro/Andante/Rondo allegretto

Béla BARTOK (1881-1945)

Danses Populaires Roumaines

1-Danse du bâton

2-Danse du châle

3-Danse sur place

4-Danse de la corne

5-Polka Roumaine

6-Danse rapide

2ª Parte: (siglo XX)

Erik MARCHELIE

Sonatine

-Modérément animé

-Poétique

-Scherzando

Évocation Byzantine

Gemaux (Tango)

S.ARRIAGADA

Milonga Tradicional (Argentina)

Carlos GARDEL

Lejana tierra mía

Sebastián PIANA

Milonga del 900

Raúl MALDONADO

Vidalita

La Mimosa

