CONCIERTO de GUITARRA
sábado, 22 de mayo de 2004
a las 19 horas

Salón de Actos del Conservatorio Profesional de Música 
Plaza San Esteban, 3
Dúo guitarra y violín:

Serafín Arriaga y Yolanda González
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PRESENTACIÓN

El Dúo Savya nace de la unión de dos instrumentos que, bajo un punto de vista histórico, han crecido en ambientes divergentes. La fusión del violín y la guitarra, por su originalidad y por su belleza, nos muestra un amplio abanico de colores llenos de una transparencia y elegancia inigualables.

El Dúo Savya tiene marcado, desde su creación, una serie de objetivos encaminados fundamentalmente a difundir el repertorio camerístico de este singular y poco común conjunto. Dentro de esta actividad divulgativa pretende difundir la música de los compositores de nuestro entorno, realizando estrenos absolutos de compositores que han escrito exclusivamente para el Dúo Savya.

Una intensa actividad concertística les ha llevado a actuar dentro y fuera de nuestras fronteras, manteniendo una ascendente trayectoria impulsada y abalada por el gran éxito de crítica y público. Elogiados por el Ateneo de Sevilla, el Dúo Savya fue galardonado con la Insignia de Honor de dicha institución. Igualmente fueron galardonados en el Concurso de Música de Cámara “Vila d’Ollería 2003” en Alicante.

Yolanda González Aragón (Violín)

Nace en Sevilla y comienza sus estudios musicales en el Conservatorio Superior de Música “Manuel Castillo” de su ciudad natal. Mantiene una ascendente trayectoria, finalizando tanto la carrera de Violín como la de Música de Cámara con las más altas calificaciones y obteniendo el “Premio Extraordinario Fin de Carrera” en su especialidad instrumental.

Es becada para estudiar en la Escuela Superior de Música “Reina Sofía” de Madrid, bajo la dirección de D. José Luis García Asensio y D Vicente Huerta, donde también recibe clases magistrales de los violinistas M. Fuks, N. Chumachenco y D. Zafer. Durante este periodo forma parte del Cuarteto de Cuerda Mendelssohn de BP del que cabe destacar su actuación en el Auditorio Nacional de Madrid.

Intensa actividad orquestal: a muy temprana edad fue Concertino de la Joven Orquesta del Conservatorio Superior de Música de Sevilla, con la que también actuó como solista. Concertino de la Orquesta de Cámara “Manuel Castillo”, Concertino de la Orquesta Joven de Andalucía (OJA) y miembro de la Orquesta de Cámara “Joaquín Rodrigo” de Valencia.

Ha sido invitada en varias ocasiones por la Orquesta Provincial de Cádiz, la Joven Orquesta de la Comunidad Valenciana, la Orquesta del Festival del Mediterráneo (Grecia y Túnez) y la Real Orquesta Sinfónica de Sevilla (ROSS). Ha trabajado con renombrados directores de orquesta como Jesús López Cobos, Jordi Savall (orquesta barroca), Christian Badea, Rafael Frübeck de Burgos, Antoni Ros Marbá, Yaron Traub, James Judd…

Ha asistido a numerosos cursos de perfeccionamiento entre los que cabe destacar, entre otros, los de violín con Vartan Manoogian, Fabio Biondi (violín barroco), Barry L. Sargent, Isabel Villá, Félix Ayo, Zakhar Bron, Agustín León Ara...

Paralelamente ha mantenido una gran actividad en el mundo de la Música de Cámara. Miembro del Cuarteto de Cuerda “Ayos” desde 1.994 con el que ha actuado en festivales nacionales e internacionales, destacando la actuación dentro del Festival Internacional de Música de Cámara de Tesalónica (Grecia). Miembro del Dúo “Savya” desde 1999 con el que realiza una intensa actividad concertística, siendo sobresaliente el concierto realizado en el Instituto Cervantes de Lisboa (Portugal).

Ha recibido clases magistrales de cameristas como Rainer Schmidt (Cuarteto Hagen), Antonello Farulli, Michael Thomas, Jessey Levine, J. Ma Redondo, Graham Jackson , entre otros.

Serafín Arriaza Vargas (Guitarra)
Nace en Sevilla en 1.978, y teniendo como tradición musical la de su padre, demuestra desde muy temprana edad una gran afición hacia la música, siendo el instrumento elegido la Guitarra. A la edad de 9 años ingresa en el Conservatorio Superior de Música “Manuel Castillo”, de su ciudad natal, bajo la dirección de su padre, Serafín Arriaza Brenes, finalizando sus estudios superiores a la edad de 18 años.

Ha recibido clases de Mª Isabel Álvarez, asimismo ha recibido consejos de los maestros: Alberto Ponce, David Russell, José Luis Rodrigo, José Mª Gallardo, Roberto Aussel, Álvaro Pierri, Vicente Huertas y José Luis García Asencio. Se ha perfeccionado recibiendo clases magistrales de Dª América Martínez, recibiendo en la actualidad los consejos del maestro Joaquín Clerch.

Ha sido galardonado tanto en concursos nacionales como internacionales, obteniendo 21 premios. Cabrían destacar entre otros: Premio Extraordinario Fin de Carrera, I° Premio del “Concurso Internacional del VI Festival de Guitarra de Zarautz”, I° Premio del “I Concurso Nacional de Guitarra Grado Superior América Martínez”, I° Premio del “Concurso Internacional Mª Luisa Anido de Cagliari” (Italia), I° Premio del “IX Concurso de Guitarra Francisco Tárrega de Vila-Real” (modalidad mayores), I° Premio del “Concurso Internacional Andrés Segovia de Linares”, II° Premio del “Concurso Internacional de Vélez-Málaga”, III° Premio del “XL Concurso Internacional de Tokio (Japón)”, IIIº Premio del “I Concurso Internacional de Guitarra Joaquín Rodrigo”, etc.

Asimismo recibe otros galardones y elogios de diversas organizaciones musicales por sus actuaciones, destacando entre otros: “Insignia de honor del Teatro Ateneo de Sevilla”, Beca “Concurso de Jóvenes Intérpretes de Juventudes Musicales de España” (1.996), etc.

Ofrece recitales en Japón en ciudades como Sendai, Nagoya, Tokio... Ha participado en el Festival Internacional de Przemyslu “Ghitaralia 98” (Polonia), Festival Internacional de Zarautz (España), 25th Festival Internacional “J. K. Mertz” (Bratislava), Festival Internacional “Andrés Segovia” (España), Festival Internacional “América Martínez” (España), Festival Internacional de Primavera “Andrés Segovia” (España),  II Festival de Música Contemporánea de Sanlúcar de Barrameda (España), I Festival Internacional de Guitarra de Hondarribia, ofreciendo concierto y masterclass (España), fue invitado por la Académe Musicale de Villecroze en Niza (Francia) y por el Gobierno de Hungría, actuando en Debrecenc y Budapest, realiza conciertos en el Instituto Cervantes de París (Francia) y Lisboa (Portugal) y efectúa actuaciones en Milán (Italia). Recibe numerosas invitaciones para actuar en conservatorios de toda la geografía andaluza, con diputaciones, con diferentes entidades, así como en diferentes foros musicales de diversas ciudades españolas.

Teniendo 19 años hizo su debut con la Orquesta “Manuel Castillo”, bajo la dirección de Juan Luis Pérez, dentro del Circuito Andaluz de Música. Igualmente ha sido invitado para actuar como solista con las orquestas Sinfónica Provincial de Málaga, Sinfónica de Córdoba, Sinfónica de Sevilla y Filarmónica Bética de Sevilla.

Dentro de su intensa actividad concertística realiza grabaciones para Radio Clásica de RNE, Canal Sur Radio, Cadena Ser, Onda Giralda Televisión, Radio Nacional Polaca y Radio Nacional Húngara.

En la actualidad desarrolla una labor docente como Director de la Escuela de Música Arriaza. Así mismo, es el Presidente de la Asociación Guitarrística “América Martínez” y Director Técnico-Artístico del Concurso Internacional de Guitarra “Alhambra” de Alcoy (Alicante).

www.serafin-arriaza.com
PROGRAMA

1ª parte

( Dos sonetos (E. Toldrá) 


· Sonetí de la Rosada



· Ave María
( *Fantasía para un tiempo pasado (J. A. Peñalosa)

( Euterpe (de las Musas de Andalucía, Op. 93) (J. Turina)

2ª parte

( Historia del Tango (A. Piazzolla)



· Bordel 1900



· Café 1930



· Nightclub 1960



· Concert d´aujourd´hui

( Suite popular española (M. de Falla)



· El paño moruno



· Nana



· Canción



· Asturiana



· Polo
* Obra escrita para el Dúo Savya
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