CONCIERTO de GUITARRA
sábado, 21 de mayo de 2005
a las 19 horas

Salón de Actos del Conservatorio Profesional de Música 
Plaza San Esteban, 3
Carles Trepat
CURRICULUM

Nacido en Lleida en 1960, Carles Trepat inició los estudios musicales en su ciudad natal con Jordi Montagut. En 1976 asistió al último curso de guitarra que dirigió Emilio Pujol en Cervera; seguidamente amplió sus estudios en Barcelona con Eduardo Sáinz de la Maza, en el Conservatorio Superior de Música "Oscar Esplá" de Alicante con José Tomás y en la École Normale de Musique de Paris con Alberto Ponce. 

Inició la actividad concertística a los diecisiete años, y un año después actuó en el Teatro Real de Madrid como ganador del Concurso Permanente de Juventudes Musicales de España. Entre los numerosos premios que ha conseguido destacan el Premio Tárrega del Certamen Internacional Francisco Tárrega de Benicasim, el Premio Especial del Jurado del Concurso Internacional de La Habana, y el Primer Premio del V Concurso Internacional de Toronto. 

Dedicado desde muy joven a la enseñanza de la guitarra, Carles Trepat fue profesor del Conservatorio Profesional de Música de Vila-seca durante cinco cursos y es invitado regularmente a impartir cursos de perfeccionamiento en conservatorios y escuelas de música: Conservatorios de Zaragoza, A Coruña, Gijón, Badajoz, Ikasmúsica de Bilbao, Alkmaar (Holanda), Volos, Salónica (Grecia). Ha tenido el privilegio de colaborar con José Tomás, como profesor asistente, en los Cursos de Vila-seca y Dénia durante más de diez años. 

Carles Trepat ha dado numerosos conciertos y recitales en España, Francia, Rusia, Austria, Inglaterra, Chile, Australia, Canadá... siendo de especial relieve sus actuaciones en el Wigmore Hall y Queen Elisabeth Hall de Londres, Palau de la Música Catalana de Barcelona, Philarmonia de Varsovia, Teatro de la Maestranza de Sevilla, Sala Glinka de San Petersburg y en Conservatorio Tchaikovski de Moscú. 

Ha participado en los festivales de Música y Danza de Granada, Shell Darwin Guitar Festival, Festival de Radio France-Montpellier, Temporada Ibercámera de Barcelona, Festival de Cadaqués... 

Como solista ha colaborado con la London Festival Orchestra, Orquestra Simfònica de Barcelona i Nacional de Catalunya, English Chamber Orquestra, Orchestra of St. John's Smith Square, y la Orquesta Ciudad de Granada, con directores como Josep Pons, Leopold Hager, Enrique García Asensio y Friedemann Layer. 

Interesado en la música popular, Carles Trepat ha colaborado con artistas de diversos géneros y en la actual temporada participa en el "Homenaje a Astor Piazzolla" de Tomatito, presentado en la pasada Bienal de Flamenco de Sevilla. 

Ha estrenado obras de jóvenes compositores catalanes como Salvador Brotons y Albert Llanas, que le han dedicado algunas de su obras; también ha publicado obras originales y transcripciones para guitarra. Su obra Homenaje a Baden Powell fue premiada en el Carrefour Mondiale de la Guitare de Martinique 1994. 

Recientemente ha grabado dos CD dedicados a la música de Manuel Quiroga y Federico Mompou, y en colaboración con el Coro de Cámara del Palau de la Música ha grabado el Romancero Gitano de M. Castelnuovo-Tedesco sobre poemas de F. García Lorca. 

PROGRAMA

       1° Parte: 

· GIO. PAOLO FOSCARINI (S. XVI)

-Ciacona capona

· JOHANN SEBASTIAN BACH (1685-1750)

-Adagio (del Concerto de A. Marcello, BWV 974)

-Allegro (de la Sonata II para violín, BWV 1003)

· DOMENICO SCARLATTI (1685-1757)

-Pastoral

· PADRE BASILIO (Miguel García) (S. XVIII)

-Sonata en Mi

-Minueto en Mi

-Sonata en Do

2ª Parte:

· PABLO SARASATE (1844-1908)

-Zapateado
· EMILIO PUJOL (1886-1980)

-Romanza

-Tango
-Manola del Avapiés (Tonadilla)

· ADOLFO SALAZAR (1890 - 1958)
-Romancillo

· MANUEL L. QUIROGA  (1889-1987)

-Tus ojos negros (Zambra)

-La niña de Puerta Oscura (Bulerías)

-Te lo juro yo (Danzón)

-Amante de abril y mayo (Pasodoble)
