CONCIERTO de GUITARRA
sábado, 6 de noviembre de 2004
a las 19 horas

Salón de Actos del Conservatorio Profesional de Música 
Plaza San Esteban, 3
DUO ÉBANO

Oboe: Juan Sanz Engo
Guitarra: Rubén Parejo

PRESENTACIÓN
RUBÉN PAREJO (Guitarra)
 
“Con una técnica excelente, una pulsación brillante, un fraseo exquisito y una musicalidad fuera de toda duda Rubén se acerca a la guitarra con la sabiduría y el buen hacer de quien, más que dominar el instrumento, comparte con él sentimientos y vivencias, arte a fin de cuentas”.  J.M.Campoy (Revista CD Compact, mayo 1999)

Nace en Castelló de Rugat (Valencia) y ha sido galardonad en el XIV Concurso de Interpretación “López Chavarri”,VI Concurso Internacional de Guitarra “Andrés Segovia” de Almuñécar (finalista), 1er Premio Ramírez (Alcoi), 1er Premio Alhambra Concurso Internacional Jose Luis González, Premio de la Comunidad Valenciana en el XXX Concurso Internacional “Francisco Tárrega” de Benicàssim (Castellón).

. Director del  ‘I Encontre de Música de la Vall d’Albaida’, profesor invitado en numerosos cursos y master class, director de la Escola Comarcal de Música de la Vall d’Albaida desde su fundación hasta 1995. Su repertorio abarca todas las épocas y estilos, tanto en la modalidad de solista como en agrupaciones de cámara y orquesta

            Durante varios años ha asistido a clases con el maestro José Luis González. También ha recibido clases magistrales de los maestros Rosa Gil, José Tomás, Abel  Carlevaro y David Russell.

Ha estudiado dirección con Gerardo Pérez Busquier, Norman Milanés, J. R.  Pascual Vilaplana y Jan Cober, siendo director titular de la Agrupación Vocal de Castelló, la Coral Santa Cecilia de l’Olleria y las bandas de música B.A.C. de Montaverner, U.M. de Montitxelvo y C.I.U.M. de Genovés. Con esta última ha grabado un Cd como director.

Ha actuado en la Gran Sala de la E.P.O. en Holanda, XVII Festival de Guitarra de Údine en Italia, XXX Festival del Concurso Fernando Sor de Roma, Festival de Verano de Reus, Festival Internacional de Música de Cámara de Montserrat, …) siendo su manera de interpretar elogiada por la prensa y revistas especializadas ( Il Messaggero Veneto, Il Gazzetino, Levante...) También la grabación del CD para guitarra sola “Homenaje a J.L. González” (1998) ha obtenido interesantes críticas ( Revista Gendai Guitar de Japón, Revista CD Compact, Ciudad de Alcoi, Las Provincias). Ha grabado también para el cine, y diferentes cadenas de radio y TV. Colabora asiduamente con el Grup Instrumental de València, especializado en la interpretación de música contemporánea.


En 2201 graba el Cd de voz y guitarra “Seguidillas y Canciones”.

Es director del Certamen de Guitarra “Luys Milán”- Vila de l’Ollería (Valencia). 
Desarrolla su labor pedagógica en el Conservatorio Profesional de Música de

 Valencia como profesor y director del Ensemble de Guitarras.

PROGRAMA

Iª PARTE

Marche et Scherzo op 33


N. Coste (1805-1883)

Introducción y Tocata


E. Morales ( 1969)

El Jardín de Lindaraja*


E. Morales ( 1969)

Uirapurú




T. Eastwood ( 1922)

IIª PARTE

Suite Buenos Aires


M. Diego Pujol (1957)


I Pompeya, II Palermo


III San Telmo, IV Microcentro

Nana para Mario*



E. Sanz ( 1957)

Sonatina Ibérica



R. García i Soler (1971)

* guitarra sola
