CONCIERTO de GUITARRA
sábado, 14 de febrero de 2004
a las 19 horas

Salón de Actos del Conservatorio Profesional de Música 
Plaza San Esteban, 3
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FERNANDO ESPÍ
PRESENTACIÓN
Nacido en Jijona, realiza sus estudios en el Conservatorio de Alicante bajo la dirección de José Tomás obteniendo el Premio Extraordinario Fin de Carrera. En Barcelona finaliza estudios de postgrado con Arnaldur Arnalson. Durante tres años ha sido becado por la Asociación de Intérpretes Españoles para cursar estudios de interpretación de música antigua con instrumentos originales. 

Ha sido galardonado en concursos nacionales e internacionales destacando el Primer Premio de Juventudes Musicales de España y los galardones obtenidos en el Certamen Internacional de Guitarra “Francisco Tárrega” de Benicásim. En 2000 realiza una gira por España acompañando al Coro Joven Mundial de la UNESCO y en 2001, dentro del proyecto cultural “Serie Latina 2001”, realiza una gira por Argentina, Brasil y Uruguay. Ha actuado en diversos festivales internacionales y destacan sus actuaciones como solista celebradas en el “Auditorio Nacional” de Madrid, el Auditorio “Manuel de Falla” de Granada; Teatro Principal de Alicante; Teatro “El Coliseo” de Buenos Aires (Argentina); Teatro “El Círculo” de Rosario (Argentina); Teatro “San Pedro” de Porto Alegre (Brasil), Auditorio “Canal do Musica” de Curitiba (Brasil); Palacio “Cecchini-Lavaggi” de Roma (Italia),...

Sus actuaciones y grabaciones han recibido críticas como: “Ya en su primera obra asomaron muchas de las virtudes que adornan a este guitarrista: hace la música con gran reposo, dejándola respirar, apoyado en una técnica limpísima de dedos, que dota a sus versiones de una exquisita musicalidad y gran expresividad" (Diario El Norte de Castilla); “Intérprete de reconocido talento” (Diario Gazeta do Paraná);"Deleitó al público con una ejecución impecable en todos los aspectos” (Guitarrasweb Magazine); "Luce el guitarrista un sonido aterciopelado, sin aristas, redondo y limpio, y se percibe en cada compás la voluntad de hacer música, sin conformarse nunca con el vencimiento de dificultades técnicas. Excelente disco." (Revista Diverdi); "El tono interpretativo permanece a la altura idónea (si no idílica) que cabría esperar, gracias al talento del joven guitarrista Fernando Espí. Disco imprescindible para cualquier melómano” (Revista Melómano).
PROGRAMA
Francisco Tárrega (1852-1909). Obras y Transcripciones para Guitarra.

· La Influencia de Chopin

3 Mazurkas: 1- Sueño

2- Mazurca en Sol
3- Marieta

Nocturno Op.9 Nº2 (Chopin)

· Música de Ópera

Danza de “Silfido” (Berlioz)

Melodía de las “Vísperas Sicilianas” (Verdi)

Marcha de “Tannhäuser” (Wagner)

· Arabismos

Danza Mora 

Capricho Árabe

Serenata Morisca (Chapí)

· Desde Cuba

Tango

La Paloma (Iradier)

· Pianísimo

Sueño Op.15 Nº7 (Schumann)

Adagio del “Claro de Luna” (Beethoven)

· Música Española

Cádiz (Albéniz)

Serenata Española (Malats
