CONCIERTO de VOZ Y GUITARRA
sábado, 3 de abril de 2004
a las 19 horas

Salón de Actos del Conservatorio Profesional de Música 
Plaza San Esteban, 3
JOSÉ FERRERO (tenor)

José Luis Ruiz del Puerto (guitarra)

PRESENTACIÓN

JOSE FERRERO nace en Albacete en 1972. A los 9 años comienza sus estudios musicales en el Conservatorio de su ciudad natal, iniciando los estudios de canto a los 16 años, continuándolos en el Conservatorio Superior de  Valencia con Ana Luisa Chova.

Su trayectoria profesional le ha llevado a actuar en diferentes escenarios de España: Valencia (Palau de la Música), Madrid (Auditorio Nacional, teatro 

Monumental y fundación Juan March), Barcelona (Palau de la Música)...


Ha actuado como solista en: Requiem de Verdi en Nüremberg (Alemania), en el reestreno del Apocalipsis de Bretón con la Orquesta Sinfónica de Madrid, en la 9.ª Sinfonía de Beethoven con la Orquesta Ciudad de Barcelona y Ros Marbá ...


Realiza recitales de cámara con Miguel Zanetti y Matilde Salvador interpretando sus propias obras.


Realizó su debut operístico en Düsseldorf (Alemania), con el papel de “Don José” en Carmen de Bizet. En 1998 interpretó el papel principal de “Los Cuentos de Hoffman” de Offenbach.


En el 2000 interpretó el papel de “Pinkerton” de Madama Butterfly en el Festival Puccini de Valencia, igualmente este rol fue su debut en Londres. 

En ese mismo año interpretó el “Murciélago” de Johann Strauss.


Ha participado en la 1.ª grabación de la ópera “Merlín” de Isaac Albéniz 

(ganadora de un Grammy) junto a Plácido Domingo. 


En el 2001 ha cantado Madama Butterfly en el Teatro “La Fenice” de Venecia y ha participado con esta compañía en una gira por Japón con la Traviata de Verdi. Ha interpretado el papel de “Faust” de la ópera de Berlioz  La Damnation de Faust en la Quincena Musical Donostiarra. Ha cantado la “Vida Breve” de Falla, en el Teatro San Carlos de Lisboa y en el Festival de Ópera de La Coruña.


En Noviembre del 2002 ha debutado en el Teatro de la Zarzuela con “La Bruja” de Chapí, con el rol de Leonardo.


Participa durante el 2003 en el Festival Mozart de la Coruña en el rol de Tamino de la Flauta Mágica con Victor Pablo Pérez y en la cantata de Debussy “L´enfant prodige”, con Phillippe Entremont en Valencia. 


JOSE LUIS RUIZ DEL PUERTO está considerado como uno de los más firmes valores dentro del panorama guitarrístico contemporáneo español. Su amplia dedicación a la difusión de la música española le ha valido el reconocimiento internacional. La prestigiosa revista  Classical Guitar dijo de él:“Es un verdadero embajador cultural español”. 


Ha propiciado la creación de nuevas obras para guitarra y  diversos compositores le han dedicado sus partituras habiendo realizado estrenos y primeras grabaciones de un amplio repertorio de música española. 


Ha participado en diversas producciones discográficas y grabado para RNE varios programas dedicados a la guitarra de nuestros días.


Su brillante carrera le ha llevado a actuar en países como España, Francia, Italia, Suiza, Austria, Inglaterra, Irlanda, Alemania, Rumanía, Turquía, Rusia y Marruecos, actuando en festivales como el Festival Internacional de Guitarra “Andrés Segovia” de Madrid, Festival Internacional de Música Contemporánea de Alicante, Festival Internacional de Música de Estoril, Semana Internacional de Guitarra  de Dublín, Festival Internacional de Guitarra de Hondarribia, Festival Internacional de Música Contemporánea COMA 2000 de Madrid, Festival Internacional de Guitarra  de Córdoba, Festival Internacional de Guitarra de Rust (Austria), Festival Internacional de Guitarra de Lausanne (Suiza)...  recibiendo siempre una calurosa acogida por parte del público y los elogios de la crítica especializada.


Recientemente ha sido invitado a participar en el VIº Festival Internacional  de Guitarra de México D.F.


Actualmente imparte clases de guitarra en el Conservatorio “José Iturbi” de Valencia.

Programa

Iª

Sei Lieder op. 89






Mauro Giuliani

   Abschied

   Lied aus der ferne

   Abschied

   Lied

   Ständchen

   An das Schicksal

Cuatro Lieder






C. M. von Weber 

   Romanze








   Heimlicher und Entsagung, op. 64 nº 3

   Die gefangenen Sänger, op. 47 nº 1

   Die Zeit, op. 13 nº 5

Seguidillas Boleras (selección)



Fernando Sor  

    Cesa de atormentarme 




 
   Prepárame la tumba

   Las mujeres y las cuerdas 

IIª

Die Nacht







Franz Schubert

Adelaide







L. van Beethoven
Der Kleine Rosengarten (selección)


Fritz Jöde
   Rose im Schnee







   Die böse Sieben

   Irrkraut

   Verloren

   Abendlied

   Das Grab

   Winter

   Totenblumen

   Die Raben

   Die Nachtigall

