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Mademoiselle, Monsieur,

En réponse à votre demande, j'ai le plaisir de vous faire parvenir ci-joint un dossier d'admission que vous voudrez bien remplir en suivant les instructions données en annexes.

Seuls les dossiers complets reçus au plus tard le 28 juin 2007 seront examinés par la Commission d'Admissibilité, tout dossier incomplet à cette date sera automatiquement rejeté.

Vous voudrez bien noter que les candidats présélectionnés par le jury d'admissibilité devront se présenter à un entretien et à un test de langues à l'ECPM à Strasbourg le 10 juillet 2007. L'heure de convocation sera communiquée le 4 juillet 2007.

L'entretien d'une durée maximale de 30 minutes consistera en :

- une discussion à caractère scientifique 

- une discussion portant sur les motivations et les aptitudes du candidat à  
exercer le métier d'ingénieur

Les convocations seront envoyées par mail et non par courrier. Veuillez ne pas oublier de noter votre adresse mail sur le dossier de demande d’admission sur titre (cf. pièces n°1).

Pour l'admission en 1ère Année :

La sélection comportera un test en Anglais ou en Allemand d'une durée d'une heure.

Les candidats devront indiquer dans leur dossier d'inscription dans laquelle de ces deux langues ils souhaitent être testés.

Pour l'admission en 2e Année :

La sélection comportera un test en Anglais et en Allemand d'une durée totale de deux heures. Les résultats prononcés par le Jury d'Admission seront communiqués aux candidats à partir du 12 juillet 2007.

Veuillez agréer, Mademoiselle, Monsieur, mes salutations les plus distinguées.


P. BREUILLES

Directeur des Etudes

Strasbourg, le 








Le Directeur des Etudes de l’ECPM
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