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SEMANA DE LA BICICLETA
Barcelona revisará la ordenanza sobre bicis para adaptarla al creciente uso de las dos ruedas 
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Amics de la Bici ha ofrecido un desayuno gratis a los ciclistas en la plaza de Universitat. Foto: LEONARDO RUFFINI
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EFE

Barcelona.-- El Ayuntamiento de Barcelona revisará los artículos de la Ordenanza de Circulación de Peatones y de Vehículos para adaptarla a las nuevas necesidades de uso de la bicicleta y a la creciente utilización de este medio de transporte. 

Ante una proposición defendida en la Comisión de Seguridad y Movilidad por el concejal de CiU Jaume Ciurana, en la que se instaba a regular con una ordenanza específica el uso de la bicicleta en Barcelona, el concejal de Seguridad y Movilidad, Jordi Hereu, se ha comprometido a revisar los artículos de la actual ordenanza que hacen referencia a la bicicleta con el objetivo de adaptarlos a las nuevas necesidades.

La Guardia Urbana impuso el año pasado 3.509 multas relacionadas con la bicicleta, que afectaron tanto a ciclistas que no obedecieron las ordenanzas como a vehículos a motor que circularon o aparcaron en el carril-bici. El volumen más importante correspondió a sanciones a motocicletas por circular por el carril-bici (608), frente a las 169 impuestas a ciclistas que se saltaron un semáforo.

32.000 ciclistas

Según los datos del consistorio, unas 32.000 personas utilizan habitualmente la bicicleta para sus desplazamientos por la capital catalana. En la comisión, Hereu ha reconocido que la bicicleta "es el modo de transporte, partiendo de una base más modesta, que más está creciendo: un mínimo del 5% en los últimos tres años, a pesar de lo cual no hace falta una ordenanza específica, sino mucha pedagogía".

En este punto, Hereu ha puesto como ejemplo la campaña de sensibilización iniciada con motivo de la celebración de la Semana de la Bicicleta, que consiste en el reparto de 50.000 dípticos y 5.000 carteles en los que se recuerdan las normas de comportamiento de los ciclistas en la ciudad.

La última revisión de esta ordenanza relacionada con el uso de las bicicletas se produjo en 2001 y en esta ocasión se podrían especificar aspectos como la tipología de los carriles-bici, la posibilidad de matricular o registrar estos vehículos para dificultar los robos, las preferencias de paso, en qué aceras se puede circular, el uso del casco y el transporte de niños en sillas traseras.



